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Introduction
Congratulations on the purchase of your new appliance!

You have clearly decided in favour of a modern, high quality product . These 
operating instructions are a component of this product . They contain important 
information in regard to safety, use and disposal . Before using the product,  
familiarise yourself with all of these operating and safety instructions . Use this  
appliance only as described and only for the purposes indicated . In addition, 
pass these documents on, together with the product, to any future owner .

Intended use
This appliance is exclusively intended for making waffles, patterned waffles and 
doughnuts .

This appliance is intended exclusively for use in domestic households . Do not use 
the appliance for commercial applications! The manufacturer accepts no liability 
for damages caused by improper use .

Items supplied
The appliance is delivered with the following components as standard:

 ▯ Waffle Maker

 ▯ 2 Removable plates “Waffles”

 ▯ 2 Removable plates “Patterned waffles”

 ▯ 2 Removable plates “Doughnut”

 ▯ Operating instructions

1) Remove the appliance, the removable plates and the operating instructions 
from the carton .

2) Remove all packaging material and stickers .

 NOTICE

 ► Check the contents to ensure everything is present and for visible damage .

 ► If the delivery is not complete or has been damaged due to defective  
packaging or transportation, contact the Service Hotline (see section  
Service) .
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Appliance description
Illustration A:

1 Locking device

2 Heating coil

3 Lower mountings

4 Heating coil

5 Locking devices

6 Rear mountings 

Illustration B (Patterned waffles):

7 Upper latches (small and deep)

8 Lower and rear latches (flat and wide)

9 Front latches

Illustration C (Waffle):

7 Upper latches (small and deep)

8 Lower and rear latches (flat and wide)

9 Front latches

Figure D (Doughnuts):

7 Upper latches (small and deep)

8 Lower and rear latches (flat and wide)

9 Front latches

Illustration E:

0 Lid locking device 

q Control lamp “Power” 

w Control lamp “Ready” 

e Cable retainer
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Technical data
Voltage 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Power consumption 750 W

The coating of the removable plates is 
food-safe .

Safety instructions

 WARNING! RISK OF ELECTRIC SHOCK!
 ► To avoid potential risks, if the appliance power cable is dam-
aged, it must be replaced by the manufacturer, its customer 
service or by a qualified technician .

 ► Use the appliance only in dry indoor areas, not outdoors .

NEVER submerse the appliance in water or other liquids!  
If you do, then you could receive a potentially fatal elec-
tric shock .

 ► When cleaning, ensure that water cannot permeate into the  
appliance . NEVER clean the appliance under running water .

 ► Ensure that the appliance can never come into contact with 
water . NEVER use the appliance adjacent to water or close 
to vessels containing liquids .

 ► Ensure that the power cable never gets wet or moist when 
the appliance is in use . Lay the cable such that it cannot be 
clamped or otherwise damaged . 

 ► After use, disconnect the power cable from the mains power 
socket to turn off the unit .

 ► NEVER open the housing of the appliance .
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 WARNING! RISK OF INJURY!
 ► This appliance may be used by children of at least 8 years 
of age and persons with reduced physical, sensory or men-
tal capabilities or lack of experience and/or knowledge if 
they are supervised by a person responsible for their safety or 
receive from this person instruction in how the appliance is to 
be used, and they have understood the potential risks . 

 ► Children should not play with the appliance .
 ► Cleaning and user maintenance should not be performed by  
children, unless they are older than 8 years of age and are  
supervised . Children younger than 8 years of age are to be 
kept away from the appliance and the power cable .

 ► Risk of injury if appliance is misused .
 ► The appliance can become hot when it is in use . Therefore, 
only touch the handles .

 ► Never operate the appliance without the removable plates!  
Make sure that one removable plate is always inserted dur-
ing operation . The heating elements get very hot!

 ► Let the appliance cool down completely before cleaning it,  
exchanging the removable plates or putting it into storage .

 ► Be careful when taking out the prepared food . Both the ap-
pliance and the food will be extremely hot .

 ► Use the appliance only on a stable, non-slippery and level 
surface .

 ► Do not use an external timing switch or a separate remote 
control system to operate the appliance . 

 Attention! Hot surfaces!
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CAUTION - RISK OF FIRE!
 ► This appliance may not be used in close vicinity to flammable 
material .

 ► Do not leave the appliance unattended at any time when it is in 
use .

 ► Operate the appliance only on heat resistant surface .
 ► Do not operate the appliance unsupervised .

CAUTION - PROPERTY DAMAGE!
 ► To avoid damaging the non-stick coating of the appliance, 
remove your cooked foods only with a plastic or wooden 
spatula or some other suitable, non-metallic implement .

 ► Do not use abrasive cleansers or sharp objects for cleaning .

Exchanging the removable plates
You can choose between 3 different removable plates:

 – Removable plates “Doughnut”: for baking doughnuts (fig . D) .

 – “Waffles” removable plates: for making waffles (fig . C) .

 – “Patterned waffles” removable plates: for preparing hollow patterned 
waffle halves which can then be filled and fitted together (fig . B) .

 WARNING! RISK OF ELECTRIC SHOCK

 ► Disconnect the plug from the mains power socket before exchanging the 
removable plates .

 WARNING! RISK OF INJURY!

 ► Let the appliance cool down before exchanging the removable plates!  
Risk of Burns!

NOTE

 ► When using the “patterned waffles” removable plates, please always ensure 
that the top removable plate is installed in the top section of the appliance 
and that the bottom removable plate is installed in the bottom section of the 
appliance . Use the illustrations in the fold-out page for orientation .
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Placement of the removable plates
1) Open the waffle iron by releasing the lid locking device 0 and lifting the lid .

2) Upper removable plate: First slide the lower latches 8 into the lower mount-
ings 3 .

3) Now press the upper latches 7 onto the locking devices 1, so that the  
upper latches 7 spring under the locking devices 1 and the removable 
plate is firmly seated .

4) Lower removable plate: First slide the rear latches 8 into the rear mountings 6 .

5) Now press the front latches 9 onto the locking devices 5 so that the  
latches 9 spring under the locking devices 5 and the removable plate is  
firmly seated .

6) Press firmly once in the centre of the lower removable plate to ensure that it  
is securely inserted .

Extracting the removable plate
1) Upper removable plate: Slide the locking devices 1 upwards and simultane-

ously tilt the removable plate forward . Lift the removable plate out from the 
lower mountings 3 .

2) Lower removable plate: Pull the locking devices 5 to the front . The removable 
plate springs out a little so that you can pull it out from the rear mountings 6 .

Commissioning
Carry out the following procedure with each of the 3 pairs of removable plates .

1) Smear the non-stick coating on the removable plates with oil suitable for cooking .

 WARNING! RISK OF INJURY!

 ► Let the appliance cool down before exchanging the removable plates!  
Risk of Burns!

2) Install a pair of removable plates into the appliance .

3) Insert the plug into a mains power socket . 

4) Close the appliance and lock it with the lid locking device 0 .

5) Let the appliance heat up for about 10 minutes .

NOTICE

 ► With the first usage a slight smell can arise (minimal smoke development is 
also possible) . This is normal and dissipates after a short time . Provide for 
sufficient ventilation . For example, open a window .
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6) Disconnect the plug and allow the appliance to cool down .

7) Clean the removable plates and the appliance as described in the chapter 
“Cleaning” .

8) The appliance is now ready for use .

Operation

Making patterned waffles
1) Select the “patterned waffles” removable plates and insert them . Always ensure 

that you insert the top removable plate in the top half of the appliance and 
the bottom removable plate in the bottom half .

CAUTION – PROPERTY DAMAGE!

 ► Never use two different removable plates at the same time . 

2) Close the lid and lock it with the lid locking device 0 .

3) Insert the plug into a mains power socket . The red “Power” control lamp w 
lights up . 

4) As soon as the appliance has heated up, the green “Ready” indicator  
lamp q illuminates .

5) Undo the lid locking device 0, open the lid and put approximately 1/2 tsp . 
of batter (see “Recipes” chapter for recipes for patterned waffles) into each 
of the moulds of the bottom removable plates . 

NOTICE

 ► Ensure that the batter has been distributed across all parts of the pattern . 
Otherwise, parts of the pattern may be missing .

6) Close the lid and lock it with the lid locking device 0 . 

CAUTION – PROPERTY DAMAGE!

 ► To avoid damaging the non-stick coating of the appliance, always remove 
your patterned waffles with a plastic or wooden spoon or some other suitable, 
non-metallic implement .

7) The patterned waffles are ready after about 3–4 minutes . Undo the lid lock-
ing device 0, open the cover and remove the patterned waffles .

8) When you have finished preparing your patterned waffles, please discon-
nect the mains plug from the mains socket .

9) Allow the patterned waffles to cool down a little and trim any excess batter 
from the edge of the patterned waffles with a knife .

10) Fill the patterned waffles with the required filling . Also spread a little of the 
filling towards the edge of the patterned waffles and place the matching 
counterpart on top so that both halves stick together, creating a hollow form .
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Baking waffles/doughnuts
1) Select the “waffles” or “doughnuts” removable plates and insert them .

CAUTION – PROPERTY DAMAGE!

 ► Never use two different removable plates at the same time . 

2) Close the lid and lock it with the lid locking device 0 .

3) Insert the plug into a mains power socket . The red “Power” control lamp w 
lights up . 

4) As soon as the appliance has heated up, the green “Ready” control lamp q 
lights up .

5) Open the lid and place about 2–3 large tablespoons of waffle batter into 
the centre of each of the waffle baking surfaces or fill the doughnut forms of 
the lower removable plate with sufficient doughnut batter so that the respec-
tive form is filled with batter .

6) Close the lid and lock it with the lid locking device 0 . 

CAUTION – PROPERTY DAMAGE!

 ► To avoid damaging the non-stick coating of the appliance, remove the 
waffles/doughnuts only with a plastic or wooden spatula or some other 
suitable, non-metallic implement .

7) The waffles are ready after about 5 minutes . Doughnuts require around 2–3 
minutes . These times can vary depending on the type of batter and personal 
taste . Undo the lid locking device 0, open the cover and remove the waf-
fles/doughnuts .

8) When you have finished baking waffles/dougnuts, disconnect the plug from 
the mains power socket .

Cleaning
 WARNING! RISK OF ELECTRIC SHOCK

 ► Disconnect the plug from the mains power socket before cleaning the  
appliance . 

NEVER submerse the appliance in water or other liquids! If you 
do, then you could receive a potentially fatal electric shock .  

 WARNING! RISK OF INJURY!

 ► Let the appliance cool down before cleaning it . Risk of Burns!
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CAUTION - PROPERTY DAMAGE!

 ► Do not use aggressive or abrasive cleaning agents . These can damage the 
upper surfaces of the appliance .

 ► Under no circumstances should you clean the removable grill plates or the 
appliance in the dishwasher!

NOTICE

 ► Do not wait too long to start with the cleaning . Wait until the appliance 
has cooled down sufficiently that you can touch it without the risk of being 
burnt . Then the food particles can be removed more easily .

 ■ Wipe the housing with a damp cloth . For stubborn soiling use a mild detergent 
on the cloth . Wipe off any detergent residue using a cloth moistened with 
clean water . 

 ■ Take out the removable plates and clean them in warm water with a little 
detergent added .

 ■ If fats or food should be under the removable plates and in the space in 
which the heating coils 2 4 are located, proceed as follows:

 – Dab the fats or other liquids with a piece of kitchen paper . 

 – Remove stuck-on burnt residues with a wooden spatula or small wooden 
skewers .

 ■ Dry all parts well before re-use .

Storage
 ■ Clean the appliance as described in the section “Cleaning” .

 ■ Wind the cable around the cable retainer e on the underside of the  
appliance and fasten it with the cable clip .

 ■ Store the appliance in a dry place .
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Troubleshooting
Problem Cause Remedy

The appliance 
does not function .

The plug is not inserted into 
a mains power socket .

Connect the power cable 
into a mains power socket .

The appliance is defective .
In this case, contact  
Customer Services .

The doughnuts/
patterned waffles/
waffles are too 
dark .

The doughnuts/patterned 
waffles/waffles were in the 
appliance for too long .

Remove the doughnuts/
patterned waffles/waffles 
sooner .

Recipes

Basic batter for waffles
Ingredients:

 ♦ 250 g margarine or butter

 ♦ approx . 200 g sugar

 ♦ 2 packets of vanilla sugar

 ♦ 5 eggs

 ♦ 500 g flour

 ♦ 2 tsp of baking powder

 ♦ 350 - 400 ml milk

1) Whisk the eggs until foamy .

2) Add the sugar and vanilla sugar, then mix everything together .

3) Then add the melted butter or margarine .

4) Blend in the baking powder .

5) Under constant stirring, gradually add the milk and flour alternately .

6) Whisk everything at maximum speed with a hand blender until a smooth 
batter mixture is produced .
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Chocolate waffles
Ingredients:

 ♦ 150 g soft butter

 ♦ 3 eggs

 ♦ 150 g sugar

 ♦ 100 g grated white chocolate

 ♦ 250 g flour

 ♦ 1 tsp cinnamon

 ♦ 50 ml milk

1) Whisk the eggs until foamy .

2) Add the sugar and cinnamon, then mix everything together .

3) Then add the melted butter or margarine .

4) Under constant stirring, gradually add the milk and flour alternately .

5) Now fold in the grated chocolate .

6) Whisk everything at maximum speed with a hand blender until a smooth 
batter mixture is produced .

Basic batter for nut waffles/patterned waffles
Ingredients:

 ♦ 400 g flour

 ♦ 100 g sugar

 ♦ 100 g soft butter

 ♦ 2 eggs

 ♦ 100 ml milk

 ♦ ¼ tsp baking powder

1) Whisk the butter, the sugar and the eggs .

2) Mix the flour and baking powder together and add to the mixture .

3) Now add the milk .

4) Whisk everything at maximum speed with a hand blender .
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NOTE

 ► Patterned waffles can be filled with a wide variety of different ingredients:  
such as jam, icing, nut-nougat spreads, custard, yoghurt, apple purée, 
caramel, cream or, for savoury fillings, cream cheese, herb curd cheese, 
aioli, tzatziki, melted Gouda cheese etc .

 ► You can also cover the patterned waffles with chocolate glaze or icing, or 
sprinkle sugar powder on them .

Sweet batter for nut waffles/patterned waffles
Ingredients:

 ♦ 500 g flour

 ♦ 200 g sugar

 ♦ 200 g Butter or margarine

 ♦ 200 g sour cream

 ♦ 3 eggs 

 ♦ 1 tsp of baking powder

 ♦ 1 packets of vanilla sugar

1) Separate the white and the yolk of two eggs . The yolk is not required .

2) Now whisk the butter/margarine, the sugar, the vanilla sugar, the 2 egg 
whites and one whole egg (yolk and white) .

3) Stir in the sour cream .

4) Mix the flour and baking powder together and add to the mixture .

5) Whisk everything at maximum speed with a hand blender .

NOTE

 ► Sweet patterned waffles can be filled with a wide variety of different 
ingredients:  
such as jam, icing, nut-nougat spread, custard, yoghurt, apple purée, 
caramel or cream . 

 ► You can also cover the patterned waffles with chocolate glaze or icing, or 
sprinkle sugar powder on them .
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Savoury batter for nut waffles/patterned waffles
Ingredients:

 ♦ 200 g flour

 ♦ 125 g margarine

 ♦ 1 egg 

 ♦ ¼ tsp baking powder

 ♦ 1 pinch sugar

 ♦ 1 pinch of salt

1) Whisk the margarine, the sugar, the egg and the salt .

2) Mix the flour and baking powder together and add this .

3) Whisk everything at maximum speed with a hand blender .

NOTE

 ► Savoury patterned waffles can be filled with a wide variety of different 
ingredients:  
such as cream cheese, herb quark, aioli, tzatziki, melted Gouda cheese, etc .

Basic doughnut batter
Ingredients:

 ♦ 260 g flour

 ♦ 130 g sugar

 ♦ 1 sachet of vanilla sugar

 ♦ 150 ml milk

 ♦ 100 ml cream

 ♦ 3 eggs

 ♦ 3 tbsp . maize germ oil

 ♦ 1 sachet of baking powder

1) Mix the flour, sugar, vanilla sugar, milk, cream, eggs, oil and baking powder 
into a smooth batter . 

NOTE

 ► You can also cover the doughnuts with chocolate glaze or icing, or sprinkle 
sugar powder on them .
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Fruit yoghurt doughnuts
 ♦ 150 g flour (wholewheat)

 ♦ 50 g oat flour

 ♦ alternatively instant oat flakes

 ♦ 3 tsp of baking powder 

 ♦ 180 g yoghurt (1 small cup, strawberry or banana)

 ♦ 4 tbsp . cooking oil (sunflower oil)

 ♦ 40 g cane sugar

 ♦ 4 tablespoons of water

1) Mix the wholewheat flour with the oatmeal and the baking powder . 

2) Add the remaining ingredients and mix into a batter . 

Fitness doughnuts 
 ♦ 6 tbsp . cane sugar

 ♦ 1 pinch of nutmeg

 ♦ 1 pinch of cinnamon

 ♦ 175 g flour (wholewheat)

 ♦ 1 sachet of baking powder

 ♦ 8 tbsp . cooking oil (sunflower oil)

 ♦ 8 tbsp . yoghurt (drinking yoghurt)

1) Mix the cane sugar, nutmeg, cinnamon, flour and baking powder in a bowl .

2) Slowly add the oil and drinking yoghurt while stirring continuously until you 
have a creamy batter .
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Disposal

Disposal of the appliance
 The adjacent symbol of a crossed-out dustbin means that this appliance is subject 
to Directive 2012/19/EU . This directive states that this appliance may not be 
disposed of in the normal household waste at the end of its useful life, but must 
be taken to specially set-up collection locations, recycling depots or disposal 
companies .

The disposal is free of charge for the user . Protect the 
 environment and dispose of this appliance properly .

If your old appliance has stored any personal data, you are responsible for 
deleting it yourself before returning it .

 Your local community or municipal authorities can provide information on how to 
dispose of the worn-out product .

 The product and its packaging are recyclable . 
They are subject to an extended manufacturer 
responsibility and will be collected separately .

Disposal of the packaging
The packaging materials have been selected for their environmental friendliness 
and ease of disposal and are therefore recyclable . Dispose of packaging 
materials that are no longer needed in accordance with applicable local 
regulations .

 Dispose of the packaging in an environmentally friendly manner . Note the 
labelling on the packaging and separate the packaging material components for 
disposal, if necessary . The packaging material is labelled with abbreviations (a) 
and numbers (b) with the following meanings: 1–7:  plastics, 20–22: paper and 
cardboard,  80–98:  composites .
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Kompernass  Handels  GmbH warranty
Dear Customer,

This appliance has a 3-year warranty valid from the date of purchase . If this product 
has any faults, you, the buyer, have certain statutory rights . Your statutory rights 
are not restricted in any way by the warranty described below .

Warranty conditions
The warranty period starts on the date of purchase . Please keep your receipt in a 
safe place . This will be required as proof of purchase .

If any material or manufacturing fault occurs within three years of the date of 
purchase of the product, we will either repair or replace the product for you or 
refund the purchase price (at our discretion) . This warranty service requires that 
you present the defective appliance and the proof of purchase (receipt) within 
the three-year warranty period, along with a brief written description of the fault 
and of when it occurred .

If the defect is covered by the warranty, your product will either be repaired 
or replaced by us . The repair or replacement of a product does not signify the 
beginning of a new warranty period .

Warranty period and statutory claims for defects
The warranty period is not prolonged by repairs effected under the warranty . 
This also applies to replaced and repaired components . Any damage and 
defects present at the time of purchase must be reported immediately after un-
packing . Repairs carried out after expiry of the warranty period shall be subject 
to a fee .

Scope of the warranty
This appliance has been manufactured in accordance with strict quality guide-
lines and inspected meticulously prior to delivery .

The warranty covers material faults or production faults . The warranty does not 
extend to product parts subject to normal wear and tear or to fragile parts which 
could be considered as consumable parts such as switches, batteries or parts 
made of glass .

The warranty does not apply if the product has been damaged, improperly used 
or improperly maintained . The directions in the operating instructions for the 
product regarding proper use of the product are to be strictly followed . Uses and 
actions that are discouraged in the operating instructions or which are warned 
against must be avoided .

This product is intended solely for private use and not for commercial purposes . 
The warranty shall be deemed void in cases of misuse or improper handling, use 
of force and modifications / repairs which have not been carried out by one of 
our authorised Service centres .



■ 18 │ GB│IE SWEW 750 C4

Warranty claim procedure
To ensure quick processing of your case, please observe the following instructions:

 ■ Please have the till receipt and the item number (IAN) 497339_2204 
 available as proof of purchase .

 ■ You will find the item number on the type plate on the product, an engraving 
on the product, on the front page of the operating instructions (below left) or 
on the sticker on the rear or bottom of the product .

 ■ If functional or other defects occur, please contact the service department 
listed either by telephone or by e-mail .

 ■ You can return a defective product to us free of charge to the service address 
that will be provided to you . Ensure that you enclose the proof of purchase 
(till receipt) and information about what the defect is and when it occurred .

 You can download these instructions along with many other manuals, product 
videos and installation software at www .lidl-service .com .

 This QR code will take you directly to the Lidl service page 
(www .lidl-service .com) where you can open your operating instructions  
by entering the item number (IAN) 497339_2204 .

Service
 Service Great Britain 
Tel .: 0800 404 7657 
E-Mail: kompernass@lidl .co .uk

 Service Ireland 
Tel .: 1800 101010 
E-Mail: kompernass@lidl .ie

IAN 497339_2204

Importer
Please note that the following address is not the service address . Please use the 
service address provided in the operating instructions .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

GERMANY

www .kompernass .com
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Einführung
Herzlichen Glückwunsch zum Kauf Ihres neuen Gerätes!

Sie haben sich damit für ein modernes und hochwertiges Produkt entschieden . 
Die Bedienungsanleitung ist Bestandteil dieses Produktes . Sie enthält wichtige 
Hinweise für Sicherheit, Gebrauch und Entsorgung . Machen Sie sich vor der 
Benutzung des Produkts mit allen Bedien- und Sicherheitshinweisen vertraut . 
Benutzen Sie dieses Produkt nur wie beschrieben und für die angegebenen 
Einsatzbereiche . Händigen Sie alle Unterlagen bei Weitergabe des Produkts  
an Dritte mit aus .

Bestimmungsgemäße Verwendung
Dieses Gerät ist ausschließlich vorgesehen für das Backen von Waffeln, Motiv-
Waffeln und Donuts .

Dieses Gerät ist ausschließlich für die Benutzung in privaten Haushalten be-
stimmt . Benutzen Sie das Gerät nicht gewerblich! Der Hersteller übernimmt keine 
Haftung für Schäden aufgrund unsachgemäßer Verwendung .

Lieferumfang
Das Gerät wird standardmäßig mit folgenden Komponenten geliefert:

 ▯ Waffeleisen

 ▯ 2 Wechselplatten „Belgische Waffeln“

 ▯ 2 Wechselplatten „Motiv-Waffeln“

 ▯ 2 Wechselplatten „Donuts“

 ▯ Bedienungsanleitung

1) Entnehmen Sie das Gerät, die Wechselplatten und die Bedienungsanleitung 
aus dem Karton .

2) Entfernen Sie sämtliches Verpackungsmaterial und vorhandene Aufkleber .

 HINWEIS

 ► Prüfen Sie die Lieferung auf Vollständigkeit und auf sichtbare Schäden .

 ► Bei einer unvollständigen Lieferung oder Schäden infolge mangelhafter 
Verpackung oder durch Transport wenden Sie sich an die Service-Hotline 
(siehe Kapitel Service) .
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Gerätebeschreibung
Abbildung A:
1 Arretierungen

2 Heizschlange

3 untere Halterungen

4 Heizschlange

5 Arretierungen

6 hintere Halterungen

Abbildung B (Motiv-Waffeln):
7 obere Rastnasen (klein und tief)

8 untere und hintere Rastnasen (flach und breit)

9 vordere Rastnasen

Abbildung C (Belgische Waffeln):
7 obere Rastnasen (klein und tief)

8 untere und hintere Rastnasen (flach und breit)

9 vordere Rastnasen

Abbildung D (Donuts):
7 obere Rastnasen (klein und tief)

8 untere und hintere Rastnasen (flach und breit)

9 vordere Rastnasen

Abbildung E:
0 Deckelverriegelung

q Indikationsleuchte „Betriebsbereit“

w Indikationsleuchte „Power“ 

e Kabelaufwicklung
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Technische Daten
Spannung 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Leistungsaufnahme 750 W

Die Beschichtung der Wechselplatten ist lebens-
mittelecht .

Sicherheitshinweise

 WARNUNG! STROMSCHLAGGEFAHR!
 ► Wenn die Netzanschlussleitung dieses Gerätes beschädigt 
wird, muss sie durch den Hersteller oder seinen Kunden-
dienst oder eine ähnlich qualifizierte Person ersetzt werden, 
um Gefährdungen zu vermeiden .

 ► Verwenden Sie das Gerät nur in trockenen Räumen, nicht im 
Freien .

Tauchen Sie das Gerät niemals in Wasser oder andere 
Flüssigkeiten! Andernfalls besteht Lebensgefahr durch 
elektrischen Schlag .

 ► Achten Sie beim Reinigen darauf, dass kein Wasser in das 
Innere des Gerätes gelangt . Reinigen Sie das Gerät nie 
unter fließendem Wasser .

 ► Stellen Sie sicher, dass das Gerät niemals mit Wasser in 
Berührung kommen kann . Betreiben Sie das Gerät niemals in 
der Nähe von Wasser oder neben Gefäßen, die Flüssigkeit 
enthalten . 

 ► Achten Sie darauf, dass im Betrieb das Netzkabel niemals 
nass oder feucht wird . Führen Sie es so, dass es nicht einge-
klemmt oder anderweitig beschädigt werden kann . 

 ► Ziehen Sie nach jedem Gebrauch den Netzstecker aus der 
Netzsteckdose, um das Gerät auszuschalten .

 ► Öffnen Sie nie das Gehäuse des Gerätes .
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 WARNUNG! VERLETZUNGSGEFAHR!
 ► Dieses Gerät kann von Kindern ab 8 Jahren sowie von Per-
sonen mit reduzierten physischen, sensorischen oder menta-
len Fähigkeiten oder Mangel an Erfahrung und/oder Wis-
sen benutzt werden, wenn sie beaufsichtigt oder bezüglich 
des sicheren Gebrauchs des Gerätes unterwiesen wurden 
und die daraus resultierenden Gefahren verstanden haben . 

 ► Kinder dürfen nicht mit dem Gerät spielen .
 ► Reinigung und Benutzer-Wartung dürfen nicht durch Kinder 
durchgeführt werden, es sei denn, sie sind älter als 8 Jahre 
und beaufsichtigt . Kinder jünger als 8 Jahre sind vom Gerät 
und der Anschlussleitung fernzuhalten .

 ► Bei Missbrauch des Gerätes besteht Verletzungsgefahr .
 ► Die Geräteteile können im Betrieb heiß werden . Fassen Sie 
daher nur den Griff an .

 ► Betreiben Sie das Gerät niemals ohne Wechselplatten! Ach-
ten Sie darauf, dass bei Betrieb immer ein Wechselplatten-
paar eingesetzt ist . Die Heizschlangen werden sehr heiß!

 ► Lassen Sie das Gerät erst vollständig abkühlen, bevor Sie es 
reinigen, die Wechselplatten austauschen oder es verstauen .

 ► Seien Sie vorsichtig beim Herausnehmen der fertigen Spei-
sen . Das Gerät sowie die Speisen sind sehr heiß .

 ► Betreiben Sie das Gerät nur auf einer stabilen, rutschfesten 
und ebenen Stellfläche .

 ► Benutzen Sie keine externe Zeitschaltuhr oder ein separates 
Fernwirksystem, um das Gerät zu betreiben . 

 Achtung! Heiße Oberfläche!
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ACHTUNG - BRANDGEFAHR!
 ► Das Gerät darf nicht in der Nähe von brennbaren Materialien 
verwendet werden .

 ► Decken Sie das Gerät nicht ab, solange es in Betrieb ist .
 ► Betreiben Sie das Gerät nur auf einer hitzebeständigen Unterlage .
 ► Betreiben Sie das Gerät niemals unbeaufsichtigt .

ACHTUNG - SACHSCHADEN!
 ► Entnehmen Sie die Speisen nur mit einem Kunststoff- oder 
Holzspatel oder einem anderen geeigneten, nichtmetallischen 
Gegenstand, um die Antihaftbeschichtung des Waffeleisens 
nicht zu zerstören .

 ► Benutzen Sie zur Reinigung keine scharfen Putzmittel und 
spitze Gegenstände .

Austauschen der Wechselplatten
Sie können zwischen 3 verschiedenen Wechselplatten wählen:

 – Wechselplatten „Donuts“: zum Backen von Donuts (Abb . D) .

 – Wechselplatten „Belgische Waffeln“: zum Backen von Waffeln (Abb . C) .

 – Wechselplatten „Motiv-Waffeln“: zur Zubereitung von hohlen Waffelmotiv-
Hälften, die man dann füllen und zusammenfügen kann (Abb . B) .

 WARNUNG! STROMSCHLAGGEFAHR

 ► Ziehen Sie erst den Netzstecker aus der Netzsteckdose, bevor Sie die 
Wechselplatten austauschen .

 WARNUNG! VERLETZUNGSGEFAHR!

 ► Lassen Sie das Gerät vor dem Austauschen der Wechselplatten abkühlen! 
Verbrennungsgefahr!

HINWEIS

 ► Achten Sie bei den Wechselplatten „Motiv-Waffeln“ immer darauf, die 
obere Wechselplatte in den oberen Teil des Gerätes zu installieren und die 
untere Wechselplatte in den unteren Teil des Gerätes . Orientieren Sie sich 
an den Abbildungen der Ausklappseite .
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Einsetzen der Wechselplatten
1) Öffnen Sie das Gerät, indem Sie die Deckelverriegelung 0 lösen und den 

Deckel aufklappen .

2) Obere Wechselplatte: Schieben Sie zuerst die unteren Rastnasen 8 in die 
unteren Halterungen 3 .

3) Drücken Sie nun die oberen Rastnasen 7 auf die Arretierungen 1, so dass 
die Rastnasen 7 unter die Arretierungen 1 springen und die Wechselplatte 
fest sitzt .

4) Untere Wechselplatte: Schieben Sie zuerst die hinteren Rastnasen 8 in die 
hinteren Halterungen 6 .

5) Drücken Sie nun die vorderen Rastnasen 9 auf die Arretierungen 5, so 
dass die Rastnasen 9 unter die Arretierungen 5 springen und die Wechsel-
platte fest sitzt .

6) Drücken Sie einmal kräftig auf die Mitte der unteren Wechselplatte, um 
sicherzustellen, dass diese sicher eingesetzt ist .

Herausnehmen der Wechselplatten
1) Obere Wechselplatte: Schieben Sie die Arretierungen 1 nach oben und 

kippen gleichzeitig die Wechselplatte nach vorne . Heben Sie die Wechsel-
platte aus den unteren Halterungen 3 heraus .

2) Untere Wechselplatte: Ziehen Sie die Arretierungen 5 nach vorne . Die Wech-
selplatte springt dadurch etwas heraus, so dass Sie diese aus den hinteren 
Halterungen 6 herausziehen können .

Erste Inbetriebnahme
Führen Sie die folgende Prozedur mit jedem der 3 Wechselplattenpaare durch .

1) Reiben Sie einmalig die Antihaftbeschichtung der Wechselplatten mit zum 
Kochen geeignetem Öl ein .

 WARNUNG! VERLETZUNGSGEFAHR!

 ► Lassen Sie das Gerät vor dem Wechseln der Wechselplatten abkühlen! 
Verbrennungsgefahr!

2) Setzen Sie ein Paar der Wechselplatten in das Gerät ein .

3) Stecken Sie den Netzstecker in eine Netzsteckdose . 

4) Schließen Sie das Gerät und verriegeln Sie es mit der Deckelverriegelung 0 .

5) Lassen Sie das Gerät ca . 10 Minuten aufheizen .
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HINWEIS

 ► Beim ersten Gebrauch kann ein leichter Geruch entstehen (auch geringe 
Rauchentwicklung möglich) . Dieser ist normal und verliert sich nach kurzer 
Zeit . Sorgen Sie bitte für ausreichende Entlüftung . Öffnen Sie zum Beispiel 
ein Fenster .

6) Ziehen Sie den Netzstecker und lassen Sie das Gerät abkühlen .

7) Reinigen Sie die Wechselplatten und das Gerät wie im Kapitel „Reinigen“ 
beschrieben .

8) Das Gerät ist nun betriebsbereit .

Bedienen

Motiv-Waffeln backen
1) Wählen Sie die Wechselplatten „Motiv-Waffeln“ und setzen Sie diese ein . 

Achten Sie dabei darauf, die obere Wechselplatte in der oberen Hälfte des 
Gerätes zu montieren und die untere Wechselplatte in der unteren Hälfte .

ACHTUNG - SACHSCHADEN!

 ► Benutzen Sie niemals zwei verschiedene Wechselplatten gleichzeitig . 

2) Schließen Sie den Deckel und verriegeln Sie ihn mit der Deckelverriegelung 0 .

3) Stecken Sie den Netzstecker in eine Netzsteckdose . Die rote Indikations-
leuchte „Power“ w leuchtet .

4) Sobald das Gerät aufgeheizt ist, leuchtet die grüne Indikationsleuchte „Be-
triebsbereit“ q auf .

5) Lösen Sie die Deckelverriegelung 0, öffnen Sie den Deckel und geben Sie 
ca . 1/2 TL Teig (Rezepte für Motiv-Waffeln siehe Kapitel „Rezepte“) in jede 
der Formen der unteren Wechselplatten . 

HINWEIS

 ► Achten Sie darauf, dass Sie den Teig über alle Teile des Motivs verteilen . 
Ansonsten kann es passieren, dass Teile des Motivs nicht ausgefüllt werden .

6) Schließen Sie den Deckel und verriegeln Sie ihn mit der Deckelverriegelung 0 . 

ACHTUNG - SACHSCHADEN!

 ► Entnehmen Sie die Motiv-Waffeln nur mit einem Kunststoff- oder Holzlöffel 
oder einem anderen geeigneten, nichtmetallischen Gegenstand, um die 
Antihaftbeschichtung des Gerätes nicht zu zerstören .

7) Nach ca . 3 - 4 Minuten sind die Motiv-Waffeln fertig . Lösen Sie die Deckelver-
riegelung 0, öffnen Sie den Deckel und entnehmen Sie die Motiv-Waffeln .
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8) Wenn Sie keine weiteren Motiv-Waffeln mehr zubereiten wollen, ziehen Sie 
den Netzstecker aus der Netzsteckdose .

9) Lassen Sie die Motiv-Waffeln etwas abkühlen und schneiden Sie überschüssi-
gen Teig vom Rand der Motiv-Waffeln mit einem Messer ab (entgraten) .

10) Füllen Sie die Motiv-Waffeln mit der gewünschten Füllung . Verteilen Sie ein 
wenig der Füllung auch auf dem Rand der Motiv-Waffeln und legen Sie das 
passende Gegenstück darauf, so dass die beiden Hälften zusammenkleben 
und eine Hohlkörperfigur entsteht .

Waffeln/Donuts backen
1) Wählen Sie die Wechselplatten „Belgische Waffeln“ oder „Donuts“ und 

setzen Sie diese ein .

ACHTUNG - SACHSCHADEN!

 ► Benutzen Sie niemals zwei verschiedene Wechselplatten gleichzeitig . 

2) Schließen Sie den Deckel und verriegeln Sie ihn mit der Deckelverriegelung 0 .

3) Stecken Sie den Netzstecker in eine Netzsteckdose . Die rote Indikations-
leuchte „Power“ w leuchtet . 

4) Sobald das Gerät aufgeheizt ist, leuchtet die grüne Indikationsleuchte „Be-
triebsbereit“ q auf .

5) Öffnen Sie den Deckel und füllen Sie etwa 2 - 3 große EL Waffelteig mittig in 
jede der Waffelbackflächen oder füllen Sie in die Donutformen der unteren 
Wechselplatte so viel Donutteig, dass dieser die jeweilige Form ausfüllt .

6) Schließen Sie den Deckel und verriegeln Sie ihn mit der Deckelverriegelung 0 . 

ACHTUNG - SACHSCHADEN!

 ► Entnehmen Sie die Waffeln/Donuts nur mit einem Kunststoff- oder Holzspatel 
oder einem anderen geeigneten, nichtmetallischen Gegenstand, um die 
Antihaftbeschichtung des Gerätes nicht zu zerstören .

7) Die Waffeln sind nach ca . 5 Minuten, die Donuts nach ca . 2 - 3 Minuten 
fertig . Diese Zeitangabe kann, je nach verwendetem Teig und persönlichem 
Geschmack, variieren . Lösen Sie die Deckelverriegelung 0, öffnen Sie den 
Deckel und entnehmen Sie die Waffeln/Donuts .

8) Wenn Sie keine weiteren Waffeln/Donuts mehr backen wollen, ziehen Sie 
den Netzstecker aus der Netzsteckdose .
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Reinigen
 WARNUNG! STROMSCHLAGGEFAHR

 ► Ziehen Sie erst den Netzstecker aus der Netzsteckdose, bevor Sie das 
Gerät reinigen . 

Tauchen Sie das Gerät niemals in Wasser oder andere Flüssigkeiten! 
Andernfalls besteht Lebensgefahr durch elektrischen Schlag . 

 WARNUNG! VERLETZUNGSGEFAHR!

 ► Lassen Sie das Gerät vor der Reinigung abkühlen . Verbrennungsgefahr!

ACHTUNG - SACHSCHADEN!

 ► Keine scharfen oder scheuernden Reinigungsmittel verwenden . Das greift 
die Oberfläche des Gerätes an .

 ► Reinigen Sie die Wechselplatten oder das Gerät keinesfalls in der  
Spülmaschine!

HINWEIS

 ► Warten Sie mit der Reinigung nicht zu lange . Warten Sie, bis sich das Ge-
rät soweit abgekühlt hat, dass Sie es ohne Verbrennungsgefahr anfassen 
können . Dann lassen sich die Lebensmittelreste besser entfernen .

 ■ Wischen Sie das Gehäuse mit einem feuchten Tuch ab . Bei hartnäckigeren 
Verschmutzungen geben Sie ein mildes Spülmittel auf das Tuch . Wischen Sie 
mit einem nur mit klarem Wasser befeuchteten Tuch nach, um Spülmittelreste 
zu beseitigen .

 ■ Nehmen Sie die Wechselplatten ab, reinigen Sie sie in warmem Wasser und 
geben Sie etwas Spülmittel hinzu .

 ■ Sollten Fett oder Lebensmittel unter die Wechselplatten in den Raum, in 
welchem sich die Heizschlangen 2 4 befinden, gelaufen sein, gehen Sie 
folgendermaßen vor:

 – Tupfen Sie Fett oder andere Flüssigkeiten mit einem Stück Küchenpapier 
ab . 

 – Entfernen Sie festgebrannte Rückstände mit einem Holzspatel oder 
einem kleinen Holzspieß .

 ■ Trocknen Sie alle Teile vor dem erneuten Gebrauch gut ab .
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Aufbewahren
 ■ Reinigen Sie das Gerät wie im Kapitel „Reinigen“ beschrieben .

 ■ Wickeln Sie das Netzkabel um die Kabelaufwicklung e an der Unterseite 
des Gerätes und fixieren Sie es mit dem Kabelclip .

 ■ Bewahren Sie das Gerät an einem trockenen Ort auf .

Fehlerbehebung
Störung Ursache Abhilfe

Das Gerät  
funktioniert nicht .

Der Netzstecker steckt nicht 
in der Netzsteckdose .

Verbinden Sie den Netz-
stecker mit dem Stromnetz .

Das Gerät ist defekt .
Wenden Sie sich an den 
Kundendienst .

Die Donuts/Motiv-
Waffeln/Waffeln 
werden zu dunkel .

Die Donuts/Motiv-Waffeln/
Waffeln waren zu lange im 
Gerät .

Nehmen Sie die Donuts/
Motiv-Waffeln/Waffeln 
eher heraus .
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Rezepte

Basisteig für Belgische Waffeln
Zutaten:

 ♦ 250 g Margarine oder Butter

 ♦ 200 g Zucker

 ♦ 2 Päckchen Vanillezucker

 ♦ 5 Eier

 ♦ 500 g Mehl

 ♦ 2 TL Backpulver

 ♦ 350 - 400 ml Milch

1) Rühren Sie die Eier schaumig .

2) Geben Sie den Zucker und den Vanillezucker hinzu und verrühren Sie alles .

3) Geben Sie die zerlassene Butter oder Margarine hinzu .

4) Rühren Sie das Backpulver unter .

5) Geben Sie unter ständigem Rühren die Milch und das Mehl abwechselnd 
nach und nach hinzu .

6) Vermengen Sie alles auf höchster Stufe mit dem Handmixer, bis ein glatter 
Teig entsteht .

Schokoladenwaffeln
Zutaten:

 ♦ 150 g weiche Butter

 ♦ 3 Eier

 ♦ 150 g Zucker

 ♦ 100 g geriebene weiße Schokolade

 ♦ 250 g Mehl

 ♦ 1 TL Zimt

 ♦ 50 ml Milch

1) Rühren Sie die Eier schaumig .

2) Geben Sie den Zucker und den Zimt hinzu und verrühren Sie alles .

3) Geben Sie die zerlassene Butter oder Margarine hinzu .
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4) Geben Sie unter ständigem Rühren die Milch und das Mehl abwechselnd 
nach und nach hinzu .

5) Als letztes heben Sie die geriebene Schokolade unter .

6) Vermengen Sie alles auf höchster Stufe mit dem Handmixer, bis ein glatter 
Teig entsteht .

Basisteig für Motiv-Waffeln
Zutaten:

 ♦ 400 g Mehl

 ♦ 100 g Zucker

 ♦ 100 g weiche Butter

 ♦ 2 Eier

 ♦ 100 ml Milch

 ♦ ¼ TL Backpulver

1) Vermengen Sie die Butter, den Zucker und die Eier .

2) Vermischen Sie das Mehl und das Backpulver und geben Sie es hinzu .

3) Geben Sie die Milch hinzu .

4) Vermengen Sie alles auf höchster Stufe mit dem Handmixer .

HINWEIS

 ► Die Motiv-Waffeln können Sie mit verschiedensten Zutaten füllen:  
Zum Beispiel mit Marmelade, Zuckerguss, Nuss-Nougat-Creme, Pudding, 
Joghurt, Apfelmus, Karamell, Sahne oder für herzhafte Füllungen Frischkä-
se, Kräuterquark, Aioli, Tzatziki, geschmolzener Gouda usw .

 ► Sie können die Motiv-Waffeln auch mit Schokoladenglasur oder Zucker-
guss überziehen oder Puderzucker darüber streuen .

Süßer Teig für Motiv-Waffeln
Zutaten:

 ♦ 500 g Mehl

 ♦ 200 g Zucker

 ♦ 200 g Butter oder Margarine

 ♦ 200 g Schmand

 ♦ 3 Eier 

 ♦ 1 TL Backpulver

 ♦ 1 Päckchen Vanillezucker
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1) Trennen Sie von zwei Eiern das Eigelb und das Eiweiß . Das Eigelb wird nicht 
benötigt .

2) Vermengen Sie die Butter/Margarine, den Zucker, den Vanillezucker, die 2 
Eiweiße und das ganze Ei (Eigelb und Eiweiß) .

3) Rühren Sie den Schmand unter .

4) Vermischen Sie das Mehl und das Backpulver und geben Sie es hinzu .

5) Vermengen Sie alles auf höchster Stufe mit dem Handmixer .

HINWEIS

 ► Die süßen Motiv-Waffeln können Sie mit verschiedensten Zutaten füllen:  
zum Beispiel mit Marmelade, Zuckerguss, Nuss-Nougat-Creme, Pudding, 
Joghurt, Apfelmus, Karamell oder Sahne . 

 ► Sie können die Motiv-Waffeln auch mit Schokoladenglasur oder Zucker-
guss überziehen oder Puderzucker darüber streuen .

Salziger Teig für Motiv-Waffeln
Zutaten:

 ♦ 200 g Mehl

 ♦ 125 g Margarine

 ♦ 1 Ei 

 ♦ ¼ TL Backpulver

 ♦ 1 Prise Zucker

 ♦ 1 Messerspitze Salz

1) Vermengen Sie die Margarine, den Zucker, das Ei und das Salz .

2) Vermischen Sie das Mehl und das Backpulver und geben Sie es hinzu .

3) Vermengen Sie alles auf höchster Stufe mit dem Handmixer .

HINWEIS

 ► Die salzigen Motiv-Waffeln können Sie mit verschiedensten Zutaten füllen:  
Zum Beispiel mit Frischkäse, Kräuterquark, Aioli, Tzatziki, geschmolzenen 
Gouda usw .
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Basisteig für Donuts
Zutaten:

 ♦ 260 g Mehl

 ♦ 130 g Zucker

 ♦ 1 Pck . Vanillinzucker

 ♦ 150 ml Milch

 ♦ 100 ml Sahne

 ♦ 3 Eier

 ♦ 3 EL Maiskeimöl

 ♦ 1 Pck . Backpulver

1) Mehl, Zucker, Vanillin-Zucker, Milch, Sahne, Eier, Öl und Backpulver zu 
einem glatten Teig verrühren . 

HINWEIS

 ► Sie können die Donuts auch mit Schokoladenglasur oder Zuckerguss über-
ziehen oder Puderzucker darüber streuen .

Fruchtjoghurt-Donut
 ♦ 150 g Mehl (Weizenvollkorn)

 ♦ 50 g Mehl (Hafermehl)

 ♦ alternativ Instanthaferflocken

 ♦ 3 TL Backpulver 

 ♦ 180 g Joghurt (1 kleiner Becher, Erdbeere oder Banane)

 ♦ 4 EL Öl (Sonnenblumenöl)

 ♦ 40 g Rohrzucker

 ♦ 4 EL Wasser

1) Weizenvollkornmehl und Hafermehl mit Backpulver mischen . 

2) Die Mehlmischung mit den restlichen Zutaten zu einem Teig verrühren . 
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Fitness-Donut 
 ♦ 6 EL Rohrzucker

 ♦ 1 Prise Muskat

 ♦ 1 Prise Zimt

 ♦ 175 g Mehl, dunkles

 ♦ 1 Pck . Backpulver

 ♦ 8 EL Öl (Sonnenblumenöl)

 ♦ 8 EL Joghurt (Trinkjoghurt)

1) Rohrzucker, Muskat, Zimt, Mehl und Backpulver in einer Schüssel mischen .

2) Langsam Öl und Trinkjoghurt dazu geben und dabei ständig rühren, damit 
es ein cremiger Teig wird .
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Entsorgung

Gerät entsorgen
 Das nebenstehende Symbol einer durchgestrichenen Mülltonne auf  Rädern zeigt 
an, dass dieses Gerät der Richtlinie 2012/19/EU  unterliegt . Diese Richtlinie 
besagt, dass Sie dieses Gerät am Ende seiner Nutzungszeit nicht mit dem 
normalen Haushaltsmüll entsorgen dürfen, sondern in speziell eingerichteten 
Sammelstellen, Wertstoffhöfen oder Entsorgungsbetrieben abgeben müssen .

Diese Entsorgung ist für Sie kostenfrei . Schonen Sie die Umwelt 
und entsorgen Sie fachgerecht .

Für den deutschen Markt gilt: 
Beim Kauf eines Neugerätes haben Sie das Recht, das entsprechende Altgerät 
an Ihren Händler zurückzugeben . Händler von Elektro- und Elektronikgeräten mit 
einer Verkaufsfläche von mindestens 400 qm sowie Lebensmittelhändler mit einer 
 Verkaufs fläche von mindestens 800 qm, die regelmäßig Elektro- und Elektronik-
geräte verkaufen, sind außerdem verpflichtet, bis zu drei Altgeräte unentgeltlich 
zurückzunehmen, auch ohne dass ein Neugerät gekauft wird, wenn die Altgeräte 
in keiner  Abmessung  größer sind als 25 cm . LIDL bietet Ihnen Rücknahmemöglich-
keiten direkt in den Filialen und Märkten an . Informieren Sie sich auch bei Ihrem 
Händler über die Rücknahme möglichkeiten vor Ort .

Sofern Ihr Altgerät personenbezogene Daten enthält, sind Sie selbst für deren 
 Löschung verantwortlich, bevor Sie es zurückgeben .

 Weitere Möglichkeiten zur Entsorgung des ausgedienten Produkts erfahren Sie 
bei Ihrer Gemeinde- oder Stadtverwaltung .

 Das Produkt und die Verpackung sind recycelbar, 
unterliegen einer erweiterten Herstellerverantwor-
tung und werden getrennt gesammelt .

Verpackung entsorgen
 Die Verpackungsmaterialien sind nach umweltverträglichen und entsorgungs-
technischen Gesichtspunkten ausgewählt und deshalb recyclebar . Entsorgen Sie 
nicht mehr benötigte Verpackungs materialien gemäß den örtlich geltenden 
Vorschriften .

 Entsorgen Sie die Verpackung umweltgerecht . Beachten Sie die  Kennzeichnung 
auf den verschiedenen Verpackungsmaterialien und trennen Sie diese gegebenen-
falls gesondert . Die Verpackungsmaterialien sind gekennzeichnet mit Abkürzungen 
(a) und Ziffern (b) mit folgender Bedeutung: 1–7:  Kunststoffe,  
20–22: Papier und Pappe,  80–98:  Verbundstoffe .
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Garantie der  Kompernaß  Handels  GmbH
Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

Sie erhalten auf dieses Gerät 3 Jahre Garantie ab Kaufdatum . Im Falle von 
Mängeln dieses Produkts stehen Ihnen gegen den Verkäufer des Produkts gesetz-
liche Rechte zu . Diese gesetzlichen Rechte werden durch unsere im Folgenden 
dargestellte Garantie nicht eingeschränkt .

Garantiebedingungen
Die Garantiefrist beginnt mit dem Kaufdatum . Bitte bewahren Sie den Kassenbon 
gut auf . Dieser wird als Nachweis für den Kauf benötigt .

Tritt innerhalb von drei Jahren ab dem Kaufdatum dieses Produkts ein Material- 
oder Fabrikationsfehler auf, wird das Produkt von uns – nach unserer Wahl – für 
Sie kostenlos repariert, ersetzt oder der Kaufpreis erstattet . Diese Garantieleis-
tung setzt voraus, dass innerhalb der Dreijahresfrist das defekte Gerät und der 
Kaufbeleg (Kassenbon) vorgelegt und schriftlich kurz beschrieben wird, worin 
der Mangel besteht und wann er aufgetreten ist .

Wenn der Defekt von unserer Garantie gedeckt ist, erhalten Sie das reparierte 
oder ein neues Produkt zurück . Mit Reparatur oder Austausch des Produkts 
beginnt kein neuer Garantiezeitraum .

Garantiezeit und gesetzliche Mängelansprüche
Die Garantiezeit wird durch die Gewährleistung nicht verlängert . Dies gilt auch 
für ersetzte und reparierte Teile . Eventuell schon beim Kauf vorhandene Schäden 
und Mängel müssen sofort nach dem Auspacken gemeldet werden . Nach Ablauf 
der Garantiezeit anfallende Reparaturen sind kostenpflichtig .

Garantieumfang
Das Gerät wurde nach strengen Qualitätsrichtlinien sorgfältig produziert und vor 
Auslieferung gewissenhaft geprüft .

Die Garantieleistung gilt für Material- oder Fabrikationsfehler . Diese Garantie 
erstreckt sich nicht auf Produktteile, die normaler Abnutzung ausgesetzt sind und 
daher als Verschleißteile angesehen werden können oder für Beschädigungen an 
zerbrechlichen Teilen, z . B . Schalter, Akkus oder Teile, die aus Glas gefertigt sind .

Diese Garantie verfällt, wenn das Produkt beschädigt, nicht sachgemäß benutzt 
oder gewartet wurde . Für eine sachgemäße Benutzung des Produkts sind alle 
in der Bedienungsanleitung aufgeführten Anweisungen genau einzuhalten . 
Verwendungszwecke und Handlungen, von denen in der Bedienungsanleitung 
abgeraten oder vor denen gewarnt wird, sind unbedingt zu vermeiden .

Das Produkt ist nur für den privaten und nicht für den gewerblichen Gebrauch 
bestimmt . Bei missbräuchlicher und unsachgemäßer Behandlung, Gewaltanwen-
dung und bei Eingriffen, die nicht von unserer autorisierten Serviceniederlassung 
vorgenommen wurden, erlischt die Garantie .
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Abwicklung im Garantiefall
Um eine schnelle Bearbeitung Ihres Anliegens zu gewährleisten, folgen Sie bitte 
den folgenden Hinweisen:

 ■ Bitte halten Sie für alle Anfragen den Kassenbon und die Artikelnummer 
(IAN) 497339_2204 als Nachweis für den Kauf bereit .

 ■ Die Artikelnummer entnehmen Sie bitte dem Typenschild am Produkt, einer 
Gravur am Produkt, dem Titelblatt der Bedienungsanleitung (unten links) oder 
dem Aufkleber auf der Rück- oder Unterseite des Produktes .

 ■ Sollten Funktionsfehler oder sonstige Mängel auftreten, kontaktieren Sie 
zunächst die nachfolgend benannte Serviceabteilung telefonisch oder 
per E-Mail .

 ■ Ein als defekt erfasstes Produkt können Sie dann unter Beifügung des Kaufbelegs 
(Kassenbon) und der Angabe, worin der Mangel besteht und wann er aufgetre-
ten ist, für Sie portofrei an die Ihnen mitgeteilte Serviceanschrift übersenden .

 Auf www .lidl-service .com können Sie diese und viele weitere Handbücher, 
Produktvideos und Installationssoftware herunterladen .

  Mit diesem QR-Code gelangen Sie direkt auf die Lidl-Service-Seite 
(www .lidl-service .com) und können durch die Eingabe der Artikelnummer 
(IAN) 497339_2204 Ihre Bedienungsanleitung öffnen .

Service
 Service Deutschland 
Tel .: 0800 5435 111 (kostenfrei aus dem dt . Festnetz / Mobilfunknetz) 
E-Mail: kompernass@lidl .de

 Service Österreich 
Tel .: 0800 447 744 
E-Mail: kompernass@lidl .at

 Service Schweiz 
Tel .: 0800 56 44 33 
E-Mail: kompernass@lidl .ch

IAN 497339_2204

Importeur
Bitte beachten Sie, dass die folgende Anschrift keine Serviceanschrift ist . 
 Kontaktieren Sie zunächst die benannte Servicestelle .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

DEUTSCHLAND

www .kompernass .com
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Introduction
Félicitations pour l’achat de votre nouvel appareil !

Vous avez opté pour un produit moderne, de grande qualité . Le présent mode 
d’emploi fait partie intégrante de l’appareil . Il contient des remarques importantes 
concernant la sécurité, l’utilisation et la mise au rebut . Veuillez vous familiariser 
avec l’ensemble des consignes d’opération et de sécurité avant l’usage du produit . 
N’utiliser l’appareil que comme indiqué et pour les domaines d’application spécifiés . 
En cas de transfert du produit à un tiers, remettez-lui également tous les documents .

Utilisation conforme
Cet appareil est exclusivement destiné à la cuisson de gaufres, de motifs en 
gaufrettes et de donuts .

Cet appareil est exclusivement destiné à l’usage dans le cadre de ménages privés . 
N’utilisez pas l’appareil à des fins professionnelles ! Le fabricant décline toute 
responsabilité en cas de détériorations dues à une utilisation non conforme .

Accessoires fournis
L’appareil est équipé par défaut des composants suivants :

 ▯ Gaufrier

 ▯ 2 plaques interchangeables «Gaufres»

 ▯ 2 plaques interchangeables «Motifs»

 ▯ 2 plaques interchangeables «Donut»

 ▯ Mode d’emploi

1) Retirez l’appareil, les plaques interchangeables et le mode d’emploi du carton .

2) Retirez tous les matériaux d’emballage et les autocollants .

 REMARQUE

 ► Vérifiez que la livraison est bien complète et qu'elle ne présente pas de 
dommages apparents .

 ► En cas de livraison incomplète ou de dommages résultant d'un emballage 
défectueux ou du transport, veuillez vous adresser à la hotline du service 
après-vente (voir le chapitre Service après-vente) .
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Présentation de l’appareil
Figure A :

1 Dispositifs d’arrêt

2 Serpentin de chauffage

3 Fixations inférieures

4 Serpentin de chauffage

5 Dispositifs d’arrêt

6 Fixations arrière

Figure B (Motifs en gaufrettes) :

7 Ergots supérieurs (petit et bas)

8 Ergots inférieurs et arrière (plat et large)

9 Ergot avants

Figure C (Gaufres) :

7 Ergots supérieurs (petit et bas)

8 Ergots inférieurs et arrière (plat et large)

9 Ergots avant

Figure D (Donuts) :
7 Ergots supérieurs (petit et bas)

8 Ergots inférieurs et arrière (plat et large)

9 Ergots avant

Figure E :

0 Verrouillage du couvercle

q Témoin de contrôle «Prêt à l’opération»

w Témoin de contrôle «Power» 

e Enroulement du câble
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Caractéristiques techniques
Tension 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Puissance absorbée 750 W

Le revêtement des plaques interchangeables 
convient aux produits alimentaires .

Consignes de sécurité

  AVERTISSEMENT ! RISQUE D'ÉLECTROCUTION !
 ► Si le cordon d‘alimentation de cet appareil est endommagé, il 
doit être remplacé par le fabricant, son service après-vente ou 
une personne de qualification similaire afin d‘éviter tout risque .

 ► Utilisez l'appareil exclusivement dans des locaux secs, surtout 
pas en extérieur .

N'immergez jamais l'appareil dans de l'eau ou dans 
d'autres liquides ! Sinon, il y a danger de mort par élec-
trocution . 

 ► Lors du nettoyage, veillez à ce qu'il n'y ait pas d'eau qui 
pénètre à l'intérieur de l'appareil . Ne nettoyez pas l'appareil 
sous l'eau courante .

 ► Assurez-vous que l'appareil ne puisse jamais entrer en 
contact avec de l'eau . N'opérez jamais l'appareil à proximité 
d'eau ou à côté de récipients qui contiennent des liquides . 

 ► Veillez à ce que le cordon d'alimentation ne soit jamais 
mouillé ou humide en cours d'opération . Disposez le cordon 
de manière à éviter qu'il ne soit ni endommagé, ni coincé . 

 ► Après chaque utilisation, veuillez retirer la fiche secteur de la 
prise secteur, pour éteindre l'appareil .

 ► N'ouvrez jamais le boîtier de l'appareil .
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 AVERTISSEMENT ! RISQUE D'ACCIDENT !
 ► Cet appareil peut être opéré par des enfants à partir de 8 ans 
ainsi que des personnes aux capacités physiques, sensorielles 
ou mentales réduites ou une absence d'expérience et/ou de 
savoir, s'ils ont été supervisés ou initiés à l'usage en toute sécu-
rité de l'appareil et ont compris les dangers qui en résultent . 

 ► Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil .

 AVERTISSEMENT ! RISQUE D'ACCIDENT !
 ► Le nettoyage et la maintenance réalisée par l'utilisateur ne 
doivent pas être effectués par des enfants à moins qu'ils 
soient âgés de plus de 8 ans et supervisés . Les enfants âgés 
de moins de 8 ans doivent être tenus hors de portée du 
cordon d'alimentation .

 ► En cas d’usage abusif, il existe un risque de blessures .
 ► Les pièces de l'appareil peuvent chauffer en cours d'utilisa-
tion . Ne saisissez que les poignées .

 ► N’utilisez jamais l’appareil sans plaques interchangeables . 
Veillez bien à ce qu’une paire de plaques interchangeables 
soit toujours en place durant le fonctionnement . Les serpen-
tins de chauffage deviennent brûlants !

 ► Laissez d'abord l'appareil refroidir dans son intégralité avant 
de le nettoyer, d'échanger les plaques interchangeables ou 
de les ranger .

 ► Sortir les gaufres/gaufrettes cuites avec précaution .  
L’appareil ainsi que les gaufres/gaufrettes sont très chauds .

 ► Opérez l’appareil uniquement sur une surface de dépôt 
stable, antidérapante et plane .

 ► Ne pas utiliser de minuterie externe ou de dispositif de com-
mande à distance pour faire fonctionner l’appareil . 

 Attention ! Surface brûlante !



■ 44 │ FR│BE SWEW 750 C4

ATTENTION - RISQUE D'INCENDIE !
 ► Il est absolument interdit d'utiliser l'appareil à proximité de 
matériaux inflammables .

 ► Ne recouvrez pas l'appareil aussi longtemps qu'il est en opé-
ration .

 ► Toujours opérer l'appareil sur un support résistant à la chaleur .
 ► N'opérez jamais l'appareil sans surveillance .

ATTENTION - RISQUE DE DÉGÂTS MATÉRIELS !
 ► Retirez tous les aliments à l'aide d'une spatule en plastique 
ou en bois ou d'un autre objet adapté, non métallique, pour 
ne pas endommager le revêtement anti-adhésif de l’appareil .

 ► N'utilisez ni produits nettoyants agressifs ni objets pointus 
pour le nettoyage .

Echanger les plaques interchangeables
Vous pouvez choisir entre 3 plaques interchangeables :

 – Plaques interchangeables «Donut» : pour la cuisson de donuts (Fig . D) .

 – Plaques interchangeables «Gaufres» : pour la cuisson de gaufres (Fig . C) .

 – Plaques interchangeables «Motifs en gaufrettes» : pour préparer des 
moitiés de motifs en gaufrettes creuses à fourrer et à assembler (Fig . B) .

 AVERTISSEMENT ! RISQUE D'ÉLECTROCUTION

 ► Débranchez tout d'abord la fiche de la prise secteur avant de remplacer 
les plaques interchangeables .

 AVERTISSEMENT ! RISQUE D'ACCIDENT !

 ► Laissez refroidir l'appareil avant de remplacer les plaques interchangeables ! 
Risque de brûlure !

HINWEIS

 ► Pour les plaques interchangeables «Motifs en gaufrettes», veillez toujours 
à placer la plaque interchangeable supérieure respective dans la partie 
supérieure de l’appareil, et la plaque interchangeable inférieure respective 
dans la partie inférieure de l’appareil . Aidez-vous des figures illustrées sur 
le volet dépliant .
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Insertion des plaques interchangeables
1) Ouvrez l’appareil en desserrant le verrouillage du couvercle 0 et en 

ouvrant le couvercle .

2) Plaque interchangeable supérieure : faites d’abord glisser les ergots infé-
rieurs 8 dans les fixations inférieures 3 .

3) Appuyez à présent les ergots supérieurs 7 dans les dispositifs d’arrêt 1, 
afin que les ergots 7 sautent sous les dispositifs d’arrêt 1 et que la plaque 
interchangeable soit fermement assise .

4) Plaque interchangeable inférieure : faites d’abord glisser les ergots arrière 8 
dans les fixations arrière 6 .

5) Appuyez à présent les ergots avant 9 dans les dispositifs d’arrêt 5, afin 
que les ergots 9 sautent sous les dispositifs d’arrêt 5 et que la plaque 
interchangeable soit fermement assise .

6) Appuyez une fois avec force sur la plaque interchangeable inférieure, pour 
garantir qu’elle a été insérée en toute sécurité .

Retrait des plaques interchangeables
1) Plaque interchangeable supérieure : faites glisser les dispositifs d’arrêt 1 

vers le haut et faites basculer en même temps la plaque interchangeable 
vers l’avant . Levez la plaque interchangeable pour la faire sortir des fixations 
inférieures 3 .

2) Plaque interchangeable inférieure : tirez les dispositifs d’arrêt 5 vers l’avant . 
La plaque interchangeable fait ainsi légèrement saillie, vous permettant ainsi 
de la sortir des fixations arrières 6 .

Première mise en service
Exécutez la procédure suivante avec chacune des trois paires de plaques inter-
changeables .

1) Frottez une fois le revêtement anti-adhésif des plaques interchangeables 
avec de l’huile de cuisine adaptée . 

 AVERTISSEMENT ! RISQUE D'ACCIDENT !

 ► Laissez refroidir l'appareil avant de remplacer les plaques interchangeables ! 
Risque de brûlure !

2) Insérez une paire de plaques interchangeables dans l’appareil .

3) Enfichez la fiche secteur dans une prise secteur . 

4) Fermez l’appareil et verrouillez-le avec le verrouillage du couvercle 0 .

5) Faites chauffer l’appareil pendant env . 10 minutes .
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REMARQUE

 ► Lors de la première utilisation, une légère odeur peut se dégager (voire même 
un peu de fumée) . Ce phénomène est normal et s'estompe rapidement . Veuillez 
à assurer une aération suffisante . Ouvrez par exemple une fenêtre .

6) Retirez la fiche secteur et laissez refroidir l’appareil .

7) Nettoyez les plaques interchangeables et l’appareil, comme indiqué au 
chapitre «Nettoyage» .

8) L’appareil est maintenant prêt à l’emploi .

Utilisation

Cuisson de motifs en gaufrettes
1) Sélectionnez les plaques interchangeables «Motifs en gaufrettes» et insérez-les . 

Veillez à monter la plaque interchangeable supérieure dans la moitié supé-
rieure de l’appareil et la plaque interchangeable inférieure dans la moitié 
inférieure .

ATTENTION - DÉGÂTS MATÉRIELS !

 ► N'utilisez jamais deux plaques interchangeables différentes en même temps . 

2) Fermez le couvercle et verrouillez-le avec le verrouillage du couvercle 0 .

3) Branchez la fiche secteur dans une prise secteur . Le témoin de contrôle 
rouge «Power» w s’allume . 

4) Dès que l’appareil a chauffé, le témoin de contrôle vert «Prêt à l’emploi» q 
s’allume .

5) Desserrez le verrouillage du couvercle 0, ouvrez le couvercle et placez 
env . 1/ 2 . c . à soupe de pâte (recettes pour les motifs en gaufrettes, voir 
le chapitre «Recettes») dans chaque moule des plaques interchangeables 
inférieures . 

REMARQUE

 ► Veillez à répartir la pâte sur toutes les parties du motif . Sinon il peut arriver 
que des parties du motif ne soient pas remplies .

6) Fermez le couvercle et verrouillez-le avec le verrouillage du couvercle 0 . 

ATTENTION - RISQUE DE DÉGÂTS MATÉRIELS !

 ► Retirez tous les motifs en gaufrettes uniquement à l'aide d'une spatule en 
plastique ou en bois ou d'un autre objet adapté, non métallique, pour ne 
pas endommager le revêtement antiadhésif de l'appareil .

7) Les motifs en gaufrettes sont prêts au bout de 3 à 4 minutes . Desserrez le 
verrouillage du couvercle 0, ouvrez le couvercle et retirez les motifs en 
gaufrettes .
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8) Si vous ne souhaitez pas préparer d’autres motifs en gaufrettes, retirez la 
fiche secteur de la prise secteur .

9) Laissez refroidir un peu les motifs en gaufrettes et découpez le surplus de 
pâte sur le bord des motifs en gaufrettes à l’aide d’un couteau (ébavurer) .

10) Fourrez les motifs en gaufrettes avec le fourrage souhaité . Étalez un peu de 
fourrage également sur le bord des motifs en gaufrettes et placez l’autre 
moitié par-dessus de manière à ce que les deux moitiés collent ensemble et 
forment un corps creux .

Cuisson des gaufres/donuts
1) Sélectionnez les plaques interchangeables «gaufres» ou «donuts» et insérez-les .

ATTENTION - RISQUE DE DÉGÂTS MATÉRIELS !

 ► N'utilisez jamais deux plaques interchangeables différentes en même 
temps . 

2) Fermez le couvercle et verrouillez-le avec le verrouillage du couvercle 0 .

3) Branchez la fiche secteur dans une prise secteur . Le témoin de contrôle rouge 
«Power» w s’allume . 

4) Dès que l’appareil est chaud, le témoin de contrôle vert «Prêt à l’emploi» q 
s’allume .

5) Ouvrez le couvercle et mettez environ 2 à 3 cuillères à soupe de pâte à gaufre 
au centre de chacune des deux surfaces de cuisson de gaufre ou remplissez de 
pâte à donuts les moules à donuts de la plaque interchangeable inférieure .

6) Fermez le couvercle et verrouillez-le avec le verrouillage du couvercle 0 . 

ATTENTION - RISQUE DE DÉGÂTS MATÉRIELS !

 ► Retirez les gaufres/donuts avec une spatule en plastique ou en bois ou un 
autre objet adapté, non métallique, pour ne pas endommager le revête-
ment antiadhésif de l'appareil .

7) Les gaufres sont prêtes au bout de 5 minutes environ, et les donuts au bout 
de 2-3 minutes environ . Selon la pâte utilisée et les préférences personnelles, 
cette durée peut varier . Desserrez le verrouillage du couvercle 0, ouvrez le 
couvercle et retirez les gaufres/donuts .

8) Si vous ne souhaitez pas préparer d’autres gaufres/donuts, retirez la fiche 
secteur de la prise secteur .
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Nettoyage
 AVERTISSEMENT ! RISQUE D'ÉLECTROCUTION

 ► Débranchez tout d'abord la fiche de la prise secteur avant de nettoyer 
l'appareil . 

N'immergez jamais l'appareil dans de l'eau ou dans d'autres liquides ! 
Sinon, il y a danger de mort par électrocution . 

 AVERTISSEMENT ! RISQUE D'ACCIDENT !

 ► Laissez l'appareil suffisamment refroidir avant le nettoyage . Risque de brûlure !

ATTENTION - RISQUE DE DÉGÂTS MATÉRIELS !

 ► N'utilisez pas de produit de nettoyage abrasif ou agressif . Il risque d'attaquer 
la surface de l'appareil .

 ► Ne jamais mettre les plaques amovibles ou l’appareil dans le lave-vaisselle 

REMARQUE

 ► N'attendez pas trop longtemps avant de procéder au nettoyage . Attendez 
que l'appareil soit suffisamment refroidi pour pouvoir le saisir sans risque 
de brûlure . Il est ainsi plus facile de retirer les restes d'aliments .

 ■ Essuyez le boîtier avec un chiffon humide . En cas de salissures tenaces, 
mettez un peu de liquide vaisselle doux sur le chiffon . Essuyez les restes de 
liquide vaisselle avec un chiffon humidifié d’eau claire .

 ■ Retirez les plaques interchangeables, nettoyez-les à l’eau chaude et ajoutez 
un peu de produit vaisselle .

 ■ Si de la graisse venait à glisser sous les plaques interchangeables dans 
l’espace où se trouvent les serpentins de chauffage 2 4, veuillez procéder 
comme suit :

 – Retirez la graisse ou d’autres liquides avec un peu d’essuie-tout . 

 – Retirez les résidus cuits à l’aide d’une spatule en bois ou une petite 
baguette en bois .

 ■ Séchez soigneusement toutes les pièces avant de les utiliser à nouveau .
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Rangement
 ■ Nettoyez l’appareil comme indiqué au chapitre «Nettoyage» .

 ■ Enroulez le cordon d’alimentation autour de l’enroulement du câble e  
situé sous l’appareil et fixez-le à l’aide du clip de fixation du câble .

 ■ Conservez l’appareil nettoyé dans un endroit sec .

Dépannage
Panne Cause Remède

L'appareil ne 
fonctionne pas .

La fiche secteur n'a pas été 
insérée dans la prise secteur .

Raccordez la fiche secteur 
au réseau électrique .

L'appareil est défectueux .
Adressez-vous au service 
clientèle .

Les donuts/motifs 
en gaufrettes/
gaufres deviennent 
trop foncés .

Les donuts/motifs en 
gaufrettes/gaufres sont 
restés trop longtemps dans 
l'appareil .

Retirez les donuts/motifs 
en gaufrettes/gaufres 
plus tôt .
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Recettes

Pâte de base pour gaufres
Ingrédients :

 ♦ 250 g de margarine ou de beurre

 ♦ env . 200 g de sucre

 ♦ 2 sachets de sucre vanillé

 ♦ 5 œufs

 ♦ 500 g de farine

 ♦ 2 c . à café de levure chimique

 ♦ 350 - 400 ml de lait

1) Battez les œufs en mousse .

2) Ajoutez le sucre et le sucre vanillé et mélangez-le tout .

3) Ajoutez le beurre fondu ou la margarine .

4) Incorporez la levure chimique .

5) En remuant constamment, incorporez progressivement et tour à tour le lait et 
la farine .

6) Mélangez le tout à haute puissance avec le batteur jusqu’à obtenir une pâte 
lisse .

Gaufres au chocolat
Ingrédients :

 ♦ 150 g de beurre mou

 ♦ 3 œufs

 ♦ 150 g de sucre

 ♦ 100 g de chocolat blanc râpé

 ♦ 250 g de farine

 ♦ 1 c . à café de cannelle

 ♦ 50 ml de lait

1) Battez les œufs en mousse .

2) Ajoutez le sucre et la cannelle et mélangez .

3) Ajoutez le beurre fondu ou la margarine .

4) Incorporez progressivement tour à tour le lait et la farine .
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5) Pour finir, incorporez le chocolat râpé .

6) Mélangez le tout à haute puissance avec le mixeur à main jusqu’à obtenir 
une pâte lisse .

Pâte de base pour les motifs en gaufrettes
Ingrédients :

 ♦ 400 g de farine

 ♦ 100 g de sucre

 ♦ 100 g de beurre mou

 ♦ 2 œufs

 ♦ 100 ml de lait

 ♦ ¼ c . à café de levure chimique

1) Mélangez le beurre, le sucre et les œufs .

2) Mélangez la farine et la levure chimique et ajoutez au mélange .

3) Ajoutez ensuite le lait .

4) Mélangez le tout à haute puissance avec le batteur .

REMARQUE

 ► Vous pouvez fourrer les motifs en gaufrettes avec différents ingrédients :  
Par exemple avec de la marmelade, du glaçage au sucre, de la crème 
pralinée, du pudding, du yaourt, de la compote de pomme, du caramel, 
de la crème ou, pour des fourrages plus consistants, avec du fromage frais, 
du fromage blanc aux herbes, de l'aïoli, du tzatziki, du gouda fondu etc .

 ► Vous pouvez également enrober les motifs en gaufrettes dans un glaçage 
au chocolat ou au sucre, ou bien les saupoudrer de sucre glace .

Pâte sucrée pour les motifs en gaufrettes
Ingrédients :

 ♦ 500 g de farine

 ♦ 200 g de sucre

 ♦ 200 g de beurre ou de margarine

 ♦ 200 g de crème aigre

 ♦ 3 œufs 

 ♦ 1 c . à café de levure chimique

 ♦ 1 sachet de sucre vanillé
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1) Séparez les blancs des jaunes des deux œufs . Le jaune ne sera pas utilisé .

2) Mélangez le beurre/la margarine, le sucre, le sucre vanillé, les 2 blancs 
d’œufs et l’œuf entier (jaune et blanc) .

3) Incorporez la crème aigre .

4) Mélangez la farine et la levure chimique et ajoutez au mélange .

5) Mélangez le tout à haute puissance avec le batteur .

REMARQUE

 ► Vous pouvez fourrer les motifs en gaufrettes sucrées avec différents ingré-
dients :  
par exemple avec de la marmelade, du glaçage au sucre, de la crème 
pralinée, du pudding, du yaourt, de la compote de pommes, du caramel 
ou de la crème . 

 ► Vous pouvez également enrober les motifs en gaufrettes dans un glaçage 
au chocolat ou au sucre, ou bien les saupoudrer de sucre glace .

Pâte salée pour motifs en gaufrettes
Ingrédients :

 ♦ 200 g de farine

 ♦ 125 g de margarine

 ♦ 1 œuf 

 ♦ ¼ c . à café de levure chimique

 ♦ 1 pincée de sucre

 ♦ 1 pincée de sel

1) Mélangez la margarine, le sucre, l’œuf et le sel .

2) Mélangez la farine et la levure chimique et ajoutez au mélange .

3) Mélangez le tout à haute puissance avec le mixer à main .

REMARQUE

 ► Vous pouvez fourrer les motifs en gaufrettes salées avec différents ingré-
dients :  
Par exemple avec du fromage frais, du fromage blanc aux herbes, de 
l'aïoli, du tzatziki, du gouda fondu etc .



FR│BE │ 53 ■SWEW 750 C4

Pâte de base für Donuts
Ingrédients :

 ♦ 260 g de farine

 ♦ 130 g de sucre

 ♦ 1 sachet de sucre vanilliné

 ♦ 150 ml de lait

 ♦ 100 ml de crème

 ♦ 3 œufs

 ♦ 3 c . à soupe d’huile de germes de maïs

 ♦ 1 sachet de levure chimique

1) Mélanger les ingrédients (farine, sucre, sucre vanilliné, lait, crème, œufs, 
huile et levure chimique) pour obtenir une pâte lisse . 

REMARQUE

 ► Vous pouvez également enrober les donuts dans un glaçage au chocolat 
ou au sucre, ou bien les saupoudrer de sucre glace .

Donut au yaourt aux fruits
 ♦ 150 g de farine (farine de blé complet)

 ♦ 50 g de farine (farine d’avoine)

 ♦ ou bien flocons d’avoine instantanés

 ♦ 3 c . à café de levure chimique 

 ♦ 180 g de yaourt (1 petit pot aux fraises ou bananes)

 ♦ 4 c . à soupe d’huile (huile de tournesol)

 ♦ 40 g de sucre de canne

 ♦ 4 c . à soupe d’eau

1) Mélanger la farine de blé complète et la farine d’avoine avec la levure 
chimique . 

2) Mélanger le mélange de farine aux autres ingrédients pour obtenir une pâte . 
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Donut «Fitness» 
 ♦ 6 . c . à soupe de sucre de canne

 ♦ 1 pincée de muscade

 ♦ 1 pincée de cannelle

 ♦ 175 g de farine bise

 ♦ 1 sachet de levure chimique

 ♦ 8 c . à soupe d’huile (huile de tournesol)

 ♦ 8 c . à soupe de yaourt (yaourt à boire)

1) Mélanger les ingrédients (sucre de canne, muscade, cannelle, farine et 
levure chimique) dans un saladier .

2) Ajouter lentement l’huile et le yaourt à boire et mélanger constamment 
jusqu’à obtenir une pâte crémeuse .

Recyclage

Recyclage de l’appareil
 Le symbole ci-contre, d’une poubelle barrée sur roues, indique que cet appareil 
doit respecter la directive 2012/19/EU . Cette directive stipule que vous ne 
devez pas éliminer cet appareil en fin de vie avec les ordures ménagères, mais 
le rapporter aux points de collecte, aux centres de recyclage ou aux entreprises 
de gestion des déchets spécialement équipés à cet effet .

Ce recyclage est gratuit . Respectez l’environnement et recyclez 
en bonne et due forme .

Si votre appareil usagé contient des données à caractère personnel, vous assu-
mez la responsabilité personnelle de les effacer avant de le rapporter .

 Renseignez-vous auprès de votre commune ou des services administratifs de 
votre ville pour connaître les possibilités de recyclage du produit usagé .

 Le produit et l‘emballage sont recyclables, soumis 
à une responsabilité élargie du fabricant, et sont 
collectés séparément .
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Recyclage de l’emballage
Les matériaux d’emballage ont été sélectionnés selon des critères de respect de 
l’environnement, de technique d’élimination et sont de ce fait recyclables . 
Veuillez recycler les matériaux d’emballage qui ne servent plus en respectant la 
réglementation locale .

 Recyclez l’emballage d’une manière respectueuse de l’environnement . Observez 
le marquage sur les différents matériaux d’emballage et triez-les séparément si 
nécessaire . Les matériaux d’emballage sont repérés par des abréviations (a) et 
des numéros (b) qui ont la signification suivante : 1-7 : plastiques,  20-22 :  papier 
et carton,  80-98 :   matériaux composites .

Garantie pour Kompernass Handels GmbH 
pour la France

Chère cliente, cher client,

Cet appareil est garanti 3 ans à partir de la date d’achat . Si ce produit venait 
à présenter des vices, vous disposez de droits légaux face au vendeur de ce 
produit . Vos droits légaux ne sont pas restreints par notre garantie présentée 
ci-dessous .

Conditions de garantie
La période de garantie débute à la date d’achat . Veuillez bien conserver le ticket 
de caisse . Celui-ci servira de preuve d’achat .

Si dans un délai de trois ans suivant la date d’achat de ce produit, un vice de 
matériel ou de fabrication venait à apparaître, le produit sera réparé, remplacé 
gratuitement par nos soins ou le prix d’achat remboursé, selon notre choix . Cette 
prestation sous garantie nécessite, dans le délai de trois ans, la présentation 
de l’appareil défectueux et du justificatif d’achat (ticket de caisse) ainsi que la 
description brève du vice et du moment de son apparition .

Si le vice est couvert par notre garantie, vous recevrez le produit réparé ou un 
nouveau produit en retour . Aucune nouvelle période de garantie ne débute avec 
la réparation ou l’échange du produit .

Période de garantie et réclamation légale pour vices cachés
L’exercice de la garantie ne prolonge pas la période de garantie . Cette disposi-
tion s’applique également aux pièces remplacées ou réparées . Les dommages et 
vices éventuellement déjà présents à l’achat doivent être signalés immédiatement 
après le déballage . Toute réparation survenant après la période sous garantie 
fera l’objet d’une facturation .
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Étendue de la garantie
L’appareil a été fabriqué avec soin conformément à des directives de qualité 
strictes et consciencieusement contrôlé avant sa livraison .

La prestation de la garantie s’applique aux vices de matériel et de fabrication . 
Cette garantie ne s’étend pas aux pièces du produit qui sont exposées à une usure 
normale et peuvent de ce fait être considérées comme pièces d’usure, ni aux dété-
riorations de pièces fragiles, par ex . interrupteurs, batteries ou pièces en verre .

Cette garantie devient caduque si le produit est détérioré, utilisé ou entretenu de 
manière non conforme . Toutes les instructions listées dans le manuel d’utilisation 
doivent être exactement respectées pour une utilisation conforme du produit . Des 
buts d’utilisation et actions qui sont déconseillés dans le manuel d’utilisation, ou 
dont vous êtes avertis doivent également être évités .

Le produit est uniquement destiné à un usage privé et ne convient pas à un 
usage professionnel . La garantie est annulée en cas d’entretien incorrect et 
inapproprié, d’usage de la force et en cas d’intervention non réalisée par notre 
centre de service après-vente agréé .

Article L217-16 du Code de la consommation

Lorsque l‘acheteur demande au vendeur, pendant le cours de la garantie com-
merciale qui lui a été consentie lors de l‘acquisition ou de la réparation d‘un bien 
meuble, une remise en état couverte par la garantie, toute période d‘immobilisa-
tion d‘au moins sept jours vient s‘ajouter à la durée de la garantie qui restait à 
courir . Cette période court à compter de la demande d‘intervention de l‘acheteur 
ou de la mise à disposition pour réparation du bien en cause, si cette mise à 
disposition est postérieure à la demande d‘intervention .

Indépendamment de la garantie commerciale souscrite, le vendeur reste tenu 
des défauts de conformité du bien et des vices rédhibitoires dans les conditions 
prévues aux articles L217-4 à L217-13 du Code de la consommation et aux 
articles 1641 à 1648 et 2232 du Code Civil .

Article L217-4 du Code de la consommation

Le vendeur livre un bien conforme au contrat et répond des défauts de 
 conformité existant lors de la délivrance . Il répond également des défauts de 
conformité résultant de l‘emballage, des instructions de montage ou de l‘installa-
tion lorsque celle-ci a été mise à sa charge par le contrat ou a été réalisée sous 
sa responsabilité .
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Article L217-5 du Code de la consommation

Le bien est conforme au contrat :

1°  S´il est propre à l‘usage habituellement attendu d‘un bien semblable et, le 
cas échéant :

 – s‘il correspond à la description donnée par le vendeur et posséder les 
qualités que celui-ci a présentées à l‘acheteur sous forme d‘échantillon 
ou de modèle ;

 – s‘il présente les qualités qu‘un acheteur peut légitimement attendre eu 
égard aux déclarations publiques faites par le vendeur, par le produc-
teur ou par son représentant, notamment dans la publicité ou l‘étique-
tage ;

2°  Ou s‘il présente les caractéristiques définies d‘un commun accord par les 
parties ou être propre à tout usage spécial recherché par l‘acheteur, porté à 
la connaissance du vendeur et que ce dernier a accepté .

Article L217-12 du Code de la consommation

L‘action résultant du défaut de conformité se prescrit par deux ans à compter de 
la délivrance du bien .

Article 1641 du Code civil

Le vendeur est tenu de la garantie à raison des défauts cachés de la chose 
vendue qui la rendent impropre à l‘usage auquel on la destine, ou qui diminuent 
tellement cet usage que l‘acheteur ne l‘aurait pas acquise, ou n‘en aurait donné 
qu‘un moindre prix, s‘il les avait connus .

Article 1648 1er alinéa du Code civil

L‘action résultant des vices rédhibitoires doit être intentée par l‘acquéreur dans 
un délai de deux ans à compter de la découverte du vice .

Les pièces détachées indispensables à l’utilisation du produit sont disponibles 
pendant la durée de la garantie du produit .

Procédure en cas de garantie
Afin de garantir un traitement rapide de votre demande, veuillez suivre les indica-
tions suivantes :

 ■ Veuillez avoir à portée de main pour toutes questions le ticket de caisse et la 
référence article (IAN) 497339_2204 en tant que justificatif de votre achat .

 ■ Vous trouverez la référence sur la plaque signalétique sur le produit, une 
gravure sur le produit, sur la page de garde du mode d’emploi (en bas à 
gauche) ou sur l’autocollant au dos ou sur le dessous du produit .
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 ■ Si des erreurs de fonctionnement ou d’autres vices venaient à apparaître, 
veuillez d’abord contacter le département service clientèle cité ci-dessous 
par téléphone ou par e-mail .

 ■ Vous pouvez ensuite retourner un produit enregistré comme étant défectueux 
en joignant le ticket de caisse et en indiquant en quoi consiste le vice et 
quand il est survenu, sans devoir l’affranchir à l’adresse de service après-
vente communiquée .

 Sur www .lidl-service .com, vous pourrez télécharger ce mode d’emploi et de 
nombreux autres manuels, vidéos produit et logiciels d’installation .

 Grâce à ce code QR, vous arriverez directement sur le site Lidl service après-
vente (www .lidl-service .com) et vous pourrez ouvrir votre mode d’emploi en 
saisissant votre référence (IAN) 497339_2204 .

Garantie pour Kompernass Handels GmbH 
pour la Belgique

Chère cliente, cher client,

Cet appareil est garanti 3 ans à partir de la date d’achat . Si ce produit venait 
à présenter des vices, vous disposez de droits légaux face au vendeur de ce 
produit . Vos droits légaux ne sont pas restreints par notre garantie présentée 
ci-dessous .

Conditions de garantie
La période de garantie débute à la date d’achat . Veuillez bien conserver le ticket 
de caisse . Celui-ci servira de preuve d’achat .

Si dans un délai de trois ans suivant la date d’achat de ce produit, un vice de 
matériel ou de fabrication venait à apparaître, le produit sera réparé, remplacé 
gratuitement par nos soins ou le prix d’achat remboursé, selon notre choix . Cette 
prestation sous garantie nécessite, dans le délai de trois ans, la présentation 
de l’appareil défectueux et du justificatif d’achat (ticket de caisse) ainsi que la 
description brève du vice et du moment de son apparition .

Si le vice est couvert par notre garantie, vous recevrez le produit réparé ou un 
nouveau produit en retour . Aucune nouvelle période de garantie ne débute avec 
la réparation ou l’échange du produit .

Période de garantie et réclamation légale pour vices cachés
L’exercice de la garantie ne prolonge pas la période de garantie . Cette disposi-
tion s’applique également aux pièces remplacées ou réparées . Les dommages et 
vices éventuellement déjà présents à l’achat doivent être signalés immédiatement 
après le déballage . Toute réparation survenant après la période sous garantie 
fera l’objet d’une facturation .
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Étendue de la garantie
L’appareil a été fabriqué avec soin conformément à des directives de qualité 
strictes et consciencieusement contrôlé avant sa livraison .

La prestation de la garantie s’applique aux vices de matériel et de fabrication . 
Cette garantie ne s’étend pas aux pièces du produit qui sont exposées à une usure 
normale et peuvent de ce fait être considérées comme pièces d’usure, ni aux dété-
riorations de pièces fragiles, par ex . interrupteurs, batteries ou pièces en verre .

Cette garantie devient caduque si le produit est détérioré, utilisé ou entretenu de 
manière non conforme . Toutes les instructions listées dans le manuel d’utilisation 
doivent être exactement respectées pour une utilisation conforme du produit . Des 
buts d’utilisation et actions qui sont déconseillés dans le manuel d’utilisation, ou 
dont vous êtes avertis doivent également être évités .

Le produit est uniquement destiné à un usage privé et ne convient pas à un 
usage professionnel . La garantie est annulée en cas d’entretien incorrect et 
inapproprié, d’usage de la force et en cas d’intervention non réalisée par notre 
centre de service après-vente agréé .

Procédure en cas de garantie
Afin de garantir un traitement rapide de votre demande, veuillez suivre les indica-
tions suivantes :

 ■ Veuillez avoir à portée de main pour toutes questions le ticket de caisse et la 
référence article (IAN) 497339_2204 en tant que justificatif de votre achat .

 ■ Vous trouverez la référence sur la plaque signalétique sur le produit, une 
gravure sur le produit, sur la page de garde du mode d’emploi (en bas à 
gauche) ou sur l’autocollant au dos ou sur le dessous du produit .

 ■ Si des erreurs de fonctionnement ou d’autres vices venaient à apparaître, 
veuillez d’abord contacter le département service clientèle cité ci-dessous 
par téléphone ou par e-mail .

 ■ Vous pouvez ensuite retourner un produit enregistré comme étant défectueux 
en joignant le ticket de caisse et en indiquant en quoi consiste le vice et 
quand il est survenu, sans devoir l’affranchir à l’adresse de service après-
vente communiquée .

 Sur www .lidl-service .com, vous pourrez télécharger ce mode d’emploi et de 
nombreux autres manuels, vidéos produit et logiciels d’installation .

 Grâce à ce code QR, vous arriverez directement sur le site Lidl service après-
vente (www .lidl-service .com) et vous pourrez ouvrir votre mode d’emploi en 
saisissant votre référence (IAN) 497339_2204 .



■ 60 │ FR│BE SWEW 750 C4

Service après-vente
 Service France 
Tel .: 0800 919270 
E-Mail: kompernass@lidl .fr

 Service Belgique 
Tel .: 0800 12089 
E-Mail: kompernass@lidl .be

IAN 497339_2204

Importateur
Veuillez tenir compte du fait que l’adresse suivante n’est pas une adresse de 
service après-vente . Veuillez d’abord contacter le service mentionné .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

ALLEMAGNE

www .kompernass .com
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Inleiding
Gefeliciteerd met de aankoop van uw nieuwe apparaat!

U hebt hiermee gekozen voor een hoogwaardig product . De gebruiksaanwijzing  
maakt deel uit van dit product . Deze bevat belangrijke aanwijzingen voor veiligheid, 
gebruik en afvoeren . Maak u vertrouwd met alle bedienings- en veiligheidsaan-
wijzingen voordat u het product in gebruik neemt . Gebruik het product uitsluitend 
op de voorgeschreven wijze en voor de aangegeven doeleinden . Geef alle 
documenten mee als u het product doorgeeft aan een derde .

Gebruik in overeenstemming met bestemming
Dit apparaat is uitsluitend bestemd voor het bakken van wafels, figuurwafels en 
donuts .

Dit apparaat is uitsluitend bestemd voor gebruik in privéhuishoudens . Gebruik 
het apparaat niet bedrijfsmatig! De fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid 
voor schade voortvloeiend uit ondeskundig gebruik .

Inhoud van het pakket
Het apparaat wordt standaard met de volgende componenten geleverd:

 ▯ Wafelijzer

 ▯ 2 wisselplaten “Wafels”

 ▯ 2 wisselplaten “Figuren”

 ▯ 2 wisselplaten “Donut”

 ▯ Gebruiksaanwijzing

1) Haal het apparaat, de wisselplaten en de gebruiksaanwijzing uit de doos .

2) Verwijder alle verpakkingsmaterialen en aangebrachte stickers .

 OPMERKING

 ► Controleer of het pakket compleet is en of er sprake is van zichtbare schade .

 ► Neem contact op met de Service-Hotline (zie het hoofdstuk Service) als 
het pakket niet compleet is, of indien er sprake is van schade door gebrek-
kige verpakking of transport .
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Productbeschrijving
Afbeelding A:
1 Vergrendelingen

2 Verwarmingsslang

3 Houders onder

4 Verwarmingsslang

5 Vergrendelingen

6 Houders achter

Afbeelding B (figuurwafels):
7 Klemmen boven (klein en diep)

8 Klemmen onder en achter (plat en breed)

9 Klemmen voor

Afbeelding C (wafels):
7 Klemmen boven (klein en diep)

8 Klemmen onder en achter (plat en breed)

9 Klemmen voor

Afbeelding D (donuts):
7 Klemmen boven (klein en diep)

8 Klemmen onder en achter (plat en breed)

9 Klemmen voor

Afbeelding E:
0 Dekselvergrendeling

q Indicatielampje “Power”

w Indicatielampje “Gebruiksklaar”

e Kabelspoel
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Technische gegevens
Spanning 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Vermogen 750 W

De coating van de wisselplaten is  
geschikt voor levensmiddelen .

Veiligheidsvoorschriften
  WAARSCHUWING!  
GEVAAR VOOR EEN ELEKTRISCHE SCHOK!

 ► Wanneer het snoer van dit apparaat beschadigd raakt, 
moet het worden vervangen door de fabrikant of de klanten-
service van de fabrikant of een persoon met vergelijkbare 
kwalificaties, om risico‘s te voorkomen .

 ► Gebruik het apparaat alleen in droge ruimtes, niet in de open-
lucht .

Dompel het apparaat nooit onder in water of in andere 
vloeistoffen! Anders is er sprake van levensgevaar door 
een elektrische schok . 

 ► Let er bij het reinigen op dat er geen water het apparaat bin-
nendringt . Maak het apparaat nooit schoon onder stromend 
water .

 ► Zorg ervoor dat het apparaat nooit met water in aanraking 
kan komen . Gebruik het apparaat nooit in de buurt van wa-
ter of naast voorwerpen die vloeistof bevatten . 

 ► Let erop dat het snoer nooit nat of vochtig wordt wanneer 
het apparaat in bedrijf is . Leg het snoer zo neer dat het niet 
beklemd raakt of anderszins beschadigd kan worden . 

 ► Haal na elk gebruik de stekker uit het stopcontact om het ap-
paraat uit te schakelen .

 ► Open nooit de behuizing van het apparaat .
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 WAARSCHUWING! LETSELGEVAAR!
 ► Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen vanaf 8 
jaar en door personen met beperkte fysieke, zintuiglijke of 
geestelijke vermogens of gebrek aan ervaring en/of kennis, 
mits ze onder toezicht staan of over het veilige gebruik van 
het apparaat zijn geïnstrueerd en de daaruit resulterende 
gevaren hebben begrepen . 

 ► Kinderen mogen niet met het apparaat spelen .
 ► Reiniging en onderhoud door de gebruiker mogen niet door 
kinderen worden uitgevoerd, tenzij ze ouder dan 8 jaar zijn 
en onder toezicht staan . Houd het apparaat en het snoer 
buiten het bereik van kinderen jonger dan 8 jaar .

 ► Bij verkeerd gebruik van het apparaat bestaat er kans op letsel .
 ► De onderdelen van het apparaat kunnen tijdens gebruik 
heet worden . Pak daarom alleen de greep vast .

 ► Gebruik het apparaat nooit zonder wisselplaten! Zorg 
ervoor dat tijdens het gebruik altijd een paar wisselplaten 
in het apparaat zijn geplaatst . De verwarmingselementen 
worden zeer heet!

 ► Laat het apparaat eerst helemaal afkoelen voordat u het 
reinigt of opbergt of de wisselplaten omwisselt .

 ► Wees voorzichtig bij het uitnemen van de bereide etenswa-
ren . Het apparaat en de etenswaren zijn zeer heet .

 ► Plaats het apparaat voor gebruik alleen op een stabiele, 
antislip-ondergrond die waterpas is .

 ► Gebruik geen externe tijdschakelklok of een separaat systeem 
voor afstandsbediening om het apparaat te bedienen .  

 Let op! Heet oppervlak!
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LET OP - BRANDGEVAAR!
 ► Het apparaat mag niet worden gebruikt in de buurt van 
brandbare materialen .

 ► Dek het apparaat niet af zolang het in bedrijf is .
 ► Gebruik het apparaat uitsluitend op een hittebestendige onder-
grond .

 ► Gebruik het apparaat nooit zonder toezicht .

LET OP - MATERIËLE SCHADE!
 ► Verwijder de etenswaren alleen met een spatel van kunststof 
of hout of met een ander geschikt, niet-metalen voorwerp, om 
de antiaanbaklaag van het wafelijzer niet te beschadigen .

 ► Gebruik voor het reinigen geen agressieve schoonmaakmid-
delen en spitse voorwerpen .

De wisselplaten omwisselen
U kunt uit 3 verschillende wisselplaten kiezen .

 – Wisselplaten “Donuts”: voor het bakken van donuts (afb . D) .

 – Wisselplaten “Wafels”: voor het bakken van wafels (afb . C) .

 – Wisselplaten “Figuurwafels”: voor het bereiden van holle figuurwafel-
helften, die men vervolgens kan vullen en samenvoegen (afb . B) .

  WAARSCHUWING! GEVAAR VOOR EEN ELEKTRISCHE SCHOK

 ► Haal eerst de stekker uit het stopcontact voordat u de wisselplaten omwisselt .

 WAARSCHUWING! LETSELGEVAAR!

 ► Laat het apparaat afkoelen voordat u de wisselplaten omwisselt!  
Verbrandingsgevaar!

OPMERKING

 ► Let er bij de wisselplaten “Figuurwafels” altijd op dat de bovenste wisselplaat 
in het bovenste deel van het apparaat wordt geplaatst en de onderste wis-
selplaat in het onderste deel van het apparaat . Raadpleeg de afbeeldingen 
op de uitvouwpagina .
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De wisselplaten plaatsen
1) Open het apparaat door de dekselvergrendeling 0 los te maken en het 

deksel omhoog te klappen .

2) Bovenste wisselplaat: Schuif eerst de onderste klemmen 8 in de onderste 
houders 3 .

3) Druk nu de bovenste klemmen 7 op de vergrendelingen 1, zodat de klem-
men 7 onder de vergrendelingen 1 springen en de wisselplaat vastzit .

4) Onderste wisselplaat: Schuif eerst de achterste klemmen 8 in de achterste 
houders 6 .

5) Druk nu de voorste klemmen 9 op de vergrendelingen 5, zodat de klem-
men 9 onder de vergrendelingen 5 springen en de wisselplaat vastzit .

6) Druk één keer krachtig op het midden van de onderste wisselplaat om te 
controleren of deze goed vastzit .

De wisselplaten uitnemen
1) Bovenste wisselplaat: schuif de vergrendelingen 1 omhoog en kantel 

tegelijkertijd de wisselplaat naar voren . Trek de wisselplaat omhoog uit de 
onderste houders 3 .

2) Onderste wisselplaat: trek de vergrendelingen 5 naar voren . De wisselplaat 
springt daardoor iets naar buiten, zodat u deze uit de achterste houders 6 
kunt trekken .

Eerste ingebruikname
Voer de volgende procedure uit met elk van de 3 stellen wisselplaten .

1) Wrijf eenmalig de antiaanbaklaag van de wisselplaten in met voor consumptie 
geschikte olie . 

 WAARSCHUWING! LETSELGEVAAR!

 ► Laat het apparaat afkoelen voordat u de wisselplaten omwisselt!  
Verbrandingsgevaar!

2) Plaats één stel wisselplaten in het apparaat .

3) Steek de stekker in een stopcontact . 

4) Sluit het apparaat en vergrendel het met de dekselvergrendeling 0 .

5) Laat het apparaat ca . 10 minuten heet worden .

OPMERKING

 ► Bij het eerste gebruik kan er sprake zijn van een lichte geur (mogelijk ook 
van lichte rookontwikkeling) . Dit is normaal en gaat na korte tijd over .  
Zorg voor voldoende ventilatie . Open bijvoorbeeld een raam .
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6) Trek de stekker uit het stopcontact en laat het apparaat afkoelen .

7) Reinig de wisselplaten en het apparaat zoals beschreven in het hoofdstuk 
“Reinigen” .

8) Nu is het apparaat gereed voor gebruik .

Bedienen

Figuurwafels bakken
1) Neem de wisselplaten “Figuurwafels” en plaats ze in het apparaat .  

Let daarbij op dat u de bovenste wisselplaat in de bovenste helft van het  
apparaat bevestigt en de onderste wisselplaat in de onderste helft .

LET OP - MATERIËLE SCHADE!

 ► Gebruik nooit twee verschillende wisselplaten tegelijk . 

2) Sluit het deksel en vergrendel het met de dekselvergrendeling 0 .

3) Steek de stekker in een stopcontact . Het rode indicatielampje “Power” w 
brandt . 

4) Zodra het apparaat heet genoeg is, gaat het groene indicatielampje  
“Gebruiksklaar” q branden .

5) Maak de dekselvergrendeling 0 los, open het deksel en doe ca . 1/2 el 
beslag (recepten voor figuurwafels vindt u in het hoofdstuk “Recepten”) in 
elk van de vormen van de onderste wisselplaat . 

OPMERKING

 ► Let erop dat u het beslag goed over alle delen van de figuur verdeelt . 
Anders bestaat de kans dat niet alle delen van de figuur worden gevuld .

6) Sluit het deksel en vergrendel het met de dekselvergrendeling 0 . 

LET OP - MATERIËLE SCHADE!

 ► Verwijder de figuurwafels alleen met een spatel van kunststof of hout of 
met een ander geschikt, niet-metalen voorwerp, om de antiaanbaklaag van 
het apparaat niet te beschadigen .

7) Na ca . 3 - 4 minuten zijn de figuurwafels klaar . Maak de dekselvergrende-
ling 0 los, open het deksel en neem de figuurwafels uit de wisselplaat .

8) Als u geen andere figuurwafels meer wilt bereiden, haalt u de stekker uit het 
stopcontact .

9) Laat de figuurwafels afkoelen en snijd met een mes overtollig deeg van de 
rand van de figuurwafels (afwerking) .

10) Vul de figuurwafels met de gewenste vulling . Verdeel ook een beetje van de vul-
ling over de rand van de figuurwafels en leg de bijbehorende andere helft erop, 
zodat beide helften aan elkaar blijven kleven en er een holle figuur ontstaat .
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Wafels/donuts bakken
1) Neem de wisselplaten “Wafels” of “Donuts” en plaats ze in het apparaat .

LET OP - MATERIËLE SCHADE!

 ► Gebruik nooit twee verschillende wisselplaten tegelijk . 

2) Sluit het deksel en vergrendel het met de dekselvergrendeling 0 .

3) Steek de stekker in een stopcontact . Het rode indicatielampje “Power” w 
brandt . 

4) Zodra het apparaat heet genoeg is, brandt het groene indicatielampje 
“Gebruiksklaar” q .

5) Open het deksel en doe ongeveer 2 - 3 grote el wafelbeslag in het midden 
van elk van beide wafelbakvlakken of doe in de donutvormen van de  
onderste wisselplaat genoeg donutbeslag om de vormen te vullen .

6) Sluit het deksel en vergrendel het met de dekselvergrendeling 0 . 

LET OP - MATERIËLE SCHADE!

 ► Neem de wafels/donuts alleen met een spatel van hout of kunststof of 
met een ander geschikt, niet-metalen voorwerp uit het apparaat, zodat de 
antiaanbaklaag van het apparaat niet beschadigd kan raken .

7) De wafels zijn na ca . 5 minuten en de donuts na ca . 2 - 3 minuten klaar . 
Deze tijd kan variëren al naar gelang het gebruikte beslag en uw persoon-
lijke smaak . Maak de dekselvergrendeling 0 los, open het deksel en neem 
de wafels/donuts uit het apparaat .

8) Als u geen andere wafels/donuts meer wilt bakken, haalt u de stekker uit het 
stopcontact .

Reinigen
  WAARSCHUWING! GEVAAR VOOR EEN ELEKTRISCHE SCHOK

 ► Haal eerst de stekker uit het stopcontact voordat u het apparaat reinigt . 

Dompel het apparaat nooit onder in water of in andere vloeistoffen! 
Anders is er sprake van levensgevaar door een elektrische schok . 

 WAARSCHUWING! LETSELGEVAAR!

 ► Laat het apparaat afkoelen voordat u het schoonmaakt .  
Verbrandingsgevaar!
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LET OP - MATERIËLE SCHADE!

 ► Gebruik geen agressieve of schurende schoonmaakmiddelen . Deze tasten 
het oppervlak van het apparaat aan .

 ► Reinig de wisselplaten of het apparaat niet in de afwasmachine!

OPMERKING

 ► Wacht niet te lang met reinigen . Wacht tot het apparaat zover is afgekoeld 
dat u het zonder verbrandingsgevaar kunt vastpakken . Dan laten resten 
van levensmiddelen zich beter verwijderen .

 ■ Reinig de behuizing met een droge of licht bevochtigde doek . Bij hardnek-
kige verontreinigingen doet u wat mild afwasmiddel op de doek . Veeg 
afwasmiddelresten af met een doek die is bevochtigd met schoon water . 

 ■ Neem de wisselplaten uit het apparaat en reinig ze in warm water met een 
beetje afwasmiddel .

 ■ Mochten er onder de wisselplaten in de ruimte waarin zich de verwarmings-
slangen 2 4 bevinden, vet of etenswaren zijn terechtgekomen, ga dan als 
volgt te werk:

 – Dep vet of andere vloeistoffen op met een stuk keukenpapier . 

 – Verwijder vastgekoekte stukjes met een houten spatel of een houten 
spiesje .

 ■ Droog alle delen goed af alvorens ze opnieuw te gebruiken .

Opbergen
 ■ Reinig het apparaat zoals beschreven in het hoofdstuk “Reinigen” .

 ■ Wikkel de kabel rond de kabelspoel e aan de onderkant van het apparaat 
en fixeer hem met de kabelclip .

 ■ Berg het apparaat op een droge plaats op .
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Problemen oplossen
Storing Oorzaak Oplossing

Het apparaat 
werkt niet .

De stekker zit niet in het 
stopcontact .

Steek de stekker in het 
stopcontact .

Het apparaat is defect .
Neem contact op met de 
klantenservice .

De donuts/figuur-
wafels/wafels 
worden te donker .

De donuts/figuurwafels/
wafels hebben te lang in 
het apparaat gezeten .

Neem de donuts/figuur-
wafels/wafels sneller uit 
het apparaat .

Recepten

Basisbeslag voor wafels
Ingrediënten:

 ♦ 250 g margarine of boter

 ♦ ca . 200 g suiker

 ♦ 2 pakjes vanillesuiker

 ♦ 5 eieren

 ♦ 500 g meel

 ♦ 2 tl bakpoeder

 ♦ 350 - 400 ml melk

1) Klop de eieren schuimig .

2) Voeg de suiker en de vanillesuiker toe en roer alles door elkaar .

3) Voeg de zachte boter of margarine toe .

4) Roer het bakpoeder erdoor .

5) Voeg onder voortdurend roeren de melk en het meel afwisselend beetje  
bij beetje toe .

6) Meng alles met de handmixer op de hoogste stand tot er een glad beslag 
ontstaat .
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Chocoladewafels
Ingrediënten:

 ♦ 150 g zachte boter

 ♦ 3 eieren

 ♦ 150 g suiker

 ♦ 100 g geraspte witte chocolade

 ♦ 250 g meel

 ♦ 1 tl kaneel

 ♦ 50 ml melk

1) Klop de eieren schuimig .

2) Voeg de suiker en de kaneel toe en roer alles door elkaar .

3) Voeg de zachte boter of margarine toe .

4) Voeg onder voortdurend roeren de melk en het meel afwisselend beetje  
bij beetje toe .

5) Voeg als laatste de geraspte chocolade toe .

6) Meng alles met de handmixer op de hoogste stand tot er een glad beslag 
ontstaat .

Basisbeslag voor figuurwafels
Ingrediënten:

 ♦ 400 g meel

 ♦ 100 g suiker

 ♦ 100 g zachte boter

 ♦ 2 eieren

 ♦ 100 ml melk

 ♦ ¼ tl bakpoeder

1) Meng de boter, de suiker en de eieren .

2) Meng het meel en het bakpoeder en voeg het toe .

3) Voeg de melk toe .

4) Meng alles met de handmixer op de hoogste stand .
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OPMERKING

 ► De figuurwafels kunt u vullen met de meest uiteenlopende ingrediënten:  
bijvoorbeeld met jam, suikerglazuur, noga-notencrème, pudding, yoghurt, 
appelmoes, karamel, room of, voor hartige vullingen, verse kaas, kruiden-
kwark, aioli, tzatziki, gesmolten Goudse kaas, enz .

 ► U kunt de figuurwafels ook overgieten met chocoladeglazuur of suikergla-
zuur of er poedersuiker overheen strooien .

Zoet beslag voor figuurwafels
Ingrediënten:

 ♦ 500 g meel

 ♦ 200 g suiker

 ♦ 200 g boter of margarine

 ♦ 200 g zure room

 ♦ 3 eieren 

 ♦ 1 tl bakpoeder

 ♦ 1 pakjes vanillesuiker

1) Scheid het eigeel en eiwit van twee eieren . Het eigeel is niet nodig .

2) Meng de boter/margarine, de suiker, de vanillesuiker, de 2 eiwitten en het 
hele ei (eigeel en eiwit) .

3) Roer de zure room erdoor .

4) Meng het meel en het bakpoeder en voeg het toe .

5) Meng alles met de handmixer op de hoogste stand .

OPMERKING

 ► De zoete figuurwafels kunt u vullen met de meest uiteenlopende ingrediënten:  
bijvoorbeeld met jam, suikerglazuur, noten-nogacrème, pudding, yoghurt, 
appelmoes, karamel of room . 

 ► U kunt de figuurwafels ook overgieten met chocoladeglazuur of suikergla-
zuur of er poedersuiker overheen strooien .
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Hartig beslag voor figuurwafels
Ingrediënten:

 ♦ 200 g meel

 ♦ 125 g margarine

 ♦ 1 ei 

 ♦ ¼ tl bakpoeder

 ♦ 1 snufje suiker

 ♦ 1 mespunt zout

1) Meng de margarine, de suiker, het ei en het zout .

2) Meng het meel en het bakpoeder en voeg het toe .

3) Meng alles met de handmixer op de hoogste stand .

OPMERKING

 ► De hartige figuurwafels kunt u vullen met de meest uiteenlopende ingredi-
enten:  
bijvoorbeeld met verse kaas, kruidenkwark, aioli, tzatziki, gesmolten 
Goudse kaas, enz .

Basisbeslag voor donuts
Ingrediënten:

 ♦ 260 g meel

 ♦ 130 g suiker

 ♦ 1 pakje vanillesuiker

 ♦ 150 ml melk

 ♦ 100 ml room

 ♦ 3 eieren

 ♦ 3 el maïsolie

 ♦ 1 pakje bakpoeder

1) Meel, suiker, vanillesuiker, melk, room, eieren, olie en bakpoeder tot een 
glad deeg roeren . 

OPMERKING

 ► U kunt de donuts ook overgieten met chocoladeglazuur of suikerglazuur of 
er poedersuiker overheen strooien .
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Vruchtenyoghurt-donut
 ♦ 150 g meel (tarwevolkorenmeel)

 ♦ 50 g meel (havermeel)

 ♦ of eventueel instant havervlokken

 ♦ 3 tl bakpoeder 

 ♦ 180 g yoghurt (1 bekertje, aardbeien of bananen)

 ♦ 4 el olie (zonnebloemolie)

 ♦ 40 g rietsuiker

 ♦ 4 el water

1) Het tarwevolkorenmeel en het havermeel met het bakpoeder mengen . 

2) Dit mengsel met de overige ingrediënten door elkaar roeren tot er beslag 
ontstaat . 

Fitness-donut 
 ♦ 6 el rietsuiker

 ♦ 1 snufje nootmuskaat

 ♦ 1 snufje kaneel

 ♦ 175 g meel, donker

 ♦ 1 pakje bakpoeder

 ♦ 8 el olie (zonnebloemolie)

 ♦ 8 el yoghurt (drinkyoghurt)

1) De rietsuiker, nootmuskaat, kaneel, het meel en het bakpoeder in een kom 
door elkaar mengen .

2) Langzaam de olie en drinkyoghurt toevoegen en daarbij voortdurend blijven 
roeren, zodat het beslag smeuïg wordt .
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Afvoeren

Apparaat afvoeren
Het pictogram hiernaast met een doorgekruiste vuilnisbak geeft aan dat dit 
apparaat is onderworpen aan de Richtlijn 2012/19/EU . Deze richtlijn stelt dat u 
dit apparaat aan het einde van zijn levensduur niet met het normale huisvuil mag 
afvoeren, maar moet inleveren bij speciaal daartoe bestemde inzamelpunten, 
milieuparken of afvalverwerkingsbedrijven .

Afvoeren is voor u kosteloos . Spaar het milieu en voer  producten 
op een voor het milieu verantwoorde manier af .

Als uw oude apparaat persoonlijke gegevens bevat, bent u er zelf verantwoorde-
lijk voor deze te wissen voordat u het apparaat inlevert .

 Informatie over mogelijkheden voor het afvoeren van het afgedankte product 
krijgt u bij uw gemeentereiniging .

 Het product en de verpakking zijn recycleerbaar, 
vallen onder de uitgebreide producentenverant-
woordelijkheid en worden gescheiden ingezameld .

Verpakking afvoeren
De verpakkingsmaterialen zijn niet schadelijk voor het milieu . Ze zijn gekozen op 
grond van hun milieuvriendelijkheid en zijn recyclebaar . Voer niet meer benodigde 
verpakkingsmaterialen af conform de plaatselijk geldende voorschriften .

 Voer de verpakking af conform de milieuvoorschriften . Let op de aanduiding op 
de verschillende verpakkingsmaterialen en voer ze zo nodig gescheiden af . De 
verpakkingsmaterialen zijn voorzien van afkortingen (a) en cijfers (b) met de 
volgende betekenis: 1–7:  kunststoffen,  20–22:  papier en karton,  
80–98: composietmaterialen .
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Garantie van  Kompernaß  Handels  GmbH
Geachte klant,

U hebt op dit apparaat 3 jaar garantie vanaf de aankoopdatum . In geval van 
ge breken in dit product hebt u wettelijke rechten tegenover de verkoper van het 
product . Deze wettelijke rechten worden door onze hierna beschreven garantie 
niet beperkt .

Garantievoorwaarden
De garantieperiode geldt vanaf de datum van aankoop . Bewaar de kassabon 
zorgvuldig . U hebt hem nodig als bewijs van aankoop .

Als er binnen drie jaar vanaf de aankoopdatum van dit product een materiaal- of 
fabricagefout optreedt, wordt - naar onze keuze - het product door ons kosteloos 
gerepareerd of vervangen of wordt de koopprijs terugbetaald . Voorwaarde voor 
deze garantie is dat het defecte apparaat en het aankoopbewijs (kassabon) 
binnen de termijn van drie jaar worden overlegd en dat kort wordt omschreven 
waaruit het gebrek bestaat en wanneer het is opgetreden .

Wanneer het defect door onze garantie wordt gedekt, krijgt u het gerepareerde 
product of een nieuw product retour . Met de reparatie of vervanging van het 
product begint er geen nieuwe garantieperiode .

Garantieperiode en wettelijke aanspraken bij gebreken
De garantieperiode wordt door deze waarborg niet verlengd . Dat geldt ook 
voor vervangen en gerepareerde onderdelen . Eventueel al bij aankoop aan-
wezige schade en gebreken moeten meteen na het uitpakken worden gemeld . 
Voor reparaties na afloop van de garantieperiode worden kosten in rekening 
gebracht .

Garantieomvang
Het apparaat is op basis van strenge kwaliteitsnormen met de grootst mogelijke 
zorg vervaardigd en voorafgaand aan de levering nauwkeurig gecontroleerd .

De garantie geldt voor materiaal- of fabricagefouten . Deze garantie geldt niet 
voor productonderdelen die onderhevig zijn aan normale slijtage en die daarom 
als slijtonderdelen worden beschouwd, of voor schade aan breekbare onderde-
len zoals schakelaars, accu‘s of onderdelen die van glas zijn gemaakt .

Deze garantie vervalt wanneer het product is beschadigd, ondeskundig is 
gebruikt of is gerepareerd . Voor deskundig gebruik van het product moeten alle 
in de gebruiksaanwijzing beschreven aanwijzingen precies worden opgevolgd . 
Gebruiksdoeleinden en handelingen die in de gebruiksaanwijzing worden afge-
raden of waarvoor wordt gewaarschuwd, moeten beslist worden vermeden .

Het product is uitsluitend bestemd voor privégebruik en niet voor bedrijfsmatige 
doeleinden . Bij verkeerd gebruik en ondeskundige behandeling, bij gebruik van 
geweld en bij reparaties die niet door ons erkend servicefiliaal zijn uitgevoerd, 
vervalt de garantie .
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Afhandeling bij een garantiekwestie
Voor een snelle afhandeling van uw aanvraag neemt u de volgende aanwijzingen 
in acht:

 ■ Houd voor alle aanvragen de kassabon en het artikelnummer 
(IAN) 497339_2204 als aankoopbewijs bij de hand .

 ■ Het artikelnummer vindt u op het typeplaatje van het product, op het product 
gegraveerd, op de titelpagina van de gebruiksaanwijzing (linksonder) of op 
de sticker op de achter- of onderkant van het product .

 ■ Als er fouten in de werking of andere gebreken optreden, neemt u eerst 
contract op met de hierna genoemde serviceafdeling, telefonisch of 
via e-mail .

 ■ Een als defect geregistreerd product kunt u dan zonder portokosten naar het 
aan u doorgegeven serviceadres sturen . Voeg het aankoopbewijs (kassabon) 
bij en vermeld waaruit het gebrek bestaat en wanneer het is opgetreden .

 Op www .lidl-service .com kunt u deze en vele andere handleidingen, 
productvideo‘s en installatiesoftware downloaden .

 Met deze QR-code gaat u direct naar de website van Lidl Service 
(www .lidl-service .com) en kunt u met het invoeren van het artikelnummer 
(IAN) 497339_2204 de gebruiksaanwijzing openen .

Service
 Service Nederland 
Tel .: 0800 0249630 
E-Mail: kompernass@lidl .nl

 Service België 
Tel .: 0800 12089 
E-Mail: kompernass@lidl .be

IAN 497339_2204

Importeur
Let op: het volgende adres is geen serviceadres . Neem eerst contact op met het 
opgegeven serviceadres .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

DUITSLAND

www .kompernass .com
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Úvod
Gratulujeme Vám k zakoupení nového přístroje!

Vaším nákupem jste si vybrali moderní a kvalitní výrobek . Návod k obsluze je 
součástí tohoto výrobku . Obsahuje důležité pokyny a upozornění ohledně bez-
pečnosti, použití a likvidace . Před použitím výrobku si dobře přečtěte provozní  
a bezpečnostní pokyny . Tento výrobek používejte pouze předepsaným způsobem 
a v uvedených oblastech použití . Při předávání výrobku třetím osobám předávejte 
i tyto podklady .

Použití dle předpisů
Tento přístroj je určen výhradně pro pečení vaflí, vaflí s motivem a donutů .

Tento přístroj je určen výlučně pro použití v oblasti soukromých domácností . 
Nepoužívejte přístroj pro komerční účely! Výrobce nenese žádnou odpovědnost 
za škody způsobené nesprávným používáním .

Rozsah dodávky
Přístroj se standarně dodává s následujícími komponenty:

 ▯ Vaflovač

 ▯ 2 vyměnitelné plotničky „vafle“

 ▯ 2 vyměnitelné plotničky „vafle s motivem“

 ▯ 2 vyměnitelné plotničky „donut“

 ▯ Návod k obsluze

1) Vyjměte přístroj, výměnitelné plotničky a návod k obsluze z krabice .

2) Odstraňte veškerý obalový materiál a přítomné nálepky .

 UPOZORNĚNÍ

 ► Zkontrolujte dodávku na kompletnost a viditelné poškození .

 ► V případě neúplné dodávky nebo poškození, vzniklé v důsledku vadného 
obalu nebo dopravou, kontaktujte servisní Hotline (viz kapitolu Servis) .
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Popis přístroje
Obrázek A:
1 aretace

2 topné těleso

3 spodní přidržení

4 topné těleso

5 aretace

6 zadní přidržení

Obrázek B (vafle s motivem):
7 horní západky (malé a hluboké)

8 spodní a zadní západky (ploché a široké)

9 přední západky

Obrázek C (vafle):
7 horní západky (malé a hluboké)

8 spodní a zadní západky (ploché a široké)

9 přední západky

Obrázek D (donuty):
7 horní západky (malé a hluboké)

8 spodní a zadní západky (ploché a široké)

9 přední západky

Obrázek E:
0 zablokování víka

q kontrolní světlo „připraveno k provozu“ 

w kontrolní světlo „Power“

e navíjení kabelu
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Technická data
Napětí 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Příkon 750 W

Všechny části tohoto přístroje, přicházející 
do styku s potravinami, jsou bezpečné 
pro potraviny .

Bezpečnostní pokyny
  VÝSTRAHA!  
NEBEZPEČÍ ÚRAZU ELEKTRICKÝM PROUDEM!

 ► Pokud se napájecí kabel tohoto přístroje poškodí, musí jej 
vyměnit výrobce, jeho zákaznický servis nebo obdobně kva-
lifikovaná osoba, aby se tak zabránilo nebezpečím .

 ► Přístroj používejte jen v suchých prostorách, ne venku .
Přístroj nikdy neponořujte do vody či jiných tekutin! 
V opačném případě hrozí nebezpečí ohrožení života 
elektrickým proudem . 

 ► Při čištění dbejte na to, aby se do vnitřní části spotřebiče ne-
dostala voda . Spotřebič nikdy nečistěte pod tekoucí vodou .

 ► Ujistěte se, zda přístroj nemůže nikdy přijít do styku s vodou . 
Nepoužívejte přístroj nikdy v blízkosti vody nebo nádob, 
které obsahují kapaliny . 

 ► Dbejte na to, aby přívodní kabel během provozu nikdy nena-
vlhnul . Veďte jej tak, aby se nikde nemohl zachytit nebo jinak 
poškodit . 

 ► K vypnutí přístroje vytáhněte po každém použití zástrčku ze 
zásuvky .

 ► Kryt přístroje nikdy neotevírejte .
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 VÝSTRAHA! NEBEZPEČÍ PORANĚNÍ!
 ► Tento přístroj smí používat děti ve věku od 8 let a osoby s 
omezenými fyzickými, smyslovými nebo duševními schop-
nostmi, nebo nedostatkem zkušeností a/nebo znalostí, 
pokud jsou pod dozorem, nebo pokud byly poučeny o bez-
pečném používání přístroje a pochopily rizika, vyplývající z 
používá í přístroje . 

 ► Děti si nesmí hrát s přístrojem .
 ► Čištění a údržbu uživatele nesmí provádět děti, ledaže jsou 
starší než 8 let a jsou pod dohledem .  
Děti mladší než 8 let nesmí mít přístup k přístroji a přívodní-
mu kabelu .

 ► Při nesprávném použití přístroje hrozí nebezpečí zranění .
 ► Součásti přístroje mohou být během provozu horké . Proto 
přístroj uchopte pouze za rukojetě .

 ► Přístroj nikdy neprovozujte bez vyměnitelných desek! Dbejte 
na to, aby byl při provozu používán vždy pár vyměnitelných 
desek . Topné spirály jsou velmi horké!

 ► Před čištěním přístroje, výměnou vyměnitelných plotniček 
nebo před uložením přístroje jej nechte úplně ochladit .

 ► Buďte opatrní při vyjímání hotových pokrmů . Přístroj i pokrmy 
jsou velmi horké .

 ► Přístroj provozujte pouze na stabilní a rovné ploše, která není 
kluzká .

 ► K provozu přístroje nepoužívejte externí minutník ani zvláštní 
dálkové ovládání . 

 Pozor! Horký povrch!
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POZOR - NEBEZPEČÍ POŽÁRU!
 ► Přístroj nesmí být nikdy použit v blízkosti hořlavých materiálů
 ► Během provozu přístroj nikdy nezakrývejte .
 ► Provozujte přístroj pouze na tepelně odolném podkladu .
 ► Přístroj nikdy neuvádějte do provozu bez dozoru .

POZOR-VĚCNÉ ŠKODY!
 ► Hotové pokrmy vyjímejte pouze špachtlí z umělé hmoty nebo 
ze dřeva nebo jiným vhodným nekovovým předmětem, aby 
jste nezničili nepřilnavý povrch Vašeho sendvičovače .

 ► K čištění nepoužívejte žádné agresivní čistící prostředky a 
ostré předměty .

Výměna vyměnitelných plotniček
Můžete volit mezi 3 druhy vyměnitelných plotniček:

 – Vyměnitelné plotničky „donuty“: k pečení donutů (Obr . D) .

 – Vyměnitelné plotničky „vafle“: K pečení vaflí (Obr . C) .

 – Vyměnitelné plotničky „vafle s motivem“: Pro přípravu dutých polovin 
vaflí s motivem, které pak můžete naplnit a spojit (Obr . B) .

 VÝSTRAHA! NEBEZPEČÍ ÚDERU ELEKTRICKÝM PROUDEM

 ► Nejprve vytáhněte zástrčku ze zásuvky, než se pustíte do výměny vyměni-
telných plotniček .

 VÝSTRAHA! NEBEZPEČÍ PORANĚNÍ!

 ► Před vyjmutím vyměnitelné plotničky nechte přístroj vychladnout!  
Nebezpečí popálení!

UPOZORNĚNÍ

 ► U vyměnitelných plotniček „vafle s motivem“ dbejte vždy na to, aby příslušná 
horní vyměnitelná plotnička byla nainstalovaná do horní části přístroje a 
spodní vyměnitelná plotnička do spodní části přístroje . Orientujte se podle 
obrázků na vyklápěcí straně .
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Nasazení vyměnitelných plotniček
1) Přístroj otevřete uvolněním zablokování víka 0 a jeho vyklopením .

2) Horní vyměnitelná plotnička: Spodní západky 8 zasuňte nejdříve do spod-
ního přidržení 3 .

3) Nyní zatlačte horní západky 7 na aretace 1 tak, aby západky 7 zaskočily 
pod aretace 1 a vyměnitelná plotnička dosedala napevno .

4) Spodní vyměnitelné plotničky: Zadní západky 8 zasuňte nejdříve do zadního 
přidržení 6 .

5) Nyní zatlačte přední západky 9 na aretace 5 tak, aby západky 9 zasko-
čily pod aretace 5 a vyměnitelná plotnička dosedala napevno .

6) Ke zjištění, zda je plotnička bezpečně a správne vsazená, tlačte jednou silně 
na střed spodní vyměnitelné plotničky .

Vyjmutí vyměnitelných plotniček
1) Bez vyměnitelné plotničky: Aretace 1 vysuňte směrem nahoru a současně 

vyklopte vyměnitelnou desku dopředu . Vyměnitelnou desku vytáhněte ze 
spodních přidržení 3 .

2) Spodní vyměnitelná deska: Aretace 5 vytáhněte dopředu . Vyměnitelná 
deska tím mírně vyskočí, abyste ji mohli vytáhnout ze zadních přidržení 6 .

První uvedení do provozu
Následující postup proveďte s každou ze tří párů vyměnitelných plotniček .

1) Antiadhézní povrch vyměnitelných plotniček k vaření potřete vhodným olejem . 

 VÝSTRAHA! NEBEZPEČÍ PORANĚNÍ!

 ► Před výměnou vyměnitelné plotničky nechte přístroj vychladnout! Nebezpečí 
popálení!

2) Do přístroje vsaďte pár vyměnitelných plotniček .

3) Zapojte zástrčku do zásuvky . 

4) Přístroj zavřete a zablokujte zablokování víka 0 .

5) Přístroj nechte 10 minut rozehřát .

UPOZORNĚNÍ

 ► Při prvním použití může dojít ke vzniku lehkého zápachu (možný nepatrný 
únik kouře) . Toto je normální a po určité době to zmizí . Postarejte se o 
dostatečné větrání . Otevřte například okno .

6) Vytáhněte zástrčku ze zásuvky a nechte přístroj ochladnout .

7) Vyměnitelné plotničky a přístroj očistěte, jak je popsáno v kapitole "Čištění" .

8) Nyní je přístroj připravený k provozu .
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Obsluha

Pečení vaflí s motivem
1) Zvolte vyměnitelnou plotničku „vafle s motivem“ a tuto nasaďte . Dbejte při 

tom na to, aby horní vyměnitelná plotnička byla nainstalovaná v horní polovi-
ně přístroje a spodní vyměnitelná plotnička ve spodní polovině přístroje .

POZOR – VĚCNÉ ŠKODY!

 ► Nikdy nepoužívejte současně dvě různé vyměnitelné plotničky . 

2) Zavřete víko a zablokujte jej zablokováním víka 0 .

3) Zastrčte síťovou zástrčku do síťové zásuvky . Červená kontrolka „Power“ w 
svítí . 

4) Jakmile je přístroj zahřátý, rozsvítí se zelená kontrolka „připraveno k provo-
zu“ q .

5) Uvolněte zablokování víka 0, otevřete víko a dejte cca 1/2 polévkové lžíce 
těsta (recepty pro vafle s motivem viz kapitola „Recepty“) do každé z forem 
spodních vyměnitelných plotniček .  

UPOZORNĚNÍ

 ► Dbejte na to, aby bylo těsto rozděleno na všech částech motivu .  
V opačném případě se může stát, že některé části motivu se nevyplní .

6) Zavřete víko a zablokujte jej zablokováním víka 0 . 

POZOR – HMOTNÉ ŠKODY!

 ► Vafle s motivem vyjímejte pouze lžící z umělé hmoty nebo ze dřeva nebo 
jiným vhodným nekovovým předmětem, abyste nezničili nepřilnavý povrch 
přístroje .

7) Po cca 3–4 minutách jsou vafle s motivem hotové . Uvolněte zablokování  
víka 0, otevřete víko a vyjměte vafle s motivem .

8) Pokud již nechcete připravovat další vafle s motivem, vytáhněte zástrčku ze 
zásuvky .

9) Nechte vafle s motivem trochu vychladnout a odřízněte nožem přebytek 
těsta z okraje vaflí s motivem (odstranění otřepů) .

10) Naplňte vafle s motivem požadovanou náplní . Dejte trochu náplně také na 
okraj vaflí s motivem a položte na ně odpovídající druhou polovinu tak, aby 
se obě poloviny slepily a vznikla figurka s dutým vnitřkem .
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Pečení vaflí/donutů
1) Zvolte vyměnitelnou plotničku „vafle“ nebo „donuty“ a tuto nasaďte .

POZOR – HMOTNÉ ŠKODY!

 ► Nikdy nepoužívejte současně dvě různé vyměnitelné plotničky . 

2) Zavřete víko a zablokujte jej zablokováním víka 0 .

3) Zastrčte síťovou zástrčku do síťové zásuvky . Červená kontrolka „Power“ w 
svítí . 

4) Jakmile je přístroj rozehřátý, svítí zelená kontrolka „Připraveno k provozu“ q .

5) Otevřete víko a dejte přibližně 2–3 velké polévkové lžíce vaflového těsta 
doprostřed každé pečicí plochy na vafle nebo vložte do formy na donuty 
spodní vyměnitelné plotničky takové množství těsta na donuty, aby se přísluš-
ná forma naplnila .

6) Zavřete víko a zablokujte jej zablokováním víka 0 . 

POZOR – HMOTNÉ ŠKODY!

 ► Vafle/donuty vyjímejte pouze pomocí umělohmotných nebo dřevěných 
špachtlí nebo jiným vhodným nekovovým předmětem, abyste nezničili 
nepřilnavý povrch přístroje .

7) Vafle jsou hotové cca po 5 minutách, donuty po cca 2–3 minutách . Tento 
časový údaj se může lišit podle použitého těsta a osobní chuti . Uvolněte 
zablokování víka 0, otevřete víko a vyjměte vafle/donuty .

8) Pokud již nechcete péct další vafle/donuty, vytáhněte zástrčku ze zásuvky .

Čištění
 VÝSTRAHA! NEBEZPEČÍ ÚDERU ELEKTRICKÝM PROUDEM

 ► Nejprve vytáhněte zástrčku ze zásuvky, než se pustíte do čištění přístroje . 

Přístroj nikdy neponořujte do vody či jiných tekutin! V opačném 
případě hrozí nebezpečí ohrožení života elektrickým proudem . 

 VÝSTRAHA! NEBEZPEČÍ PORANĚNÍ!

 ► Před začátkem čištění nechte přístroj dostatečně zchladit . Nebezpečí 
popálení!

POZOR-VĚCNÉ ŠKODY!

 ► K čištění nepoužívejte ostré předměty nebo abrazivní čisticí prostředky .  
Jimi se povrch přístroje poškodí .

 ► Neumývejte výměnné desky nebo přístroj v žádném případě v myčce!
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UPOZORNĚNÍ

 ► S čištěním nečekejte příliš dlouho .Počkejte, až přístroj vychladne natolik, 
že se jej můžete dotknout i bez nebezpečí popálení . Poté se dají zbytky 
potravin lépe odstranit .

 ■ Otřete povrch krytu suchým hadříkem nebo mírně navlhčeným hadříkem . Při 
silném znečištění dejte na hadřík trochu jemného mycího prostředku . Otřete 
zbytky mycího prostředku pomocí hadříku navlhčeného čistou vodou . 

 ■ Vyměnitelné plotničky vyjměte, vymyjte je v teplé vodě s trochou mycího 
prostředku .

 ■ Pokud se vnikly tuk nebo potraviny pod vyměnitelné plotničky do prostoru,  
ve kterém se nachází topná tělesa 2 4, postupujte následujícím způsobem:

 – Tuk nebo jiné kapaliny vytřete kusem kuchyňské papírové utěrky . 

 – Připečené zbytky potravin odstraňte dřevěnou špachtlí nebo malou 
dřevěnou špejlí .

 ■ Před opětovným použitím všechny díly dobře vytřete do sucha .

Uložení
 ■ Přístroj vyčistěte tak, jak je popsáno v kapitole „Čištění“ .

 ■ Oviňte síťový kabel kolem navíjení kabelu e na spodní straně přístroje  
a připevněte ho kabelovým klipem .

 ■ Přístroj uchovávejte na suchém místě .
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Odstranění závad

Porucha Příčina Odstranění  
problému

Spotřebič  
nefunguje .

Zástrčka není zastrčená  
do zásuvky .

Zapojte zástrčku do sítě .

Přístroj je vadný .
Obraťte se na zákaznický 
servis .

Donuty/vafle s 
motivem/vafle jsou 
příliš tmavé .

Donuty/vafle s motivem/
vafle byly příliš dlouho v 
přístroji .

Vyjměte donuty/vafle s 
motivem/vafle z přístroje 
dříve .

Recepty

Základní těsto na vafle
Suroviny:

 ♦ 250 g margarínu nebo másla

 ♦ cca 200 g cukru

 ♦ 2 balíčky vanilkového cukru

 ♦ 5 vejce

 ♦ 500 g mouky

 ♦ 2 ČL prášku do pečiva

 ♦ 350 - 400 ml mléka

1) Vyšlehejte vejce .

2) Přidejte cukr a vanilkový cukr a vše dobře promíchejte .

3) Přimíchejte rozpuštěné máslo nebo margarín .

4) Přimíchejte prášek do pečiva .

5) Za stálého míchání střídavě a postupně přidávejte mléko a mouku .

6) Vše dobře promíchejte ručním mixérem, nastaveným na nejvyšší stupeň, 
dokud nevznikne hladké těsto .
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Čokoládové vafle
Suroviny:

 ♦ 150 g měkkého másla

 ♦ 3 vejce

 ♦ 150 g cukru

 ♦ 100 g nastrouhané bílé čokolády

 ♦ 250 g mouky

 ♦ 1 ČL skořice

 ♦ 50 ml mléka

1) Vyšlehejte vejce .

2) Přidejte cukr a skořici a vše dobře promíchejte .

3) Přimíchejte rozpuštěné máslo nebo margarín .

4) Za stálého míchání střídavě a postupně přidávejte mléko a mouku .

5) Nakonec přidejte strouhanou čokoládu .

6) Vše dobře promíchejte ručním mixérem, nastaveným na nejvyšší stupeň, 
dokud nevznikne hladké těsto .

Základní těsto na vafle s motivem
Suroviny:

 ♦ 400 g mouky

 ♦ 100 g cukru

 ♦ 100 g měkkého másla

 ♦ 2 vejce

 ♦ 100 ml mléka

 ♦ ¼ ČL prášku do pečiva

1) Smíchejte máslo, cukr a vejce .

2) Smíchejte mouku s práškem do pečiva a přidejte to k tomu .

3) Potom přilijte mléko .

4) Vše dobře promíchejte ručním mixérem, nastaveným na nejvyšší stupeň .
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UPOZORNĚNÍ

 ► Vafle s motivem můžete naplnit různými surovinami:  
Například marmeládou, cukrovou náplní, ořechovo-nugátovým krémem, 
pudinkem, jogurtem, jablečným pyré, karamelem, šlehačkou nebo pro  
chutné pikantní náplně smetanovým sýrem, bylinkovým tvarohem, aioli, 
tzatziki, taveným sýrem Gouda atd .

 ► Vafle s motivem můžete také polít čokoládovou nebo cukrovou polevou 
nebo posypat práškovým cukrem .

Sladké těsto na vafle s motivem
Suroviny:

 ♦ 500 g mouky

 ♦ 200 g cukru

 ♦ 200 g másla nebo margarínu

 ♦ 200 g zakysané smetany

 ♦ 3 vejce 

 ♦ 1 ČL prášku do pečiva

 ♦ 1 balíčky vanilkového cukru

1) Z dvou vajec oddělte žloutky od bílku . Žloutek není potřebný .

2) Smíchejte máslo/margarín, cukr, vanilkový cukr, 2 bílky a celé vejce  
(žloutek a bílek) .

3) Přimíchejte zakysanou smetanu .

4) Smíchejte mouku s práškem do pečiva a přidejte to k tomu .

5) Vše dobře promíchejte ručním mixérem, nastaveným na nejvyšší stupeň .

UPOZORNĚNÍ

 ► Sladké vafle s motivem můžete naplnit různými surovinami:  
Například marmeládou, cukrovou náplní, ořechovo-nugátovým krémem, 
pudinkem, jogurtem, jablečným pyré, karamelem nebo šlehačkou . 

 ► Vafle s motivem můžete také polít čokoládovou nebo cukrovou polevou 
nebo posypat práškovým cukrem .
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Slané těsto na vafle s motivem
Suroviny:

 ♦ 200 g mouky

 ♦ 125 g margarínu

 ♦ 1 vejce 

 ♦ ¼ ČL prášku do pečiva

 ♦ 1 špetka cukru

 ♦ 1 špetka soli na špičku nože

1) Smíchejte margarín, cukr, vejce a sůl .

2) Smíchejte mouku s práškem do pečiva a přidejte to k tomu .

3) Vše dobře promíchejte ručním mixérem, nastaveným na nejvyšší stupeň .

UPOZORNĚNÍ

 ► Slané vafle s motivem můžete naplnit různými surovinami:  
Například smetanovým sýrem, bylinkovým tvarohem, aioli, tzatziki, tave-
ným sýrem Gouda atd .

Základní těsto na donuty
Suroviny:

 ♦ 260 g mouky

 ♦ 130 g cukru

 ♦ 1 balíček vanilkového cukru

 ♦ 150 ml mléka

 ♦ 100 ml smetany

 ♦ 3 vejce

 ♦ 3 PL oleje z kukuřičných klíčků

 ♦ 1 balíček prášku do pečiva

1) Mouku, cukr, vanilkový cukr, mléko, smetanu, vejce, olej a prášek do pečiva 
smíchejte do hladkého těsta . 

UPOZORNĚNÍ

 ► Donuty můžete také polít čokoládovou nebo cukrovou polevou nebo posypat 
práškovým cukrem .
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Donut s ovocným jogurtem
 ♦ 150 g mouky (celozrnná pšeničná mouka)

 ♦ 50 g mouky (ovesná mouka)

 ♦ alternativně instantní ovesné vločky

 ♦ 3 ČL prášku do pečiva 

 ♦ 180 g jogurtu (1 malý kelímek, jahodový nebo banánový)

 ♦ 4 PL oleje (slunečnicový olej)

 ♦ 40 g třtinového cukru

 ♦ 4 PL vody

1) Celozrnnou pšeničnou mouku a ovesnou mouku smíchejte s práškem  
do pečiva . 

2) Smíchejte směs mouky se zbývajícími ingrediencemi do těsta . 

Fitness donut 
 ♦ 6 PL třtinového cukru

 ♦ 1 špetka muškátu

 ♦ 1 špetka skořice

 ♦ 175 g mouky, tmavé

 ♦ 1 balíček prášku do pečiva

 ♦ 8 PL oleje (slunečnicový olej)

 ♦ 8 PL jogurtu (jogurtového nápoje)

1) Třtinový cukr, muškát, skořici, mouku a prášek do pečiva smíchejte v míse .

2) Pomalu přidávejte olej a jogurtový nápoj a neustále vše míchejte, aby se 
vytvořilo krémové těsto .
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Likvidace

Likvidace přístroje
 Symbol přeškrtnuté pojízdné popelnice uvedený vedle označuje, že tento přístroj 
podléhá směrnici č . 2012/19/EU . Tato směrnice uvádí, že tento přístroj se na 
konci své životnosti nesmí likvidovat s běžným domovním odpadem, ale musí se 
odevzdat v určených sběrných místech či dvorech nebo podnicích oprávněných 
k nakládání s odpady .

Tato likvidace je pro Vás zdarma . Chraňte životní prostředí a 
zajistěte odbornou likvidaci přístroje .

Pokud váš vysloužilý přístroj obsahuje osobní údaje, jste před odevzdáním 
přístroje odpovědní za jejich vymazání .

 Informace o možnostech likvidace vysloužilého výrobku vám podá obecní nebo 
městská správa .

 Výrobek a obal jsou recyklovatelné, podléhají 
rozšířené odpovědnosti výrobce a shromažďují  
se odděleně .

Likvidace obalu
 Zvolený obalový materiál odpovídá hlediskům ochrany životního prostředí a 
likvidace a je tudíž recyklovatelný . Již nepotřebný obalový materiál zlikvidujte 
podle místních platných předpisů .

  Obal zlikvidujte ekologicky . Dbejte na označení na různých obalových 
materiálech a v případě potřeby tyto obaly roztřiďte . Obalové materiály  
jsou označeny zkratkami (a) a číslicemi (b) s následujícím významem:  
1–7: plasty, 20–22: papír a lepenka, 80–98: kompozitní materiály .
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Záruka společnosti  Kompernass  Handels  GmbH
Vážená zákaznice, vážený zákazníku,

na tento přístroj získáváte záruku v trvání 3 let od data zakoupení . V případě 
závad tohoto výrobku máte zákonná práva vůči prodejci výrobku . Tato zákonná 
práva nejsou omezena naší níže uvedenou zárukou .

Záruční podmínky
Záruční doba začíná plynout dnem nákupu . Dobře uschovejte pokladní doklad . 
Tento doklad je potřebný jako důkaz o koupi .

Pokud se do tří let od data zakoupení tohoto výrobku vyskytne vada materiálu 
nebo výrobní závada, pak Vám podle našeho uvážení výrobek zdarma opraví-
me, vyměníme nebo uhradíme kupní cenu . Předpokladem této záruky je, že bude 
během tříleté lhůty předložen vadný přístroj a doklad o koupi (pokladní doklad) 
a stručně se popíše, v čem závada spočívá a kdy se vyskytla .

Vztahuje-li se na závadu naše záruka, obdržíte zpět buď opravený nebo nový 
produkt . Opravou nebo výměnou výrobku nezačne plynout nová záruční doba .

Záruční doba a zákonné nároky vyplývající ze závad
Záručním plněním se záruční doba neprodlužuje . To platí i pro vyměněné a 
opravené součásti . Poškození nebo vady vyskytující se případně již při nákupu 
se musí oznámit ihned po vybalení . Po uplynutí záruční doby podléhají veškeré 
opravy zpoplatnění .

Rozsah záruky
Přístroj byl vyroben pečlivě podle přísných směrnic kvality a před expedicí byl 
svědomitě vyzkoušen .

Záruka se vztahuje na materiálové nebo výrobní vady . Tato záruka se nevztahuje  
na součásti výrobku, které jsou vystaveny běžnému opotřebení, a proto je lze 
považovat za spotřební díly, nebo na poškození křehkých součástí, jako jsou 
např . spínače, akumulátory nebo díly, které jsou vyrobeny ze skla .

Tato záruka zaniká, pokud je výrobek poškozen, nebyl řádně používán nebo 
udržován . Pro zajištění správného používání výrobku se musí přesně dodržovat 
všechny pokyny uvedené v návodu k obsluze . Účelům použití a úkonům, které se 
v návodu k obsluze nedoporučují nebo se před nimi varuje, je třeba se bezpod-
mínečně vyhnout .

Výrobek je určen pouze pro soukromé účely a ne pro komerční použití . Při ne-
správném a neodborném používání, při použití násilí a při zásazích, které nebyly 
provedeny našimi autorizovanými servisními provozovnami, záruční nároky 
zanikají .
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Vyřízení v případě záruky
Pro zajištění rychlého Vaší žádosti postupujte podle následujících pokynů:

 ■ Pro všechny dotazy mějte připraven pokladní lístek a číslo výrobku 
(IAN) 497339_2204 jako doklad o koupi .

 ■ Číslo výrobku naleznete na typovém štítku na výrobku, rytině na výrobku, na 
titulní straně návodu k obsluze (vlevo dole) nebo na nálepce na zadní nebo 
spodní straně výrobku .

 ■ Pokud by se měly vyskytovat funkční vady nebo jiné závady, kontaktujte 
nejprve níže uvedené servisní oddělení telefonicky nebo e-mailem .

 ■ Výrobek, zaevidovaný jako vadný výrobek pak můžete při přiložení dokladu 
o nákupu (pokladní lístek) a při uvedení, v čem spočívá vada a kdy k ní došlo, 
poslat výrobek pro Vás bez poštovného na adresu, kterou Vám oznámí servis .

 Na webových stránkách www .lidl-service .com si můžete stáhnout tyto a 
mnoho dalších příruček, videí o výrobku a instalační software .

Pomocí kódu QR se dostanete přímo na stránku servisu Lidl 
(www .lidl-service .com) a můžete pomocí zadání čísla výrobku 
(IAN) 497339_2204 otevřít svůj návod k obsluze .

Servis
 Servis Česko 
Tel .: 800143873 
E-Mail: kompernass@lidl .cz

IAN 497339_2204

Dovozce
Dbejte prosím na to, že následující adresa není adresou servisu . Kontaktujte 
nejprve uvedený servis .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

NĚMECKO

www .kompernass .com
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Wprowadzenie

Gratulujemy zakupu nowego urządzenia!

Jest to nowoczesny i wartościowy produkt . Instrukcja obsługi stanowi element 
składowy produktu . Zawiera ona ważne wskazówki na temat bezpieczeństwa,  
użytkowania i utylizacji . Przed przystąpieniem do użytkowania produktu zapoznaj 
się ze wszystkimi wskazówkami dotyczącymi obsługi i bezpieczeństwa .  
Produkt należy użytkować wyłącznie zgodnie z zamieszczonym tu opisem oraz 
w podanym zakresie zastosowań . W przypadku przekazania urządzenia następnej 
osobie, nie zapomnij dołączyć również instrukcji obsługi .

Użytkowanie zgodne z przeznaczeniesm
Niniejsze urządzenie zostało przewidziane wyłącznie do pieczenia gofrów, 
wafli z motywami oraz pączków .

Urządzenie to przeznaczone jest wyłącznie do zastosowania w gospodarstwach 
domowych . Nie używaj urządzenia do celów komercyjnych! Producent nie pono-
si odpowiedzialności za szkody powstałe w wyniku niewłaściwego użytkowania .

Zakres dostawy
Urządzenie dostarczane jest standardowo z następującymi elementami:

 ▯ Gofrownica

 ▯ 2 wymienne płytki „Gofry“

 ▯ 2 wymienne płytki „Motywy“

 ▯ 2 wymienne płytki „Pączki“

 ▯ Instrukcja obsługi

1) Wyjmij urządzenie, płytki wymienne oraz instrukcję obsługi z kartonu .

2) Usuń z urządzenia całe opakowanie oraz naklejki .

 WSKAZÓWKA

 ► Po rozpakowaniu nowego urządzenia sprawdź, czy w środku znajdują  
się wszystkie części oraz czy nie ma żadnych widocznych uszkodzeń .

 ► W przypadku niekompletnej dostawy lub wystąpienia uszkodzeń na skutek 
wadliwego opakowania, bądź podczas transportu należy skontaktować 
się infolinią serwisową (patrz rozdział Serwis) .



PL │ 99 ■SWEW 750 C4

Opis urządzania
Rysunek A:

1 blokady

2 grzałka

3 dolne uchwyty

4 grzałka

5 blokady

6 tylne uchwyty

Rysunek B (wafle z motywami):

7 górne noski blokad (małe i głębokie)

8 dolne i tylne noski blokad (płaskie i szerokie)

9 przednie noski blokad

Rysunek C (gofry):

7 górne noski blokad (małe i głębokie)

8 dolne i tylne noski blokad (płaskie i szerokie)

9 przednie noski blokad

Ilustracja D (pączki):

7 górne noski blokad (małe i głębokie)

8 dolne i tylne noski blokad (płaskie i szerokie)

9 przednie noski blokad

Rysunek E:

0 zamek pokrywy

q kontrolka „Gotowy do pracy“

w kontrolka „Power“

e nawijak kabla
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Dane techniczne
Napięcie 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Pobór mocy 750 W

Powłoka wymiennych płytek jest  
przystosowana do kontaktu z  
produktami spożywczymi .

Wskazówki dotyczące bezpieczeństwa

  OSTRZEŻENIE! NIEBEZPIECZEŃSTWO  
PORAŻENIA PRĄDEM ELEKTRYCZNYM!

 ► W przypadku uszkodzenia kabla zasilającego należy zle-
cić jego wymianę producentowi, w punkcie serwisowym lub 
osobie posiadającej odpowiednie kwalifikacje . Dzięki temu 
unikniesz poważnych zagrożeń .

 ► Urządzenie powino być używane tylko w suchym pomiesze-
zeniu, nie wolno stosować go na otwartej przestrzeni .

Nigdy nie wolno zanurzać urządzenia w wodzie ani 
w innych cieczach! Grozi to śmiertelnym wypadkiem na 
skutek porażenia prądem elektrycznym .

 ► W czasie czyszczenia uważać, aby woda nie dostała się do 
wnętrza obudowy . Nigdy nie czyścić urządzenia pod strumie-
niem wody .

 ► Dopilnuj, aby urządzenie nie miało kontaktu z wodą . Nigdy 
nie używaj urządzenia w pobliżu wody ani pojemników zawie-
rających płyny . 

 ► Dopilnuj, by kabel sieciowy podczas pracy nigdy nie został  
zawilgocony ani zamoczony . Kabel układaj w taki sposób, aby 
nie został on zakleszczony ani uszkodzony w inny sposób . 

 ► Po każdym użyciu urządzenia należy wyjąć wtyk z gniazda 
sieciowego, aby wyłączyć urządzenie .

 ► Nigdy nie otwierać obudowy urządzenia .
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  OSTRZEŻENIE! ZAGROŻENIE ODNIESIENIEM OBRAŻEŃ!
 ► To urządzenie może być używane przez dzieci od 8 roku 
życia oraz przez osoby o zmniejszonych zdolnościach fizycz-
nych, sensorycznych lub umysłowych lub też osoby nieposiada-
jące odpowiedniego doświadczenia i/lub wiedzy, wyłącznie 
pod nadzorem lub po przeszkoleniu w zakresie bezpiecznego 
używania urządzenia oraz wynikających z niego zagrożeń . 

 ► Dzieci nie mogą bawić się urządzeniem .
 ► Czyszczenia ani konserwacji przez użytkownika nie mogą  
wykonywać dzieci, chyba że ukończyły 8 lat i są pod nad-
zorem . Dzieci w wieku poniżej 8 lat należy trzymać z dala od 
urządzenia i kabla zasilającego .

 ► Nieprawidłowe użycie urządzenia powoduje niebezpie-
czeństwo powstania obrażeń .

 ► Elementy urządzenia w czasie pracy mogą być bardzo gorą-
ce . Z tego powodu chwytaj wyłącznie za uchwyty urządzenia .

 ► Nie wolno używać urządzenia bez płytek wymiennych! 
Upewnij się, że para płytek wymiennych jest zawsze włożo-
na podczas pracy . Grzałki bardzo się nagrzewają!

 ► Przed czyszczeniem, przed wymianą płytek wymiennych 
oraz przed schowaniem urządzenia odczekaj do całkowitego 
ostygnięcia urządzenia .

 ► Podczas wyjmowania gotowych potraw należy zachować 
ostrożność . Urządzenie, jak również potrawy są bardzo gorące .

 ► Urządzenie użytkować wyłącznie na stabilnym, nie śliskim i 
płaskim podłożu .

 ► Do sterowania pracą urządzenia nie próbuj używać żad-
nych zewnętrznych zegarów sterujących ani innego systemu 
zdalnego sterowania . 

 Uwaga! Gorąca powierzchnia!
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UWAGA – NIEBEZPIECZEŃSTWO POŻARU!
 ► Nie używaj urządzenia w pobliżu łatwopalnych materiałów!
 ► Nigdy nie przykrywaj urządzenia w czasie pracy .
 ► Urządzenie można ustawiać wyłącznie na podłożu odpor-
nym na wysoką temperaturę .

 ► Nigdy nie zostawiaj włączonego urządzenia bez nadzoru .

UWAGA – SZKODY MATERIALNE!
 ► Aby nie uszkodzić teflonowej powłoki urządzenia, potrawy 
wyjmuj zawsze z opiekacza plastikową lub drewnianą ło-
patką lub innym odpowiednim, niemetalowym przedmiotem .

 ► Nie używaj do czyszczenia żadnych ostrych środków czysz-
czących ani ostrych przedmiotów .

Wymiana płytek wymiennych
Możesz wybierać spośród 3 różnych płytek wymiennych .

 – Wymienne płytki „pączki”: do pieczenia pączków (Rys . D) .

 – Płytki wymienne „Gofry“: do pieczenia gofrów (Rys . C) .

 – Wymienne płyty „Wafle z motywem“: do przygotowywania pustych  
w środku połówek gofrów z motywem, które można następnie napełnić 
i połączyć (Rys . B) .

  OSTRZEŻENIE! NIEBEZPIECZEŃSTWO  
PORAŻENIA PRĄDEM ELEKTRYCZNYM!

 ► Przed wymianą płytek wymiennych wyciągnij wtyk z gniazda sieciowego .

 OSTRZEŻENIE! ZAGROŻENIE ODNIESIENIEM OBRAŻEŃ!

 ► Zanim przystąpisz do wymiany płytek wymiennych, odczekaj aż urządzenie 
ostygnie! Niebezpieczeństwo poparzenia!

WSKAZÓWKA

 ► W przypadku wymiennych płytek „Wafle z motywem“ należy uważać 
zawsze na to, by w górnej części urządzenia zainstalować odpowiednio 
górną płytkę wymienną, natomiast dolną płytkę wymienną zamontować w 
dolnej części urządzenia . Zorientować się można na podstawie ilustracji 
na rozkładanej stronie .
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Montaż płytek wymiennych
1) Otwórz urządzenie, zwalniając przycisk pokrywy 0, jednocześnie podnosząc 

pokrywę .

2) Górna płytka wymienna: Wsuń najpierw dolne noski blokady 8 w dolne 
uchwyty 3 .

3) Wciśnij teraz górne noski blokad 7 na blokady 1, w taki sposób, aby noski 
blokad 7 wskoczyły pod blokady 1, a płytka została zablokowana .

4) Dolna płytka wymienna: Wsuń najpierw tylne noski blokady 8 w tylne 
uchwyty 6 .

5) Wciśnij teraz dolne noski blokad 9 na blokady 5, w taki sposób, aby noski 
blokad 9 wskoczyły pod blokady 5, a płytka została zablokowana .

6) Przyciśnij mocno na środku dolnej płytki wymiennej, aby się upewnić, że 
została ona prawidłowo zamontowana .

Demontaż płytek wymiennych
1) Górna płytka wymienna: przesuń blokady 1 do góry i przechyl jednocześnie 

płytkę wymienną do przodu . Podważ płytkę wymienną, wyciągając ją z 
dolnych uchwytów 3 .

2) Dolna płytka wymienna: pociągnij blokady 5 do przodu . Płytka wymienna 
wyskoczy wtedy nieco, dzięki czemu będzie można ją wyciągnąć z tylnych 
uchwytów 6 .

Pierwsze uruchomienie
Z każdą z 3 par płytek wymiennych przeprowadź następującą procedurę .

1) Przetrzyj powłokę przeciw przyleganiu płytek wymiennych jeden raz olejem 
spożywczym . 

 OSTRZEŻENIE! ZAGROŻENIE ODNIESIENIEM OBRAŻEŃ!

 ► Zanim przystąpisz do wymiany płytek wymiennych, odczekaj aż urządzenie 
ostygnie! Niebezpieczeństwo poparzenia!

2) Włóż parę płytek wymiennych do urządzenia .

3) Podłącz wtyk do gniazda sieciowego . 

4) Zamknij urządzenie i zablokuj zamek pokrywy 0 .

5) Odczekaj około 10 minut do rozgrzania się urządzenia .
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WSKAZÓWKA

 ► Przy pierwszym użyciu może wystąpić lekki zapach spalenizny (może 
także wydzielić się niewielka ilości dymu) . Jest to objaw normalny, który 
z czasem ustępuje . Zadbaj o dostateczne przewietrzenie pomieszczenia . 
Na przykład otwórz okno .

6) Następnie wyciągnij wtyczkę z gniazda i pozostaw urządzenie do ostygnięcia .

7) Oczyść dokładnie płytki wymienne oraz urządzenie w sposób opisany w 
rozdziale „Czyszczenie” .

8) Teraz urządzenie jest gotowe do pracy .

Obsługa

Pieczenie wafli z motywem
1) Wybierz wymienne płytki „Wafle z motywem“ i zamontuj je . Należy przy 

tym uważać, by górna płyta wymienna zamontowana została w górnej 
części urządzenia, natomiast dolna płyta wymienna została zamontowana 
w dolnej części .

UWAGA – SZKODY MATERIALNE!

 ► Nigdy nie używaj jednocześnie dwóch różnych płytek wymiennych . 

2) Zamknij pokrywę i zablokuj jej zamek 0 .

3) Włóż wtyk sieciowy do gniazda zasilania . Czerwona lampka kontrolna 
„Power“ w (zasilanie) zaświeci się . 

4) Gdy urządzenie się rozgrzeje, zapali się zielona kontrolka „Gotowy do 
pracy“ q .

5) Zwolnij zamek pokrywy 0, otwórz pokrywę i dodaj ok . 1/2 łyżki stołowej 
ciasta (przepisy na wafle z motywem patrz rozdział „Przepisy“) do każdej  
z form dolnych płytek wymiennych . 

WSKAZÓWKA

 ► Zwróć uwagę na to, by rozprowadzić ciasto po wszystkich częściach  
motywu . W przeciwnym razie może się zdarzyć, że niektóre części  
motywu nie zostaną wypełnione .

6) Zamknij pokrywę i zablokuj jej zamek 0 . 

UWAGA – SZKODY MATERIALNE!

 ► Aby nie uszkodzić teflonowej powłoki urządzenia, wafle z motywem 
wyjmuj zawsze plastikową lub drewnianą łopatką lub innym odpowiednim, 
niemetalowym przedmiotem .
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7) Po ok . 3 - 4 minutach wafle z motywem są gotowe . Zwolnij zamek pokrywy 0, 
otwórz pokrywę i wyjmij wafle z motywem .

8) Jeśli nie chcesz już przygotowywać kolejnych wafli z motywem, wyjmij wtyk 
sieciowy z gniazda zasilania .

9) Odczekaj do ostygnięcia wafli z motywem i odetnij resztki ciasta z krawędzi 
wafli z motywem nożem (usunięcie nierówności) .

10) Wypełnij wafle z motywem odpowiednim nadzieniem . Niewielką ilość na-
dzienia rozprowadź na krawędzi wafli z motywem i nałóż na nie pasującą 
drugą połówkę, aby obie części się ze sobą skleiły oraz powstała figura  
z pustym wnętrzem .

Pieczenie gofrów/pączków
1) Wybierz płytki wymienne „Gofry” lub „Pączki” i zamontuj je .

UWAGA – SZKODY MATERIALNE!

 ► Nigdy nie używaj jednocześnie dwóch różnych płytek wymiennych . 

2) Zamknij pokrywę i zablokuj jej zamek 0 .

3) Włóż wtyk sieciowy do gniazda zasilania . Czerwona lampka kontrolna 
„Power“ w (zasilanie) zaświeci się . 

4) Gdy urządzenie się rozgrzeje, zaświeci się zielona lampka kontrolna  
„Gotowość do pracy” q .

5) Otwórz pokrywę i nalej około 2-3 duże łyżki stołowe ciasta na gofry na śro-
dek każdej z dwóch powierzchni do pieczenia gofrów lub wypełnij formy na 
pączki dolnej płytki wymiennej taką ilością ciasta na pączki, aby wypełniało 
ono daną formę .

6) Zamknij pokrywę i zablokuj jej zamek 0 . 

UWAGA – SZKODY MATERIALNE!

 ► Aby nie uszkodzić teflonowej powłoki urządzenia, gofry/pączki wyjmuj 
zawsze z urządzenia plastikową lub drewnianą łopatką lub innym odpo-
wiednim, niemetalowym przedmiotem .

7) Gofry są gotowe po około 5 minutach, a pączki po około 2 - 3 minutach .  
W zależności od zastosowanego ciasta oraz indywidualnych preferencji 
czas ten może być różny . Zwolnij zamek pokrywy 0, otwórz pokrywę i 
wyjmij gofry/pączki .

8) Jeśli nie chcesz już przygotowywać kolejnych gofrów/pączków, wyciągnij 
wtyk sieciowy z gniazda zasilania .
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Czyszczenie
  OSTRZEŻENIE! NIEBEZPIECZEŃSTWO  
PORAŻENIA PRĄDEM ELEKTRYCZNYM!

 ► Przed czyszczeniem urządzenia wyciągnij wtyk z gniazda sieciowego . 

Nigdy nie wolno zanurzać urządzenia w wodzie ani w innych  
cieczach! Grozi to śmiertelnym wypadkiem na skutek porażenia 
prądem elektrycznym . 

 OSTRZEŻENIE! ZAGROŻENIE ODNIESIENIEM OBRAŻEŃ!

 ► Przed czyszczeniem należy odczekać na schłodzenie się urządzenia . 
Niebezpieczeństwo poparzenia!

UWAGA – SZKODY MATERIALNE!

 ► Nie używaj ostrych ani szorujących środków czyszczących . Mogą one 
powodować zarysowanie powierzchni urządzenia .

 ► Płyt wymiennych ani urządzenia nie wolno myć w zmywarce!

WSKAZÓWKA

 ► Nie czekaj z czyszczeniem zbyt długo . Odczekaj, aż urządzenie ostygnie 
do tego stopnia, aby można je było dotknąć bez ryzyka poparzenia się . 
Wtedy łatwiej jest usuwać pozostałości produktów spożywczych .

 ■ Obudowę wytrzyj zwilżoną szmatką . Do wyczyszczenia uporczywych za-
brudzeń dodać na szmatkę delikatnego środka do mycia naczyń . Wytrzeć 
resztki środka do mycia ściereczką zwilżoną w czystej wodzie . 

 ■ Zdejmij płytki wymienne i umyj je w ciepłej wodzie, dodając niewielką ilość 
płynu do mycia naczyń .

 ■ Gdyby tłuszcz lub produkty spożywcze przedostały się pod płytki wymienne 
do przestrzeni, w której znajdują się grzałki 2 4, postępuj w następujący 
sposób:

 – Wytrzyj tłuszcz lub inne ciecze kawałkiem papieru kuchennego . 

 – Przypalone pozostałości usuwaj drewnianą łopatką lub drewnianym 
patykiem .

 ■ Przed ponownym użyciem urządzenia dokładnie wysusz wszystkie jego 
elementy .
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Przechowywanie
 ■ Oczyść dokładnie wszystkie elementy urządzenia w sposób opisany  

w rozdziale „Czyszczenie” .

 ■ Nawiń kabel sieciowy wokół nawijaka kabla e od spodu urządzenia  
i zabezpiecz koniec kabla klamrą .

 ■ Przechowuj urządzenie w suchym miejscu .

Usuwanie usterek
Usterka Przyczyna Środek zaradczy

Urządzenie nie 
działa .

Wtyk nie jest podłączony 
do gniazda sieciowego .

Podłącz wtyk o do 
gniazda .

Urządzenie jest uszkodzone .
W takim przypadku zwróć 
się do serwisu .

Pączki/wafle z 
motywem/gofry 
robią się ciemne .

Pączki/wafle z motywem/
gofry znajdowały się zbyt 
długo w urządzeniu .

Wyjmij pączki/wafle z 
motywem/gofry wcześniej 
z urządzenia .
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Przepisy

Ciasto podstawowe na gofry
Składniki:

 ♦ 250 g margaryny lub masła

 ♦ ok . 200 g cukru

 ♦ 2 opakowania cukru waniliowego

 ♦ 5 jaj

 ♦ 500 g mąki

 ♦ 2 łyżeczki proszku do pieczenia

 ♦ 350 - 400 ml mleka

1) Utrzeć jaja na pianę .

2) Dodać cukier i cukier waniliowy, a następnie wszystko wymieszać .

3) Dodać rozpuszczone masło lub margarynę .

4) Dodać proszek do pieczenia i wymieszać .

5) Mieszając dodawać stopniowo mleko i mąkę na przemian .

6) Zmieszać wszystko na najszybszym ustawieniu miksera, aż powstanie 
gładkie ciasto .

Gofry czekoladowe
Składniki:

 ♦ 150 g miękkiego masła

 ♦ 3 jaja

 ♦ 150 g cukru

 ♦ 100 g startej białej czekolady

 ♦ 250 g mąki

 ♦ 1 łyżeczka cynamonu

 ♦ 50 ml mleka

1) Utrzeć jajka na pianę .

2) Dodać cukier i cynamon, a następnie wszystko wymieszać .

3) Dodać rozpuszczone masło lub margarynę .

4) Mieszając dodawać stopniowo mleko i mąkę na przemian .



PL │ 109 ■SWEW 750 C4

5) Na końcu dodać tartą czekoladę .

6) Zmieszać wszystko na najszybszym ustawieniu miksera, aż powstanie 
gładkie ciasto .

Podstawowe ciasto na wafle z motywem
Składniki:

 ♦ 400 g mąki

 ♦ 100 g cukru

 ♦ 100 g miękkiego masła

 ♦ 2 jaja

 ♦ 100 ml mleka

 ♦ ¼ łyżeczki proszku do pieczenia

1) Zmieszaj masło, cukier i jajka .

2) Zmieszaj mąkę i proszek do pieczenia, a następnie dodaj je .

3) Dolej mleka .

4) Zmieszaj wszystko na najwyższym stopniu ustawienia przy pomocy miksera 
ręcznego .

WSKAZÓWKA

 ► Wafle z motywem można wypełnić różnym nadzieniem: Na przykład mar-
moladą, lukrem, kremem orzechowo-nugatowym, budyniem, jogurtem, musem 
jabłkowym, karmelem, śmietaną lub innymi nadzieniami, jak świeżym 
serem, twarożkiem ziołowym, aioli, tzatziki, topionym serem gouda itd .

 ► Wafle z motywem można również polać polewą czekoladową lub lukrem, 
albo posypać cukrem pudrem .

Słodkie ciasto na wafle z motywem
Składniki:

 ♦ 500 g mąki

 ♦ 200 g cukru

 ♦ 200 g masła lub margaryny

 ♦ 200 g śmietany

 ♦ 3 jaja 

 ♦ 1 łyżeczka proszku do pieczenia

 ♦ 1 opakowanie cukru waniliowego
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1) Od dwóch jaj oddzielić żółtko i białko . Żółtko nie będzie potrzebne .

2) Zmieszać masło/margarynę, cukier, cukier waniliowy, 2 białka oraz całe 
jajko (żółtko i białko) .

3) Dodać śmietanę i wymieszać .

4) Zmieszaj mąkę i proszek do pieczenia, a następnie dodaj je .

5) Zmieszaj wszystko na najwyższym stopniu ustawienia przy pomocy miksera 
ręcznego .

WSKAZÓWKA

 ► Słodkie wafle z motywem można wypełnić różnym nadzieniem:  
Na przykład marmoladą, lukrem, kremem orzechowo-nugatowym, budy-
niem, jogurtem, musem jabłkowym, karmelem lub śmietaną . 

 ► Wafle z motywem można również polać polewą czekoladową lub lukrem, 
albo posypać cukrem pudrem .

Słone ciasto na wafle z motywem
Składniki:

 ♦ 200 g mąki

 ♦ 125 g margaryny

 ♦ 1 jajko 

 ♦ ¼ łyżeczki proszku do pieczenia

 ♦ 1 szczypta cukru

 ♦ 1 szczypta soli

1) Zmieszać margarynę, cukier, jajko i sól .

2) Zmieszaj mąkę i proszek do pieczenia, a następnie dodaj je .

3) Zmieszaj wszystko na najwyższym stopniu ustawienia przy pomocy miksera 
ręcznego .

WSKAZÓWKA

 ► Słone wafle z motywem można wypełnić różnym nadzieniem:  
na przykład świeżym serem, twarożkiem ziołowym, aioli, tzatziki, topionym 
serem gouda itd .
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Podstawowe ciasto na pączki
Składniki:

 ♦ 260 g mąki

 ♦ 130 g cukru

 ♦ 1 opakowanie cukru waniliowego

 ♦ 150 ml mleka

 ♦ 100 ml śmietany

 ♦ 3 jajka

 ♦ 3 łyżki stołowe oleju kukurydzianego

 ♦ 1 opakowanie proszku do pieczenia

1) Wymieszać mąkę, cukier waniliowy, mleko, śmietanę, jaja, olej i proszek do 
pieczenia do uzyskania jednorodnego ciasta . 

WSKAZÓWKA

 ► Pączki można również polać polewą czekoladową lub lukrem, albo posy-
pać cukrem pudrem .

Pączek z jogurtem owocowym
 ♦ 150 g mąki (razowej pszennej)

 ♦ 50 g mąki (mąka owsiana)

 ♦ alternatywnie, płatki owsiane instant

 ♦ 3 łyżeczki proszku do pieczenia 

 ♦ 180 g jogurtu (1 mały kubek truskawek lub bananów)

 ♦ 4 łyżki stołowe oleju (olej słonecznikowy)

 ♦ 40 g cukru trzcinowego

 ♦ 4 łyżki stołowe wody

1) Wymieszać mąkę pszenną i owsianą z proszkiem do pieczenia . 

2) Mieszaninę mąki wymieszać z pozostałymi składnikami do uzyskania ciasta . 
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Pączek fitness 
 ♦ 6 łyżek stołowych cukru trzcinowego

 ♦ 1 szczypta gałki muszkatołowej

 ♦ 1 szczypta cynamonu

 ♦ 175 g mąki, ciemnej

 ♦ 1 opakowanie proszku do pieczenia

 ♦ 8 łyżek stołowych oleju (olej słonecznikowy)

 ♦ 8 łyżek stołowych jogurtu (jogurt pitny)

1) Wymieszać cukier trzcinowy, gałkę muszkatołową, cynamon, mąkę i proszek 
do pieczenia w misce .

2) Powoli dodawać olej i jogurt pitny stale mieszając, aby uzyskać kremowe 
ciasto .

Utylizacja

Utylizacja urządzenia
Widoczny obok symbol przekreślonego pojemnika na kółkach na śmieci 
oznacza, że urządzenie to podlega postanowieniom dyrektywy 2012/19/EU . 
Dyrektywa ta stanowi, że zużytego urządzenia nie wolno wyrzucać wraz ze 
zwykłymi odpadami domowymi, lecz należy je oddać do wyspecjalizowanych 
punktów zbiórki odpadów, centrów recyklingu lub zakładów utylizacji odpadów .

Utylizacja jest dla użytkownika bezpłatna . Chroń środowisko 
i usuwaj odpady w prawidłowy sposób .

Jeśli stare urządzenie zawiera dane osobowe, użytkownik jest odpowiedzialny 
za ich usunięcie przed zwrotem urządzenia .

Informacje na temat możliwości utylizacji wysłużonego urządzenia można 
uzyskać w urzędzie gminy lub miasta .

Produkt i opakowanie nadają się do recyklingu, 
podlegają rozszerzonej odpowiedzialności 
producenta i są zbierane selektywnie .

Utylizacja opakowania
 Materiały opakowaniowe są przyjazne dla środowiska i można je poddać 
procesowi recyklingu . Zbędne materiały opakowaniowe należy usuwać zgodnie 
z lokalnymi przepisami .
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 Opakowania należy utylizować w sposób przyjazny dla środowiska . Przestrzegaj 
oznaczeń umieszczonych na różnych materiałach opakowaniowych i w razie 
potrzeby zutylizuj je zgodnie z zasadami segregacji odpadów . Materiały 
opakowaniowe są oznaczone skrótami (a) i  cyframi (b) w następujący sposób: 
1–7: tworzywa sztuczne,  20–22:  papier i  tektura, 80–98: kompozyty .

Gwarancja  Kompernaß  Handels  GmbH
Szanowny Kliencie, 
To urządzenie objęte jest 3-letnią gwarancją, licząc od daty zakupu . W przy-
padku wad tego produktu, masz gwarantowane ustawowo prawa w stosunku 
sprzedawcy . Te ustawowe prawa nie są ograniczone przez nasze opisane 
poniżej warunki gwarancji .

Warunki gwarancji
Okres gwarancji rozpoczyna się od daty zakupu . Należy zachować paragon . 
Jest on wymagany jako dowód zakupu . 
Jeżeli w ciągu trzech lat od daty zakupu produktu ujawni się w nim wada mate-
riałowa lub produkcyjna, produkt zostanie wedle naszego uznania nieodpłatnie 
naprawiony, wymieniony na nowy lub zostanie zwrócona jego cena . Warun-
kiem spełnienia tego świadczenia gwarancyjnego jest dostarczenie w trakcie 
tego trzyletniego okresu uszkodzonego urządzenia wraz z dowodem zakupu 
(paragonem) oraz krótkim opisem wady i daty jej wystąpienia . 
Jeżeli wada jest objęta naszą gwarancją, otrzymasz z powrotem naprawiony lub 
nowy produkt . Zgodnie z art . 581 §1 polskiego kodeksu cywilnego wraz z wy-
mianą produktu lub jego istotnej części rozpoczyna się nowy okres gwarancyjny .

Okres gwarancji i ustawowe roszczenia gwarancyjne
Wykonanie usługi gwarancyjnej nie przedłuża okresu gwarancji . Dotyczy to 
również wymienionych i naprawionych części . Wszelkie szkody i wady wykryte 
w chwili zakupu należy zgłosić bezpośrednio po rozpakowaniu urządzenia . Po 
upływie okresu gwarancji wszelkie naprawy są wykonywane odpłatnie .

Zakres gwarancji
Urządzenie zostało starannie wyprodukowane i poddane przed wysyłką skrupu-
latnej kontroli jakości . 
Gwarancja obejmuje wady materiałowe lub produkcyjne . Niniejsza gwaran-
cja nie obejmuje części produktu, podlegających normalnemu zużyciu, ani 
uszkodzeń części łatwo łamliwych, np . przełączników, akumulatorów, lub części 
wykonanych ze szkła . 
Niniejsza gwarancja traci swoją ważność, jeśli produkt został uszkodzony, nie 
używano go prawidłowo lub nie serwisowano należycie . W celu zapewnienia 
prawidłowego stosowania produktu należy ściśle przestrzegać wszystkich 
instrukcji wymienionych w instrukcjach obsługi . Należy bezwzględnie unikać 
zastosowania oraz postępowania, których odradza się w instrukcji obsługi lub 
przed którymi się w niej ostrzega .
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Produkt przeznaczony jest wyłącznie do użytku domowego, a nie do zastoso-
wań komercyjnych . Niewłaściwe użytkowanie urządzenia, używanie go w spo-
sób niezgodny z jego przeznaczeniem, użycie siły lub ingerencja w urządzenie, 
dokonywana poza naszymi autoryzowanymi punktami serwisowymi, powodują 
utratę gwarancji .

Realizacja zobowiązań gwarancyjnych
W celu zapewnienia szybkiego załatwienia sprawy, postępuj zgodnie z poniż-
szymi wskazówkami:

 ■ W przypadku wszelkich pytań przygotuj paragon fiskalny oraz numer artykułu 
(IAN) 497339_2204 jako dowód zakupu .

 ■ Numer artykułu można znaleźć na tabliczce znamionowej na produkcie, wy-
grawerowany na urządzeniu, zapisany na stronie tytułowej instrukcji obsługi 
(w dolnym lewym rogu) lub na naklejce z tyłu bądź na spodzie urządzenia .

 ■ W przypadku wystąpienia błędów działania lub innych wad, prosimy o 
 kontakt z odpowiednim działem serwisu telefonicznie lub przez e-mail .

 ■ Zarejestrowany jako wadliwy produkt możesz wtedy wraz z dołączonym 
 dowodem zakupu (paragonem) oraz opisem i datą wystąpienia usterki 
wysłać nieodpłatnie na przekazany wcześniej adres serwisu .

 Na stronie www .lidl-service .com możesz pobrać te i wiele innych instrukcji, 
filmów o produktach oraz oprogramowanie instalacyjne .

 Za pomocą tego kodu QR możesz przejść bezpośrednio na stronę serwisu 
Lidl (www .lidl-service .com), gdzie możesz otworzyć instrukcję obsługi, wpisu-
jąc numer artykułu (IAN) 497339_2204 .

Serwis
 Serwis Polska 
Tel .: 22 397 4996 
E-Mail: kompernass@lidl .pl

IAN 497339_2204

Importer
Pamiętaj, że poniższy adres nie jest adresem serwisu .  
Skontaktuj się najpierw z odpowiednim punktem serwisowym .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

NIEMCY

www .kompernass .com
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Úvod
Srdečne vám blahoželáme ku kúpe vášho nového prístroja!

Touto kúpou ste sa rozhodli pre moderný výrobok vysokej kvality . Návod na 
obsluhu je súčasťou tohto výrobku . Obsahuje dôležité upozornenia týkajúce sa 
bezpečnosti, používania a likvidácie . Pred používaním výrobku sa oboznámte 
so všetkými pokynmi na obsluhu a bezpečnostnými pokynmi . Výrobok používajte 
iba tak, ako je to tu opísané, a iba v uvedených oblastiach použitia . Pri postúpení 
výrobku tretej osobe odovzdajte spolu s ním aj všetky dokumenty .

Používanie v súlade s účelom
Tento prístroj je určený výlučne na pečenie vaflí, vaflí s motívom a donutov .

Tento prístroj je určený výlučne na používanie v domácnosti . Nepoužívajte prístroj 
na komerčné účely! Za škody v dôsledku neodborného používania výrobca 
nepreberá žiadnu zodpovednosť .

Rozsah dodávky
Prístroj sa štandardne dodáva s nasledujúcimi komponentmi:

 ▯ Vafľovač

 ▯ 2 vymeniteľné platne „vafle“

 ▯ 2 vymeniteľné platne „motívy“

 ▯ 2 vymeniteľné platne „donuty“

 ▯ Návod na obsluhu

1) Prístroj, vymeniteľné platne a návod na obsluhu vyberte z kartónového 
obalu .

2) Odstráňte všetky obalové materiály a prilepené nálepky .

 UPOZORNENIE

 ► Skontrolujte kompletnosť dodávky a viditeľné poškodenia .

 ► V prípade nekompletnej dodávky alebo poškodení spôsobených nedostatoč-
ným balením alebo prepravou sa obráťte na zákaznícku linku servisu 
(pozri kapitolu Servis) .
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Opis prístroja
Obrázok A:
1 aretácie

2 ohrievacie teleso

3 dolné držiaky

4 ohrievacie teleso

5 aretácie

6 zadné držiaky

Obrázok B (vafle s motívom):
7 horné západky (malé a hlboké)

8 dolné a zadné západky (ploché a široké)

9 predné západky

Obrázok C (vafle):
7 horné západky (malé a hlboké)

8 dolné a zadné západky (ploché a široké)

9 predné západky

Obrázok D (donuty):
7 horné západky (malé a hlboké)

8 dolné a zadné západky (ploché a široké)

9 predné západky

Obrázok E:
0 zámok veka

q kontrolka „Pripravený na prevádzku“

w kontrolka „Power“ 

e navinutie kábla
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Technické údaje
Napätie 220 – 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Príkon 750 W

Ochranná vrstva vymeniteľných platní je vhodná 
na potraviny .

Bezpečnostné pokyny
  VÝSTRAHA! NEBEZPEČENSTVO ZÁSAHU  
ELEKTRICKÝM PRÚDOM!

 ► Ak sa pripojovací sieťový kábel tohto prístroja poškodí, musí 
sa nechať vymeniť výrobcom, jeho zákazníckym servisom 
alebo podobne kvalifikovanou osobou, aby sa predišlo 
ohrozeniam .

 ► Prístroj používajte len v suchých priestoroch, nie vonku .
Nikdy neponárajte prístroj do vody ani do iných tekutín! 
V opačnom prípade existuje nebezpečenstvo ohrozenia 
života v dôsledku zásahu elektrickým prúdom .

 ► Pri čistení dbajte na to, aby sa dovnútra prístroja nedostala 
žiadna voda . Nikdy nečistite prístroj pod tečúcou vodou .

 ► Zabezpečte, aby tento prístroj nikdy nemohol prísť do kontaktu 
s vodou . Nikdy nepoužívajte prístroj v blízkosti vody ani pri 
žiadnych nádobách, ktoré obsahujú tekutinu . 

 ► Dbajte na to, aby pri prevádzke nebol sieťový kábel nikdy 
mokrý ani vlhký . Veďte ho tak, aby sa nikde neprichytil ani 
sa nemohol poškodiť iným spôsobom . 

 ► Po každom použití vytiahnite zástrčku z elektrickej zásuvky, 
aby sa prístroj vypol .

 ► Nikdy neotvárajte kryt prístroja .
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 VÝSTRAHA! NEBEZPEČENSTVO PORANENIA!
 ► Tento prístroj môžu používať deti staršie ako 8 rokov, ako aj 
osoby so zníženými fyzickými, zmyslovými alebo mentálnymi 
schopnosťami, prípadne s nedostatočnými skúsenosťami  
a/alebo znalosťami, ak sú pod dohľadom alebo boli dosta-
točne poučené o bezpečnom používaní prístroja a pochopili 
súvisiace riziká . 

 ► Deti sa nesmú hrať s prístrojom .
 ► Čistenie a používateľskú údržbu nesmú vykonávať deti, 
ibaže sú staršie ako 8 rokov a sú pod dozorom . Deti mladšie 
ako 8 rokov nesmú mať prístup k prístroju ani k pripojovaciemu 
vedeniu .

 ► Pri nesprávnom používaní prístroja hrozí nebezpečenstvo 
poranenia .

 ► Časti prístroja môžu byť počas prevádzky horúce . Preto sa 
dotýkajte len držadla .

 ► Nikdy nepoužívajte prístroj bez vymeniteľných platní! Dbajte 
na to, aby bol pri prevádzke vždy vložený pár vymeniteľ-
ných platní . Ohrievacie telesá sú veľmi horúce!

 ► Pred čistením prístroja, výmenou vymeniteľných platní alebo 
odložením nechajte prístroj najprv celkom vychladiť .

 ► Hotové jedlá vyberajte opatrne . Prístroj, ako aj jedlá sú 
veľmi horúce .

 ► Prístroj používajte len na stabilnom, nešmykľavom a rovnom 
povrchu .

 ► Na prevádzkovanie prístroja nepoužívajte externý časový 
spínač ani samostatný systém diaľkového ovládania .   

 Pozor! Horúci povrch!
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POZOR – NEBEZPEČENSTVO POŽIARU!
 ► Prístroj sa nesmie používať v blízkosti horľavých materiálov .
 ► Nezakrývajte prístroj, pokiaľ je v prevádzke .
 ► Prístroj používajte len na tepelne odolnej podložke .
 ► Nikdy nepoužívajte prístroj bez dozoru .

POZOR – VECNÉ ŠKODY!
 ► Jedlá vyberajte len lopatkou z plastu alebo dreva, alebo 
iným vhodným, nekovovým predmetom, aby ste nepoškodili 
nepriľnavý povrch vafľovača .

 ► Pri čistení nepoužívajte žiadne abrazívne čistiace prostriedky 
a špicaté predmety .

Výmena vymeniteľných platní
Môžete si vyberať medzi 3 vymeniteľnými platňami:

 – Vymeniteľné platne „donuty“: na pečenie donutov (obr . D) .

 – Vymeniteľné platne „vafle“: na pečenie vaflí (obr . C) .

 – Vymeniteľné platne „vafle s motívom“: na prípravu dutých polovíc vaflí  
s motívom, ktoré sa môžu naplniť a spojiť (obr . B) .

  VÝSTRAHA! NEBEZPEČENSTVO ZÁSAHU ELEKTRICKÝM 
PRÚDOM

 ► Pred výmenou vymeniteľných platní najprv vytiahnite sieťovú zástrčku zo 
sieťovej zásuvky .

 VÝSTRAHA! NEBEZPEČENSTVO PORANENIA!

 ► Pred výmenou vymeniteľných platní nechajte prístroj vychladiť!  
Nebezpečenstvo popálenia!

UPOZORNENIE

 ► Pri vymeniteľných platniach „vafle s motívom“ dávajte vždy pozor na to, 
aby ste hornú vymeniteľnú platňu inštalovali vždy do hornej časti prístroja 
a dolnú vymeniteľnú platňu do dolnej časti prístroja . Orientujte sa podľa 
obrázkov na vyklápacej strane .
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Nasadenie vymeniteľných platní
1) Otvorte prístroj tak, že uvoľníte zámok veka 0 a vyklopíte veko .

2) Horná vymeniteľná platňa: Najprv zasuňte dolné západky 8 do dolných 
držiakov 3 .

3) Teraz tlačte horné západky 7 na aretácie 1 tak, že západky 7 zaskočia 
pod aretácie 1 a vymeniteľná platňa pevne dosadne .

4) Dolná vymeniteľná platňa: Najprv zasuňte zadné západky 8 do zadných 
držiakov 6 .

5) Teraz zatlačte predné západky 9 na aretácie 5 tak, že západky 9  
zaskočia pod aretácie 5 a vymeniteľná platňa pevne dosadne .

6) Raz silno zatlačte na stred spodnej vymeniteľnej platne, aby bola bezpečne 
nasadená .

Vyberanie vymeniteľných platní
1) Horná vymeniteľná platňa: Aretácie 1 posuňte smerom hore a súčasne 

vyklopte vymeniteľnú platňu dopredu . Vypáčte vymeniteľnú platňu z dolných 
držiakov 3 .

2) Dolná vymeniteľná platňa: Aretácie 5 vytiahnite smerom dopredu .  
Vymeniteľná platňa trochu vyskočí tak, aby ste ju mohli vytiahnuť zo zadných 
držiakov 6 .

Prvé uvedenie do prevádzky
Tento postup vykonajte s každým z 3 párov vymeniteľných platní .

1) Nepriľnavý povrch vymeniteľných platní jednorazovo natrite olejom vhod-
ným na varenie .

 VÝSTRAHA! NEBEZPEČENSTVO PORANENIA!

 ► Pred výmenou vymeniteľných platní nechajte prístroj vychladiť!  
Nebezpečenstvo popálenia!

2) Do prístroja nasaďte pár vymeniteľných platní .

3) Zastrčte sieťovú zástrčku do sieťovej zásuvky . 

4) Zatvorte prístroj a zaistite ho zámkom veka 0 .

5) Prístroj nechajte zahrievať približne 10 minút .
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UPOZORNENIE

 ► Pri prvom použití môže vzniknúť mierny zápach (možný je aj mierny dym) . 
To je normálne a po krátkom čase tento jav zmizne . Zabezpečte dostatočné 
vetranie . Napríklad otvorte okno .

6) Vytiahnite sieťovú zástrčku a prístroj nechajte vychladnúť .

7) Vyčistite vymeniteľné platne a prístroj, ako je opísané v kapitole „Čistenie“ .

8) Prístroj je teraz pripravený na prevádzku .

Obsluha

Pečenie vaflí s motívom
1) Vyberte si vymeniteľné platne „vafle s motívom“ a nasaďte ich . Dávajte pozor 

na to, aby ste hornú vymeniteľnú platňu namontovali do hornej polovice 
prístroja a dolnú vymeniteľnú platňu do dolnej polovice prístroja .

POZOR – VECNÉ ŠKODY!

 ► Nikdy nepoužívajte dve rozdielne vymeniteľné platne súčasne . 

2) Zatvorte veko a zaistite ho pomocou zámku veka 0 .

3) Zastrčte sieťovú zástrčku do sieťovej zásuvky . Červená kontrolka „Power“ w 
svieti .

4) Hneď ako je prístroj rozohriaty, rozsvieti sa zelená kontrolka „Pripravený  
na prevádzku“ q .

5) Uvoľnite zámok veka 0, otvorte veko a dajte cca 1/2 ČL cesta (recepty 
pre vafle s motívom pozri v kapitole „Recepty“) do každej formy na dolnej 
vymeniteľnej platni . 

UPOZORNENIE

 ► Dávajte pozor na to, aby bolo cesto vo všetkých častiach motívu . Inak sa 
môže stať, že sa časti motívu nevyplnia .

6) Zatvorte veko a zaistite ho pomocou zámku veka 0 . 

POZOR – VECNÉ ŠKODY!

 ► Vafle s motívom vyberajte len lyžicou z plastu alebo dreva alebo iným 
vhodným, nekovovým predmetom, aby ste nepoškodili nepriľnavú povrchovú 
úpravu prístroja .

7) Po cca 3 – 4 minútach sú vafle s motívom hotové . Uvoľnite zámok veka 0, 
otvorte veko a vyberte vafle s motívom .
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8) Ak už nechcete pripravovať ďalšie vafle s motívom, vytiahnite sieťovú zástrčku 
zo sieťovej zásuvky .

9) Vafle s motívom nechajte trochu vychladiť a odrežte nožom nadbytočné 
cesto z okraja vaflí s motívom (odstráňte pretečenia) .

10) Vafle s motívom naplňte želanou plnkou . Trochu plnky dajte aj na okraji vaflí 
s motívom a položte na ne vhodný opačný kus tak, aby sa obidve polovice 
zlepili a vznikla dutá figúrka .

Pečenie vaflí/donutov
1) Vyberte vymeniteľné platne „vafle“ alebo „donuty“ a nasaďte ich .

POZOR – VECNÉ ŠKODY!

 ► Nikdy nepoužívajte dve rozdielne vymeniteľné platne súčasne . 

2) Zatvorte veko a zaistite ho pomocou zámku veka 0 .

3) Zastrčte sieťovú zástrčku do sieťovej zásuvky . Červená kontrolka „Power“ w 
svieti . 

4) Hneď ako je prístroj rozohriaty, rozsvieti sa zelená kontrolka „Pripravený  
na prevádzku“ q .

5) Otvorte veko a dajte približne 2 – 3 veľké PL vafľového cesta do stredu 
každej z oboch plôch na pečenie vaflí alebo naplňte formy na donuty dolnej 
vymeniteľnej platne takým množstvom cesta na donuty, aby sa vyplnila 
príslušná forma .

6) Zatvorte veko a zaistite ho pomocou zámku veka 0 . 

POZOR – VECNÉ ŠKODY!

 ► Vafle/donuty vyberajte len lopatkou z plastu alebo dreva, alebo iným 
vhodným, nekovovým predmetom, aby ste nepoškodili nepriľnavú povrchovú 
úpravu prístroja .

7) Vafle sú hotové po cca 5 minútach, donuty po cca 2 – 3 minútach . Tento 
časový údaj sa môže líšiť v závislosti od použitého cesta a osobnej chuti . 
Uvoľnite zámok veka 0, otvorte veko a vyberte vafle/donuty .

8) Ak už nechcete piecť ďalšie vafle/donuty, vytiahnite sieťovú zástrčku zo 
sieťovej zásuvky .
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Čistenie
  VÝSTRAHA! NEBEZPEČENSTVO ZÁSAHU ELEKTRICKÝM 
PRÚDOM

 ► Pred čistením prístroja najprv vytiahnite sieťovú zástrčku zo sieťovej zásuvky . 

Nikdy neponárajte prístroj do vody ani do iných tekutín! V opačnom 
prípade existuje nebezpečenstvo ohrozenia života v dôsledku zásahu 
elektrickým prúdom . 

 VÝSTRAHA! NEBEZPEČENSTVO PORANENIA!

 ► Pred čistením nechajte prístroj vychladnúť . Nebezpečenstvo popálenia!

POZOR – VECNÉ ŠKODY!

 ► Nepoužívajte žiadne ostré ani abrazívne čistiace prostriedky . Poškodili by 
ste nimi povrch prístroja .

 ► Vymeniteľné platne alebo prístroj v žiadnom prípade neumývajte v umývačke 
riadu!

UPOZORNENIE

 ► S čistením nečakajte príliš dlho . Počkajte, kým nebude prístroj tak vychladený, 
že s ním môžete zaobchádzať bez nebezpečenstva popálenia . Potom je 
možné ľahšie odstrániť zvyšky potravín .

 ■ Kryt poutierajte vlhkou utierkou . V prípade odolných nečistôt dajte na utierku 
jemný prostriedok na umývanie riadu . Kryt utrite ešte raz už len vlhkou utierkou 
namočenou v čistej vode, aby ste odstránili zvyšky prostriedku na umývanie 
riadu .

 ■ Vyberte vymeniteľné platne a umyte ich v teplej vode s malým množstvom 
prostriedku na umývanie riadu .

 ■ Ak sa pod vymeniteľné platne do priestoru, v ktorom sa nachádzajú ohrievacie 
telesá 2 4, dostal tuk alebo potraviny, postupujte takto:

 – Tuk alebo iné tekutiny zotrite kúskom papierovej utierky . 

 – Pripálené zvyšky odstráňte drevenou lopatkou alebo malou drevenou 
špajdľou .

 ■ Pred ďalším používaním všetky časti dobre osušte .
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Uskladnenie
 ■ Prístroj vyčistite tak, ako je uvedené v kapitole „Čistenie“ .

 ■ Naviňte sieťový kábel okolo priestoru na navinutie kábla e na spodnej 
strane prístroja a upevnite ho káblovou sponou .

 ■ Prístroj uchovávajte na suchom mieste .

Odstraňovanie chýb
Porucha Príčina Odstránenie

Prístroj nefunguje .

Sieťová zástrčka nie je  
zastrčená do sieťovej 
zásuvky .

Pripojte sieťovú zástrčku 
do sieťovej zásuvky .

Prístroj je poškodený .
Kontaktujte zákaznícky 
servis .

Donuty/vafle  
s motívom/vafle  
sú príliš tmavé .

Donuty/vafle s motívom/ 
vafle boli v prístroji príliš 
dlho .

Donuty/vafle s motívom/
vafle vyberte von skôr .
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Recepty

Základné cesto na vafle
Prísady:

 ♦ 250 g margarínu alebo masla

 ♦ 200 g cukru

 ♦ 2 balíčky vanilkového cukru

 ♦ 5 vajec

 ♦ 500 g múky

 ♦ 2 ČL prášku do pečiva

 ♦ 350 – 400 ml mlieka

1) Vajcia vymiešame do peny .

2) Pridáme cukor a vanilkový cukor a všetko zmiešame .

3) Pridáme rozpustené maslo alebo margarín .

4) Primiešame prášok do pečiva .

5) Za stáleho miešania striedavo pridávame mlieko a múku .

6) Všetko spolu miešame ručným mixérom na najvyššom stupni, kým nevznikne 
hladké cesto .

Čokoládové vafle
Prísady:

 ♦ 150 g mäkkého masla

 ♦ 3 vajcia

 ♦ 150 g cukru

 ♦ 100 g strúhanej bielej čokolády

 ♦ 250 g múky

 ♦ 1 ČL škorice

 ♦ 50 ml mlieka

1) Vajcia vymiešame do peny .

2) Pridáme cukor a škoricu a všetko zmiešame .

3) Pridáme rozpustené maslo alebo margarín .

4) Za stáleho miešania striedavo pridávame mlieko a múku .
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5) Ako poslednú pridáme strúhanú čokoládu .

6) Všetko spolu miešame ručným mixérom na najvyššom stupni, kým nevznikne 
hladké cesto .

Základné cesto na vafle s motívom
Prísady:

 ♦ 400 g múky

 ♦ 100 g cukru

 ♦ 100 g mäkkého masla

 ♦ 2 vajcia

 ♦ 100 ml mlieka

 ♦ ¼ ČL prášku do pečiva

1) Zmiešame maslo, cukor a vajcia .

2) Zmiešame múku a prášok do pečiva a pridáme ich k zmesi .

3) Pridáme mlieko .

4) Všetko miešame ručným mixérom na najvyššom stupni .

UPOZORNENIE

 ► Vafle s motívom môžete naplniť najrozmanitejšími plnkami,   
napríklad marmeládou, cukrovou polevou, orieškovo-nugátovým krémom, 
pudingom, jogurtom, jablkovým pyré, karamelom, šľahačkou alebo pre 
odvážnejších čerstvým syrom, tvarohom s bylinkami, aioli, tzatziki, roztope-
ným syrom gouda atď .

 ► Vafle s motívom môžete tiež poliať čokoládovou alebo cukrovou polevou 
alebo posypať práškovým cukrom .

Sladké cesto na vafle s motívom
Prísady:

 ♦ 500 g múky

 ♦ 200 g cukru

 ♦ 200 g masla alebo margarínu

 ♦ 200 g kyslej smotany

 ♦ 3 vajcia 

 ♦ 1 ČL prášku do pečiva

 ♦ 1 balíček vanilkového cukru
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1) Z dvoch vajec oddelíme žĺtky od bielkov . Žĺtky nebudú potrebné .

2) Zmiešame maslo/margarín, cukor, vanilkový cukor, 2 bielky a celé vajce 
(žĺtok a bielok) .

3) Primiešame kyslú smotanu .

4) Zmiešame múku a prášok do pečiva a pridáme ich k zmesi .

5) Všetko miešame ručným mixérom na najvyššom stupni .

UPOZORNENIE

 ► Sladké vafle s motívom môžete naplniť najrozmanitejšími plnkami,   
napríklad marmeládou, cukrovou polevou, orieškovo-nugátovým krémom, 
pudingom, jogurtom, jablkovým pyré, karamelom alebo šľahačkou . 

 ► Vafle s motívom môžete tiež poliať čokoládovou alebo cukrovou polevou 
alebo posypať práškovým cukrom .

Slané cesto na vafle s motívom
Prísady:

 ♦ 200 g múky

 ♦ 125 g margarínu

 ♦ 1 vajce 

 ♦ ¼ ČL prášku do pečiva

 ♦ štipka cukru

 ♦ na špičku noža soli

1) Zmiešame margarín, cukor, vajce a soľ .

2) Zmiešame múku a prášok do pečiva a pridáme ich k zmesi .

3) Všetko miešame ručným mixérom na najvyššom stupni .

UPOZORNENIE

 ► Slané vafle s motívom môžete naplniť najrozmanitejšími plnkami,   
napríklad čerstvým syrom, tvarohom s bylinkami, aioli, tzatziki, roztopeným 
syrom gouda atď .
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Základné cesto na donuty
Prísady:

 ♦ 260 g múky

 ♦ 130 g cukru

 ♦ 1 bal . vanilkového cukru

 ♦ 150 ml mlieka

 ♦ 100 ml smotany

 ♦ 3 vajcia

 ♦ 3 PL oleja z kukuričných klíčkov

 ♦ 1 bal . prášku do pečiva

1) Múku, cukor, vanilkový cukor, mlieko, smotanu, vajcia, olej a prášok do 
pečiva vymiešame na hladké cesto . 

UPOZORNENIE

 ► Donuty môžete tiež poliať čokoládovou alebo cukrovou polevou alebo 
posypať práškovým cukrom .

Donuty s ovocným jogurtom
 ♦ 150 g múky (pšeničná celozrnná)

 ♦ 50 g múky (ovsená múka)

 ♦ alternatívne instantné ovsené vločky

 ♦ 3 ČL prášku do pečiva 

 ♦ 180 g jogurtu (1 malý pohár, jahodový alebo banánový)

 ♦ 4 PL oleja (slnečnicový olej)

 ♦ 40 g trstinového cukru

 ♦ 4 PL vody

1) Pšeničnú celozrnnú múku a ovsenú múku zmiešame s práškom do pečiva . 

2) Zmes múky zmiešame so zvyšnými prísadami a vypracujeme cesto . 
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Fitness donuty 
 ♦ 6 PL trstinového cukru

 ♦ štipka muškátového orecha

 ♦ štipka škorice

 ♦ 175 g múky, tmavej

 ♦ 1 bal . prášku do pečiva

 ♦ 8 PL oleja (slnečnicový olej)

 ♦ 8 PL jogurtu (jogurtové mlieko)

1) Trstinový cukor, muškátový orech, škoricu, múku a prášok do pečiva zmiešame 
v miske .

2) Pomaly pridáme jogurtové mlieko a pritom neustále miešame, aby vzniklo 
krémové cesto .

Likvidácia

Likvidácia prístroja
 Symbol preškrtnutej odpadovej nádoby na kolieskach upozorňuje, že tento 
prístroj podlieha smernici č . 2012/19/EU . Táto smernica stanovuje, že tento 
prístroj po uplynutí doby používania nesmiete zlikvidovať s normálnym domovým 
odpadom, ale musíte ho odovzdať v špeciálne zriadených zberných miestach, 
zberných dvoroch alebo v prevádzkach na likvidáciu odpadov .

Táto likvidácia je pre vás bezplatná . Chráňte životné  prostredie 
a likvidujte odborne .

Pokiaľ váš starý prístroj obsahuje osobné údaje, máte zodpovednosť vymazať 
ich skôr, ako ho odovzdáte .

 Informácie o možnostiach likvidácie výrobku, ktorý doslúžil, získate od svojej 
obecnej alebo mestskej samosprávy .

 Produkt a obal sú recyklovateľné, podliehajú 
rozšírenej zodpovednosti výrobcu a zbierajú sa 
oddelene .
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Likvidácia obalu
 Pri výbere obalových materiálov sa prihliadalo na ekologické hľadisko a 
odborné možnosti likvidácie, a preto ich možno recyklovať . Nepotrebné  
obalové materiály zlikvidujte podľa miestne platných predpisov .

 Obal zlikvidujte ekologicky . Dbajte na označenie na rôznych obalových 
materiáloch a trieďte ich prípadne osobitne . Obalové materiály sú označené 
skratkami (a) a číslicami (b) s nasledujúcim významom:  
1–7: plasty, 20–22: papier a lepenka, 80–98: kompozitné materiály .

Záruka spoločnosti  Kompernass  Handels  GmbH
Vážená zákazníčka, vážený zákazník,

na tento prístroj máte záruku 3 roky od dátumu zakúpenia . V prípade nedo-
statkov tohto výrobku máte práva vyplývajúce zo zákona voči predajcovi tohto 
výrobku . Tieto Vaše práva vyplývajúce zo zákona nie sú obmedzené našou 
zárukou, uvedenou nižšie .

Záručné podmienky
Záručná doba začína plynúť dátumom zakúpenia . Prosím, uschovajte si poklad-
ničný blok . Tento bude potrebný ako dôkaz o zakúpení .

Ak v priebehu troch rokov od dátumu zakúpenia tohto výrobku dôjde k chybe 
materiálu alebo výrobnej chybe, výrobok vám – podľa nášho uváženia – 
bezplatne opravíme, vymeníme alebo uhradíme kúpnu cenu . Podmienkou tohto 
záručného plnenia je, že počas trojročnej lehoty sa poškodený prístroj a doklad 
o zakúpení (pokladničný blok) predloží so stručným opisom, v čom spočíva 
nedostatok prístroja a kedy sa vyskytol .

Ak je chyba pokrytá našou zárukou, zašleme Vám späť opravený alebo nový vý-
robok . Opravou alebo výmenou výrobku nezačína plynúť žiadna nová záručná 
doba .

Záručná doba a zákonné nároky na odstránenie chýb
Záručná doba sa záručným plnením nepredĺži . To platí aj pre vymenené a oprave-
né diely . Poškodenia a chyby zistené prípadne už pri kúpe, sa musia hlásiť okamži-
te po vybalení . Po uplynutí záručnej doby podliehajú prípadné opravy poplatku .

Rozsah záruky
Prístroj bol starostlivo vyrobený v súlade s prísnymi smernicami kvality a pred 
dodaním bol svedomito preskúšaný .

Záručné plnenie sa vzťahuje na chyby materiálu alebo výrobné chyby . Táto záruka 
sa nevzťahuje na časti výrobku, ktoré sú vystavené bežnému opotrebovaniu a pre-
to ich možno pokladať za rýchlo opotrebiteľné diely, ani na poškodenia krehkých 
dielov, ako sú napríklad spínače, akumulátory alebo diely vyrobené zo skla .
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Táto záruka zaniká v prípade poškodenia výrobku neodborným používaním 
alebo neodbornou údržbou . Na správne používanie výrobku sa musia presne 
dodržiavať všetky pokyny, uvedené v návode na obsluhu . Bezpodmienečne sa 
musí zabrániť použitiu alebo úkonom, ktoré sa v návode na obsluhu neodporú-
čajú alebo pred ktorými sa varuje .

Výrobok je určený len na súkromné použitie a nie na priemyselné používanie . 
Záruka zaniká pri nesprávnom a neodbornom zaobchádzaní, pri použití násilia 
a pri zásahoch, ktoré neboli vykonané naším autorizovaným servisom .

Vybavenie v prípade záruky
Na zaručenie rýchleho vybavenia Vašej žiadosti postupujte podľa nasledujúcich 
pokynov:

 ■ Na všetky otázky majte pripravený pokladničný doklad a číslo výrobku 
(IAN) 497339_2204 ako doklad o nákupe .

 ■ Číslo výrobku nájdete na typovom štítku na výrobku, na gravúre na výrobku, 
na titulnej stránke návodu na obsluhu (dole vľavo) alebo ako nálepku na 
zadnej alebo spodnej strane výrobku .

 ■ Ak dôjde k funkčným poruchám alebo iným nedostatkom, kontaktujte najprv 
nižšie uvedené servisné oddelenie telefonicky alebo e-mailom .

 ■ Výrobok, zaevidovaný ako poruchový, môžete potom spolu s dokladom o ná-
kupe (pokladničný blok) a uvedením popisu chyby a dátumu, kedy k nej došlo, 
bezplatne odoslať na adresu servisného strediska, ktorá Vám bude oznámená .

 Na webovej stránke www .lidl-service .com si môžete stiahnuť tieto a mnoho 
ďalších príručiek, videá o výrobkoch a inštalačný softvér . 
Pomocou tohto QR-kódu sa dostanete priamo na stránku servisu Lidl 
(www .lidl-service .com) a pomocou zadania čísla výrobku 
(IAN) 497339_2204 otvoríte váš návod na obsluhu .

Servis
 Servis Slovensko 
Tel . 0850 232001 
E-Mail: kompernass@lidl .sk

IAN 497339_2204

Dovozca
Majte na pamäti, že nižšie uvedená adresa nie je adresou servisného strediska . 
Najprv kontaktujte uvedené servisné stredisko .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21 • 44867 BOCHUM

NEMECKO

www .kompernass .com
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Introducción
¡Felicidades por la compra de su aparato nuevo!

Ha optado por adquirir un producto moderno y de alta calidad . Las instrucciones 
de uso forman parte del producto . Contiene indicaciones importantes acerca de 
la seguridad, uso y evacuación . Antes de usar el producto familiaricese con todas 
las indicaciones de manejo y de seguridad . Utilice el producto como se describe 
y para los ámbitos de aplicación indicados . Entregue todos los documentos 
cuando transfiera el producto a terceros .

Finalidad de uso
Este aparato se ha diseñado exclusivamente para la preparación de gofres, 
gofres con distintos motivos y dónuts .

Este aparato está destinado exclusivamente al uso doméstico privado .  
¡No utilice el aparato para fines comerciales! El fabricante no asumirá responsa-
bilidad alguna por los daños derivados de un uso incorrecto .

Volumen de suministro
El aparato se suministra de serie con los componentes siguientes:

 ▯ Gofrera

 ▯ 2 placas de intercambio “Gofres”

 ▯ 2 placas de intercambio “Gofres con motivos”

 ▯ 2 placas de intercambio “Dónuts”

 ▯ Instrucciones de uso

1) Extraiga el aparato, las placas de intercambio y el manual de instrucciones 
del cartón .

2) Retire todo el material de embalaje y los adhesivos .

 ADVERTENCIA

 ► Compruebe la integridad de suministro y si hay daños visibles .

 ► Si el suministro es incompleto o hay daños debido a un embalaje deficiente 
o al transporte, póngase en contacto con la línea directa de asistencia 
(véase capítulo Asistencia técnica) .
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Descripción de aparatos
Figura A:
1 Anclajes

2 Serpentín

3 Soportes inferiores

4 Serpentín

5 Anclajes

6 Soportes posteriores

Figura B (Gofres con motivos):
7 Saliente de encastre superior (pequeños y gruesos)

8 Salientes de encastre inferior y posterior (planos y anchos)

9 Saliente de encastre delantero

Figura C (Gofres):
7 Saliente de encastre superior (pequeños y gruesos)

8 Salientes de encastre inferior y posterior (planos y anchos)

9 Saliente de encastre delantero

Figura D (dónuts):
7 Saliente de encastre superior (pequeños y gruesos)

8 Salientes de encastre inferior y posterior (planos y anchos)

9 Saliente de encastre delantero

Figura E:
0 Bloqueo de tapa

q Piloto “listo para su uso”

w Piloto “Power”

e Enrollacables
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Características técnicas
Tensión 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Consumo de potencia 750 W

El revestimiento de las placas de  
intercambio es apto para los alimentos .

Indicaciones de seguridad

  ¡ADVERTENCIA! ¡PELIGRO DE DESCARGA ELÉCTRICA!
 ► Deje que un especialista cambie inmediatamente el cable 
de red dañado o la clavija de red, para evitar riesgos .

 ► Utilice el aparato únicamente en espacios secos, no al aire 
libre .

¡No sumerja nunca el aparato en agua ni en otros 
líquidos! De lo contrario, existe peligro de muerte por 
descarga eléctrica . 

 ► Tenga cuidado de que no entre agua en el interior del 
aparato al limpiarlo . Nunca limpie el aparato bajo agua 
corriente .

 ► Asegúrese de que el aparato no pueda entrar nunca en 
contacto con el agua . No utilice el aparato cerca del agua 
o junto a recipientes que contenga líquido . 

 ► Preste atención a que el cable de red no se moje ni hume-
dezca cuando está funcionando . Tiéndalo de modo que no 
pueda ser aplastado o dañado de forma alguna . 

 ► Para apagar el aparato, extraiga después de cada uso la 
clavija de red de la base de enchufe .

 ► Nunca abra la carcasa del aparato .
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 ¡ADVERTENCIA! ¡PELIGRO DE LESIONES!
 ► Este aparato puede ser utilizado por niños a partir de 8 años 
así como por personas con reducidas capacidades físicas, 
sensoriales o mentales o a su falta de experiencia o de conoci-
mientos, siempre que sea bajo supervisión, o bien hayan sido 
instruidas como usar el aparato de forma segura y compren-
dido los peligros que entraña . 

 ► Los niños no deben jugar con el aparato .
 ► La limpieza y el mantenimiento de usuario no debe ser reali-
zado por niños, al no ser que tengan más de 8 años y super-
visados por un adulto . Los niños menores de 8 años se han de 
mantener alejados del aparato y de la línea de conexión .

 ► El uso incorrecto del aparato puede provocar lesiones .
 ► Los componentes del aparato se calientan durante el funcio-
namiento del mismo . Por lo tanto, toque sólo las asas .

 ► ¡No utilice nunca el aparato sin placas de gofres! Asegúre-
se de que haya siempre un par de placas de gofres monta-
das durante el funcionamiento . ¡Los serpentines se calientan 
mucho!

 ► Deje que se enfríe el aparato por completo antes de limpiar-
lo, reemplace las placas de intercambio antes de limpiarlo o 
guardarlo .

 ► Tenga cuidado al retirar los gofres preparados . Tanto el 
aparato como los alimentos están muy calientes .

 ► Utilice el aparato solamente sobre una superficie estable, 
antideslizante y plana .

 ► No utilice ningún tipo de temporizador externo o un sistema 
de control remoto para accionar el aparato . 

 ¡Atención! ¡Superficie caliente!
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¡ATENCIÓN - RIESGO DE INCENDIO!
 ► No se debe utilizar el aparato cerca de materiales inflamables .
 ► No deje el aparato sin vigilancia mientras esté en funcionamiento .
 ► Utilice el aparato sólo sobre una base termorresistente .
 ► No deje nunca el aparato en funcionamiento sin vigilancia .

¡ATENCIÓN - DAÑOS MATERIALES!
 ► Retire los restos de alimentos sólo con una espátula de plás-
tico o madera u otro objeto adecuado no metálico, para no 
dañar el recubrimiento antiadherente el aparato .

 ► No utilice para la limpieza productos de limpieza agresivos 
ni objetos puntiagudos .

Sustitución de las placas de intercambio
Puede elegir entre 3 placas de intercambio diferentes:

 – Placas de intercambio “Dónuts”: para preparar dónuts (fig . D) .

 – Placas de intercambio “Gofres”: para la preparación de gofres (fig . C) .

 – Placas de intercambio “Gofres con motivos”: para la preparación de 
gofres huecos con motivos que puedan rellenarse y juntarse (fig . B) .

 ¡ADVERTENCIA! PELIGRO DE ELECTROCUCIÓN

 ► Desenchufe primero la clavija de la base de enchufe, antes de limpiar las 
placas de intercambio .

 ¡ADVERTENCIA! ¡PELIGRO DE LESIONES!

 ► ¡Deje que se enfríe el aparato antes de reemplazar las placas de intercambio!  
¡Peligro de quemaduras!

INDICACIÓN

 ► Con las placas de intercambio "Gofres con motivos", preste atención a la 
colocación correcta de las placas: la placa de intercambio superior debe 
instalarse siempre en la parte superior del aparato; y la placa inferior, en 
la parte inferior del aparato . Utilice las ilustraciones de la página desple-
gable como guía .



ES │ 139 ■SWEW 750 C4

Inserción de las placas de intercambio
1) Para abrir el aparato, suelte el bloqueo de la tapa 0 y levante la tapa .

2) Placa de intercambio superior: Deslice primero los salientes de encastre 
inferiores 8 en los soportes inferiores 3 .

3) Presione ahora los salientes de encastre superiores 7 sobre los anclajes 1, 
de modo que los salientes de encastre 7 salten debajo de los anclajes 1  
y la placa de intercambio asiente firmemente .

4) Placa de intercambio inferior: Deslice primero los salientes de encastre 
posteriores 8 en los soportes posteriores 6 .

5) Presione ahora los salientes de encastre delanteros 9 sobre los anclajes 5, 
de modo que los salientes de encastre 9 salten debajo de los anclajes 5  
y la placa de intercambio asiente firmemente .

6) Presione una vez fuertemente en el centro de la placa de intercambio inferior 
para garantizar que está insertada de modo segura .

Extracción de las placas de intercambio
1) Placa de gofres superior: desplace los anclajes 1 hacia arriba e incline 

simultáneamente la placa de gofres hacia delante . Retire la placa de gofres 
de los soportes inferiores 3 .

2) Placa de gofres inferior: tire de los anclajes 5 hacia delante . Al hacerlo, la 
placa de gofres salta ligeramente hacia fuera de forma que pueda extraerla 
de los soportes posteriores 6 .

Primera puesta en funcionamiento
Realice el mismo procedimiento con cada de las 3 parejas de placas de inter-
cambio .

1) Frote una sola vez el revestimiento antiadherente de las placas de intercambio 
con aceite apto para cocinar . 

 ¡ADVERTENCIA! ¡PELIGRO DE LESIONES!

 ► ¡Deje que se enfríe el aparato antes de cambiar las placas de intercambio! 
¡Peligro de quemaduras!

2) Coloque un par de placas de intercambio en el aparato .

3) Inserte la clavija de red en una base de enchufe . 

4) Cierre el aparato y bloquee el bloqueo de tapa 0 .

5) Deje calentar el aparato durante aprox . 10 minutos .
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ADVERTENCIA

 ► En el primer uso es posible que se produzca un ligero olor (también puede 
generarse un poco de humo) . Esto es normal y cesa al poco tiempo . Procure 
que haya suficiente ventilación . Abra, por ejemplo, una ventana .

6) Extraiga la clavija de red y deje que se enfríe el aparato .

7) Limpie las placas de intercambio y el aparato como se describe en el capítulo 
"Limpieza” .

8) El aparato está ahora listo para funcionar .

Manejo

Preparación de gofres con motivos
1) Seleccione las placas de intercambio “Gofres con motivos” e insértelas .  

Para ello, coloque la placa de intercambio superior en la mitad superior del 
aparato y la placa inferior en la inferior .

¡ATENCIÓN: DAÑOS MATERIALES!

 ► No utilice nunca dos placas de intercambio diferentes a la vez . 

2) Cierre la tapa y bloquéela con el bloqueo de la tapa 0 .

3) Conecte el enchufe a la red eléctrica . Tras esto, el piloto de control rojo 
“Power” w se ilumina . 

4) En cuanto se calienta el aparato, se enciende el piloto verde “listo para su 
uso” q .

5) Suelte el bloqueo de la tapa 0, abra la tapa y vierta aprox . 1/2 cucha-
rada de masa (consulte la receta para gofres con motivos del capítulo 
“Recetas”) en cada molde de las placas de intercambio inferiores .

INDICACIÓN

 ► Procure distribuir la masa por todas las partes del motivo . De lo contrario, 
es posible que las partes del motivo no se llenen adecuadamente .

6) Cierre la tapa y bloquéela con el bloqueo de la tapa 0 . 

ATENCIÓN: ¡DAÑOS MATERIALES!

 ► Extraiga los gofres con motivos exclusivamente con una espátula de 
plástico o madera u otro objeto adecuado no metálico para no dañar el 
revestimiento antiadherente del aparato .

7) Los gofres con motivos estarán listos después de unos 3-4 minutos . Suelte el 
bloqueo de la tapa 0, abra la tapa y retire los gofres con motivos .
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8) Si no desea preparar más gofres con motivos, desconecte el enchufe de la 
red eléctrica .

9) Deje enfriar un poco los gofres con motivos y corte la masa sobrante del 
borde de los gofres con un cuchillo) .

10) Rellene los gofres con motivos con el relleno deseado . Distribuya un poco 
del relleno por los bordes de los gofres con motivos y coloque la parte 
contraria encima de forma que ambas mitades queden pegadas y se forme 
una figura completa .

Preparación de gofres/dónuts
1) Seleccione las placas de intercambio “Gofres” o “Dónuts” e insértelas .

ATENCIÓN: ¡DAÑOS MATERIALES!

 ► No utilice nunca dos placas de intercambio diferentes a la vez . 

2) Cierre la tapa y bloquéela con el bloqueo de la tapa 0 .

3) Conecte el enchufe a la red eléctrica . Tras esto, el piloto de control rojo 
“Power” w se ilumina . 

4) En cuanto el aparato se calienta, el piloto de control verde “listo para su 
uso” q se ilumina .

5) Abra la tapa y vierta 2 o 3 cucharadas soperas de la masa para gofres en 
la parte central de cada una de las dos superficies de horneado de gofres 
o rellene los moldes para dónuts de la placa de intercambio inferior con la 
masa para dónuts hasta que estén llenos .

6) Cierre la tapa y bloquéela con el bloqueo de la tapa 0 . 

ATENCIÓN: ¡DAÑOS MATERIALES!

 ► Retire los gofres/dónuts exclusivamente con una espátula de plástico o de 
madera u otro utensilio adecuado no metálico para no dañar el revesti-
miento antiadherente del aparato .

7) Los gofres estarán listos después de unos 5 minutos y los dónuts, después de 
aprox . 2-3 minutos . Esta indicación es meramente orientativa y puede variar 
según la masa utilizada y su gusto personal . Suelte el bloqueo de la tapa 0, 
abra la tapa y retire los gofres/dónuts .

8) Si no desea preparar más gofres/dónuts, desconecte el enchufe de la toma 
eléctrica .
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Limpieza
 ¡ADVERTENCIA! PELIGRO DE ELECTROCUCIÓN

 ► Desenchufe primero la clavija de la toma de corriente, antes de limpiar el 
aparato . 

¡No sumerja nunca el aparato en agua ni en otros líquidos! De lo 
contrario, existe peligro de muerte por descarga eléctrica . 

 ¡ADVERTENCIA! ¡PELIGRO DE LESIONES!

 ► Previa limpieza deje que se enfríe el aparato . ¡Peligro de quemaduras!

¡ATENCIÓN - DAÑOS MATERIALES!

 ► No utilice productos de limpieza agresivos ni abrasivos . Dichas sustancias 
corroen la superficie del aparato .

 ► No limpie nunca las placas de intercambio ni el aparato en el lavavajillas .

ADVERTENCIA

 ► No espere demasiado tiempo para realizar la limpieza . Espere hasta que 
se enfríe el aparato lo suficiente y pueda tocarlo sin riesgo de sufrir que-
maduras . De este modo se puede eliminar mejor los restos de alimentos .

 ■ Limpie la carcasa con un paño seco o un trapo ligeramente humedecido . 
En caso de suciedad incrustada, añada un producto de limpieza suave al 
paño . Elimine los restos del producto de limpieza con un paño humedecido 
con agua limpia .

 ■ Retire las placas de intercambio y límpielas en agua templada con un poco 
de jabón lavavajillas .

 ■ Si ha penetrado grasa o alimentos debajo de las placas intermedias en el 
recinto donde se encuentran los serpentines calefactores 2 4, proceda  
del modo siguiente:

 – Quite la grasa u otros líquidos usando un trozo de papel de cocina . 

 – Retire los restos incrustados quemados usando una espátula de madera 
o un pequeño pincho de madera .

 ■ Seque todas las piezas antes de volver a utilizarlas .
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Almacenamiento
 ■ Limpie el aparato tal y como se describe en el capítulo “Limpieza” .

 ■ Enrolle el cable de red alrededor del enrollacables e situado en la parte 
inferior del aparato y fíjelo con el clip .

 ■ Guarde el aparato en un lugar seco .

Eliminación de fallos
Anomalía Causa Solución

El aparato no 
funciona .

La clavija de red no está 
conectada en una base  
de enchufe .

Conecte la clavija de red 
con la red eléctrica .

El aparato está defectuoso .
Póngase en contacto con 
el Servicio posventa .

Los dónuts/gofres 
con motivos/gofres 
están demasiado 
tostados .

Los dónuts/gofres con 
motivos/gofres han estado 
demasiado tiempo en el 
aparato .

Retire antes los dónuts/
gofres con motivos/gofres .
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Recetas

Gofres
Ingredientes:

 ♦ 250 g de margarina o mantequilla

 ♦ Aprox . 200 g de azúcar

 ♦ 2 paquetitos de azúcar de vainilla

 ♦ 5 huevos

 ♦ 500 g de harina

 ♦ 2 cucharaditas de levadura en polvo

 ♦ 350 - 400 ml de leche

1) Bata los huevos hasta que queden espumosos .

2) Añada el azúcar y el azúcar de vainilla y mézclelo todo .

3) Añada la mantequilla o margarina derretida .

4) Mezcle la levadura en polvo .

5) Añada poco a poco la leche y la harina de forma alterna y sin dejar de 
remover .

6) Mézclelo todo con una batidora de mano a la máxima potencia hasta 
obtener una masa uniforme .

Gofres de chocolate
Ingredientes:

 ♦ 150 g de mantequilla blanda

 ♦ 3 huevos

 ♦ 150 g de azúcar

 ♦ 100 g de chocolate blanco rallado

 ♦ 250 g de harina

 ♦ 1 cucharadita de canela

 ♦ 50 ml de leche

1) Bata los huevos hasta que queden espumosos .

2) Añada el azúcar y la canela y mézclelo todo .

3) Añada la mantequilla o margarina derretida .
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4) Añada poco a poco la leche y la harina de forma alterna y sin dejar de 
remover .

5) Por último, incorpore el chocolate rallado con movimientos envolventes .

6) Mézclelo todo con una batidora de mano a la máxima potencia hasta 
obtener una masa uniforme .

Masa básica para los gofres con forma de nuez/ 
con motivos

Ingredientes:

 ♦ 400 g de harina

 ♦ 100 g de azúcar

 ♦ 100 g de mantequilla blanda

 ♦ 2 huevos

 ♦ 100 ml de leche

 ♦ ¼ de cucharadita de levadura en polvo

1) Mezcle la mantequilla, el azúcar y los huevos .

2) Mezcle la harina y la levadura en polvo y añádalas .

3) Añada la leche .

4) Mézclelo todo con una batidora de brazo a la máxima potencia .

INDICACIÓN

 ► Los gofres con motivos pueden rellenarse con ingredientes muy diversos:  
P . ej ., con mermelada, glaseado de azúcar, crema de chocolate, crema, 
yogur, compota de manzana, caramelo, nata o con sabrosos rellenos, 
como queso fresco, queso de untar de hierbas, alioli, tzatziki, gouda 
fundido, etc .

 ► También pueden cubrirse los gofres con motivos con un glaseado de 
chocolate o de azúcar o espolvorearse con azúcar glas .
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Masa dulce para los gofres con forma de nuez/ 
con motivos

Ingredientes:

 ♦ 500 g de harina

 ♦ 200 g de azúcar

 ♦ 200 g de mantequilla o margarina

 ♦ 200 g de esmetana

 ♦ 3 huevos 

 ♦ 1 cucharadita de levadura en polvo

 ♦ 1 paquetito de azúcar de vainilla

1) Separe las claras de las yemas de dos de los huevos . Las yemas no se 
necesitan .

2) Mezcle la mantequilla/margarina, el azúcar, el azúcar de vainilla, las  
2 claras de huevo y el huevo completo (clara y yema) .

3) Añada la esmetana con movimientos envolventes .

4) Mezcle la harina y la levadura en polvo y añádalas .

5) Mézclelo todo con una batidora de brazo a la máxima potencia .

INDICACIÓN

 ► Los gofres dulces con motivos pueden rellenarse con ingredientes muy 
diversos:  
P . ej ., con mermelada, glaseado de azúcar, crema de chocolate, crema, 
yogur, compota de manzana, caramelo o nata . 

 ► También pueden cubrirse los gofres con motivos con un glaseado de 
chocolate o de azúcar o espolvorearse con azúcar glas .
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Masa salada para los gofres con forma de nuez/ 
con motivos

Ingredientes:

 ♦ 200 g de harina

 ♦ 125 g de margarina

 ♦ 1 huevo 

 ♦ ¼ de cucharadita de levadura en polvo

 ♦ 1 pizca de azúcar

 ♦ 1 punta de cuchillo de sal

1) Mezcle la margarina, el azúcar, el huevo y la sal .

2) Mezcle la harina y la levadura en polvo y añádalas .

3) Mézclelo todo con una batidora de brazo a la máxima potencia .

INDICACIÓN

 ► Los gofres salados con motivos pueden rellenarse con ingredientes muy 
diversos:  
P . ej ., con queso fresco, queso de untar de hierbas, alioli, tzatziki, gouda 
fundido, etc .

Masa básica para dónuts
Ingredientes:

 ♦ 260 g de harina

 ♦ 130 g de azúcar

 ♦ 1 sobre de azúcar vainillado

 ♦ 150 ml de leche

 ♦ 100 ml de nata

 ♦ 3 huevos

 ♦ 3 cucharadas de aceite de maíz

 ♦ 1 sobre de levadura en polvo

1) Mezcle la harina, el azúcar, el azúcar vainillado, la leche, la nata, los huevos, 
el aceite y la levadura en polvo hasta formar una masa uniforme . 

INDICACIÓN

 ► También pueden cubrirse los dónuts con un glaseado de chocolate o de 
azúcar o espolvorearse con azúcar glas .
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Dónuts con yogur de frutas
 ♦ 150 g de harina de trigo integral

 ♦ 50 g de harina de avena

 ♦ Alternativamente, pueden utilizarse copos de avena instantáneos

 ♦ 3 cucharaditas de levadura en polvo 

 ♦ 180 g de yogur (1 envase pequeño de fresa o plátano)

 ♦ 4 cucharadas de aceite de girasol

 ♦ 40 g de azúcar de caña

 ♦ 4 cucharadas de agua

1) Mezcle la harina de trigo integral y la harina de avena con la levadura en 
polvo . 

2) Añada el resto de los ingredientes a esta mezcla de harinas y mézclelos 
hasta formar una masa . 

Dónuts “fitness” 
 ♦ 6 cucharadas de azúcar de caña

 ♦ 1 pizca de nuez moscada

 ♦ 1 pizca de canela

 ♦ 175 g de harina oscura

 ♦ 1 sobre de levadura en polvo

 ♦ 8 cucharadas de aceite de girasol

 ♦ 8 cucharadas de yogur líquido

1) Mezcle el azúcar de caña, la nuez moscada, la canela, la harina y la leva-
dura en polvo en un recipiente .

2) Añada lentamente el aceite y el yogur líquido y remueva de forma constante 
para que la masa quede cremosa .
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Desecho

Desecho del aparato
 El símbolo adyacente de un contenedor tachado sobre unas ruedas indica que 
este aparato está sujeto a la Directiva 2012/19/EU . Dicha Directiva estipula 
que el aparato no debe desecharse con la basura doméstica normal al finalizar 
su vida útil, sino en puntos de recogida, puntos limpios o a través de empresas 
de desechos previstas especialmente para ello .

Este tipo de desecho es gratuito . Cuide el medio ambiente y des-
eche el aparato de la manera adecuada .

Si el aparato contiene datos personales, será su responsabilidad eliminarlos 
antes de entregarlo para su desecho .

 Puede informarse acerca de las posibilidades de desecho de los aparatos usados 
en su administración municipal o ayuntamiento .

 El producto y el embalaje son reciclables, se 
someten a una responsabilidad ampliada del 
fabricante y se desechan por separado .

Desecho del embalaje
El material de embalaje se ha seleccionado teniendo en cuenta criterios 
ecológicos y de desecho, por lo que es reciclable . Deseche el material de 
embalaje innecesario de la forma dispuesta por las normativas locales 
aplicables .

  Deseche el embalaje de forma respetuosa con el medio ambiente . Observe las 
indicaciones de los distintos materiales de embalaje y, si procede, recíclelos de 
la manera correspondiente . Los materiales de embalaje cuentan con abreviacio-
nes (a) y cifras (b) que significan lo siguiente: 1-7: plásticos; 20-22: papel y 
cartón; 80-98: materiales compuestos .
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Garantía de  Kompernass  Handels  GmbH
Estimado cliente:

Este aparato cuenta con una garantía de 3 años a partir de la fecha de compra . 
Si se detectan defectos en el producto, puede ejercer sus derechos legales frente 
al vendedor . Estos derechos legales no se ven limitados por la garantía descrita 
a continuación .

Condiciones de la garantía
El plazo de la garantía comienza con la fecha de compra . Guarde bien el com-
probante de caja, ya que lo necesitará como justificante de compra .

Si dentro de un periodo de tres años a partir de la fecha de compra de este pro-
ducto se detecta un defecto en su material o un error de fabricación, asumiremos 
la reparación o sustitución gratuita del producto o restituiremos el precio de com-
pra a nuestra elección . La prestación de la garantía requiere la presentación del 
aparato defectuoso y del justificante de compra (comprobante de caja), así como 
una breve descripción por escrito del defecto detectado y de las circunstancias en 
las que se haya producido dicho defecto, dentro del plazo de tres años .

Si el defecto está cubierto por nuestra garantía, le devolveremos el producto repa-
rado o le suministraremos uno nuevo . La reparación o sustitución del producto no 
supone el inicio de un nuevo periodo de garantía .

Duración de la garantía y reclamaciones legales por vicios
La duración de la garantía no se prolonga por hacer uso de ella . Este principio 
también se aplica a las piezas sustituidas y reparadas . Si después de la compra 
del aparato, se detecta la existencia de daños o de defectos al desembalarlo, 
deben notificarse de inmediato . Cualquier reparación que se realice una vez 
finalizado el plazo de garantía estará sujeta a costes .

Alcance de la garantía
El aparato se ha fabricado cuidadosamente según estándares elevados de 
calidad y se ha examinado en profundidad antes de su entrega .

La prestación de la garantía se aplica a defectos en los materiales o errores 
de fabricación . Esta garantía no cubre las piezas del producto normalmente 
sometidas al desgaste y que, en consecuencia, puedan considerarse piezas de 
desgaste ni los daños producidos en los componentes frágiles, p . ej ., interrupto-
res, baterías o piezas de vidrio .

Se anulará la garantía si el producto se daña o no se utiliza o mantiene correcta-
mente . Para utilizar correctamente el producto, deben observarse todas las indicacio-
nes especificadas en las instrucciones de uso . Debe evitarse cualquier uso y manejo 
que esté desaconsejado o frente al que se advierta en las instrucciones de uso .
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El producto está previsto exclusivamente para su uso privado y no para su uso 
comercial . En caso de manipulación indebida e incorrecta, uso de la fuerza 
y apertura del aparato por personas ajenas a nuestros centros de asistencia 
técnica autorizados, la garantía perderá su validez .

Proceso de reclamación conforme a la garantía
Para garantizar una tramitación rápida de su reclamación, le rogamos que 
observe las siguientes indicaciones:

 ■ Mantenga siempre a mano el comprobante de caja y el número de artículo 
(IAN) 497339_2204 como justificante de compra .

 ■ Podrá ver el número de artículo en la placa de características del producto, 
grabado en el producto, en la portada de las instrucciones de uso (parte in-
ferior izquierda) o en el adhesivo de la parte trasera o inferior del producto .

 ■ Si se producen errores de funcionamiento u otros defectos, póngase primero 
en contacto con el departamento de asistencia técnica especificado a conti-
nuación por teléfono o por correo electrónico .

 ■ Podrá enviar el producto calificado como defectuoso junto con el justificante 
de compra (comprobante de caja) y la descripción del defecto y de las 
circunstancias en las que se haya producido de forma gratuita a la dirección 
de correo proporcionada .

 En www .lidl-service .com, podrá descargar este manual de usuario y muchos 
otros más, así como vídeos sobre los productos y software de instalación .

 Con este código QR, accederá directamente a la página del Servicio Lidl 
(www .lidl-service .com) y podrá abrir las instrucciones de uso mediante la 
introducción del número de artículo (IAN) 497339_2204 .

Asistencia técnica
 Servicio España 
Tel .: 900 984 989  
E-Mail: kompernass@lidl .es

IAN 497339_2204

Importador
Tenga en cuenta que la dirección siguiente no es una dirección de asistencia 
técnica . Póngase primero en contacto con el centro de asistencia técnica 
 especificado .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21 • 44867 BOCHUM

ALEMANIA

www .kompernass .com
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Introduktion
Til lykke med købet af din nye elartikel!

Dermed har du valgt et moderne produkt af høj kvalitet . Betjeningsvejledningen 
er del af dette produkt . Den indeholder vigtige informationer om sikkerhed, 
anvendelse og bortskaffelse . Du bedes sætte dig ind i alle produktets betjenings- 
og sikkerhedsanvisninger før brug . Brug kun produktet som beskrevet og kun til 
de angivne anvendelsesområder . Lad vejledningen følge med produktet, hvis du 
giver det videre til andre .

Anvendelsesområde
Dette produkt er udelukkende beregnet til bagning af vafler, vaffelfigurer og donuts .

Denne produkt er kun beregnet til anvendelse i private husholdninger . Brug ikke 
produktet til erhvervsmæssige formål! Producenten påtager sig intet ansvar for 
skader på grund af ukorrekt anvendelse .

Medfølger ved køb
Produktet leveres standardmæssigt med følgende komponenter:

 ▯ Vaffeljern

 ▯ 2 skifteplader ”Vafler”

 ▯ 2 skifteplader ”Figurer”

 ▯ 2 skifteplader ”Donut”

 ▯ Betjeningsvejledning

1) Tag produktet, skiftepladerne og betjeningsvejledningen ud af kassen .

2) Fjern alle emballagematerialer og mærkater .

 BEMÆRK

 ► Kontrollér, at alle dele er leveret med, og at de ikke har synlige skader .

 ► Hvis der mangler nogle dele, eller hvis nogle af delene er defekte på 
grund af mangelfuld emballage eller på grund af transporten, bedes du 
henvende dig til service-hotline (se kapitel Service) .
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Beskrivelse af produktet
Figur A:
1 Låseanordninger

2 Varmeslange

3 Nederste holdere

4 Varmeslange

5 Låseanordninger

6 Bageste holdere

Figur B (motiv-vafler):
7 Uden tapper (lille og dyb)

8 Nederste og bageste tapper (flad og bred)

9 Forreste tapper

Figur C (vafler):
7 Uden tapper (lille og dyb)

8 Nederste og bageste tapper (flad og bred)

9 Forreste tapper

Figur D (donuts):
7 Uden tapper (lille og dyb)

8 Nederste og bageste tapper (flad og bred)

9 Forreste tapper

Figur E:
0 Lås til låget

q Kontrollampe "Power"

w Kontrollampe "Driftsklar"

e Ledningsopvikling
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Tekniske data
Spænding 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Strømforbrug 750 W

Skiftepladernes belægning er egnet til 
fødevarer .

Sikkerhedsanvisninger

 ADVARSEL! FARE FOR STRØMSTØD!
 ► Hvis dette produkts tilslutningsledning beskadiges, skal den 
udskiftes af producenten eller dennes kundeservice eller af en 
person med tilsvarende kvalifikationer, så farlige situationer 
undgås .

 ► Brug kun produktet i tørre rum - ikke udendørs .

Læg aldrig motorblokken ned i vand eller andre væ-
sker! Ellers er der livsfare på grund af elektrisk stød . 

 ► Sørg for, at der ikke kommer vand ind i produktet under ren-
gøring . Rengør aldrig produktet under rindende vand . 

 ► Sørg for, at produktet aldrig kan komme i kontakt med vand . 
Brug aldrig produktet i nærheden af vand eller ved siden af 
beholdere, som indeholder vand . 

 ► Sørg for, at ledningen aldrig bliver vådt eller fugtigt under 
brug . Læg ledningen, så den ikke klemmes eller på anden 
måde beskadiges . 

 ► Træk stikket ud af stikkontakten efter brug for at slukke for 
produktet .

 ► Åbn aldrig produktet kabinet .
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 ADVARSEL! FARE FOR PERSONSKADER!
 ► Denne produktet kan anvendes af børn fra 8 år samt af per-
soner med nedsatte psykiske, sensoriske eller mentale evner 
eller manglende erfaring og/eller viden, hvis de er under 
opsyn eller er oplært i, hvordan apparatet bruges sikkert 
samt har forstået de farer, som kan opstå i forbindelse med 
produktet .

 ► Børn må ikke lege med produktet .
 ► Rengøring og brugervedligeholdelse må ikke udføres af 
børn, medmindre de er over 8 år gamle og under opsyn .  
Børn under 8 år skal holdes borte fra produktet og tilslut-
ningsledningen .

 ► Ved misbrug af produktet er der risiko for personskader .
 ► Produktet dele kan blive meget varme under brug . Hold 
derfor kun på håndtagene .

 ► Brug aldrig produktet uden skifteplader! Sørg for, at et par  
skifteplader altid er sat ind ved brug . Varmeslangerne bliver  
meget varme!

 ► Lad produktet køle helt af, før du rengør den, udskifter skifte-
pladerne eller stiller det til side .

 ► Vær forsigtig, når de færdige vafler tages ud . Vaffeljernet og 
vaflerne er meget varme .

 ► Brug kun produktet på en stabil, skridsikker og plan overflade .
 ► Brug aldrig en ekstern timer eller et separat fjernbetjenings-
system til betjening af produktet . 

 Obs! Varm overflade!
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OBS - BRANDFARE!
 ► Produktet må ikke anvendes i nærheden af brændbare mate-
rialer .

 ► Dæk ikke produktet til, mens den er i brug .
 ► Brug kun produktet på et varmeresistent underlag .
 ► Lad aldrig produktet være i gang uden opsyn .

OBS - MATERIELLE SKADER!
 ► Tag kun fødevarerne op med en plast- eller træspartel eller 
en anden egnet genstand, der ikke er lavet af metal, så du 
ikke ødelægger produktet slip-let-belægning .

 ► Brug ikke slibende pudsemidler og spidse genstande til 
rengøring .

Udskiftning af skiftepladerne 
Du kan vælge mellem 3 forskelige skifteplader:

 – Skifteplade ”Donuts”: til bagning af donuts (Fig . D) .

 – Skiftepladene „Vafler“: til bagning af vafler (Fig . C) .

 – Skiftepladerne „Vaffelfigurer“: til tilberedning af hule vaffelfigurer, som 
man kan fylde med forskelligt fyld og lægge sammen (Fig . B) .

 ADVARSEL! FARE FOR STRØMSTØD!

 ► Træk stikket ud af stikkontakten, før du udskifter skiftepladerne .

 ADVARSEL! FARE FOR PERSONSKADER!

 ► Lad produktet køle helt af, før skiftepladerne udskiftes! Forbrændingsfare!

BEMÆRK

 ► Når du bruger skiftepladen ”Vaffelfigurer”, skal du sørge for, at skiftepla-
derne, der er beregnet til at være i den øverste del af vaffeljernet, anbringes 
her, og at skiftepladerne, der er beregnet til at være i den nederste del af 
vaffeljernet, anbringes her . Se illustrationerne på udklapsiden .
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Indsætning af skiftepladerne 
1) Åbn vaffeljernet ved at løsne lågets lås 0 og løft låget op .

2) Øverste skifteplade: Skub først de nederste tapper 8 ind i de nederste 
holdere 3 .

3) Tryk nu på de øverste tapper 7 på låseanordningerne 1, så tapperne 7 
springer ind under låseanordningerne 1, og skiftepladen sidder fast .

4) Nederste skifteplade: Skub først de bageste tapper 8 ind i de bageste 
holdere 6 .

5) Tryk nu på de forreste tapper 9 på låseanordningerne 5, så tapperne 9 

springer ind under låseanordningerne 5, og skiftepladen sidder fast .

6) Tryk igen midt på den nederste skifteplade for at sikre, at den sidder rigtigt fast .

Udtagning af skiftepladerne 
1) Øverste skifteplade: Stil låseanordningerne 1 op, og vip samtidig  

skiftepladen frem . Tag skiftepladen ud af de nederste holdere 3 .

2) Nederste skifteplade: Træk låseanordningerne 5 frem . Skiftepladen  
hopper derved lidt ud, så den kan tages ud af de bageste holdere 6 .

Første opstart
Udfør den følgende procedure med hver af de 3 skiftepladepar .

1) Gnid skiftepladernes slip-let-belægning én gang ind i olie, der er velegnet til 
madlavning . 

 ADVARSEL! FARE FOR PERSONSKADER!

 ► Lad produktet køle helt af, før skiftepladerne skiftes! Forbrændingsfare!

2) Sæt et par skifteplader ind i produktet .

3) Sæt stikket i en stikkontakt . 

4) Luk produktet, og lås den med lågets lås 0 .

5) Lad produktet varme op i 10 minutter .

BEMÆRK

 ► Ved første anvendelse kan det lugte en smule (en smule røgudvikling er 
også mulig) . Det er normalt og forsvinder efter kort tid . Sørg for tilstrække-
lig udluftning . Åbn for eksempel vinduet .

6) Træk stikket ud, og lad produktet køle af .

7) Rengør produktet som beskrevet i kapitlet "Rengøring" .

8) Nu er produktet klar til brug .
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Betjening

Bagning af vaffelfigurer
1) Vælg skiftepladerne ”Vaffelfigurer”, og sæt dem i . Vær her opmærksom på, 

at den skifteplade, der er beregnet til at sidde øverst i vaffeljernet placeres 
øverst og omvendt, at den skifteplade, der er beregnet til at sidde i den 
nederste del, placeres nederst .

OBS – MATERIELLE SKADER!

 ► Brug aldrig to forskellige skifteplader samtidigt . 

2) Luk låget og lås det med låsen 0 .

3) Sæt stikket i en stikkontakt . Den røde kontrollampe ”Power” w lyser . 

4) Så snart vaffeljernet er varmet op, lyser den grønne kontrollampe „Driftsklar“ q .

5) Løsn låsen til låget 0, åbn låget, og hæld ca . 1/2 spsk . dej (se kapitlet  
”Opskrifter” for at finde opskrifter til vaffelfigurer) i hver af formene i den 
nederste skifteplade . 

BEMÆRK

 ► Sørg for, at figurerne fyldes helt ud med dej . Ellers kan det ske, at dele af 
figuren ikke fyldes ud .

6) Luk låget, og lås det med låsen 0 . 

OBS – MATERIELLE SKADER!

 ► Entnehmen Sie die Motiv-Waffeln nur mit einem Kunststoff- oder Holzlöffel 
oder einem anderen geeigneten, nichtmetallischen Gegenstand, um die 
Antihaftbeschichtung des Gerätes nicht zu zerstören .

7) Efter ca . 3 - 4 minutter er vaffelfigurerne færdige . Løsn låsen 0, åbn låget, 
og tag vaffelfigurerne ud .

8) Hvis du ikke vil lave flere vaffelfigurer, skal du trække stikket ud af stikkontakten .

9) Lad vaffelfigurerne køle lidt af, og skær den overflødige dej af kanterne på 
vaffelfigurerne af med en kniv .

10) Fyld vaffelfigurerne med det ønskede fyld . Fordel en smule af fyldet på 
kanterne af vaffelfigurerne, og læg de tilhørende modstykker ovenpå, så de 
to halvdele klæber sammen og danner en hul figur .
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Bagning af vafler/donuts
1) Vælg skiftepladerne ”Vafler” eller ”Donuts”, og sæt dem ind .

OBS – MATERIELLE SKADER!

 ► Brug aldrig to forskellige skifteplader samtidigt . 

2) Luk låget, og lås det med låsen 0 .

3) Sæt stikket i en stikkontakt . Den røde kontrollampe ”Power” w lyser . 

4) Når produktet er varmet op, lyser den grønne kontrollampe ”Driftsklar” q .

5) Åbn låget, og hæld 2 - 3 store spsk . vaffeldej midt på hver vaffelplade,  
eller hæld så meget donutdej i donutformen på den nederste skifteplade,  
at formen fyldes ud .

6) Luk låget, og lås det med låsen 0 . 

OBS – MATERIELLE SKADER!

 ► Tag kun vaflerne op med en plast- eller træske eller en anden egnet 
genstand, der ikke er lavet af metal, så du ikke ødelægger vaffeljernets 
slip-let-belægning .

7) Vaflerne er færdige efter ca . 5 minutter, donuttene efter ca . 2 - 3 minutter . 
Denne tid kan variere afhængigt af den anvendte vaffeldej og den person-
lige smag . Løsn låsen 0, åbn låget, og tag vaflerne/donuttene ud .

8) Hvis du ikke vil tilberede flere vafler/donuts, skal du trække stikket ud af 
stikkontakten .

Rengøring
 ADVARSEL! FARE FOR STRØMSTØD

 ► Træk stikket ud af stikkontakten, før du rengør produktet . 

Læg aldrig produktet ned i vand eller andre væsker!  
Ellers kan det være livsfarligt på grund af elektrisk stød . 

 ADVARSEL! FARE FOR PERSONSKADER!

 ► Lad produktet afkøle før rengøringen . Forbrændingsfare!

OBS - MATERIELLE SKADER!

 ► Brug ikke stærke eller skurende rengøringsmidler . De kan angribe produktet 
overflade .

 ► Rengør aldrig skiftepladerne eller produktet i opvaskemaskinen!
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BEMÆRK

 ► Vent ikke alt for længe med rengøringen . Vent, til produktet er kølet så 
meget af, at der ikke er fare for at brænde sig ved berøring .  
Så kan madresterne lettere fjernes .

 ■ Tør kabinettet af med en fugtig klud . Hvis snavset sidder meget fast, kan du 
komme lidt mildt opvaskemiddel på kluden . Tør rester af opvaskemiddel af 
med en klud, der er fugtet med rent vand .

 ■ Tag skiftepladerne ud, rengør dem i varmt vand, og tilsæt lidt opvaskemiddel .

 ■ Hvis der er løbet fedt eller madrester ind under skiftepladerne i rummet,  
hvor varmeslangerne 2 4 befinder sig, skal du gøre følgende:

 – Fjern fedtet eller væsken med et stykke køkkenrulle . 

 – Fjern fastbrændte rester med en træspartel eller et lille træspyd .

 ■ Tør alle dele godt af før næste brug .

Opbevaring
 ■ Rengør produktet som beskrevet i kapitlet ”Rengøring” .

 ■ Vikl ledningen om ledningsopviklingen e på bagsiden af produktet,  
og fastgør den med klipsen .

 ■ Opbevar produktet på et tørt sted .



DK │ 163 ■SWEW 750 C4

Afhjælpning af fejl
Fejl Årsag Afhjælpning

Produktet fungerer 
ikke .

Stikket sidder ikke  
i stikkontakten .

Sæt stikket i stikkontakten .

Produktet er defekt .
Henvend dig til  
kundeservice .

Donuttene/vaffelfi-
gurerne /vaflerne 
bliver for mørke .

Donuttene/vaffelfigurerne/
vaflerne har været for 
længe i vaffeljernet .

Tag donuttene/vaffelfigu-
rerne/vaflerne ud lidt før .

Opskrifter

Grunddej til vafler
Ingredienser:

 ♦ 250 g margarine eller smør

 ♦ ca . 200 g sukker

 ♦ 2 breve vaniljesukker

 ♦ 5 æg

 ♦ 500 g mel

 ♦ 2 tsk . bagepulver

 ♦ 350 - 400 ml mælk

1) Rør æggene til skum .

2) Tilsæt sukkeret og vaniljesukkeret, og rør det hele sammen .

3) Tilsæt det smeltede smør eller margarine .

4) Rør bagepulveret i .

5) Tilsæt mælken og melet skiftevist, mens du fortsætter med at røre .

6) Bland det hele på det højeste trin med håndmixeren, indtil dejen er glat .
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Chokoladevafler
Ingredienser:

 ♦ 150 g blødt smør

 ♦ 3 æg

 ♦ 150 g sukker

 ♦ 100 g revet hvid chokolade

 ♦ 250 g mel

 ♦ 1 tsk . kanel

 ♦ 50 ml mælk

1) Rør æggene til skum .

2) Tilsæt sukker og kanel, og rør det hele sammen .

3) Tilsæt det smeltede smør eller margarine .

4) Tilsæt mælken og melet skiftevist, mens du fortsætter med at røre .

5) Til sidst tilsættes den revne chokolade .

6) Bland det hele på det højeste trin med håndmixeren, indtil dejen er glat .

Basisdej til vaffelfigurer
Ingredienser:

 ♦ 400 g mel

 ♦ 100 g sukker

 ♦ 100 g blødt smør

 ♦ 2 æg

 ♦ 100 ml mælk

 ♦ ¼ tsk . bagepulver

1) Bland smør, sukker og æg .

2) Bland mel og bagepulver og tilsæt dette .

3) Tilsæt derefter mælken .

4) Bland det hele på højeste trin med håndmixeren .
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BEMÆRK

 ► Vaffelfigurerne kan du fylde med forskelligt fyld:  
For eksempel marmelade, glasur, nødde-nougat-creme, budding, yoghurt, 
æblemos, karamel, flødeskum eller spændende fyld som flødeost, kryd-
derkvark, aioli, tzatziki, smeltet gouda osv .

 ► Du kan også overtrække vaffelfigurerne med chokoladeglasur eller glasur 
eller strø flormelis på .

Sød dej til vaffelfigurer
Ingredienser:

 ♦ 500 g mel

 ♦ 200 g sukker

 ♦ 200 g smør eller margarine

 ♦ 200 g creme-fraiche

 ♦ 3 æg 

 ♦ 1 tsk . bagepulver

 ♦ 1 brev vaniljesukker

1) Skil æggeblommerne fra æggehviderne ved to af æggene . Æggeblommerne 
skal ikke bruges .

2) Bland smør/magarine, sukker, vaniljesukker, de to æggehvider og det hele 
æg (æggeblomme og æggehvide) .

3) Rør creme-fraichen i .

4) Bland mel og bagepulver og tilsæt dette .

5) Bland det hele på højeste trin med håndmixeren .

BEMÆRK

 ► De søde vaffelmotiver kan fyldes med forskelligt fyld:  
For eksempel marmelade, glasur, nødde-nougat-creme, budding, yoghurt, 
æblemos, karamel eller flødeskum . 

 ► Du kan også overtrække vaffelfigurerne med chokoladeglasur eller glasur 
eller strø flormelis på .
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Saltet dej til vaffelfigurer
Ingredienser:

 ♦ 200 g mel

 ♦ 125 g margarine

 ♦ 1 æg 

 ♦ ¼ tsk . bagepulver

 ♦ 1 knsp . sukker

 ♦ 1 knsp . salt

1) Bland magarine, sukker, æg og salt .

2) Bland mel og bagepulver, og tilsæt det .

3) Bland det hele på højeste trin med håndmixeren .

BEMÆRK

 ► De salte vaffelfigurer kan fyldes med forskelligt fyld:  
For eksempel flødeost, krydderkvark, aioli, tzatziki, smeltet gouda osv .

Grunddej til donuts
Ingredienser:

 ♦ 260 g mel

 ♦ 130 g sukker

 ♦ 1 brev vaniljesukker

 ♦ 150 ml mælk

 ♦ 100 ml fløde

 ♦ 3 æg

 ♦ 3 spsk . majsolie

 ♦ 1 brev bagepulver

1) Rør mel, sukker, vaniljesukker, mælk, fløde, æg, olie og bagepulver sammen 
til en glat dej . 

BEMÆRK

 ► Du kan også overtrække donuttene med chokoladeglasur eller glasur eller 
strø flormelis på .
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Frugtyoghurt-donut
 ♦ 150 g mel (fuldkornshvedemel)

 ♦ 50 g mel (havremel)

 ♦ Alternativt instant havregryn

 ♦ 3 tsk . bagepulver 

 ♦ 180 g yoghurt (1 lille bæger, jordbær eller banan)

 ♦ 4 spsk . olie (solsikkeolie)

 ♦ 40 g rørsukker

 ♦ 4 spsk . vand

1) Bland fuldkornshvedemelet, havremelet og bagepulveret sammen . 

2) Rør melblandingen sammen til en dej med resten af ingredienserne . 

Fitness-donut 
 ♦ 6 spsk rørsukker

 ♦ 1 knsp . muskat

 ♦ 1 knsp . kanel

 ♦ 175 g mel, fuldkorn

 ♦ 1 brev bagepulver

 ♦ 8 spsk . olie (solsikkeolie)

 ♦ 8 spsk . yoghurt (drikkeyoghurt)

1) Bland rørsukker, muskat, kanel, mel og bagepulver i en skål .

2) Tilsæt langsomt olien og drikkeyoghurten, mens du hele tiden rører rundt,  
så det bliver til en cremet dej .
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Bortskaffelse

Bortskaffelse af produktet
  Det viste symbol med den overstregede affaldscontainer på hjul viser, at dette 
produkt er underlagt direktivet 2012/19/EU . Dette direktiv angiver, at produktet 
ikke må bortskaffes sammen med det normale husholdnings affald, når dets 
brugstid er omme, men skal afleveres på specielle indsamlingssteder, genbrugs-
pladser eller affaldsvirksomheder .

Denne bortskaffelse er gratis for dig . Skån miljøet, og  bortskaf 
produktet korrekt .

Hvis det udtjente produkt indeholder persondata, er du selv ansvarlig for sletnin-
gen, før du afleverer det .

 Du kan få oplysninger hos kommunen om bortskaffelse af udtjente produkter .

Produktet og emballagen kan genbruges, er under-
lagt et udvidet producentansvar og indsamles 
 sorteret .

Bortskaffelse af emballage
 Emballeringsmaterialerne er valgt ud fra kriterier som miljøforligelighed og 
bortskaffelsesteknik og kan derfor genbruges . Bortskaf emballagematerialer, som 
du ikke skal bruge mere, efter de lokalt gældende forskrifter .

  Bortskaf emballagen miljøvenligt . Vær opmærksom på mærkningen på de 
forskellige emballagematerialer, og aflever dem sorteret til bortskaffelse . 
Emballagematerialerne er mærket med forkortelserne (a) og tallene (b) med 
følgende betydning: 1–7: Plast, 20–22: Papir og pap,  
80–98: Kompositmaterialer .
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Garanti for  Kompernass  Handels  GmbH
Kære kunde

På dette produkt får du 3 års garanti fra købsdatoen . I tilfælde af mangler ved 
produktet har du en række juridiske rettigheder i forhold til sælgeren af produk-
tet . Dine juridiske rettigheder forringes ikke af den nedenfor anførte garanti .

Garantibetingelser
Garantiperioden begynder på købsdatoen . Opbevar venligst kvitteringen et sik-
kert sted . Den er nødvendig for at kunne dokumentere købet .

Hvis der inden for tre år fra dette produkts købsdato opstår en materiale- eller 
fabrikationsfejl, vil produktet – efter vores valg – blive repareret eller udskiftet, el-
ler købsprisen vil blive refunderet gratis til dig . Denne garantiydelse forudsætter, 
at det defekte produkt afleveres, og købsbeviset (kvitteringen) forevises i løbet 
af fristen på tre år, og at der gives en kort skriftlig beskrivelse af, hvori manglen 
består, og hvornår den er opstået .

Hvis defekten er dækket af vores garanti, får du et repareret eller et nyt produkt 
retur . Reparation eller ombytning af produktet udløser ikke en ny garantiperiode .

Garantiperiode og juridiske mangelkrav
Garantiperioden forlænges ikke, hvis der gøres brug af garantien . Det gælder også 
for udskiftede og reparerede dele . Skader og mangler, som eventuelt allerede 
fandtes ved køb, samt manglende dele, skal anmeldes straks efter udpakningen . 
Når garantiperioden er udløbet, er reparation af skader betalingspligtig .

Garantiens omfang
Produktet er produceret omhyggeligt efter strenge kvalitetsretningslinjer og testet 
grundigt inden leveringen .

Garantien dækker materiale- og fabrikationsfejl . Denne garanti omfatter ikke pro-
duktdele, der er udsat for normal slitage og derfor kan betragtes som sliddele, 
eller skader på skrøbelige dele som f .eks . kontakter, genopladelige batterier eller 
dele af glas .

Denne garanti bortfalder, hvis produktet er blevet beskadiget, ikke er forskrifts-
mæssigt anvendt eller vedligeholdt . For at sikre forskriftsmæssig anvendelse af 
produktet skal alle anvisninger nævnt i betjeningsvejledningen nøje overholdes . 
Anvendelsesformål og handlinger, som frarådes eller der advares imod i betje-
ningsvejledningen, skal ubetinget undgås .

Produktet er kun beregnet til privat og ikke til kommercielt brug . Ved misbrug og 
uhensigtsmæssig brug, anvendelse af vold og ved indgreb, som ikke er foretaget 
af vores autoriserede serviceafdeling, bortfalder garantien .
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Afvikling af garantisager
For at sikre en hurtig behandling af din anmeldelse bør du følge nedenstående 
anvisninger:

 ■ Ved alle forespørgsler bedes du have kvitteringen og artikelnummeret 
(IAN) 497339_2204 klar som dokumentation for købet .

 ■ Artikelnummeret kan du finde på typeskiltet på produktet, som indgravering 
på produktet, på betjeningsvejledningens forside (nederst til venstre) eller 
som klæbemærke på bag- eller undersiden af produktet .

 ■ Hvis der opstår funktionsfejl eller øvrige mangler, bedes du først kontakte 
nedennævnte serviceafdeling telefonisk eller via e-mail .

 ■ Et produkt, der er registreret som defekt, kan du derefter indsende portofrit til 
den oplyste serviceadresse med vedlæggelse af købsbevis (kvittering) og en 
beskrivelse af, hvori manglen består, og hvornår den er opstået .

 På www .lidl-service .com kan du downloade denne og mange andre 
manualer, produktvideoer og installationssoftware .

 Med denne QR-kode kommer du direkte til Lidl-servicesiden 
(www .lidl-service .com) og kan åbne den ønskede betjeningsvejledning ved 
indtastning af artikelnummeret (IAN) 497339_2204 .

Service
 Service Danmark 
Tel .: 32 710005 
E-Mail: kompernass@lidl .dk

IAN 497339_2204

Importør
Bemærk at den efterfølgende adresse ikke er en serviceadresse . Kontakt først det 
nævnte servicested .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

TYSKLAND

www .kompernass .com
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Introduzione
Congratulazioni per l’acquisto del nuovo apparecchio!

Lei ha scelto un prodotto moderno e di alta qualità . Il manuale di istruzioni è parte 
integrante del presente prodotto . Esso contiene importanti indicazioni per la 
sicurezza, l’uso e lo smaltimento . Prima di utilizzare il prodotto, si familiarizzi con 
tutte le indicazioni relative ai comandi e alla sicurezza . Utilizzi il prodotto solo 
come descritto e per i campi di impiego indicati . In caso di cessione del prodotto 
a terzi, consegni anche tutta la documentazione relativa .

Uso conforme
Questo apparecchio è pensato esclusivamente per la cottura di waffel, waffel  
a motivo e ciambelle . 
Questo apparecchio è destinato esclusivamente all’uso in ambienti domestici 
privati . Non utilizzare l’apparecchio a fini commerciali! Il produttore declina ogni 
responsabilità per i danni derivanti da un uso inadeguato .

Volume della fornitura
La fornitura standard dell’apparecchio comprende i seguenti componenti:

 ▯ Piastra per waffel

 ▯ 2 piastre “Waffel”

 ▯ 2 piastre “Motivi” 

 ▯ 2 piastre per “Ciambelle”

 ▯ Istruzioni per l’uso

1) Rimuovere l’apparecchio, le piastre sostituibili e il manuale di istruzioni dal 
cartone .

2) Rimuovere tutto il materiale d’imballaggio e gli adesivi presenti .

 AVVERTENZA

 ► Controllare la completezza e integrità della fornitura in relazione ai danni 
visibili .

 ► In caso di fornitura incompleta o in presenza di danni derivanti da imballag-
gio insufficiente o causati dal trasporto, rivolgersi alla Hotline di assistenza 
(v . capitolo Assistenza) .
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Descrizione dell’apparecchio
Figura A:
1 Blocco

2 Serpentina

3 Supporti inferiori

4 Serpentina

5 Blocco

6 Supporti posteriori

Figura B (Waffel a motivo):
7 Linguette superiori (piccole e basse)

8 Linguette inferiori e posteriori (piatte e larghe)

9 Linguette anteriori

Figura C (waffel):
7 Linguette superiori (piccole e basse)

8 Linguette inferiori e posteriori (piatte e larghe)

9 Linguette anteriori

Figura D (ciambelle):
7 Linguette superiori (piccole e basse)

8 Linguette inferiori e posteriori (piatte e larghe)

9 Linguette anteriori

Figura E:
0 Blocco coperchio

q Spia di controllo “Pronto per l’uso”

w Spia di controllo “Power” 

e Avvolgicavo
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Dati tecnici
Tensione 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Assorbimento di potenza 750 W

El revestimiento de las placas de  
intercambio es apto para los alimentos .

Indicazioni di sicurezza

  AVVISO! PERICOLO DI SCOSSA ELETTRICA!
 ► Fare sostituire immediatamente il cavo o la spina di rete dan-
neggiato da personale specializzato autorizzato, per evitare 
pericoli .

 ► Utilizzare l'apparecchio solo in ambienti asciutti, non  
all'aperto .

Non immergere mai l'apparecchio in acqua o altri liquidi! In 
caso contrario, sussiste il pericolo di morte per folgorazione . 

 ► Durante la pulizia, impedire la penetrazione di acqua all'interno 
dell'apparecchio . Non pulire mai l'apparecchio sotto l'acqua 
corrente .

 ► Impedire che l'apparecchio venga a contatto con l'acqua . 
Non azionare mai l'apparecchio nelle vicinanze di acqua o 
di contenitori pieni d'acqua . 

 ► Impedire che il cavo di rete si bagni o inumidisca durante 
l'uso dell'apparecchio . Disporlo in modo tale che non venga 
schiacciato o possa essere danneggiato in altro modo . 

 ► Dopo l'uso estrarre la spina di rete dalla presa per spegnere 
l'apparecchio .

 ► Non aprire mai l'alloggiamento dell'apparecchio .
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 AVVISO! PERICOLO DI LESIONI!
 ► Questo apparecchio può essere utilizzato dai bambini di 
almeno 8 anni di età e da persone con capacità fisiche, 
sensoriali o mentali ridotte o insufficiente esperienza o cono-
scenza solo se sorvegliati o istruiti sull'uso sicuro dell'apparec-
chio e qualora ne abbiano compreso i risultanti pericoli . 

 ► I bambini non devono giocare con l'apparecchio .
 ► La pulizia e la manutenzione a cura dell’utente non devono 
essere eseguiti dai bambini, a meno che non abbiano 
almeno 8 anni di età e non siano sorvegliati . Tenere lontano 
dall’apparecchio i bambini di età inferiore agli 8 anni .

 ► In caso di uso errato dell’apparecchio sussiste il pericolo di 
lesioni .

 ► I componenti dell’apparecchio possono surriscaldarsi duran-
te l’uso . Toccare quindi solo la maniglia .

 ► Non operare mai l’apparecchio senza piastre! Assicurarsi  
che durante l’uso sia sempre inserita una coppia di piastre .  
Le serpentine diventano molto calde!

 ► Fare raffreddare l’apparecchio completamente prima della 
pulizia, della sostituzione delle piastre o della conservazione . 

 ► Usare cautela nel prelevare le vivande pronte . L’apparec-
chio e le vivande sono bollenti .

 ► Azionare l’apparecchio solo su una superficie stabile, anti-
sdrucciolevole e piana .

 ► Non utilizzare timer esterni o un sistema di telecomando 
separato per azionare l’apparecchio . 

 Attenzione! Superficie bollente!
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ATTENZIONE - PERICOLO DI INCENDIO!
 ► L'apparecchio non deve essere utilizzato nelle immediate 
vicinanze di materiali infiammabili .

 ► Non coprire l'apparecchio mentre è in funzione .
 ► Azionare l'apparecchio solo su un supporto resistente al calore .
 ► Non azionare mai l'apparecchio incustodito .

ATTENZIONE - DANNI MATERIALI!
 ► Prelevare le vivande solo con una spatola di plastica o 
legno o un altro oggetto idoneo non metallico, per non 
distruggere il rivestimento antiaderente dell'apparecchio .

 ► Per la pulizia non utilizzare detergenti aggressivi e oggetti 
acuminati .

Sostituzione delle piastre
Si può scegliere fra 3 diverse piastre:

 – Piastre “Ciambelle”: per la cottura di ciambelle (Fig . D) .

 – Piastre “Waffel”: per la cottura di waffel (Fig . C) .

 – Piastre “Waffel a motivo”: per la preparazione di mezzi waffel a motivo 
vuoti che si possono poi farcire e unire (Fig . B) .

 AVVISO! PERICOLO DI SCOSSA ELETTRICA

 ► Prima di sostituire le piastre disinserire la spina dalla presa .

 AVVISO! PERICOLO DI LESIONI!

 ► Prima della sostituzione delle piastre fare raffreddare l'apparecchio! 
Pericolo di ustioni!

AVVERTENZA

 ► In caso di uso delle piastre “Waffel a motivo” badare sempre a installare 
la relativa piastra superiore nella parte superiore dell’apparecchio e la 
relativa piastra inferiore nella parte inferiore dell’apparecchio . Orientarsi in 
base alle figure riportate sulla pagina pieghevole .
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Inserimento delle piastre
1) Aprire l’apparecchio sbloccando i blocchi del coperchio 0 e aprendo il 

coperchio .

2) Piastra superiore: spingere prima le linguette inferiori 8 nei supporti inferiori 3 .

3) Premere le linguette superiori 7 sui blocchi 1 in modo che le linguette 7 
scattino sotto i blocchi 1 e la piastra sia saldamente inserita .

4) Piastra inferiore: spingere prima le linguette posteriori 8 nei supporti poste-
riori 6 .

5) Premere le linguette anteriori 9 sui blocchi 5 in modo che le linguette 9 
scattino sotto i blocchi 5 e la piastra sia saldamente inserita .

6) Premere una volta saldamente al centro della piastra inferiore per assicurarsi 
che sia inserita stabilmente .

Estrazione delle piastre
1) Piastra superiore: spingere i blocchi 1 verso l’alto e ribaltare contemporanea-

mente la piastra in avanti . Sollevare la piastra in modo da poterla estrarre 
dai supporti inferiori 3 .

2) Piastra inferiore: tirare in avanti i blocchi 5 . In questo modo la piastra salta 
un poco fuori ed è possibile estrarla dai supporti posteriori 6 .

Prima messa in funzione
Effettuare la seguente procedura con ognuna delle 3 coppie di piastre .

1) Strofinare per una volta sola la superficie antiaderente delle piastre con olio 
idoneo per la cottura . 

 AVVISO! PERICOLO DI LESIONI!

 ► Prima della sostituzione delle piastre fare raffreddare l'apparecchio! 
Pericolo di ustioni!

2) Inserire un paio di piastre nell’apparecchio .

3) Inserire la spina in una presa di rete . 

4) Chiudere l’apparecchio e bloccarlo con i blocchi del coperchio 0 .

5) Fare riscaldare l’apparecchio per ca . 10 minuti .

AVVERTENZA

 ► Durante il primo impiego può svilupparsi un leggero odore (e anche una 
leggera formazione di fumo) . Si tratta di un evento normale che cessa 
dopo poco tempo . Provvedere a una sufficiente aerazione . Aprire ad 
esempio una finestra .
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6) Staccare la spina di rete e fare raffreddare l’apparecchio .

7) Pulire le piastre e l’apparecchio come descritto al capitolo “Pulizia” .

8) L’apparecchio è pronto per l’uso .

Uso

Cottura di waffel a motivo
1) Selezionare le piastre “Waffel a motivo” e inserirle . Nel far questo badare a 

montare la relativa piastra superiore nella metà superiore dell’apparecchio e 
la piastra inferiore nella metà inferiore .

ATTENZIONE - DANNI MATERIALI!

 ► Non utilizzare mai due piastre diverse contemporaneamente . 

2) Chiudere il coperchio e bloccarlo con i blocchi del coperchio 0 .

3) Inserire la spina in una presa di corrente . La spia di controllo rossa “Power” w 
si accende . 

4) Non appena l’apparecchio si riscalda, la spia di controllo verde “Pronto per 
l’uso” q si accende .

5) Sbloccare il blocco del coperchio 0, aprire il coperchio e versare ca .  
1/2 cucchiaio di impasto (per le ricette per waffel a motivo vedere  
capitolo “Ricette”) in ognuno degli stampi presenti sulle piastre inferiori .

AVVERTENZA

 ► Badare a distribuire l’impasto su tutte le parti del motivo . Altrimenti è  
possibile che le parti del motivo non si riempiano .

6) Chiudere il coperchio e bloccarlo con il blocco del coperchio 0 . 

ATTENZIONE - DANNI MATERIALI!

 ► Prelevare i waffel a motivo solo con un cucchiaio di plastica o legno o un 
altro oggetto idoneo non metallico, per non danneggiare il rivestimento 
antiaderente dell’apparecchio .

7) I waffel a motivo sono pronti dopo ca . 3 - 4 minuti . Sbloccare il blocco del 
coperchio 0, aprire il coperchio e prelevare i waffel a motivo .

8) Se non si desidera preparare altri waffel a motivo, staccare la spina dalla 
presa di corrente .

9) Lasciare raffreddare per qualche minuto i waffel a motivo e tagliare l’im-
pasto in eccesso dal bordo dei waffel a motivo con l’ausilio di un coltello 
(sbavatura) .

10) Farcire i waffel a motivo con il ripieno desiderato . Distribuire un po’ di ripieno an-
che sul bordo dei waffel a motivo e appoggiarvi sopra l’altra metà del waffel, in 
modo tale che le due metà si incollino e si formi una figura con corpo concavo .
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Cottura dei waffel/delle ciambelle
1) Selezionare le piastre “Waffel” o “Ciambelle” e inserirle .

ATTENZIONE - DANNI MATERIALI!

 ► Non utilizzare mai due piastre diverse contemporaneamente . 

2) Chiudere il coperchio e bloccarlo con il blocco del coperchio 0 .

3) Inserire la spina in una presa di corrente . La spia di controllo rossa “Power” w 
si accende . 

4) Non appena l’apparecchio si è riscaldato, si accende la spia di controllo 
verde “Pronto per l’uso” q .

5) Aprire il coperchio e versare circa 2 - 3 cucchiai di impasto per waffel 
al centro di ognuna delle due superfici per waffel o versare impasto per 
ciambelle negli stampi per ciambelle della piastra inferiore fino a riempire il 
relativo stampo .

6) Chiudere il coperchio e bloccarlo con il blocco del coperchio 0 . 

ATTENZIONE - DANNI MATERIALI!

 ► Prelevare i waffel/le ciambelle solo con una spatola di plastica o legno 
o un altro oggetto idoneo non metallico, per non rovinare il rivestimento 
antiaderente dell'apparecchio .

7) I waffel sono pronti dopo circa 5 minuti, le ciambelle dopo ca . 2-3 minuti . 
Questo tempo può variare a seconda dell’impasto utilizzato e del gusto per-
sonale . Sbloccare il blocco del coperchio 0, aprire il coperchio e prelevare 
i waffel/le ciambelle .

8) Se non si desidera preparare altri waffel/altre ciambelle, staccare la spina 
dalla presa di corrente .

Pulizia
 AVVISO! PERICOLO DI SCOSSA ELETTRICA

 ► Prima di pulire l'apparecchio, disinserire la spina dalla presa . 

Non immergere mai l'apparecchio in acqua o altri liquidi! In caso 
contrario, sussiste il pericolo di morte per folgorazione . 

 AVVISO! PERICOLO DI LESIONI!

 ► Fare raffreddare l'apparecchio prima della pulizia . Pericolo di ustioni!
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ATTENZIONE - DANNI MATERIALI!

 ► Non utilizzare detergenti abrasivi o corrosivi . Essi attaccano la superficie 
dell'apparecchio .

 ► Non lavare assolutamente le piastre sostituibili o l’apparecchio in lavastoviglie!

AVVERTENZA

 ► Non attendere troppo per eseguire la pulizia . Attendere fino al raffredda-
mento dell'apparecchio per poterlo toccare senza rischio di ustioni . In tal 
modo è possibile rimuovere meglio i resti di alimenti .

 ■ Pulire l’apparecchio con un panno asciutto o con uno straccio leggermente 
inumidito . In caso di sporco più ostinato, versare un po’ di detergente 
delicato sul panno . Rimuovere eventuali residui di detersivo con un panno 
inumidito con acqua corrente .

 ■ Prelevare le piastre e pulirle in acqua calda aggiungendo un po’ di detersivo .

 ■ Qualora il grasso o gli alimenti finissero al di sotto delle piastre, nel vano 
che contiene le serpentine 2 4, procedere come segue:

 – Asciugare il grasso o altri liquidi con un pezzo di carta da cucina . 

 – Rimuovere i resti di alimenti bruciati con una spatola di legno o un 
piccolo spiedo di legno .

 ■ Fare asciugare bene tutte le parti dell’apparecchio prima di riutilizzarlo .

Conservazione
 ■ Pulire l’apparecchio come descritto al capitolo “Pulizia” .

 ■ Avvolgere il cavo di alimentazione intorno all’avvolgicavo e situato sul  
lato inferiore dell’apparecchio e fissarlo con la clip per cavo .

 ■ Conservare l’apparecchio pulito in un luogo asciutto .
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Guasti e possibili rimedi
Guasto Causa Soluzione

L'apparecchio non 
funziona .

La spina di rete non è  
inserita nella presa .

Collegare la spina di  
rete alla rete elettrica .

L'apparecchio è guasto .
Rivolgersi al servizio 
clienti .

Le/I ciambelle/
waffel a motivo/
waffel diventano 
troppo scuri .

Le/I ciambelle/waffel a 
motivo/waffel sono rimasti 
troppo a lungo nell'appa-
recchio .

Togliere le/i ciambelle/
waffel a motivo/waffel 
prima dall'apparecchio .

Ricette

Impasto di base per waffel
Ingredienti:

 ♦ 250 g di margarina o burro

 ♦ ca . 200 g di zucchero

 ♦ 2 pacchettini di zucchero vanigliato

 ♦ 5 uova

 ♦ 500 g di farina

 ♦ 2 cucchiaini di lievito in polvere

 ♦ 350 - 400 ml di latte

1) Sbattere le uova fino a renderle schiumose .

2) Aggiungere lo zucchero e lo zucchero vanigliato e mescolare il tutto .

3) Aggiungere il burro sciolto o la margarina sciolta .

4) Aggiungere il lievito in polvere .

5) Versare poco alla volta il latte alternato alla farina mescolando continuamente .

6) Mescolare tutto alla velocità massima con il mixer a mano fino a ottenere un 
impasto omogeneo .
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Waffel al cioccolato
Ingredienti:

 ♦ 150 g di burro morbido

 ♦ 3 uova

 ♦ 150 g di zucchero

 ♦ 100 g di cioccolato bianco grattugiato

 ♦ 250 g di farina

 ♦ 1 cucchiaino da tè di cannella

 ♦ 50 ml di latte

1) Sbattere le uova fino a renderle schiumose .

2) Aggiungere lo zucchero e la cannella e mescolare il tutto .

3) Aggiungere il burro sciolto o la margarina sciolta .

4) Versare poco alla volta il latte alternato alla farina mescolando continuamente .

5) Per ultimo versare mescolando il cioccolato grattugiato .

6) Mescolare tutto alla velocità massima con il mixer a mano fino a ottenere un 
impasto liscio .

Impasto di base per waffel a motivo
Ingredienti:

 ♦ 400 g di farina

 ♦ 100 g di zucchero

 ♦ 100 g di burro morbido

 ♦ 2 uova

 ♦ 100 ml di latte

 ♦ ¼ di cucchiaino di lievito in polvere

1) Unire il burro, lo zucchero e le uova .

2) Aggiungervi la farina e il lievito in polvere dopo averli mescolati .

3) Aggiungere quindi il latte .

4) Mescolare il tutto con il mixer impostato sul livello massimo .
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NOTA

 ► I waffel a motivo possono essere farciti con svariati ingredienti:  
per esempio con marmellata, glassa, crema alle nocciole, budino, yogurt, 
mousse di mela, caramello, panna o, se si desiderano ripieni salati, 
formaggio fresco, ricotta alle erbe, salsina di aglio e olio, tzatziki, fontina 
fusa, ecc .

 ► Potete anche ricoprire i waffel a motivo con glassa o cioccolato glassato o 
cospargervi sopra dello zucchero a velo .

Impasto dolce per waffel a motivo
Ingredienti:

 ♦ 500 g di farina

 ♦ 200 g di zucchero

 ♦ 200 g di burro o margarina

 ♦ 200 g di panna da cucina

 ♦ 3 uova 

 ♦ 1 cucchiaino di lievito in polvere

 ♦ 1 pacchettino di zucchero vanigliato

1) Separare il tuorlo e l’albume di due uova . Il tuorlo non è necessario .

2) Unire il burro o la margarina, lo zucchero, lo zucchero vanigliato, i 2 albumi 
e l’uovo intero (tuorlo e albume) .

3) Aggiungere mescolando la panna da cucina .

4) Aggiungervi la farina e il lievito in polvere dopo averli mescolati .

5) Mescolare il tutto con il mixer impostato sul livello massimo .

NOTA

 ► I waffel a motivo dolci possono essere farciti con svariati ingredienti:  
per esempio con marmellata, glassa, crema alle nocciole, budino, yogurt, 
mousse di mela, caramello o panna . 

 ► Potete anche ricoprire i waffel a motivo con glassa o cioccolato glassato o 
cospargervi sopra dello zucchero a velo .
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Impasto salato per waffel a motivo
Ingredienti:

 ♦ 200 g di farina

 ♦ 125 g di margarina

 ♦ 1 uovo 

 ♦ ¼ di cucchiaino di lievito in polvere

 ♦ 1 pizzico di zucchero

 ♦ 1 pizzico di sale

1) Unire la margarina, lo zucchero, l’uovo e il sale .

2) Aggiungervi la farina e il lievito in polvere dopo averli mescolati .

3) Mescolare il tutto con il mixer impostato sul livello massimo .

NOTA

 ► I waffel a motivo salati possono essere farciti con svariati ingredienti:  
Per esempio con formaggio fresco, ricotta alle erbe, salsina di aglio e olio, 
tzatziki, fontina fusa, ecc .

Impasto di base per ciambelle
Ingredienti:

 ♦ 260 g di farina

 ♦ 130 g di zucchero

 ♦ 1 confezione di Zucchero vanigliato

 ♦ 150 ml di latte

 ♦ 100 ml di panna

 ♦ 3 uova

 ♦ 3 cucchiai di olio di semi di mais

 ♦ 1 confezione di Lievito in polvere

1) Mescolare farina, zucchero, zucchero vanigliato, latte, panna, uova, olio e 
lievito in polvere formando un impasto liscio . 

NOTA

 ► Potete anche ricoprire le ciambelle con glassa o cioccolato glassato o 
cospargervi sopra dello zucchero a velo .
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Ciambella a base di yogurt di frutta
 ♦ 150 g di farina (farina di frumento integrale)

 ♦ 50 g di farina (farina di avena)

 ♦ in alternativa fiocchi d’avena istantanei

 ♦ 3 cucchiaini di lievito in polvere 

 ♦ 180 g di yogurt (1 piccolo vasetto, alla fragola o alla banana)

 ♦ 4 cucchiai di olio (olio di semi di girasole)

 ♦ 40 g di zucchero di canna

 ♦ 4 cucchiai di acqua

1) Mescolare la farina di frumento integrale e la farina di avena con il lievito in 
polvere . 

2) Unire la miscela di farina con gli altri ingredienti formando un impasto . 

Ciambella fitness 
 ♦ 6 cucchiai di zucchero di canna

 ♦ 1 pizzico di noce moscata

 ♦ 1 pizzico di cannella

 ♦ 175 g di farina scura

 ♦ 1 confezione di Lievito in polvere

 ♦ 8 cucchiai di olio (olio di semi di girasole)

 ♦ 8 cucchiai di yogurt (yogurt da bere)

1) Mescolare zucchero di canna, noce moscata, cannella, farina e lievito in 
polvere in una ciotola .

2) Aggiungere lentamente l’olio e lo yogurt da bere mescolando continuamente 
in modo da ottenere un impasto cremoso .
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Smaltimento

Smaltimento dell’apparecchio
  Il simbolo del bidone dei rifiuti barrato, raffigurato lateralmente, indica che 
l’apparecchio è soggetto alla Direttiva 2012/19/EU . Tale direttiva prescrive 
che, al termine della sua vita utile, l’apparecchio non venga smaltito assieme ai 
normali rifiuti domestici, bensì conferito in appositi centri di raccolta, centri di 
riciclaggio o aziende di smaltimento .

Lo smaltimento è gratuito per l’utente . Rispettare  l’ambiente e 
smaltire l’apparecchio in modo conforme alle direttive pertinenti .

Se l’apparecchio usato contiene dati personali, si è responsabili di eliminarli 
prima di restituire l’apparecchio .

 Per lo smaltimento del prodotto una volta che ha terminato la sua funzione, 
informarsi presso l’amministrazione comunale .

Il prodotto e l’imballaggio sono riciclabili, sono 
soggetti ad una responsabilità estesa del 
produttore e vengono raccolti in maniera 
differenziata .

Smaltimento dell’imballaggio
 I materiali di imballaggio sono stati selezionati in relazione alla loro ecocompati-
bilità e alle caratteristiche di smaltimento, pertanto sono riciclabili . Smaltire il 
materiale di imballaggio inutilizzato in conformità alle vigenti norme locali .

 Smaltire l’imballaggio conformemente alle norme di tutela ambientale . Tenere 
conto dei codici presenti sui vari materiali di imballaggio ed eventualmente 
separare i materiali effettuando una raccolta differenziata . I materiali di 
imballaggio presentano codici costituiti da abbreviazioni (a) e numeri (b)  
con il seguente significato: 1-7: materie plastiche,  20-22:  carta e cartone,  
80-98: materiali compositi .
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Garanzia della  Kompernass  Handels  GmbH
Egregio Cliente,

Questo apparecchio ha una garanzia di 3 anni dalla data di acquisto . Qualora 
questo prodotto presentasse vizi, Le spettano diritti legali nei confronti del vendi-
tore del prodotto . La garanzia qui di seguito descritta non costituisce alcun limite 
a tali diritti legali .

Condizioni di garanzia
Il periodo di garanzia decorre dalla data di acquisto . Si prega di conservare 
bene lo scontrino di cassa . Quest’ultimo è necessario come prova d’acquisto .

Qualora entro tre anni a partire dalla data d’acquisto del prodotto si presentas-
se un difetto del materiale o di fabbricazione, provvederemo a nostra discre-
zione a riparare o a sostituire gratuitamente il prodotto oppure a rimborsare 
il prezzo d’acquisto . Questa prestazione di garanzia ha come presupposto 
che l’apparecchio guasto e la prova d’acquisto (scontrino di cassa) vengano 
presentati entro il termine di tre anni e che si descriva per iscritto in cosa consiste 
il difetto e quando si è evidenziato .

Se il vizio rientra nell’ambito della nostra garanzia, il Suo prodotto verrà riparato 
o sostituito da uno nuovo . Con la riparazione o la sostituzione del prodotto non 
decorre un nuovo periodo di garanzia .

Periodo di garanzia e diritti legali di rivendicazione di vizi
Il periodo di garanzia non viene prolungato da interventi in garanzia . Ciò vale 
anche per le parti sostituite e riparate . Danni e vizi eventualmente già presenti 
al momento dell’acquisto devono venire segnalati immediatamente dopo che 
l’apparecchio è stato disimballato . Le riparazioni eseguite dopo la scadenza del 
periodo di garanzia sono a pagamento .

Ambito della garanzia
L’apparecchio è stato prodotto con cura secondo severe direttive qualitative e 
debitamente collaudato prima della consegna .

La prestazione in garanzia vale per difetti del materiale o di fabbricazione . 
Questa garanzia non si estende a componenti del prodotto esposti a normale 
logorio, che possono pertanto essere considerati come componenti soggetti a 
usura (esempio capacità della batteria, calcificazione, lampade, pneumatici, 
filtri, spazzole…) . La garanzia non si estende altresì a danni che si verificano su 
componenti delicati (esempio interruttori, batterie, parti realizzate in vetro, scher-
mi, accessori vari) nonché danni derivanti dal trasporto o altri incidenti .

Questa garanzia decade se il prodotto è stato danneggiato oppure utilizzato o 
sottoposto a interventi di manutenzione in modo non conforme . Per un utilizzo ade-
guato del prodotto si devono rigorosamente rispettare tutte le istruzioni esposte nel 
manuale di istruzioni per l’uso . Si devono assolutamente evitare modalità di utilizzo e 
azioni che il manuale di istruzioni per l’uso sconsiglia o da cui esso mette in guardia .
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Il prodotto è destinato esclusivamente all’uso domestico e non a quello commer-
ciale . La garanzia decade in caso di impiego improprio o manomissione, uso 
della forza e interventi non eseguiti dalla nostra filiale di assistenza autorizzata .

Trattamento dei casi di garanzia
Per garantire una rapida evasione della Sua richiesta, La preghiamo di seguire le 
seguenti istruzioni:

 ■ Tenga a portata di mano per qualsiasi richiesta lo scontrino di cassa e il 
codice dell’articolo (IAN) 497339_2204 come prova di acquisto .

 ■ Il codice dell’articolo è riportato sulla targhetta identificativa o su un’incisione 
presenti sul prodotto, sul frontespizio del manuale di istruzioni (in basso a sini-
stra) o su un adesivo applicato alla parte posteriore o inferiore del prodotto .

 ■ Qualora si presentassero malfunzionamenti o altri tipi di vizi, contatti innan-
zitutto il reparto assistenza clienti qui di seguito indicato telefonicamente 
o via e-mail .

 ■ Una volta che il prodotto è stato registrato come difettoso, lo può poi spedire 
a nostro carico, provvedendo ad allegare la prova di acquisto (scontrino di 
cassa), una descrizione del vizio e l’indicazione della data in cui si è presen-
tato, all’indirizzo del servizio di assistenza clienti che Le è stato comunicato .

 Sul sito www .lidl-service .com è possibile scaricare questo e molti altri manuali 
di istruzioni, filmati sui prodotti e software d’installazione . 
Con questo codice QR si giunge direttamente al sito dell’assistenza clienti Lidl 
(www .lidl-service .com) e con la digitazione del codice articolo 
(IAN) 497339_2204 si può aprire il manuale di istruzioni di proprio interesse .

Assistenza
 Assistenza Italia 
Tel .: 800781188 
E-Mail: kompernass@lidl .it

IAN 497339_2204

Importatore
Badi che il seguente indirizzo non è quello del servizio di assistenza clienti . 
Contatti innanzitutto il servizio di assistenza clienti indicato .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21 

44867 BOCHUM

GERMANIA

www .kompernass .com
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Bevezető
Gratulálunk új készüléke megvásárlásához!

Vásárlásával modern és kiváló minőségű termék mellett döntött . A használati 
útmutató a termék része . Fontos tudnivalókat tartalmaz a biztonságra, használatra 
és ártalmatlanításra vonatkozóan . A termék használata előtt ismerkedjen meg va-
lamennyi használati útmutatóval és biztonsági figyelmeztetéssel . Csak a leírtak sze-
rint és a megadott célokra használja a terméket . A készülék harmadik személynek 
történő továbbadása esetén adja át a készülékhez tartozó valamennyi leírást is .

Rendeltetésszerű használat
Ez a készülék kizárólag gofri, motívumos gofri és donut sütésére készült .

A készülék kizárólag magánháztartásokban használható . Ne használja a ké- 
szüléket kereskedelmi célokra! A gyártó nem vállal felelősséget a nem rendelte-
tésszerű használatból eredő károkért .

A csomag tartalma
A készüléket alapvetően az alábbi összetevőkkel szállítjuk:

 ▯ gofrisütő

 ▯ 2 „gofri“ cserelap

 ▯ 2 „motívumos“ cserelap

 ▯ 2 „donut” cserelap

 ▯ használati útmutató

1) Vegye ki a készüléket, a cserelapokat és a használati útmutatót a kartondobozból .

2) Távolítsa el az összes csomagolóanyagot és címkét .

 TUDNIVALÓ

 ► Ellenőrizze a csomag tartalmát, hogy hiánytalan-e és nincs-e rajta látható 
sérülés .

 ► Hiányos szállítás vagy a nem megfelelő csomagolásból eredő, illetve a 
szállítás során keletkezett károk esetén forduljon az ügyfélszolgálathoz 
(lásd a Szerviz fejezetet) .
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A készülék leírása
„A“ ábra:
1 rögzítők

2 fűtőszál

3 alsó tartók

4 fűtőszál

5 rögzítők

6 hátsó tartók

„B“ ábra (motívumos gofri):
7 felső rögzítő pöckök (kicsi és mély)

8 alsó és hátsó rögzítő pöckök (lapos és széles)

9 elülső rögzítő pöckök

„C“ ábra (gofri):
7 felső rögzítő pöckök (kicsi és mély)

8 alsó és hátsó rögzítő pöckök (lapos és széles)

9 elülső rögzítő pöckök

„D” ábra (donutok):
7 felső rögzítő pöckök (kicsi és mély)

8 alsó és hátsó rögzítő pöckök (lapos és széles)

9 elülső rögzítő pöckök

„E“ ábra:
0 fedélzár

q „üzemkész“ ellenőrző lámpa  

w „Power“ ellenőrző lámpa

e kábelcsévélő
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Műszaki adatok
Feszültség 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Teljesítményfelvétel 750 W

A cserélhető lapok bevonata  
élelmiszer-biztos .

Biztonsági utasítások

 FIGYELMEZTETÉS! ÁRAMÜTÉS VESZÉLYE!
 ► A veszélyek elkerülése érdekében a sérült csatlakozóvezeté-
ket a gyártónak, a gyártó vevőszolgálatának vagy hasonló 
szakképzett személynek kell kicserélnie .

 ► A készüléket csak száraz helyiségekben és soha ne a sza-
badban használja .

Soha ne merítse a készüléket vízbe vagy más folya-
dékba! Ellenkező esetben áramütés veszélye áll fenn . 

 ► Tisztításkor ügyeljen arra, hogy ne kerüljön víz a készülék belse-
jébe . Soha ne tisztítsa a készüléket folyó víz alatt .

 ► Ügyeljen rá, hogy a készülék soha ne kerüljön érintkezésbe 
vízzel . Soha ne üzemeltesse a készüléket víz közelében vagy 
folyadékot tartalmazó edények mellett . 

 ► Ügyeljen arra, hogy a hálózati kábel ne legyen vizes vagy 
nedves az üzemeltetés közben . Tárolja úgy, hogy ne szorul-
hasson be és más módon se sérülhessen meg . 

 ► A készülék minden használata után húzza ki a csatlakozót a 
csatlakozóaljzatból a készülék kikapcsolásához .

 ► Soha ne nyissa fel a készülék házát .
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 FIGYELMEZTETÉS! SÉRÜLÉSVESZÉLY!
 ► A készüléket 8 éves kor feletti gyermekek és csökkent fizikai, 
érzékszervi vagy mentális képességű vagy tapasztalattal és/
vagy tudással nem rendelkező személyek csak felügyelet 
mellett használhatják, vagy ha felvilágosították őket a ké-
szülék biztonságos használatáról és megértették az ebből 
eredő veszélyeket . 

 ► Gyermekek nem játszhatnak a készülékkel .
 ► Tisztítást és a felhasználói karbantartást 8 évesnél fiatalabb 
vagy felügyelet nélküli gyermekek nem végezhetnek . Ne 
engedjen 8 évesnél fiatalabb gyerekeket a készülék és a 
csatlakozó vezeték közelébe .

 ► A készülék nem megfelelő használata sérülésveszélyt okoz .
 ► A készülék részei üzemelés közben felforrósodhatnak . Ezért 
csak a fogantyút fogja meg .

 ► Soha ne működtesse a készüléket cserelapok nélkül! Ügyel-
jen arra, hogy működés közben mindig be legyen helyezve 
egy pár cserelap . A fűtőszálak nagyon felforrósodnak!

 ► Hagyja teljesen lehűlni a készüléket, mielőtt megtisztítja, cserela-
pokat cserél vagy visszateszi tárolási helyére .

 ► Legyen óvatos, amikor kiveszi az elkészült ételeket . A készü-
lék, valamint az ételek nagyon forrók .

 ► A készüléket stabil, csúszásmentes és egyenes felületen üze-
meltesse .

 ► A készülék üzemeltetéséhez ne használjon külső időkapcso-
lót vagy külön távműködtető rendszert .  

 Figyelem! Forró felület!
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FIGYELEM - TŰZVESZÉLY!
 ► A készüléket nem szabad gyúlékony anyagok közelében 
használni .

 ► Ne fedje le a készüléket, amíg az üzemel .
 ► A készüléket csak hőálló felületen üzemeltesse .
 ► A készüléket soha ne üzemeltesse felügyelet nélkül .

FIGYELEM - ANYAGI KÁR!
 ► Az ételeket csak műanyag- vagy fakanállal, vagy más erre 
alkalmas nemfémes tárggyal vegye ki, hogy a gofrisütő tapa-
dásmentes felülete ne sérüljön meg .

 ► Ne használjon erős tisztítószereket és hegyes tárgyakat a tisztí-
táshoz .

A cserelapok cseréje
3 különböző cserelap közül választhat .

 – „Donut” cserelap: donut sütésére (D ábra) .

 – „Gofri“ cserelapok: gofri sütéséhez (C ábra) .

 – „Motívumos gofri“ cserelapok: üreges motívumos gofri-felek készítéséhez, 
amelyeket azután meg lehet tölteni és össze lehet illeszteni (B ábra) .

 FIGYELMEZTETÉS! ÁRAMÜTÉS VESZÉLYE!

 ► Húzza ki a hálózati csatlakozót az aljzatból, mielőtt kicserélné a cserelapokat .

 FIGYELMEZTETÉS! SÉRÜLÉSVESZÉLY!

 ► A cserelapok cseréje előtt hagyja lehűlni a készüléket! Égési sérülés veszélye!

TUDNIVALÓ

 ► A „motívumos gofri” cserelapok esetén mindig ügyeljen arra, hogy a felső 
cserelapot a készülék felső részébe és az alsó cserelapot a készülék alsó 
részébe szerelje . Tanulmányozza a kihajtható oldal ábráit .
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A cserelapok behelyezése
1) Nyissa ki a készüléket oly módon, hogy kioldja a fedélzárat 0 és felnyitja 

a fedelet .

2) Felső cserelap: Először tolja be az alsó rögzítő pöcköket 8 az alsó tartókba 3 .

3) Ezután nyomja a felső rögzítő pöcköket 7 a rögzítőkre 1 oly módon, hogy 
a rögzítő pöckök 7 a rögzítők 1 alá pattanjanak és a cserelap beakadjon .

4) Alsó cserelap: Először tolja be a hátsó rögzítő pöcköket 8 a hátsó tartókba 6 .

5) Ezután nyomja az elülső rögzítő pöcköket 9 a rögzítőkre 5 oly módon, 
hogy a rögzítő pöckök 9 a rögzítők 5 alá pattanjanak és a cserelap 
beakadjon .

6) Nyomja meg egyszer határozottan az alsó cserelap közepét annak érdekében, 
hogy az biztosan beakadjon .

A cserelapok kivétele
1) Felső cserelap: nyomja a rögzítőket 1 felfelé és egyidejűleg döntse előre  

a cserelapot . Emelje ki a cserelapot az alsó tartókból 3 .

2) Alsó cserelap: húzza előre a rögzítőket 5 . A cserelap kissé kiugrik, így  
ki tudja húzni a cserelapot a hátsó tartókból 6 .

Első használat
Végezze el a következő műveletet a 3 cserelap-pár mindegyikével .

1) Kenje be a cserelapok tapadásmentes felületét főzésre alkalmas olajjal . 

 FIGYELMEZTETÉS! SÉRÜLÉSVESZÉLY!

 ► A cserelapok cseréje előtt hagyja lehűlni a készüléket! Égési sérülés veszélye!

2) Helyezzen be egy pár cserelapot a készülékbe .

3) Csatlakoztassa a hálózati csatlakozót egy aljzatba . 

4) Csukja be a készüléket és zárja le a fedélzárral 0 .

5) Melegítse elő a készüléket kb . 10 percig .

TUDNIVALÓ

 ► Az első használatkor enyhe szag képződhet (kis füst is lehetséges) . Ez 
normális jelenség és rövid idő után megszűnik . Gondoskodjon megfelelő 
szellőzésről . Például nyissa ki az ablakot .

6) Húzza ki a hálózati csatlakozót és hagyja a készüléket lehűlni .

7) Tisztítsa meg a cserelapokat és a készüléket a „Tisztítás“ fejezetben leírtak 
szerint .

8) A készülék ezzel üzemkész .
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Használat

Motívumos gofri sütése
1) Válassza ki a „motívumos gofri” cserelapokat és helyezze be őket . Ügyeljen 

arra, hogy a felső cserelapokat a készülék felső felébe, az alsó cserelapokat 
az alsó felébe szerelje .

FIGYELEM - ANYAGI KÁR!

 ► Soha ne használjon két különböző cserelapot egyidejűleg . 

2) Csukja le a fedelet és zárja le a fedélzárral 0 .

3) Csatlakoztassa a hálózati csatlakozódugót a csatlakozóaljzatba . Világít  
a piros „Power” ellenőrzőlámpa w . 

4) Amint a készülék elérte a megfelelő hőmérsékletet világítani kezd a zöld 
„üzemkész“ ellenőrző lámpa q .

5) Oldja ki a fedélzárat 0, nyissa fel a fedelet és tegyen kb . 1/2 evőkanál 
tésztát (motívumos gofri recepteket lásd a „Receptek” fejezetben) az alsó 
cserelapok mindegyik formájába . 

TUDNIVALÓ

 ► Ügyeljen arra, hogy a tészta a motívum minden részén el legyen oszlatva . 
Ellenkező esetben előfordulhat, hogy a motívum egyes részei nem lesznek 
kitöltve .

6) Csukja le a fedelet és zárja le a fedélzárral 0 . 

FIGYELEM – ANYAGI KÁR!

 ► A motívumos gofrit csak műanyag- vagy fakanállal, vagy más, erre alkal-
mas nemfémes tárggyal vegye ki, hogy a készülék tapadásmentes felülete 
ne sérüljön meg .

7) Kb . 3 - 4 perc múlva kész a motívumos gofri . Oldja ki a fedélzárat 0, nyissa 
fel a fedelet és vegye ki a motívumos gofrit .

8) Amennyiben nem kíván több motívumos gofrit készíteni, húzza ki a hálózati 
csatlakozódugót a csatlakozóaljzatból .

9) Hagyja a motívumos gofrit kissé kihűlni és vágja le a felesleges tésztát  
a motívumos gofri széléről (élek simítása) .

10) Töltse meg a motívumos gofrit a kívánt töltelékkel . Tegyen egy kevés tölteléket 
a motívumos gofri peremére is és tegye rá a megfelelő darabot, hogy a két fél 
összeragadjon és üreges test alakuljon ki .
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Gofri/donut sütés
1) Válassza ki a „gofri” vagy „donut” cserelapokat és helyezze be őket .

FIGYELEM – ANYAGI KÁR!

 ► Soha ne használjon két különböző cserelapot egyidejűleg . 

2) Csukja le a fedelet és zárja le a fedélzárral 0 .

3) Csatlakoztassa a hálózati csatlakozódugót a csatlakozóaljzatba . Világít a 
piros „Power” ellenőrzőlámpa w . 

4) Amint a készülék elérte a megfelelő hőmérsékletet, kigyullad a zöld „üzemkész” 
ellenőrzőlámpa q .

5) Nyissa ki a fedelet és töltsön 2 - 3 nagy evőkanál gofritésztát az alsó csere-
lap mindkét gofrisütő felületének közepébe vagy töltse ki a donut formákat 
annyi donut tésztával, hogy a mindenkori formát kitöltse .

6) Csukja le a fedelet és zárja le a fedélzárral 0 . 

FIGYELEM – ANYAGI KÁR!

 ► A gofrit/donutot csak műanyag- vagy fakanállal, vagy más erre alkalmas 
nemfémes tárggyal vegye ki, hogy a gofrisütő tapadásmentes felülete ne 
sérüljön meg .

7) Kb . 5 perc elteltével kész a gofri, kb . 2-3 perc elteltével a donut . Ez az idő 
a felhasznált tésztától és a személyes ízléstől függően változhat . Oldja ki a 
fedélzárat 0, nyissa ki a fedelet és vegye ki a gofrit/donutot .

8) Amennyiben nem kíván több gofrit/donutot sütni, húzza ki a hálózati csatla-
kozódugót a csatlakozóaljzatból .

Tisztítás
 FIGYELMEZTETÉS! ÁRAMÜTÉS VESZÉLYE!

 ► Húzza ki a hálózati csatlakozót az aljzatból, mielőtt a készüléket tisztítaná . 

Soha ne merítse a készüléket vízbe vagy más folyadékba! Ellenkező 
esetben áramütés veszélye áll fenn . 

 FIGYELMEZTETÉS! SÉRÜLÉSVESZÉLY!

 ► Tisztítás előtt hagyja lehűlni a készüléket . Égési sérülés veszélye!

FIGYELEM - ANYAGI KÁR!

 ► Ne használjon erős vagy súroló hatású tisztítószert . Ez kárt tehet a készülék 
felületében .

 ► Semmiképpen se tisztítsa a cserelemezeket vagy a készüléket mosogatógépben!
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TUDNIVALÓ

 ► Ne várjon túl sokáig a készülék tisztításával . Várja meg, amíg a készülék 
annyira lehűlt, hogy azt égési sérülés veszélye nélkül meg tudja fogni . 
Ekkor az élelmiszer-maradékok könnyebben eltávolíthatók .

 ■ Nedves kendővel törölje le a burkolatot . Szükség esetén tegyen lágy moso-
gatószert a kendőre, majd tiszta vízzel öblítse le . Töröljön mindent teljesen 
szárazra .

 ■ Vegye le és tisztítsa meg a cserelapokat enyhén mosogatószeres meleg 
vízben .

 ■ Amennyiben zsír vagy élelmiszer jutott a cserelapok alá abba a térbe, ahol 
a fűtőszálak 2 4 vannak, a következőképpen járjon el:

 – A zsírt vagy egyéb folyadékot konyhai papírtörlővel törölje le . 

 – A ráégett maradékokat fakanállal vagy kis fanyárssal távolítsa el .

 ■ Jól szárítson meg minden elemet, mielőtt újra használná .

Tárolás
 ■ Tisztítsa meg a készüléket a „Tisztítás” fejezetben leírtak szerint .

 ■ Tekerje a hálózati kábelt a készülék alján lévő kábelcsévélőre e és rögzítse 
a kábelcsattal .

 ■ A készüléket száraz helyen tárolja .
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Hibaelhárítás
Hibajelenség Oka A hiba elhárítása

A készülék nem 
működik .

A hálózati csatlakozódugó 
nincs bedugva a hálózati 
aljzatba .

Csatlakoztassa a hálózati 
csatlakozót a hálózati 
aljzatba .

A készülék elromlott .
Forduljon az  
ügyfélszolgálathoz .

A donut/motívu-
mos gofri/gofri túl 
sötét lesz .

A donut/motívumos gofri túl 
sokáig volt a készülékben .

Hamarabb vegye ki a 
donutot/motívumos gofrit .

Receptek

Gofri alaptészta
Hozzávalók:

 ♦ 25 dkg margarin vagy vaj

 ♦ kb . 20 dkg cukor

 ♦ 2 csomag vaníliás cukor

 ♦ 5 tojás

 ♦ 50 dkg liszt

 ♦ 2 teáskanál sütőpor

 ♦ 3,5 - 4 dl tej

1) Keverje ki habosra a tojásokat .

2) Adja hozzá a cukrot és a vaníliás cukrot, majd keverje össze .

3) A megolvasztott vajat vagy margarint is adja hozzá .

4) Keverje bele a sütőport .

5) Állandó keverés mellett apránként, váltogatva adja hozzá a tejet és a lisztet .

6) Keverje össze az egészet a kézi mixer legmagasabb fokozatán, amíg sima 
tésztát nem kap .
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Csokoládé-gofri
Hozzávalók:

 ♦ 15 dkg puha vaj

 ♦ 3 tojás

 ♦ 15 dkg cukor

 ♦ 10 dkg reszelt fehér csokoládé

 ♦ 25 dkg liszt

 ♦ 1 teáskanál fahéj

 ♦ 50 ml tej

1) Keverje ki habosra a tojásokat .

2) Adja hozzá a cukrot és a fahéjat, majd ezeket keverje össze .

3) A megolvasztott vajat vagy margarint is adja hozzá .

4) Állandó keverés mellett apránként, váltogatva adja hozzá a tejet és a lisztet .

5) Végül keverje el benne a reszelt csokoládét .

6) Keverje össze az egészet a kézi mixer legmagasabb fokozatán, amíg sima 
tésztát nem kap .

Motívumos gofri alaptészta
Hozzávalók:

 ♦ 40 dkg liszt

 ♦ 10 dkg cukor

 ♦ 10 dkg puha vaj

 ♦ 2 tojás

 ♦ 1 dl tej

 ♦ ¼ teáskanál sütőpor

1) Keverje össze a vajat, a cukrot és a tojásokat .

2) A lisztet és a sütőport is keverje össze és adja hozzá .

3) Tegye bele a tejet .

4) Keverje össze az egészet a kézi mixer legmagasabb fokozatán .
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TUDNIVALÓ

 ► A motívumos gofrit a legkülönbözőbb hozzávalókkal töltheti meg:  
például lekvárral, cukormázzal, mogyorókrémmel, pudinggal, joghurttal, 
almapürével, karamellel, tejszínhabbal, vagy fűszeres töltelékként krémsajt-
tal, fűszeres túróval, fokhagymás majonézzel, cacikivel, olvasztott gouda 
sajttal stb .

 ► A motívumos gofrit csokoládé- vagy cukormázzal is bevonhatja vagy 
porcukrot szórhat rá .

Édes tészta motívumos gofrihoz
Hozzávalók:

 ♦ 50 dkg liszt

 ♦ 20 dkg cukor

 ♦ 20 dkg vaj vagy margarin

 ♦ 20 dkg tejföl

 ♦ 3 tojás 

 ♦ 1 teáskanál sütőpor

 ♦ 1 csomag vaníliás cukor

1) Válassza szét két tojás sárgáját és fehérjét . A tojássárgára nem lesz szükség .

2) Keverje össze a vajat/margarint, a cukrot, a vaníliás cukrot, a két tojásfehér-
jét és az egész tojást (tojás sárgáját és fehérjét) .

3) Keverje bele a tejfölt .

4) A lisztet és a sütőport is keverje össze és adja hozzá .

5) Keverje össze az egészet a kézi mixer legmagasabb fokozatán .

TUDNIVALÓ

 ► Az édes motívumos gofrit a legkülönbözőbb hozzávalókkal töltheti meg:  
például lekvárral, cukormázzal, mogyorókrémmel, pudinggal, joghurttal, 
almapürével, karamellel vagy tejszínhabbal . 

 ► A motívumos gofrit csokoládé- vagy cukormázzal is bevonhatja vagy 
porcukrot szórhat rá .
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Sós tészta motívumos gofrihoz
Hozzávalók:

 ♦ 20 dkg liszt

 ♦ 12,5 dkg margarin

 ♦ 1 tojás 

 ♦ ¼ teáskanál sütőpor

 ♦ 1 csipet cukor

 ♦ 1 késhegynyi só

1) Keverje össze a margarint, a cukrot, a tojást és a sót .

2) A lisztet és a sütőport is keverje össze és adja hozzá .

3) Keverje össze az egészet a kézi mixer legmagasabb fokozatán .

TUDNIVALÓ

 ► A sós motívumos gofrit a legkülönbözőbb hozzávalókkal töltheti meg:  
például krémsajttal, fűszeres túróval, fokhagymás majonézzel, cacikivel, 
olvasztott gouda sajttal stb .

Donut alaptészta
Hozzávalók:

 ♦ 26 dkg liszt

 ♦ 13 dkg cukor

 ♦ 1 csomag vaníliás cukor

 ♦ 1,5 dl tej

 ♦ 1 dl tejszín

 ♦ 3 tojás

 ♦ 3 ek . kukoricaolaj

 ♦ 1 csomag sütőpor

1) Keverje össze a lisztet, cukrot, vaníliás cukrot, tejet, tejszínt, tojást, olajat és 
sütőport sima tésztává . 

TUDNIVALÓ

 ► A donutot csokoládé- vagy cukormázzal is bevonhatja vagy porcukrot 
szórhat rá .
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Gyümölcsjoghurtos donut
 ♦ 15 dkg liszt (teljes kiőrlésű búzaliszt)

 ♦ 5 dkg liszt (zabliszt)

 ♦ vagy azonnal oldódó zabpehely

 ♦ 3 tk . sütőpor 

 ♦ 180 g joghurt (1 kis pohár eper vagy banán)

 ♦ 4 ek . olaj (napraforgóolaj)

 ♦ 4 dkg nádcukor

 ♦ 4 ek . cukor

1) Keverje össze a teljes kiőrlésű búzalisztet és a zablisztet a sütőporral . 

2) A lisztkeveréket gyúrja tésztává a maradék hozzávalóval . 

Fitnesz-donut 
 ♦ 6 ek . nádcukor

 ♦ 1 csipet szerecsendió

 ♦ 1 csipet fahéj

 ♦ 17,5 dk liszt, sötétebb fajta

 ♦ 1 csomag sütőpor

 ♦ 8 ek . olaj (napraforgóolaj)

 ♦ 8 ek . joghurt (ivójoghurt)

1) Keverje össze a nádcukrot, szerecsendiót, fahéjat, lisztet és sütőport egy 
tálban .

2) Lassan adja hozzá az olajat és az ivójoghurtot és folyamatosan keverje 
addig, amíg krémes tésztát nem kap .
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Ártalmatlanítás

A készülék ártalmatlanítása
Az áthúzott kerekes szeméttároló itt látható szimbóluma azt jelzi, hogy ez a 
készülék a 2012/19/EU irányelv hatálya alá tartozik . Ez az irányelv azt mondja 
ki, hogy a készüléket életciklusa végén nem szabad a szokásos háztartási 
hulladékkal ártalmatlanítani, hanem külön létrehozott gyűjtőhelyen, újrahasznosí-
tó központokban vagy hulladékkezelő üzemben kell leadni .

Ez az ártalmatlanítás az Ön számára díjtalan . Kímélje a környe-
zetet és ártalmatlanítson szakszerűen .

Ha hulladékká vált készüléke személyes adatokat tartalmaz, akkor az Ön 
felelőssége ezeket törölni, mielőtt a készüléket visszaadja .

 Az elhasználódott termék ártalmatlanításának lehetőségeiről tájékozódjon 
települése vagy városa önkormányzatánál .

 A termék és a csomagolás újrahasznosítható, a 
gyártó kiterjesztett felelőssége alá tartozik, és 
szelektív hulladékgyűjtéssel gyűjtik .

A csomagolás ártalmatlanítása
 A csomagolóanyagokat környezetbarát és hulladék-ártalmatlanítási szempontok 
szerint választottuk ki és ezért újrahasznosíthatók . Ártalmatlanítsa a feleslegessé 
vált csomagolóanyagokat a hatályos helyi előírásoknak megfelelően .

  Ártalmatlanítsa a csomagolást környezetbarát módon . Vegye figyelembe a 
különböző csomagolóanyagokon lévő jelzéseket és adott esetben válassza külön 
azokat . A csomagolóanyagok rövidítésekkel (a) és számjegyekkel (b) vannak 
megjelölve, az alábbi jelentéssel: 1–7: műanyagok; 20–22: papír és karton, 
80–98: kompozit anyagok .
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A Kompernass  Handels  GmbH  garanciája
Tisztelt Vásárlónk!

A készülékre a vásárlás napjától számított 3 év garanciát vállalunk . A termék 
meghibásodása esetén . Önt jogszabályban foglalt jogok illetik meg az eladóval 
szemben . Az alábbi garanciánk nem korlátozza vagy szünteti meg a jogsza-
bályban biztosított jogokat .

Garanciális feltételek
A garanciális időszak a vásárlás napján kezdődik . Gondosan őrizze meg a 
nyugtát . Ez a vásárlás igazolásához szükséges .

Ha a termékvásárlás napjától számított három éven belül anyag- vagy gyár-
tási hibát észlel, akkor a terméket saját belátásunk szerint ingyen megjavítjuk, 
kicseréljük vagy visszafizetjük az árát . A garancia feltétele a hibás készülék és 
a vásárlást igazoló bizonylat (pénztári blokk) három éves garanciaidőn belüli 
bemutatása, valamint a hiba lényegének és megjelenése idejének rövidleírása .

Ha garanciánk fedezetet nyújt a hibára, akkor javított vagy egy új terméket kap 
vissza . A termék javítása vagy cseréje esetén a garancia nem kezdődik elölről .

Garanciális idő és a jogszabályban foglalt szavatossági 
igények

A garancia ideje nem hosszabbodik meg a jótállással . Ez a cserélt és javított 
alkatrészekre is vonatkozik . Az esetlegesen már a vásárláskor is fennálló sérülé-
seket és hiányosságokat a kicsomagolás után azonnal jelezni kell . A garanciai 
lejárta után esedékes javítások díjkötelesek .

A garancia köre
A készüléket szigorú minőségi előírások szerint gyártottuk és kiszállítás előtt 
lelkiismeretesen ellenőriztük .

A garancia anyag- vagy gyártási hibákra vonatkozik . A garancia nem terjed ki a 
termék normális elhasználódásnak kitett és ezért kopó alkatrészeknek tekinthető 
alkatrészeire vagy a törékeny alkatrészek – mint például kapcsolók, akkumuláto-
rok vagy üvegből készült alkatrészek – sérüléseire .

A garancia megszűnik akkor, ha a termék megsérül, nem megfelelően használják 
vagy nem tartják karban . A termék megfelelő használata érdekében a használati 
útmutatóban foglalt összes utasítást pontosan be kell tartani . Feltétlenül kerülni 
kell minden olyan felhasználási és kezelési módot, amit a használati útmutató 
nem javasol, vagy amelynek elkerülésére kifejezetten figyelmeztet .

A termék csak magánhasználatra és nem ipari használatra készült . A garancia 
érvényét veszti visszaélésszerű vagy szakszerűtlen kezelés, erőszak alkalmazá-
sa vagy olyan beavatkozások esetén, amelyeket általunk nem engedélyezett 
szervizben végeztek el .
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A garancia érvényesítése
Ügyének gyors feldolgozása érdekében kövesse a következő utasításokat:

 ■ Kérjük, hogy minden kapcsolatfelvételnél tartsa készenlétben a vásárlást 
igazoló pénztári blokkot és a cikkszámot (IAN) 497339_2204 .

 ■ A cikkszám a termék adattábláján, a termékre gravírozva, a használati 
útmutató címlapján (balra lent) vagy a termék hátoldalán vagy alján lévő 
címkén található .

 ■ Működési hiba vagy más hiba észlelése esetén vegye fel a kapcsolatot az 
alábbi szervizrészleggel telefonon vagy e-mailben .

 ■ Küldje el díjmentesen a megadott szerviz címére a hibásnak talált terméket 
és a vásárlást igazoló bizonylatot (pénztári blokk), illetve röviden írja le azt 
is, hogy hol és mikor jelentkezett a hiba .

 Más használati útmutatókhoz, termékbemutató videókhoz és a telepítési 
szoftverekhez hasonlóan ezt is letöltheti a www .lidl-service .com oldalról .

 Ezzel a QR-kóddal közvetlenül a Lidl ügyfélszolgálati oldalra kerülnek 
(www .lidl-service .com) és a cikkszám megadásával (IAN) 497339_2204  
megnyithatja a használati útmutatót .

Szerviz
 Szerviz Magyarország 
Tel .: 06800 21225 
E-Mail: kompernass@lidl .hu

IAN 497339_2204

Gyártja
Ügyeljen arra, hogy az alábbi cím nem a szerviz címe . Először forduljon a 
megjelölt szervizhcez .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

NÉMETORSZÁG

www .kompernass .com
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Uvod
Iskrene čestitke ob nakupu vaše nove naprave!

Odločili ste se za sodoben in kakovosten izdelek . Navodila za uporabo so 
sestavni del izdelka . Vsebujejo pomembne napotke za varnost, uporabo in 
odstranjevanje naprave med odpadke . Preden začnete izdelek uporabljati, se  
seznanite z vsemi napotki o njegovi uporabi in varnosti . Izdelek uporabljajte 
samo na opisani način in le za navedena področja uporabe . Ob predaji  
izdelka tretji osebi zraven priložite vso dokumentacijo .

Predvidena uporaba
Ta naprava je predvidena izključno za peko vafljev, vafljev za polnjenje z motivi 
in krofov .

Naprava je namenjena izključno za uporabo v zasebnih gospodinjstvih .  
Naprave ne uporabljajte v poslovne namene! Proizvajalec ne prevzame nikakr-
šne odgovornosti za škodo na podlagi neustrezne uporabe .

Vsebina kompleta
Naprava ob nakupu standardno vsebuje naslednje sestavne dele:

 ▯ Pekač za vaflje

 ▯ 2 plošči za zamenjavo „vaflji“

 ▯ 2 plošči za zamenjavo „motivi“

 ▯ 2 plošči za zamenjavo »krof«

 ▯ Navodila za uporabo

1) Napravo, plošče za zamenjavo in navodila za uporabo vzemite iz škatle .

2) Odstranite ves embalažni material in prisotne nalepke .

 NAPOTEK

 ► Preverite, ali komplet vsebuje vse sestavne dele in ali ti nimajo vidnih poškodb .

 ► V primeru nepopolne dobave ali poškodb zaradi pomanjkljive embalaže 
ali transporta se obrnite na telefonsko servisno službo (glejte poglavje 
Pooblaščeni serviser) .
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Opis naprave
Slika A:
1 zaskočna nastavka

2 grelna tuljava

3 spodnji držali

4 grelna tuljava

5 zaskočna nastavka

6 zadnji držali

Slika B (vaflji za polnjenje z motivi):
7 zgornja pritrdilna jezička (majhne in globoke)

8 spodnja in zadnja pritrdilna jezička (ploske in široke)

9 sprednja pritrdilna jezička

Slika C (vaflje):
7 zgornja pritrdilna jezička (majhne in globoke)

8 spodnja in zadnja pritrdilna jezička (ploske in široke)

9 sprednja pritrdilna jezička

Slika D (krofi):
7 zgornja pritrdilna jezička (majhne in globoke)

8 spodnja in zadnja pritrdilna jezička (ploske in široke)

9 sprednja pritrdilna jezička

Slika E:
0 zapah pokrova

q kontrolna lučka „pripravljen za uporabo“

w kontrolna lučka „Power“

e navitje kabla
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Tehnični podatki
Napetost 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Vhodna moč 750 W

Obloga plošč za zamenjavo  
je primerna za živila .

Varnostni napotki

 OPOZORILO! NEVARNOST ELEKTRIČNEGA UDARA!
 ► Če je električni priključni kabel pri tej napravi poškodovan, 
ga mora zamenjati proizvajalec, njegova servisna služba ali 
podobno usposobljena oseba, da ne pride do nevarnosti .

 ► Napravo uporabljajte samo v suhih prostorih in ne na prostem .

Naprave nikoli ne potopite pod vodo ali druge tekočine! 
V nasprotnem primeru lahko pride do smrtno nevarnega 
električnega udara . 

 ► Pri čiščenju pazite na to, da v notranjost naprave ne zaide 
voda . Naprave nikoli ne čistite pod tekočo vodo .

 ► Zagotovite, da naprava nikakor ne more priti v stik z vodo .  
Naprave nikoli ne uporabljajte v bližini vode ali poleg poso-
de, ki vsebuje tekočino . 

 ► Pazite, da se električni kabel med delovanjem nikoli ne navlaži 
ali omoči . Kabel speljite tako, da se nikjer ne zatika in da se 
ga ne da poškodovati na kak drugačen način . 

 ► Po vsaki uporabi električni vtič povlecite iz električne vtičnice, 
da napravo izklopite .

 ► Ohišja naprave nikoli ne odpirajte .
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 OPOZORILO! NEVARNOST TELESNE POŠKODBE!
 ► Otroci od 8 let starosti naprej in osebe z zmanjšanimi fizičnimi, 
zaznavnimi ali duševnimi sposobnostmi ali s pomanjkljivimi 
izkušnjami in/ali znanjem to napravo lahko uporabljajo le, 
če jih pri tem nekdo nadzoruje ali jih je poučil o varni uporabi 
naprave in so razumeli nevarnosti, ki izhajajo iz uporabe 
naprave . 

 ► Otroci se ne smejo igrati z napravo .
 ► Otroci ne smejo naprave čistiti ali je vzdrževati kot uporabniki, 
razen če so starejši od 8 let in dela izvajajo pod nadzorom . 
Otrokom, ki so mlajši od 8 let, približevanje napravi in pri-
ključni napeljavi ni dovoljeno .

 ► V primeru napačne uporabe naprave obstaja nevarnost 
telesnih poškodb .

 ► Deli naprave se lahko med delovanjem segrejejo . Zato se 
dotikajte samo ročaja .

 ► Naprave nikoli ne uporabljajte brez plošč za zamenjavo! 
Pazite, da je pri delovanju vedno vstavljen en par plošč za 
zamenjavo . Grelne zanke se močno segrejejo!

 ► Preden napravo začnete čistiti, preden zamenjate plošče ali  
napravo shranite, počakajte, da se popolnoma ohladi .

 ► Pri jemanju pečenih jedi iz naprave bodite previdni . Naprava 
ter jedi so zelo vroče .

 ► Napravo uporabljajte samo na stabilni, nedrseči in ravni 
površini .

 ► Naprave ne uporabljajte z zunanjo stikalno uro ali ločenim 
daljinskim sistemom .  

 Pozor! Vroča površina!
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POZOR ‒ NEVARNOST POŽARA!
 ► Naprave ne smete uporabljati v bližini gorečih predmetov .
 ► Naprave med njenim delovanjem ne pokrivajte .
 ► Napravo uporabljajte samo na podlagi, odporni proti vročini .
 ► Naprave nikoli ne pustite delovati nenadzorovane .

POZOR – MATERIALNA ŠKODA!
 ► Jedi jemljite iz naprave samo z lopatko iz umetne snovi ali 
lesa ali z drugim primernim, nekovinskim predmetom, da ne 
uničite obloge proti sprijemanju pri pekaču za vaflje .

 ► Ne uporabljajte nobenih ostrih čistil ali koničastih predmetov .

Menjava plošč pekača
Izbirate lahko med 3 različnimi ploščami za zamenjavo:

 – Plošči za zamenjavo »krofi« za peko krofov (slika D) .

 – Plošči za zamenjavo „vaflji“: za peko vafljev (slika C) .

 – Plošči za zamenjavo „vaflji za polnjenje z motivi“: za izdelavo votlih 
vafljev z motivi, ki jih potem lahko napolnite in stisnete skupaj (slika B) .

 OPOZORILO! NEVARNOST ELEKTRIČNEGA UDARA

 ► Pred menjavanjem plošč vedno prej povlecite električni vtič iz električne 
vtičnice .

 OPOZORILO! NEVARNOST TELESNE POŠKODBE!

 ► Pred menjavanjem plošč napravo pustite, da se ohladi! Nevarnost opeklin!

NAPOTEK

 ► Pri ploščah za zamenjavo »vaflji za polnjenje z motivi« vedno pazite na to, 
da zgornjo ploščo za zamenjavo vedno namestite v zgornji del naprave, 
spodnjo ploščo za zamenjavo pa v spodnji del naprave . Pomagajte si s 
slikami na razklopni strani .
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Vstavljanje plošč za zamenjavo
1) Odprite napravo, tako da sprostite zapah pokrova 0 in dvignete pokrov .

2) Zgornja plošča za zamenjavo: Najprej potisnite spodnja pritrdilna jezička 8 
v spodnji držali 3 .

3) Sedaj potisnite zgornja pritrdilna jezička 7 na zaskočna nastavka 1, tako 
da se pritrdilna jezička 7 zatakneta pod zaskočna nastavka 1 in je plošča 
za zamenjavo trdno pritrjena .

4) Spodnja plošča za zamenjavo: Najprej potisnite zadnja pritrdilna jezička 8 
v zadnji držali 6 .

5) Sedaj potisnite sprednja pritrdilna jezička 9 na zaskočna nastavka 5, tako 
da se pritrdilna jezička 9 zatakneta pod zaskočna nastavka 5 in je plošča 
za zamenjavo trdno pritrjena .

6) Enkrat krepko pritisnite na sredino spodnje plošče za zamenjavo, da zagoto-
vite, da je ta varno vstavljena .

Odstranjevanje plošč za zamenjavo
1) Zgornja plošča za zamenjavo: zaskočna nastavka 1 potisnite navzgor in 

hkrati prekucnite ploščo za zamenjavo naprej . Ploščo za zamenjavo dvignite 
iz spodnjih držal 3 .

2) Spodnja plošča za zamenjavo: zaskočna nastavka 5 potegnite naprej . 
Plošča za zamenjavo pri tem malo izskoči, tako da jo lahko izvlečete iz 
zadnjih držal 6 .

Pred prvo uporabo
Z vsakim od 3 parov plošč za zamenjavo izvedite naslednji postopek .

1) Oblogo proti sprijemanju na ploščah za zamenjavo enkrat zdrgnite z oljem, 
primernim za kuhanje . 

 OPOZORILO! NEVARNOST TELESNE POŠKODBE!

 ► Pred menjavanjem plošč za zamenjavo pustite, da se naprava ohladi! 
Nevarnost opeklin!

2) Par plošč za zamenjavo vstavite v napravo .

3) Električni vtič priklopite v električno vtičnico . 

4) Zaprite napravo in jo zapahnite z zapahom pokrova 0 .

5) Napravo pustite pribl . 10 minut, da se segreje .
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NAPOTEK

 ► Pri prvi uporabi lahko nastane rahel smrad (možen je tudi rahel nastanek 
dima) . Ta je normalen in se čez nekaj časa porazgubi . Prosimo, poskrbite 
za zadostno prezračenje . Na primer tako, da odprete okno .

6) Električni vtič izvlecite iz električne vtičnice in počakajte, da se naprava ohladi .

7) Plošče za zamenjavo očistite, kot je opisano v poglavju „Čiščenje“ .

8) Naprava je zdaj pripravljena za uporabo .

Uporaba

Peka vafljev za polnjenje z motivi
1) Izberite plošči za zamenjavo »vaflji za polnjenje z motivi« in ju vstavite . Pri tem 

pazite na to, da zgornjo ploščo za zamenjavo montirate v zgornji polovici 
naprave, spodnjo ploščo za zamenjavo pa v spodnji polovici .

POZOR – MATERIALNA ŠKODA!

 ► Nikoli ne uporabljajte dveh različnih plošč za zamenjavo istočasno . 

2) Zaprite poskrov in ga zapahnite z zapahom pokrova 0 .

3) Vtaknite električni vtič v električno vtičnico . Rdeča kontrolna lučka »Power« w 
sveti . 

4) Kakor hitro je naprava segreta, zelena kontrolna lučka „pripravljen za 
uporabo“ q zasveti .

5) Sprostite zapah pokrova 0, pokrov odprite in dajte pribl . 1/2 žlice testa 
(recepte za vaflje za polnjenje z motivi najdete v poglavju »Recepti«) v vsak 
modelček na spodnji plošči za zamenjavo . 

OPOMBA

 ► Pri tem pazite na to, da testo porazdelite čez vse dele motiva . Drugače se 
lahko zgodi, da deli motiva niso zapolnjeni .

6) Zaprite pokrov in ga pritrdite z zapahom pokrova 0 . 

POZOR – MATERIALNA ŠKODA!

 ► Vaflje za polnjenje z motivi jemljite iz naprave samo z lopatko iz umetne 
snovi ali lesa ali z drugim primernim, nekovinskim predmetom, da ne uničite 
obloge proti sprijemanju na napravi .

7) Čez pribl . 3–4 minute so vaflji za polnjenje z motivi pečeni . Sprostite zapah 
pokrova 0, pokrov odprite in vaflje za polnjenje z motivi vzemite ven .

8) Ko vafljev za polnjenje z motivi ne želite več peči, potegnite električni vtič iz 
električne vtičnice .
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9) Pustite, da se vaflji za polnjenje z motivi malce ohladijo, in odrežite odvečno 
testo z roba vafljev za polnjenje z motivi z nožem (odstranite zarobke) .

10) Napolnite vaflje za polnjenje z motivi z želenim nadevom . Porazdelite malce 
nadeva tudi po robu vafljev za polnjenje z motivi in na spodnji del položite 
primeren zgornji del, tako da se obe polovici zlepita in nastane votla figurica .

Peka vafljev/krofov
1) Izberite plošči za zamenjavo »vaflji« ali »krofi« in ju vstavite .

POZOR – MATERIALNA ŠKODA!

 ► Nikoli ne uporabljajte dveh različnih plošč za zamenjavo istočasno . 

2) Zaprite pokrov in ga pritrdite z zapahom pokrova 0 .

3) Vtaknite električni vtič v električno vtičnico . Rdeča kontrolna lučka »Power« w 
sveti . 

4) Ko je naprava segreta, sveti zelena kontrolna lučka »Pripravljen za uporabo« q .

5) Odprite pokrov in dajte pribl . 2–3 velike žlice testa za vaflje na sredino 
vsake od plošč za peko vafljev ali pa modelčke za krofe na spodnji plošči  
za zamenjavo napolnite s toliko testa za krofe, da so modelčki polni .

6) Zaprite pokrov in ga pritrdite z zapahom pokrova 0 . 

POZOR – MATERIALNA ŠKODA!

 ► Vaflje/krofe jemljite iz naprave samo z lopatko iz umetne snovi ali lesa ali 
z drugim primernim, nekovinskim predmetom, da ne uničite obloge proti 
sprijemanju pri napravi .

7) Čez pribl . 5 minut so vaflji pečeni, krofi pa čez pribl . 2–3 minute . Navedeni 
čas je lahko drugačen glede na uporabljeno testo in osebni okus . Sprostite 
zapah pokrova 0, pokrov odprite in vaflje/krofe vzemite ven .

8) Ko vafljev/krofov ne želite več peči, izvlecite električni vtič iz električne 
vtičnice .

Čiščenje
 OPOZORILO! NEVARNOST ELEKTRIČNEGA UDARA

 ► Pred čiščenjem naprave vedno prej povlecite električni vtič iz električne 
vtičnice . 

Naprave nikoli ne potopite pod vodo ali druge tekočine! V naspro-
tnem primeru lahko pride do smrtno nevarnega električnega udara . 

 OPOZORILO! NEVARNOST TELESNE POŠKODBE!

 ► Pred čiščenjem naj se naprava dovolj ohladi . Nevarnost opeklin!
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POZOR – MATERIALNA ŠKODA!

 ► Ne uporabljajte ostrih ali grobih čistilnih sredstev . Ta lahko poškodujejo 
površino naprave .

 ► Plošč za zamenjavo ali naprave nikoli ne čistite v pomivalnem stroju!

NAPOTEK

 ► S čiščenjem ne čakajte predolgo . Počakajte, da se naprava toliko ohladi, 
da se je lahko dotaknete, ne da bi pri tem dobili opekline . Tako boste lažje 
odstranili ostanke živil .

 ■ Ohišje obrišite z vlažno krpo . Po potrebi na krpo nanesite blago čistilno 
sredstvo in naknadno obrišite s čisto vodo . Vse dele naprave skrbno obrišite .

 ■ Plošči za zamenjavo odstranite in ju očistite v topli vodi z malce sredstva za 
pomivanje .

 ■ Če bi vam v prostor pod ploščo za zamenjavo, kjer se nahajata grelni  
tuljavi 2 4, stekla maščoba ali živila, ravnajte, kot sledi:

 – Na košček kuhinjske papirnate krpe nakapljajte maščobo ali druge 
tekočine . 

 – Odstranite zažgane ostanke z leseno lopatko ali majhnim lesenim 
nabodalom .

 ■ Vse dele pred ponovno uporabo temeljito osušite .

Shranjevanje
 ■ Napravo očistite, kot je opisano v poglavju »Čiščenje« .

 ■ Ovijte električni kabel na nastavek za navijanje kabla e na spodnji strani 
naprave in ga pritrdite s kabelsko sponko .

 ■ Napravo shranite na suhem mestu .
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Odprava napak
Motnja Vzrok Odprava

Naprava ne 
deluje .

Električni vtič ni vtaknjen  
v električno vtičnico .

Električni vtič povežite  
z električnim omrežjem .

Naprava je okvarjena .
Obrnite se na servisno 
službo .

Krofi/vaflji za 
polnjenje z motivi/
vaflji preveč po-
temnijo .

Krofi/vaflji za polnjenje z 
motivi/vaflji so bili predolgo 
v napravi .

Vzemite krofe/vaflje za 
polnjenje z motivi/vaflje 
prej iz naprave .

Recepti

Osnovno testo za vaflje
Sestavine:

 ♦ 250 g margarine ali masla

 ♦ približno 200 g sladkorja

 ♦ 2 zavojčka vanilijevega sladkorja

 ♦ 5 jajc

 ♦ 500 g moke

 ♦ 2 žlički pecilnega praška

 ♦ 350 - 400 ml mleka

1) Jajca penasto zamešajte .

2) Dodajte sladkor in vanilijev sladkor ter vse skupaj zmešajte .

3) Potem dodajte stopljeno maslo ali margarino .

4) Primešajte pecilni prašek .

5) Med neprekinjenim mešanjem počasi in izmenjaje dodajajte mleko in moko .

6) Vse skupaj zmešajte z ročnim mešalnikom na najvišji stopnji, tako da nastane 
gladko testo .
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Čokoladni vaflji
Sestavine:

 ♦ 150 g mehkega masla

 ♦ 3 jajca

 ♦ 150 g sladkorja

 ♦ 100 g nastrgane bele čokolade

 ♦ 250 g moke

 ♦ 1 žlička cimeta v prahu

 ♦ 50 ml mleka

1) Jajca penasto zamešajte .

2) Dodajte sladkor in cimet ter vse skupaj zmešajte .

3) Potem dodajte stopljeno maslo ali margarino .

4) Med neprekinjenim mešanjem počasi in izmenjaje dodajajte mleko in moko .

5) Nazadnje pa dodajte še nastrgano čokolado .

6) Vse skupaj zmešajte z ročnim mešalnikom na najvišji stopnji, tako da nastane 
gladko testo .

Osnovno testo za vaflje za polnjenje z motivi
Sestavine:

 ♦ 400 g moke

 ♦ 100 g sladkorja

 ♦ 100 g mehkega masla

 ♦ 2 jajci

 ♦ 100 ml mleka

 ♦ ¼ žličke pecilnega praška

1) Zmešajte maslo, sladkor in jajca .

2) Pomešajte moko in pecilni prašek in ju dodajte maslu z jajci .

3) Potem dodajte mleko .

4) Vse skupaj na najvišji stopnji zmešajte z ročnim mešalnikom .
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OPOMBA

 ► Vaflje za polnjenje z motivi lahko napolnite z različnimi sestavinami:  
na primer z marmelado, sladkornim oblivom, nugatovo kremo z lešniki, 
pudingom, jogurtom, jabolčno čežano, karamelo, smetano ali pa z nadevi 
iz svežega sira, zeliščne skute, česnove omake, omake tzatziki, staljene 
gavde itd .

 ► Vaflje za polnjenje z motivi lahko tudi prelijete s čokoladno ali sladkorno 
glazuro ali jih potresete s sladkorjem v prahu .

Sladko testo za vaflje za polnjenje z motivi
Sestavine:

 ♦ 500 g moke

 ♦ 200 g sladkorja

 ♦ 200 g masla ali margarine

 ♦ 200 g kisle smetane

 ♦ 3 jajca 

 ♦ 1 žlička pecilnega praška

 ♦ 1 zavojček vanilijevega sladkorja

1) Pri dveh jajcih rumenjak ločite od beljaka . Rumenjakov ne potrebujete .

2) Zmešajte maslo/margarino, sladkor, vanilijev sladkor, 2 beljaka in 1 celo 
jajce (rumenjak in beljak) .

3) Primešajte kislo smetano .

4) Pomešajte moko in pecilni prašek in ju dodajte masi .

5) Vse skupaj na najvišji stopnji zmešajte z ročnim mešalnikom .

OPOMBA

 ► Sladke vaflje za polnjenje z motivi lahko napolnite z različnimi sestavinami:  
na primer z marmelado, sladkornim oblivom, nugatovo kremo z lešniki, 
pudingom, jogurtom, jabolčno čežano, karamelo ali smetano . 

 ► Vaflje za polnjenje z motivi lahko tudi prelijete s čokoladno ali sladkorno 
glazuro ali jih potresete s sladkorjem v prahu .
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Slano testo za vaflje za polnjenje z motivi
Sestavine:

 ♦ 200 g moke

 ♦ 125 g margarine

 ♦ 1 jajce 

 ♦ ¼ žličke pecilnega praška

 ♦ 1 ščepec sladkorja

 ♦ 1 noževa konica soli

1) Zmešajte margarino, sladkor, jajce in sol .

2) Pomešajte moko in pecilni prašek in ju dodajte masi .

3) Vse skupaj na najvišji stopnji zmešajte z ročnim mešalnikom .

OPOMBA

 ► Slane vaflje za polnjenje z motivi lahko napolnite z različnimi sestavinami:  
Na primer s svežim sirom, zeliščno skuto, česnovo omako, omako tzatziki, 
staljeno gavdo itd .

Osnovno testo za krofe
Sestavine:

 ♦ 260 g moke

 ♦ 130 g sladkorja

 ♦ 1 zavitek vaniljevega sladkorja

 ♦ 150 ml mleka

 ♦ 100 ml smetane

 ♦ 3 jajca

 ♦ 3 žlice olja iz koruznih kalčkov

 ♦ 1 zavitek pecilnega praška

1) Zmešajte moko, sladkor, vaniljev sladkor, mleko, smetano, jajca, olje in 
pecilni prašek v gladko testo . 

OPOMBA

 ► Krofe lahko tudi prelijete s čokoladno ali sladkorno glazuro ali jih potresete 
s sladkorjem v prahu .
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Krof s sadnim jogurtom
 ♦ 150 g (pšenične polnozrnate) moke

 ♦ 50 g (ovsene) moke

 ♦ ali pa uporabite ovsene kosmiče

 ♦ 3 žlice pecilnega praška 

 ♦ 180 g jogurta (1 majhen lonček jagodnega ali bananinega)

 ♦ 4 žlice (sončničnega) olja

 ♦ 40 g trsnega sladkorja

 ♦ 4 žlice vode

1) Zmešajte polnozrnato pšenično moko in ovseno moko s pecilnim praškom . 

2) Mešanico moke z ostalimi sestavinami zmešajte v testo . 

Krof za aktivne 
 ♦ 6 žlic trsnega sladkorja

 ♦ 1 ščepec muškatnega oreška

 ♦ 1 ščepec cimeta

 ♦ 175 g temne moke

 ♦ 1 zavitek pecilnega praška

 ♦ 8 žlic (sončničnega) olja

 ♦ 8 žlic (tekočega) jogurta

1) V skledi zmešajte trsni sladkor, muškatni orešek, cimet, moko in pecilni prašek .

2) Počasi dodajajte olje in tekoči jogurt ter pri tem ves čas mešajte, da bo testo 
kremasto .
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Odstranjevanje

Odstranitev naprave med odpadke
 Ta simbol prečrtanega smetnjaka na kolesih pomeni, da za to napravo velja 
Direktiva 2012/19/EU . Ta direktiva predpisuje, da naprave po koncu uporabe 
ni dovoljeno zavreči med običajne gospodinjske odpadke, ampak jo morate 
oddati na posebnih zbirališčih ali deponijah za odpadke ali pri podjetjih za 
odstranjevanje odpadkov .

To odstranjevanje med odpadke je za vas brezplačno . Varujte 
svoje okolje in odpadke ustrezno odstranjujte .

Če vaša odpadna oprema vsebuje osebne podatke, ste sami odgovorni za to, 
da te podatke izbrišete, preden opremo vrnete .

 O možnostih za odstranitev odsluženega izdelka vprašajte pri svoji občinski ali 
mestni upravi .

Il prodotto e l’imballaggio sono riciclabili, sono 
soggetti ad una responsabilità estesa del 
produttore e vengono raccolti in maniera 
differenziata .

Odstranitev embalaže
 Embalažni materiali so izbrani glede na svojo ekološko primernost in tehnične 
vidike odstranje vanja, zato jih je mogoče reciklirati . Nepotrebne embalažne 
materiale zavrzite med odpadke v skladu z veljavnimi lokalnimi predpisi .

  Embalažo odstranite med odpadke na okoljsko primeren način . Upoštevajte 
oznake na različnih embalažnih materialih in jih po potrebi ločite . Embalažni 
materiali so označeni s kraticami (a) in številkami (b) z naslednjim pomenom: 
1–7: umetne snovi, 20–22: papir in karton, 80–98: sestavljeni materiali .
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Proizvajalec
KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21 • 44867 BOCHUM

NEMČIJA

www .kompernass .com

Pooblaščeni serviser
 Servis Slovenija 
Tel .: 080 080 917 
E-Mail: kompernass@lidl .si

IAN 497339_2204

Garancijski list
1 .  S tem garancijskim listom Kompernass Handels GmbH jamčimo, da bo izdelek v garancij-

skem roku ob normalni in pravilni uporabi brezhibno deloval in se zavezujemo, da bomo ob 
izpolnjenih spodaj navedenih pogojih odpravili morebitne pomanjkljivosti in okvare zaradi 
napak v materialu ali izdelavi oziroma po svoji presoji izdelek zamenjali ali vrnili kupnino .

2 .  Garancija je veljavna na ozemlju Republike Slovenije .

3 .  Garancijski rok za proizvod je 3 leta od datuma izročitve blaga . Datum izročitve blaga je 
razviden iz računa .

4 .  Kupec je dolžan okvaro javiti pooblaščenemu servisu oziroma se informirati o nadaljnjih 
postopkih na zgoraj navedeni telefonski številki . Svetujemo vam, da pred tem natančno 
preberete navodila o sestavi in uporabi izdelka .

5 .  Kupec je dolžan pooblaščenemu servisu predložiti garancijski list in račun, kot potrdilo in 
dokazilo o nakupu ter dnevu izročitve blaga .

6 .  V primeru, da proizvod popravlja nepooblaščeni servis ali oseba, kupec ne more  
uveljavljati zahtevkov iz te garancije .

7 .  Vzroki za okvaro oziroma nedelovanje izdelka morajo biti lastnosti stvari same in ne vzroki, 
ki so zunaj proizvajalčeve oziroma prodajalčeve sfere . Kupec ne more uveljavljati zahtevkov 
iz te garancije, če se ni držal priloženih navodil za sestavo in uporabo izdelka ali če je 
izdelek kakorkoli spremenjen ali nepravilno vzdrževan .

8 .  Jamčimo servis in rezervne dele še 3 leta po preteku garancijskega roka .

9 .  Obrabni deli oz . potrošni material so izvzeti iz garancije .

10 .  Vsi potrebni podatki za uveljavljanje garancije se nahajajo na dveh ločenih dokumentih 
(garancijski list, račun) .

11 .  Ta garancija proizvajalca ne izključuje pravic potrošnika, ki izhajajo iz odgovornosti proda-
jalca za napake na blagu .

Prodajalec: Lidl Slovenija d .o .o . k .d ., Pod lipami 1, SI-1218 Komenda
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Uvod
Čestitamo na kupnji Vašeg novog uređaja!

Time ste se odlučili za moderan i visokovrijedan proizvod . Upute za rukovanje 
predstavljaju sastavni dio proizvoda . One sadrže važne napomene za sigurnost, 
rukovanje i zbrinjavanje . Prije uporabe uređaja upoznajte se sa svim pripadaju-
ćim napomenama za uporabu i svim sigurnosnim napomenama . Ovaj proizvod 
koristite isključivo na opisan način i za navedena područja primjene . U slučaju 
predaje proizvoda trećim osobama priložite i predajte i svu dokumentaciju .

Namjenska uporaba
Ovaj je proizvod predviđen isključivo za pečenje vafli, školjkica od vafli i krafni .

Ovaj je uređaj namijenjen isključivo za uporabu u privatnim domaćinstvima . 
Uređaj ne koristite u komercijalne svrhe! Proizvođač ne preuzima odgovornost 
za štete nastale uslijed nenamjenske uporabe .

Opseg isporuke
Uređaj se standardno isporučuje sa sljedećim komponentama:

 ▯ Pekač vafla

 ▯ 2 izmjenjive ploče „Vafle“

 ▯ 2 izmjenjive ploče „Školjkice“

 ▯ 2 izmjenjive ploče „Donut“

 ▯ Upute za rukovanje

1) Izvadite uređaj, izmjenjive ploče i upute za rukovanje iz kutije .

2) Odstranite svu ambalažu i eventualno prisutne naljepnice .

 NAPOMENA

 ► Provjerite cjelovitost opsega isporuke i provjerite postoje li na uređaju 
vidljiva oštećenja .

 ► U slučaju nepotpune isporuke ili štete zbog oskudnog pakiranja ili transportne 
štete se obratite dežurnoj servisnoj telefonskoj liniji (vidi poglavlje Servis) .
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Opis uređaja
Slika A:
1 zaključavanje

2 grijaća spirala

3 donji držači

4 grijaća spirala

5 zaključavanje

6 stražnji držači

Slika B (Ploče za motivi):
7 gornji jezičci (mala i duboka)

8 donji i stražnji jezičci (plosnata i široka)

9 prednji jezičci

Slika C (Vafle): 
7 gornji jezičci (mala i duboka)

8 donji i stražnji jezičci (plosnata i široka)

9 prednji jezičci

Slika D (Donuts):
7 gornji jezičci (mala i duboka)

8 donji i stražnji jezičci (plosnata i široka)

9 prednji jezičci

Slika E:
0 Zaključavanje poklopca

q Kontrolna lampica „Spreman za rad“

w Kontrolna lampica „Power“

e Kabelski namatač
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Tehnički podaci
Napon 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Snaga uređaja 750 W

Svi dijelovi ovog uređaja, koji dolaze u 
dodir s namirnicama, ne djeluju negativ-
no na namirnice .

Sigurnosne napomene

  OPASNOST – STRUJNI UDAR!
 ► Ako dođe do oštećenja mrežnog kabela, isti mora zamijeniti 
proizvođač, servis za kupce ili slična kvalificirana osoba, 
kako bi se izbjegle opasnosti .

 ► Uređaj koristite isključivo u suhim prostorijama, nikada vani .
Uređaj nikada ne uranjajte u vodu ili u druge tekućine! U 
protivnom postoji opasnost po život uslijed strujnog udara . 

 ► Prilikom čišćenja obratite pažnju na to da voda ne dospije 
u unutrašnjost uređaja . Uređaj nikada ne smijete čistiti pod 
mlazom tekuće vode .

 ► Osigurajte da uređaj nikada ne može doći u dodir s vodom . 
Uređajem nikada ne rukujte u blizini vode ili pokraj posuda 
koje sadrže tekućinu . 

 ► Pazite da naponski kabel nikada ne bude vlažan ili mokar 
dok uređaj radi . Kabel postavite tako, da se ne može prignje-
čiti ili na drugi način oštetiti . 

 ► Nakon svake uporabe izvucite utikač iz utičnice kako biste 
isključili uređaj .

 ► Nikada ne otvarajte kućište uređaja .
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  UPOZORENJE! OPASNOST OD OZLJEDA!
 ► Djeca od navršenih 8 godina kao i osobe sa smanjenim 
fizičkim, senzornim ili mentalnim sposobnostima ili nedo-
statkom iskustva i/ili znanja uređaj smiju koristiti ako su pod 
nadzorom, ili ako su primile i razumjele upute o uporabi 
uređaja, kao i opasnosti koje proizlaze iz uporabe uređaja . 

 ► Djeca se ne smiju igrati uređajem .

  UPOZORENJE! OPASNOST OD OZLJEDA!
 ► Čišćenje i održavanje od strane korisnika ne smiju obavljati 
djeca ukoliko nisu navršila 8 godina starosti i ako nisu pod 
nadzorom . Djecu mlađu od 8 godina treba držati podalje 
od uređaja i priključnog voda .

 ► Zlouporaba uređaja može uzrokovati ozljede .
 ► Tijekom rada, dijelovi uređaja se mogu jako zagrijati . Iz tog 
razloga dirajte samo ručke uređaja .

 ► Uređaj nikada ne koristite bez izmjenjivih ploča! Pazite da je  
prilikom rada uređaja uvijek umetnut par izmjenjivih ploča .  
Grijači su jako vrući!

 ► Prije čišćenja, zamjene ploča ili odlaganja, uređaj ostavite da 
se potpuno ohladi .

 ► Budite oprezni prilikom vađenja gotovih jela .  
Uređaj i hrana su vrlo vrući .

 ► Uređaj koristite isključivo na stabilnoj i ravnoj podlozi otpornoj 
na klizanje .

 ► Ne koristite vanjski uklopni sat ili posebne daljinske sustave za 
upravljanje uređajem . 

 Pozor! Vruća površina!
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OPREZ - OPASNOST OD POŽARA!
 ► Uređaj se ne smije koristiti u blizini zapaljivih materijala .

 ► Uređaj ne pokrivajte dok radi .

 ► Uređaj koristite samo na podlozi otpornoj na toplinu .

 ► Uređaj nikada ne smije raditi bez nadzora .

OPREZ - OŠTEĆENJE PROIZVODA!
 ► Sve namirnice vadite isključivo pomoću plastične ili drvene 
lopatice ili pomoću drugog - nemetalnog - predmeta, kako 
ne biste uništili sloj protiv lijepljenja kojim je uređaj prevučen .

 ► Za čišćenje ne koristite agresivna sredstva niti šiljate  
predmete .

  Opasnost – strujni udar!

  Oprez!    Upozorenje:  
Mogućnost strujnog udara ! Ne otvarati kućište proizvoda !

Zamjena izmjenjivih ploča
Možete birati između 3 različite vrste izmjenjivih ploča:

 – Izmjenjive ploče „Donuts“: za pečenje krafni (Slika D) .

 – Izmjenjive ploče „Vafle“: za pečenje vafla (Slika C) .

 – Izmjenjive ploče „Vafle s motivima“: za pripremu šupljih motiva od tijesta 
za vafle kojese mogu puniti i spajati (Slika B) .

 UPOZORENJE! OPASNOST OD STRUJNOG UDARA!

 ► Prije zamjene ploča obavezno izvucite utikač iz utičnice .

 UPOZORENJE! OPASNOST OD OZLJEDA!

 ► Prije zamjene ploča uređaj ostavite da se ohladi! Opasnost od opeklina!

NAPOMENA

 ► Kod izmjenjivih ploča „Školjkice od vafla“ uvijek pazite da gornju izmjenjivu 
ploču uvijek postavite u gornji dio uređaja, a donju izmjenjivu ploču uvijek u 
donji dio uređaja . Orijentirajte se prema crtežu na rasklopnoj stranici .
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Umetanje izmjenjivih ploča
1) Otvorite uređaj otpuštanjem kopče poklopca 0 i otvaranjem poklopca .

2) Gornja izmjenjiva ploča: Najprije donje jezičce 8 umetnite u donje držače 3 .

3) Nakon toga gornje jezičce 7 utisnite u blokade 1, tako da jezičci 7 upad-
nu pod blokade 1, nakon čega izmjenjiva ploča mora čvrsto sjediti na mjestu .

4) Donja izmjenjiva ploča: Najprije stražnje jezičce 8 umetnite u stražnje 
držače 6 .

5) Nakon toga prednje jezičce 9 utisnite u blokade 5, tako da jezičci 9  
upadnu pod blokade 5, nakon čega izmjenjiva ploča mora čvrsto sjediti  
na mjestu .

6) Čvrsto pritisnite sredinu donje izmjenjive ploče kako biste se uvjerili da je ista 
ispravno i sigurno umetnuta .

Vađenje izmjenjivih ploča
1) Gornja izmjenjiva ploča: Gurnite zaključavanje 1 prema gore i istovremeno 

izmjenjivu ploču nagnite prema naprijed . Podignite izmjenjivu ploču iz donjih 
držača 3 .

2) Donja izmjenjiva ploča: Povucite zaključavanje 5 prema naprijed . Izmjenjiva 
ploča će time lagano iskočiti, tako da je možete izvući iz stražnjih držača 6 .

Prvo puštanje u pogon
Sa svakim od 3 para izmjenjivih ploča obavite sljedeću proceduru .

1) Sloj protiv lijepljenja na izmjenjivim pločama jednom premažite jestivim uljem . 

 UPOZORENJE! OPASNOST OD OZLJEDA!

 ► Prije izmjene ploča uređaj ostavite da se ohladi! Opasnost od opeklina!

2) U uređaj stavite jedan par izmjenjivih ploča .

3) Mrežni utikač utaknite u utičnicu . 

4) Zatvorite uređaj i zaključajte ga pomoću blokade poklopca 0 .

5) Pustite uređaj otprilike 10 minuta da se dovoljno zagrije .

NAPOMENA

 ► Kod prve upotrebe može doći do razvijanja blagog mirisa (moguć je nasta- 
nak male količine dima) . To je normalna pojava, koja nestaje nakon kratkog 
vremena . Molimo vas, da osigurate dovoljan odvod zraka .  
Primjerice otvorite jedan prozor .

6) Izvucite utikač i ostavite uređaj da se ohladi .

7) Očistite izmjenjive ploče i uređaj na način opisan u poglavlju „Čišćenje“ .

8) Uređaj je sada spreman za rad .



■ 232 │ HR SWEW 750 C4

Rukovanje

Pečenje motiva od vafli
1) Odaberite izmjenjive ploče „Motivi od vafla“ i umetnite ih . Pritom pazite da 

gornju izmjenjivu ploču stavite u gornju polovicu uređaja, a donju izmjenjivu 
ploču u donji dio uređaja .

OPREZ - OŠTEĆENJE PROIZVODA!

 ► Nikada zajedno ne koristite dvije izmjenjive ploče različitog tipa . 

2) Zatvorite poklopac i zaključajte ga pomoću kopče 0 .

3) Mrežni utikač utaknite u utičnicu . Svijetli crvena kontrolna lampica „Power“ w . 

4) Čim se uređaj zagrije, svijetli zelena kontrolna lampica „Spreman za rad“ w .

5) Otvorite kopču poklopca 0, otvorite poklopac i u svaki od kalupa na donjoj 
ploči ulijte oko 1/2 velike žlice tijesta (recepte za motive od vafla potražite u 
poglavlju „Recepti“) . 

NAPOMENA

 ► Pritom pazite da tijesto rasporedite preko svih dijelova motiva . U protivnom 
se može dogoditi da dijelovi motiva neće biti ispunjeni .

6) Zatvorite poklopac i zaključajte ga blokadom poklopca 0 . 

OPREZ – OŠTEĆENJE PROIZVODA!

 ► Motive od vafla vadite isključivo pomoću plastične ili drvene lopatice ili 
pomoću drugog prikladnog - nemetalnog - predmeta, kako ne biste uništili 
sloj protiv lijepljenja kojim je uređaj prevučen .

7) Nakon otprilike 3 - 4 minute motivi od vafla su pečeni . Otvorite kopču 
poklopca 0, otvorite poklopac i izvadite motive od vafla .

8) Ako više nećete peći motive od vafla, izvadite mrežni utikač iz utičnice .

9) Motive od vafla ostavite da se lagano ohlade i nožem odrežite višak tijesta 
na rubovima motiva .

10) Motive od vafla napunite željenim punjenjem . Nešto punjenja rasporedite 
i po rubu motiva pa zalijepite odgovarajući komad tako da obje polovice 
budu zalijepljene i tvore šuplju figuru .
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Pečenja valfa/krafni
1) Odaberite izmjenjive ploče „Vafle“ ili „Donuts“ i umetnite ih .

OPREZ – OŠTEĆENJE PROIZVODA!

 ► Nikada zajedno ne koristite dvije izmjenjive ploče različitog tipa . 

2) Zatvorite poklopac i zaključajte ga blokadom poklopca 0 .

3) Mrežni utikač utaknite u utičnicu . Svijetli crvena kontrolna lampica „Power“ w . 

4) Čim se uređaji zagrije, svijetli zelena kontrolna lampica “Pripreman za rad” q .

5) Otvorite poklopac i na sredinu svake od površina donje izmjenične ploče sta-
vite 2 do 3 velike žlice tijesta za vafle u svakiu posudicu za vafle ili napunite 
onoliko tijesta za vafle koliko je potrebno da se kalup do kraja napuni .

6) Zatvorite poklopac i zaključajte ga blokadom poklopca 0 . 

OPREZ – OŠTEĆENJE PROIZVODA!

 ► Vafle/krafne vadite isključivo pomoću plastične ili drvene lopatice ili pomo-
ću drugog nemetalnog predmeta kako ne biste uništili sloj protiv lijepljenja 
kojim je uređaj obložen .

7) Vafle su gotove nakon otprilike 5 minuta, a krafne nakon 2 - 3 minute . Ovo 
vrijeme ovisi o korištenom tijestu i osobnom ukusu . Otvorite kopču poklopca 0, 
otvorite poklopac i izvadite vafle/krafne .

8) Ako više nećete pripremati vafle/krafne, izvucite mrežni utikač iz utičnice .

Čišćenje
 UPOZORENJE! OPASNOST OD STRUJNOG UDARA!

 ► Prije čišćenja uređaja izvucite mrežni utikač iz utičnice . 

Uređaj nikada ne zaronite u vodu ili u druge tekućine! U protivnom 
postoji opasnost po život uslijed strujnog udara . 

 UPOZORENJE! OPASNOST OD OZLJEDA!

 ► Uređaj prije čišćenja ostavite da se ohladi . Opasnost od opeklina!

OPREZ - OŠTEĆENJE PROIZVODA!

 ► Ne koristite jaka ili abrazivna sredstva za čišćenje . To može dovesti do 
oštećenja površina uređaja .

 ► Ploče i uređaj nikada ne perite u stroju za pranje posuđa!
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NAPOMENA

 ► Ne čekajte predugo s čišćenjem . Pričekajte da se uređaj ohladi dovoljno 
da ga možete dotaknuti bez da se opečete . Tada će se ostaci namirnica 
lakše odstraniti .

 ■ Kućište prebrišite s vlažnom krpom . U slučaju potrebe nanesite blago sred-
stvo za pranje posuđa na krpu i zatim prebrišite bistrom vodom .  
Sve dobro osušite .

 ■ Izvadite izmjenjive ploče i očistite ih u toploj vodi u koju ste dodali malo 
sredstva za pranje posuđa .

 ■ Ako masnoća ili namirnice dospiju ispod ploča u područje u kojem se nalaze 
grijaće spirale 2 4 postupite na sljedeći način:

 – Masnoću i ostale tekućine pokupite komadićem papirnatog ručnika . 

 – Zagorjele ostatke odstranite drvenom lopaticom ili drvenim ražnjićem .

 ■ Prije ponovne uporabe dobro osušite sve dijelove .

Čuvanje
 ■ Očistite uređaj na način opisan u poglavlju „Čišćenje“ .

 ■ Namotajte mrežni kabel oko namatača za kabel e na donjoj strani  
uređaja i fiksirajte ga pomoću kopče .

 ■ Uređaj čuvajte na suhom mjestu .
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Otklanjanje smetnji
Smetnja Uzrok Pomoć

Uređaj ne radi .

Mrežni utikač nije utaknut  
u mrežnu utičnicu .

Utaknite utikač u utičnicu .

Uređaj je oštećen .
Obratite se servisu za 
kupce .

Krafne/motivi od 
vafla/vafle su 
pretamni .

Krafne/motivi od vafla/
vafle su predugo bili u 
uređaju .

Krafne/motive od vafla/
vafle ranije izvadite iz 
uređaja .

Recepti

Osnovno tijesto za vafle
Sastojci:

 ♦ 250 g margarina ili maslaca

 ♦ oko 200 g šećera

 ♦ 2 paketića vanilin šećera

 ♦ 5 jaja

 ♦ 500 g brašna

 ♦ 2 čajne žličice praška za pecivo

 ♦ 350-400 ml mlijeka

1) Pjenasto umutite jaja .

2) Dodajte šećer i vanilin šećer, pa sve zajedno promiješajte .

3) Dodajte omekšani maslac ili margarin .

4) Umiješajte prašak za pecivo .

5) Uz stalno miješanje postupno naizmjenično dodajte mlijeko i brašno .

6) Sve zajedno dobro promiješajte mikserom na najvećoj brzini, sve dok ne 
dobijete glatko tijesto .
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Čokoladne vafle
Sastojci:

 ♦ 150 g omekšalog maslaca

 ♦ 3 jaja

 ♦ 150 g šećera

 ♦ 100 g naribane bijele čokolade

 ♦ 250 g brašna

 ♦ 1 jušna žlica cimeta

 ♦ 50 ml mlijeka

1) Pjenasto umutite jaja .

2) Dodajte šećer i cimet, pa sve zajedno promiješajte .

3) Dodajte omekšani maslac ili margarin .

4) Uz stalno miješanje postupno naizmjenično dodajte mlijeko i brašno .

5) Na kraju umiješajte naribanu čokoladu .

6) Sve zajedno dobro promiješajte mikserom na najvećoj brzini, sve dok ne 
dobijete glatko tijesto .

Osnovno tijesto za motive od vafla
Sastojci:

 ♦ 400 g brašna

 ♦ 100 g šećera

 ♦ 100 g omekšalog maslaca

 ♦ 2 jaja

 ♦ 100 ml mlijeka

 ♦ ¼ jušne žlice praška za pecivo

1) Pomiješajte maslac, šećer i jaja .

2) Pomiješajte brašno i prašak za pecivo i dodajte u jaja i maslac .

3) Zatim dodajte mlijeko .

4) Sve dobro umutite ručnim mikserom na najvećoj brzini .
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NAPOMENA

 ► Motive od vafla možete puniti najrazličitijim sastojcima:  
npr . marmeladom, šećernim prelijevom, nugat kremom od lješnjaka, pudin-
gom, jogurtom, kašom od jabuka, karamelom, vrhnjem ili slanim punjeni-
ma, primjerice svježim sirom, sirnim namazom sa začinima, tzatzikijem, 
topljenim gouda sirom, itd .

 ► Motive od vafla možete i preliti glazurom od čokolade ili šećernim prelje-
vom, ili posipati šećerom u prahu .

Slatko tijesto za motive od vafla
Sastojci:

 ♦ 500 g brašna

 ♦ 200 g šećera

 ♦ 200 g maslaca ili margarina

 ♦ 200 g vrhnja

 ♦ 3 jaja 

 ♦ 1 čajna žličica praška za pecivo

 ♦ 1 paketić vanilin šećera

1) Odvojite žumanjke i bjelanjke od dva jajeta Žumanjci vam nisu potrebni .

2) Umutite maslac/margarin, šećer, vanilin šećer, 2 bjelanjka i jedno cijelo jaje 
(bjelanjak i žutanjak) .

3) Umiješajte vrhnje .

4) Pomiješajte brašno i prašak za pecivo i dodajte u jaja i maslac .

5) Sve dobro umutite ručnim mikserom na najvećoj brzini .

NAPOMENA

 ► Slatke motive od vafla možete puniti najrazličitijim sastojcima:  
primjerice marmeladom, šećernim preljevom, nougat kremom od lješnjaka, 
pudingom, jogurtom, kašom od jabuka, karamelom ili tučenim vrhnjem . 

 ► Motive od vafla možete i preliti glazurom od čokolade ili šećernim prelje-
vom, ili posipati šećerom u prahu .



■ 238 │ HR SWEW 750 C4

Slano tijesto za motive od vafla
Sastojci:

 ♦ 200 g brašna

 ♦ 125 g margarina

 ♦ 1 jaje 

 ♦ ¼ jušne žlice praška za pecivo

 ♦ Malo šećera

 ♦ na vrh noža soli

1) Umutite margarin, šećer, jaje i sol .

2) Pomiješajte brašno i prašak za pecivo i dodajte u jaja i maslac .

3) Sve dobro umutite ručnim mikserom na najvećoj brzini .

NAPOMENA

 ► Slane motive od vafla možete puniti najrazličitijim sastojcima:  
Primjerice svježim sirom, sirim namazom sa začinima, majonezom s češnja-
kom, tzatzikijem, rastopljenim gouda sirom, itd .

Osnovno tijesto za krafne
Sastojci:

 ♦ 260 g brašna

 ♦ 130 g šećera

 ♦ 1 paketić vanilin šećera

 ♦ 150 ml mlijeka

 ♦ 100 ml slatkog vrhnja

 ♦ 3 jaja

 ♦ 3 jušnih žlica ulja od kukuruznih klica

 ♦ 1 paketić praška za pecivo

1) Pomiješajte brašno, šećer, vanilin šećer, mlijeko, vrhnje, jaja, ulje i prašak za 
pecivo u glatko tijesto . 

NAPOMENA

 ► Krafne možete i preliti glazurom od čokolade ili šećernim preljevom, ili 
posipati šećerom u prahu .
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Krafne s voćnim jogurtom
 ♦ 150 g brašna (integralnog pšeničnog)

 ♦ 50 g brašna (zobenog brašna)

 ♦ alternativno instant zobene pahuljice

 ♦ 3 čajne žličice praška za pecivo 

 ♦ 180 g jogurta (1 manja čašica, jagoda ili banana)

 ♦ 4 jušne žlice ulja (suncokretovog)

 ♦ 40 g šećera

 ♦ 4 jušne žice vode

1) Integralno pšenično brašno i zobeno brašno pomiješajte s praškom za 
pecivo . 

2) Smjesu brašna s preostalim sastojcima umijesite u tijesto . 

Fitness krafne 
 ♦ 6 jušnih žlica šećera

 ♦ 1 prstohvat muškatnog oraščića

 ♦ 1 prstohvat cimeta

 ♦ 175 g brašna (tamnog)

 ♦ 1 paketić praška za pecivo

 ♦ 8 jušnih žlica ulja (suncokretovog)

 ♦ 8 jušnih žlica jogurta (tekućeg jogurta)

1) U zdjeli pomiješajte šećer, muškatni oraščić, cimet, brašno i prašak za 
pecivo .

2) Polako dodajte ulje i jogurt stalno miješajući tako da dobijete kremasto 
tijesto .
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Zbrinjavanje

Zbrinjavanje uređaja
Ovaj simbol prekrižene kante za otpad na kotačićima ukazuje na to da ovaj 
uređaj podliježe direktivi 2012/19/EU . Tom se direktivom zabranjuje bacati 
uređaj na kraju njegova roka uporabe u obično kućno smeće . Uređaj se mora 
predati na mjestu za sakupljanje posebnog otpada ili predati poduzeću za 
zbrinjavanje posebnog otpada .

To je zbrinjavanje za vas besplatno . Čuvajte okoliš i  zbrinite 
uređaj na ispravan način .

Ako vaš stari uređaj sadrži osobne podatke, sami ste odgovorni za njihovo 
brisanje prije nego uređaj vratite .

 O mogućnostima zbrinjavanja starih uređaja možete se raspitati u gradskom ili 
općinskom poglavarstvu .

Proizvod i ambalaža mogu se reciklirati, podliježu 
proširenoj odgovornosti proizvođača i prikupljaju 
se odvojeno .

Zbrinjavanje ambalaže
 Materijali ambalaže odabrani su prema ekološkim načelima i načelima 
zbrinjavanja, te se stoga mogu reciklirati . Ambalažu koja vam više nije potrebna 
zbrinite u skladu s važećim lokalnim propisima .

  Ambalažu zbrinite na ekološki prihvatljiv način . Pazite na oznake na različitim 
materijalima ambalaže i po potrebi ih zbrinite odvojeno .  
Materijali ambalaže označeni su kraticama (a) i brojkama (b) sljedećeg 
značenja: 1–7: Plastika, 20–22: Papir i karton, 80–98: Kompozitni materijali .
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Jamstvo tvrtke  Kompernass  Handels  GmbH
Poštovani kupci,

Za ovaj uređaj odobrava se jamstvo u trajanju od 3 godine od datuma kupnje . U 
slučaju nedostataka ovoga proizvoda, Vama pripadaju zakonska prava na teret 
prodavača proizvoda . U nastavku izloženo jamstvo ne ograničava ova zakonska 
prava .

Uvjeti jamstva
Jamstveni rok započinje danom kupnje . Molimo, sačuvajte račun . Potreban je 
kao dokaz o kupnji . Ako u roku od tri godine od datuma kupnje ovog proizvoda 
nastupi greška na materijalu ili tvornička greška proizvod će biti - po našem izbo-
ru - za Vas besplatno popravljen ili zamijenjen, ili će Vam se vratiti novac . Za ta-
kvo ispunjenje jamstvene obveze potrebno je unutar trogodišnjeg roka predočiti 
uređaj s nedostatkom i dokaz o kupnji (račun), te pisanim putem ukratko opisati u 
čemu se sastoji greška proizvoda i kada se pojavila . Ako je kvar pokriven našim 
jamstvom, poslat ćemo Vam popravljen ili novi proizvod .

1 .  U slučaju manjeg popravka jamstveni rok se produljuje onoliko koliko je kupac 
bio lišen uporabe stvari .

2 .  Međutim, kad je zbog neispravnosti stvari izvršena njezina zamjena ili njezin 
bitni popravak, jamstveni rok počinje teći ponovno od zamjene, odnosno od 
vraćanja popravljene stvari .

3 .  Ako je zamijenjen ili bitno popravljen samo neki dio stvari, jamstveni rok  
počinje teći ponovno samo za taj dio .

Jamstveni rok i zakonsko pravo u slučaju nedostataka
Korištenje prava na jamstvo ne produžuje jamstveni rok . To vrijedi i za zamijenje-
ne i popravljene dijelove . Štete i nedostatke koji eventualno postoje već prilikom 
kupnje treba javiti neposredno nakon raspakiranja . Nakon isteka jamstvenog 
roka izvršeni popravci se naplaćuju .

Opseg jamstva
Uređaj je pažljivo proizveden sukladno strogim smjernicama u pogledu kvalitete 
i prije isporuke brižljivo provjeren . Ovo jamstvo vrijedi za greške u materijalu i 
izradi . Ovo jamstvo ne pokriva dijelove proizvoda koji su izloženi uobičajenom 
habanju i stoga se smatraju dijelovima brzog habanja ili za štetu lomljivih dije-
lova, npr . prekidača, akumulatora ili dijelova koji su proizvedeni iz stakla . Ovo 
jamstvo propada ako je proizvod oštećen, i ako nije stručno korišten ili servisiran . 
Za stručno korištenje proizvoda potrebno je točno poštivati sve naputke navede-
ne u uputama za uporabu . Uporabne namjene i radnje, koje se u uputama ne 
preporučuju ili na koje se upozorava, obavezno se moraju izbjegavati . Proizvod 
je namijenjen isključivo za privatnu, nekomercijalnu uporabu . Jamstvo prestaje 
vrijediti u slučaju zloporabe, nenamjenskog korištenja, primjene sile i zahvata na 
uređaju koje nije obavila za to ovlaštena podružnica servisa .
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Realizacija u slučaju jamstvenog zahtjeva
Kako bismo zajamčili brzu obradu Vašeg zahtjeva, molimo slijedite sljedeće 
napomene:

 ■ Molimo Vas da za sve upite u pripravnosti držite blagajnički račun i broj 
artikla (IAN) 497339_2204 kao dokaz o kupnji .

 ■ Broj artikla možete pronaći na tipskoj pločici na proizvodu, u obliku gravure 
na proizvodu, na naslovnoj stranici uputa za uporabu (dolje lijevo) ili u 
obliku naljepnice na stražnjoj ili donjoj strani proizvoda .

 ■ Ako dođe do smetnji u radu ili drugih nedostataka, najprije telefonski ili 
preko elektronske pošte kontaktirajte servisni odjel naveden u nastavku .

 ■ Proizvod registriran kao neispravan onda možete zajedno s priloženim do-
kazom o kupnji (blagajnički račun) i s opisom nedostatka i kada se pojavio, 
besplatno poslati na dobivenu adresu servisa .

 Na stranici www .lidl-service .com možete preuzeti ove i mnoge druge 
priručnike, videosnimke o proizvodu i softver za instalaciju .

S ovim QR kodom, možete otići izravno na Lidl servisnu stranicu 
(www .lidl-service .com) i otvoriti upute za uporabu unosom broja  
artikla (IAN) 497339_2204 .

Servis 
 Servis Hrvatska 
Tel .: 0800 777 999 
E-Mail: kompernass@lidl .hr

IAN 497339_2204

Uvoznik
Molimo obratite pozornost na to, da adresa navedena u nastavku nije adresa 
servisa . Najprije kontaktirajte navedenu ispostavu servisa .

Lidl Hrvatska d .o .o . k .d ., 
Ulica kneza Ljudevita Posavskog 53, 
HR-10410 Velika Gorica, Hrvatska

Proizvođač: 

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

NJEMAČKA

www .kompernass .com
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Introducere
Felicitări pentru cumpărarea noului dumneavoastră aparat!

Acum deţineţi un produs modern şi de calitatea excepţională . Instrucţiunile de 
utilizare sunt o parte integrantă a acestui produs . Acestea conţin indicaţii impor-
tante privind siguranţa, modul de utilizare şi de eliminare al aparatelor uzate . 
Înainte de a utiliza produsul, familiarizaţi-vă cu toate indicaţiile de operare şi de 
siguranţă . Utilizaţi acest produs numai în modul descris şi doar pentru domeniile 
de utilizare specificate . Dacă înmânaţi aparatul altor persoane, predaţi, de 
asemenea, şi documentele aferente produsului .

Utilizarea conform destinaţiei
Acest aparat este destinat exclusiv pentru coacerea vafelor, vafelor decorative și 
a gogoșilor .

Acest aparat este destinat exclusiv utilizării în gospodării private . A nu se utiliza 
în scopuri comerciale! Producătorul nu își asumă răspunderea pentru defecte 
cauzate de utilizarea necorespunzătoare .

Furnitura
Standard, aparatul este livrat împreună cu următoarele componente:

 ▯ Aparat de făcut vafe

 ▯ 2 plăci detaşabile „Vafe”

 ▯ 2 plăci detaşabile „Vafe decorative”

 ▯ 2 plăci detașabile „Gogoașă”

1) Scoateţi din cutie aparatul, plăcile detaşabile şi manualul de utilizare .

2) Îndepărtaţi toate materialele de ambalare și autocolantele existente .

 INDICAŢIE

 ► Verificaţi dacă furnitura este completă şi dacă prezintă deteriorări vizibile .

 ► Dacă livrarea nu este completă sau dacă există deteriorări rezultate în  
urma transportului sau a ambalajului defectuos, sunaţi la departamentul  
de service (vezi capitolul Service-ul) .
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Descrierea aparatului
Imaginea A:
1 Elemente de fixare

2 Tub de încălzire

3 Suport inferior

4 Tub de încălzire

5 Elemente de fixare

6 Suport spate

Imaginea B (plăci pentru vafe decorative):
7 Dispozitiv de blocare superior (mic și adânc)

8 Dispozitiv de blocare inferior şi spate (plat și lat)

9 Dispozitiv de blocare faţă

Imaginea C (vafe):
7 Dispozitiv de blocare superior (mic și adânc)

8 Dispozitiv de blocare inferior şi spate (plat și lat)

9 Dispozitiv de blocare faţă

Figura D (gogoși):
7 Dispozitiv de blocare superior (mic și adânc)

8 Dispozitiv de blocare inferior şi spate (plat și lat)

9 Dispozitiv de blocare faţă

Imaginea E:
0 Element de blocare capac

q Lumină de control „Gata de funcţionare”

w Lumină de control „Power”

e Mosor cablu
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Date tehnice
Tensiune 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Consum 750 W

Toate componentele acestui aparat care 
intră în contact cu alimentele, sunt adec-
vate pentru uz alimentar .

Indicaţii de siguranţă

  AVERTIZARE! PERICOL DE ELECTROCUTARE!
 ► Pentru a evita orice risc, la defectarea cablului de alimentare 
al aparatului, acesta trebuie înlocuit de către producător, 
de serviciul clienţi al acestuia sau de către o altă persoană 
calificată .

 ► A se utiliza aparatul doar în locuri uscate şi nu în spaţii 
libere .

Nu introduceţi niciodată aparatul în apă sau în alte lichide! 
În caz contrar, există pericol de moarte prin electrocutare . 

 ► Asiguraţi-vă ca, pe durata procesului de curăţare să nu ajun-
gă apă în interiorul aparatului . Nu curăţaţi aparatul niciodată 
sub jet de apă .

 ► Asiguraţi-vă că aparatul nu intră niciodată în contact cu apa . 
Nu utilizaţi aparatul în apropierea apei sau lângă recipientele 
care conţin lichide . 

 ► Asiguraţi-vă că în timpul funcţionării cablul de alimentare 
nu se va uda niciodată . Ghidaţi cablul astfel încât să nu se 
blocheze sau să se deterioreze într-un alt mod . 

 ► Trageţi ştecărul din priză după fiecare utilizare pentru a opri 
aparatul .

 ► Nu deschideţi niciodată carcasa aparatului .
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 AVERTIZARE! PERICOL DE RĂNIRE!
 ► Acest aparat poate fi utilizat de către copii de peste 8 ani 
şi de persoane cu capacităţi fizice, senzoriale sau intelec-
tuale limitate sau cu o experienţă şi/sau cunoştinţe limitate, 
în cazul în care sunt supravegheate de o persoană sau au 
primit instrucţiuni de la aceasta cu privire la un mod sigur de 
utilizare a aparatului şi dacă au înţeles posibilele pericole 
privind acest aparat . 

 ► Copiii nu au voie să se joace cu aparatul .
 ► Curăţarea şi întreţinerea nu au voie să fie efectuate de către 
utilizator prin intermediul copiilor, doar dacă aceştia au mai 
mult de 8 ani sau dacă sunt supravegheaţi .  
Copiii mai mici de 8 ani nu au voie să se afle în apropierea 
aparatului şi a cablului de racordare .

 ► Pericol de rănire în cazul folosirii inadecvate a aparatului .
 ► Componentele aparatului pot deveni fierbinţi în timpul utiliză-
rii . De aceea, puneţi mâna doar pe mânere .

 ► Nu utilizaţi niciodată aparatul fără plăcile detașabile! Asi-
guraţi-vă că înainte de operare este introdusă întotdeauna 
o pereche de plăci detașabile . Serpentinele de încălzire se 
încălzesc foarte tare!

 ► Lăsaţi aparatul să se răcească în totalitate, înainte de a-l 
curăţa, de a schimba plăcile detaşabile sau înainte de a 
depozita aparatul .

 ► Aveţi grijă când scoateţi preparatele gătite din aparat . Atât  
aparatul, cât şi preparatele sunt foarte fierbinţi .

 ► Utilizaţi aparatul doar pe suprafeţe stabile, plane şi anti-alu-
necare .

 ► Nu utilizaţi temporizatoare externe sau sisteme separate de 
comandă de la distanţă pentru a opera aparatul . 

 Atenţie! Suprafaţă fierbinte!
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ATENŢIE - PERICOL DE INCENDIU!
 ► Aparatul nu are voie să fie utilizat în apropierea materialelor 
inflamabile .

 ► Nu acoperiţi aparatul atâta cât timp se află în funcţiune .
 ► Utilizaţi aparatul doar pe o suprafaţă rezistentă la căldură .
 ► Nu utilizaţi niciodată aparatul fără supraveghere .

ATENŢIE - PAGUBE MATERIALE!
 ► Îndepărtaţi preparatele doar cu ajutorul unei spatule din materi-
al plastic sau de lemn sau cu o altă ustensilă corespunzătoare, 
care să nu fie din metal, pentru a nu distruge stratul antiaderent 
al aparatului .

 ► Pentru curăţare, nu utilizaţi detergenţi agresivi şi ustensile ascuţite .

Schimbarea plăcilor detaşabile
Puteţi alege între 3 plăci detaşabile diferite:

 – Plăcile detașabile „Gogoși”: pentru coacerea gogoșilor (Fig . D) .

 – Plăci detaşabile „Vafe”: pentru coacerea vafelor (Fig . C) .

 – Plăci detaşabile „Vafe decorative”: pentru pregătirea jumătăţilor goale 
de vafe decorative, care apoi se pot umple şi lipi (Fig . B) .

 AVERTIZARE: PERICOL DE ELECTROCUTARE

 ► Trageţi ştecărul din priză înainte de a curăţa aparatul .

 AVERTIZARE: PERICOL DE RĂNIRE!

 ► Lăsaţi aparatul să se răcească înainte de a schimba plăcile 
detaşabile!Pericol de arsuri!

INDICAŢIE

 ► Aveţi grijă întotdeauna ca la plăcile detașabile „Vafe decorative” să 
instalaţi placa detașabilă superioară în partea superioară a aparatului, iar 
placa detașabilă inferioară în partea inferioară a aparatului . Orientaţi-vă 
după imaginile de pe pagina pliată .
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Utilizarea plăcilor detaşabile
1) Deschideţi aparatul prin eliberarea elementului de blocare 0 şi ridicarea 

capacului .

2) Placa detaşabilă superioară: împingeţi mai întâi dispozitivul de blocare 
inferior 8 în suportul de jos 3 .

3) Apăsaţi apoi dispozitivul de blocare superior 7 pe elementele de fixare 1, 
astfel încât dispozitivele de blocare 7 să ajungă sub elementele de fixare 1 
iar placa detaşabilă să nu se poată mişca .

4) Placa detaşabilă inferioară: împingeţi mai întâi dispozitivul de blocare  
spate 8 în suportul spate 6 .

5) Apăsaţi apoi dispozitivul de blocare faţă 9 pe elementele de fixare 5, 
astfel încât dispozitivele de blocare 9 să ajungă sub elementele de fixare 5 
iar placa detaşabilă să nu se poată mişca .

6) Apăsaţi cu putere pe mijlocul plăcii detaşabile inferioare, pentru a fi siguri  
că este bine fixată .

Îndepărtarea plăcilor detaşabile
1) Placa detașabilă superioară: împingeţi elementele de fixare 1 în sus și  

trageţi în același timp placa detașabilă în faţă . Ridicaţi placa detașabilă  
din suporturile inferioare 3 .

2) Placa detașabilă inferioară: trageţi elementele de fixare 5 în faţă . Placa 
detașabilă sare puţin din loc, astfel încât să o puteţi scoate din suporturile 
din spate 6 .

Prima punere în funcţiune
Repetaţi următoarea procedură cu fiecare dintre cele 3 plăci detaşabile .

1) Ungeţi o dată stratul antiaderent al plăcilor detaşabile cu ulei pentru gătit . 

 AVERTIZARE! PERICOL DE RĂNIRE!

 ► Lăsaţi aparatul să se răcească înainte de a schimba plăcile 
detaşabile!Pericol de arsuri!

2) Puneţi o pereche de plăci detaşabile în aparat .

3) Introduceţi ştecărul în priză . 

4) Închideţi aparatul şi blocaţi-l cu ajutorul elementului de blocare al capacului 0 .

5) Lăsaţi aparatul cca 10 minute să se încălzească .
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INDICAŢIE

 ► La prima utilizare se poate forma un uşor miros (de asemenea, este posibi-
lă degajarea de fum) . Acest lucru este normal şi dispare după scurt timp . 
Asiguraţi aerisirea suficientă a încăperii . Deschideţi de exemplu o fereastră .

6) Trageţi ştecărul din priză şi lăsaţi aparatul să se răcească .

7) Curăţaţi plăcile detaşabile conform descrierii din capitolul "Curăţare" .

8) Acum puteţi utiliza aparatul .

Operarea

Coacerea vafelor decorative
1) Alegeţi plăcile detașabile „Vafe decorative” și montaţi-le . Când faceţi acest 

lucru, aveţi grijă să montaţi placa detaşabilă superioară în jumătatea superioa-
ră a aparatului şi placa detaşabilă inferioară în jumătatea inferioară .

ATENŢIE - PAGUBE MATERIALE!

 ► Nu utilizaţi niciodată două plăci detaşabile diferite, în acelaşi timp . 

2) Închideţi capacul şi fixaţi-l cu elementul de blocare al capacului 0 .

3) Introduceţi ștecărul într-o priză . Lumina de control roșie „Power” w luminează 
constant . 

4) Čim se uređaj zagrije, svijetli zelena kontrolna lampica „Spreman za rad“ q .

5) Desfaceţi elementul de blocare al capacului 0, deschideţi capacul și puneţi 
cca 1/2 lingură de aluat (a se vedea reţetele pentru vafe decorative în  
capitolul „Reţete”) în fiecare dintre formele plăcilor detașabile inferioare .

INDICAŢIE

 ► Aveţi grijă să distribuiţi aluatul peste toate părţile formei . În caz contrar se 
poate întâmpla ca anumite părţi ale formei să nu fie umplute .

6) Închideţi capacul și fixaţi-l cu elementul de blocare al capacului 0 . 

ATENŢIE – PAGUBE MATERIALE!

 ► Scoateţi vafele decorative doar cu ajutorul unei linguri din material plastic 
sau de lemn ori cu o altă ustensilă corespunzătoare, care să nu fie din 
metal, pentru a nu distruge stratul antiaderent al aparatului .

7) După cca 3-4 minute vafele decorative sunt gata . Desfaceţi elementul de 
blocare al capacului 0, deschideţi capacul și scoateţi vafele decorative .

8) Dacă nu mai doriţi să preparaţi alte vafe decorative, scoateţi ștecărul din 
priză .

9) Lăsaţi vafele decorative să se răcească puţin și tăiaţi surplusul de aluat de pe 
marginea vafelor decorative cu un cuţit .
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10) Umpleţi vafele decorative cu umplutura dorită . Distribuiţi umplutura puţin și 
pe marginea vafelor decorative și așezaţi perechea corespunzătoare deasu-
pra, astfel încât cele două jumătăţi să se lipească și să se formeze o figurină .

Coacerea vafelor/gogoșilor
1) Alegeţi plăcile detașabile „Vafe” sau „Gogoși” și montaţi-le .

ATENŢIE – PAGUBE MATERIALE!

 ► Nu utilizaţi niciodată două plăci detașabile diferite în același timp . 

2) Închideţi capacul și fixaţi-l cu elementul de blocare al capacului 0 .

3) Introduceţi ștecărul într-o priză . Lumina de control roșie „Power” w luminea-
ză constant . 

4) De îndată ce aparatul s-a încălzit, se aprinde lumina de control verde „Gata 
de funcţionare” q .

5) Deschideţi capacul și turnaţi aproximativ 2-3 linguri de aluat de vafe în mijlo-
cul fiecăreia dintre formele de coacere a vafelor sau adăugaţi aluat pentru 
gogoși în formele pentru gogoși ale plăcii detașabile inferioare, astfel încât 
acesta să umple respectiva formă .

6) Închideţi capacul și fixaţi-l cu elementul de blocare al capacului 0 . 

ATENŢIE – PAGUBE MATERIALE!

 ► Îndepărtaţi vafele/gogoșile doar cu ajutorul unei spatule din material 
plastic sau de lemn ori cu o altă ustensilă corespunzătoare, care să nu fie 
din metal, pentru a nu distruge stratul antiaderent al aparatului .

7) După cca 5 minute vafele sunt gata, iar gogoșile după cca 2-3 minute . 
Această durată poate varia în funcţie de aluatul folosit și gusturile fiecăruia . 
Desfaceţi elementul de blocare al capacului 0, deschideţi capacul și scoa-
teţi vafele/gogoșile .

8) Dacă nu mai doriţi să coaceţi alte vafe/gogoși, scoateţi ștecărul din priză .

Curăţarea
 AVERTIZARE! PERICOL DE ELECTROCUTARE

 ► Înaintea curăţării aparatului, scoateţi ştecărul din priză . 

Nu introduceţi niciodată aparatul în apă sau în alte lichide! În caz 
contrar, există pericol de moarte prin electrocutare . 

 AVERTIZARE! PERICOL DE RĂNIRE!

 ► Înainte de curăţare, aşteptaţi ca aparatul să se răcească . Pericol de arsuri!
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ATENŢIE - PAGUBE MATERIALE!

 ► Nu utilizaţi substanţe de curăţare agresive sau abrazive . Acestea atacă 
suprafaţa aparatului .

 ► Plăcile demontabile sau aparatul nu se vor curăţa niciodată în maşina de 
spălat vase!

INDICAŢIE

 ► Nu lăsaţi să treacă prea mult timp pentru a curăţa aparatul . Aşteptaţi până 
ce aparatul se răceşte, astfel încât să nu existe pericol de arsură . Atunci, 
resturile de alimente pot fi îndepărtate mai uşor .

 ■ Ștergeţi carcasa cu o lavetă umedă . În cazul unor impurităţi persistente, adă-
ugaţi pe lavetă un detergent delicat . Ştergeţi resturile de detergent cu ajutorul 
unei lavete umezite în apă curată .

 ■ Îndepărtaţi plăcile detașabile, curăţaţi-le cu apă caldă și puţin detergent .

 ■ În cazul în care a ajuns grăsime sau alimente în spaţiul în care se află tuburile 
de încălzire 2 4, procedaţi în felul următor:

 – Tamponaţi grăsimea sau alte lichide cu ajutorul unui şerveţel . 

 – Îndepărtaţi resturile arse cu o spatulă de lemn sau cu un beţişor mic de 
lemn .

 ■ Lăsaţi toate componentele să se usuce, înainte de o nouă utilizare .

Depozitarea
 ■ Curăţaţi aparatul conform descrierii din capitolul „Curăţarea” .

 ■ Înfășuraţi cablul de alimentare pe suportul de înfășurare a cablului e din 
partea inferioară a aparatului și fixaţi-l cu clema pentru cablu .

 ■ Depozitaţi aparatul într-un loc uscat .
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Remedierea defecţiunilor
Defecţiunea Cauza Remediul

Aparatul nu funcţi-
onează .

Ştecărul nu este în priză .
Racordaţi ştecărul la 
reţeaua de curent .

Aparatul este defect .
Adresaţi-vă serviciului 
pentru clienţi .

Gogoșile/vafele 
decorative/vafele 
devin prea închise .

Gogoșile/vafele decorati-
ve/vafele au stat prea mult 
în aparat .

Scoateţi gogoșile/vafele 
decorative/vafele mai 
repede .

Reţete

Aluat de bază pentru vafe
Ingrediente:

 ♦ 250 g de margarină sau unt

 ♦ cca . 200 g de zahăr

 ♦ 2 pliculeţe de zahăr vanilat

 ♦ 5 ouă

 ♦ 500 g făină

 ♦ 2 linguriţe de praf de copt

 ♦ 350 - 400 ml lapte

1) Bateţi ouăle până se fac spumă .

2) Adăugaţi zahărul şi zahărul vanilat, apoi amestecaţi .

3) Mai adăugaţi şi untul sau margarina .

4) Turnaţi apoi praful de copt în această compoziţie .

5) În timp ce amestecaţi, adăugaţi treptat laptele şi făina .

6) Amestecaţi totul la treapta superioară a mixerului de mână, până ce devine 
un aluat uniform .
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Vafe cu ciocolată
Ingrediente:

 ♦ 150 g unt moale

 ♦ 3 ouă

 ♦ 150 g zahăr

 ♦ 100 g ciocolată albă rasă

 ♦ 250 g făină

 ♦ 1 linguriţă de scorţişoară

 ♦ 50 ml lapte

1) Bateţi ouăle până se fac spumă .

2) Adăugaţi zahărul şi scorţişoara, apoi amestecaţi .

3) Mai adăugaţi şi untul sau margarina topită .

4) În timp ce amestecaţi, adăugaţi treptat laptele şi făina .

5) La final încorporaţi ciocolata rasă .

6) Amestecaţi totul la treapta superioară amixerului de mână, până ce devine 
un aluat uniform . 

Aluat de bază pentru vafe decorative
Ingrediente:

 ♦ 400 g făină

 ♦ 100 g zahăr

 ♦ 100 g unt moale

 ♦ 2 ouă

 ♦ 100 ml lapte

 ♦ ¼ linguriţă praf de copt

1) Amestecaţi untul, zahărul şi ouăle .

2) Amestecaţi făina cu praful de copt şi adăugaţi-le .

3) Adăugaţi laptele .

4) Amestecaţi totul la treapta superioară a mixerului de mână .
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INDICAŢIE

 ► Vafele decorative pot fi umplute cu cele mai diferite ingrediente:  
de exemplu cu marmeladă, glazură de zahăr, cremă de alune cu cacao, 
budincă, iaurt, piure de mere, caramel, frișcă sau, pentru umpluturi mai 
consistente, brânză proaspătă, brânză de vaci cu condimente, allioli, 
tzatziki, Gouda topită ș .a .

 ► Puteţi decora vafele decorative și cu glazură de ciocolată sau de zahăr ori 
cu zahăr pudră .

Aluat dulce pentru vafe decorative
Ingrediente:

 ♦ 500 g făină

 ♦ 200 g zahăr

 ♦ 200 g de unt sau margarină

 ♦ 200 g smântână grasă

 ♦ 3 ouă 

 ♦ 1 linguriţă de praf de copt

 ♦ 1 pliculeţ de zahăr vanilat

1) Separaţi gălbenuşul de albuşul de la două ouă . Gălbenuşul nu este necesar .

2) Amestecaţi untul/margarina, zahărul, zahărul vanilat, cele două albuşe şi 
oul întreg (gălbenuş şi albuş) .

3) Adăugaţi apoi smântâna grasă în această compoziţie .

4) Amestecaţi făina cu praful de copt şi adăugaţi-le .

5) Amestecaţi totul la treapta superioară a mixerului de mână .

INDICAŢIE

 ► Vafele decorative dulci pot fi umplute cu cele mai diferite ingrediente:  
de exemplu cu marmeladă, glazură de zahăr, cremă de alune și cacao, 
budincă, iaurt, piure de mere, caramel sau frișcă . 

 ► Puteţi decora vafele decorative și cu glazură de ciocolată sau de zahăr ori 
cu zahăr pudră .
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Aluat sărat pentru vafe decorative
Ingrediente:

 ♦ 200 g făină

 ♦ 125 g margarină

 ♦ 1 ou 

 ♦ ¼ linguriţă praf de copt

 ♦ 1 priză zahăr

 ♦ 1 vâr de cuţit de sare

1) Amestecaţi margarina, zahărul, oul şi sarea .

2) Amestecaţi făina cu praful de copt şi adăugaţi-le .

3) Amestecaţi totul la treapta superioară a mixerului de mână .

INDICAŢIE

 ► Vafele decorative sărate pot fi umplute cu cele mai diferite ingrediente:  
de exemplu, brânză proaspătă, brânză de vaci cu condimente, allioli, 
tzatziki, Gouda topită ș .a .

Aluat de bază pentru gogoși
Ingrediente:

 ♦ 260 g făină

 ♦ 130 g zahăr

 ♦ 1 pliculeţ zahăr vanilinat

 ♦ 150 ml lapte

 ♦ 100 ml smântână

 ♦ 3 ouă

 ♦ 3 linguri ulei din germeni de porumb

 ♦ 1 pliculeţ praf de copt

1) Amestecaţi făina, zahărul, zahărul vanilinat, laptele, smântâna, ouăle, uleiul 
și praful de copt până obţineţi un aluat omogen . 

INDICAŢIE

 ► Puteţi decora gogoșile și cu glazură de ciocolată sau de zahăr sau cu 
zahăr pudră .
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Gogoși cu iaurt cu fructe
 ♦ 150 g făină (făină integrală de grâu)

 ♦ 50 g făină (făină de ovăz)

 ♦ alternativ, fulgi instant de ovăz

 ♦ 3 linguriţe praf de copt 

 ♦ 180 g iaurt (1 pahar mic, căpșuni sau banane)

 ♦ 4 linguri ulei (ulei de floarea-soarelui)

 ♦ 40 g zahăr din trestie de zahăr

 ♦ 4 linguri apă

1) Amestecaţi făina integrală de grâu și făina de ovăz cu praful de copt . 

2) Amestecaţi compoziţia de făină cu restul ingredientelor pentru a obţine un 
aluat . 

Gogoși fitness 
 ♦ 6 linguri zahăr din trestie de zahăr

 ♦ 1 praf de nucșoară

 ♦ 1 praf de scorţișoară

 ♦ 175 g făină, închisă

 ♦ 1 pliculeţ praf de copt

 ♦ 8 linguri ulei (ulei de floarea-soarelui)

 ♦ 8 linguri iaurt (iaurt de băut)

1) Amestecaţi zahărul din trestie de zahăr, nucșoara, scorţișoara, făina și praful 
de copt într-un castron .

2) Adăugaţi încet uleiul și iaurtul de băut și amestecaţi continuu, pentru a realiza 
un aluat cremos .



■ 258 │ RO SWEW 750 C4

Eliminarea

Eliminarea aparatului
Simbolul alăturat al pubelei tăiate cu roţi indică faptul că acest aparat face 
obiectul Directivei 2012/19/EU . Această directivă stabilește că la sfârșitul 
perioadei de utilizare a aparatului, acesta nu trebuie eliminat în gunoiul menajer 
obișnuit, ci trebuie predat la punctele de colectare speciale sau la centrele de 
eliminare a deșeurilor .

Eliminarea nu implică niciun cost pentru dvs . Contribuiţi la prote-
jarea mediului înconjurător prin eliminarea corespunzătoare a 
deșeurilor .

În cazul în care aparatul dvs . vechi conţine date cu caracter personal, ţine de 
responsabilitatea dvs . să le ștergeţi înainte de a-l restitui .

 Informaţii despre posibilităţile de eliminare a produsului scos din uz pot 
fi obţinute de la administraţia locală .

 Produsul și ambalajul sunt reciclabile; acestea fac 
obiectul unei răspunderi extinse a producătorului și 
sunt colectate separat .

Eliminarea ambalajelor
 Materialele de ambalare sunt alese conform compatibilităţii acestora cu mediul 
înconjurător și aspectelor tehnice privind eliminarea, fiind astfel reciclabile . 
Eliminaţi materialele de ambalare de care nu mai aveţi nevoie conform 
prevederilor locale în vigoare .

 Eliminaţi ambalajul în mod ecologic . Respectaţi marcajul de pe diferitele 
materiale de ambalare și separaţi-le dacă este cazul . Materialele de ambalare 
sunt marcate cu abrevieri (a) și cifre (b) cu următoarea semnificaţie:  
1–7: materiale plastice, 20–22: hârtie și carton,  80–98: materiale compozite .
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Garanţia Kompernass Handels GmbH
Stimate client, 
Pentru acest aparat se acordă o garanţie de 3 ani de la data cumpărării . În cazul 
în care produsul prezintă defecte, beneficiaţi de drepturi legale faţă de vânzătorul 
produsului . Aceste drepturi legale nu sunt limitate prin garanţia noastră prezentată 
în cele ce urmează .

Condiţii de garanţie
Perioada de garanţie începe de la data cumpărării . Păstraţi cu grijă bonul fiscal . 
Acesta este necesar pentru a dovedi cumpărarea . 
Dacă în decurs de trei ani de la data cumpărării acestui produs apare un defect 
de material sau de fabricaţie, produsul va fi reparat, înlocuit de către noi în mod 
gratuit sau vi se va restitui preţul de cumpărare, la alegerea noastră .  
Garanţia presupune ca în timpul perioadei de trei ani să se prezinte aparatul 
defect și dovada cumpărării (bonul fiscal), precum și o scurtă descriere în scris, în 
care să se specifice în ce constă defecţiunea și când a survenit aceasta . 
Dacă defectul este acoperit de garanţia noastră, veţi primi înapoi produsul reparat 
sau unul nou . Timpul de nefuncţionare din cauza lipsei de conformitate apărute 
în cadrul termenului de garanţie prelungeşte termenul de garanţie legală de 
conformitate şi cel al garanţiei comerciale şi curge, după caz, din momentul la care 
a fost adusă la cunoştinţa vânzătorului lipsa de conformitate a produsului sau din 
momentul prezentării produsului la vânzător/unitatea service până la aducerea 
produsului în stare de utilizare normală şi, respectiv, al notificării în scris în vederea 
ridicării produsului sau predării efective a produsului către consumator . 
Produsele de folosinţă îndelungată care înlocuiesc produsele defecte în cadrul 
termenului de garanţie vor beneficia de un nou termen de garanţie care curge 
de la data preschimbării produsului .

Perioada de garanţie şi pretenţiile legale privind defectele
Perioada de garanţie nu este prelungită după efectuarea reparaţiilor realizate în 
perioada de garanţie . Acest lucru este valabil şi pentru piesele înlocuite şi reparate . 
Eventualele deteriorări şi deficienţe prezente deja la cumpărare trebuie semnalate 
imediat după dezambalarea produsului . Reparaţiile necesare după expirarea 
perioadei de garanţie se efectuează contra cost .

Domeniul de aplicare a garanţiei
Aparatul a fost produs cu grijă, în conformitate cu orientările stricte privind calitatea 
şi verificat cu rigurozitate înaintea livrării . 
Garanţia se acordă în caz de defecte de material sau de fabricaţie . Această 
garanţie nu se extinde asupra componentelor produsului care sunt expuse uzurii 
normale și care, prin urmare, pot fi considerate piese de uzură sau asupra deteri-
orărilor apărute la componentele fragile, de exemplu comutatoare, acumulatori 
sau componente realizate din sticlă . 
Această garanţie se pierde în cazul în care produsul a fost deteriorat, a fost utilizat 
sau întreţinut în mod necorespunzător . 
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Pentru utilizarea corespunzătoare a produsului trebuie respectate cu stricteţe 
toate indicaţiile prezentate în instrucţiunile de utilizare . Trebuie evitate în mod 
obligatoriu utilizările şi acţiunile nerecomandate sau care fac obiectul unor aver-
tizări în cadrul instrucţiunilor de utilizare .

Aparatul este destinat numai uzului privat şi nu utilizărilor comerciale . În cazul 
manevrării abuzive sau necorespunzătoare, al uzului de forţă şi al intervenţiilor 
care nu au fost realizate de către filiala noastră autorizată de service, garanţia 
îşi pierde valabilitatea .

Procedura de acordare a garanţiei
Pentru a se asigura prelucrarea rapidă a solicitării dvs ., urmaţi instrucţiunile de mai jos:

 ■ Pentru toate solicitările păstraţi la îndemână bonul fiscal şi numărul articolului 
(IAN) 497339_2204 ca dovadă a cumpărării .

 ■ Numărul articolului poate fi consultat pe plăcuţa cu date tehnice de pe produs, 
pe o gravură de pe produs, pe coperta instrucţiunilor de utilizare (în partea 
stângă, jos) sau pe autocolantul de pe partea din spate sau de jos a produsului .

 ■ În cazul în care apar defecte funcţionale sau alte defecţiuni, contactaţi mai întâi 
telefonic sau prin e-mail departamentul de service menţionat în continuare .

 ■ Apoi puteţi expedia produsul înregistrat ca fiind defect la adresa de service 
care v-a fost comunicată, fără a plăti taxe poştale, anexând dovada cumpărării 
(bonul fiscal) şi indicând în ce constă defectul şi când a apărut acesta .

 Acest manual, precum și multe alte manuale, videoclipuri cu produsele și 
software-uri de instalare pot fi descărcate de pe www .lidl-service .com .

 Cu ajutorul acestui cod QR puteţi accesa direct pagina Lidl de service 
(www .lidl-service .com) și puteţi deschide instrucţiunile de utilizare prin introdu-
cerea numărului de articol (IAN) 497339_2204 .

Service-ul
R  Service România 

Tel .: 0800896637 
E-Mail: kompernass@lidl .ro

IAN 497339_2204

Importator
Vă rugăm să aveţi în vedere faptul că următoarea adresă nu reprezintă o adresă 
pentru service . Contactaţi mai întâi centrul de service indicat .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21 • 44867 BOCHUM

GERMANIA

www .kompernass .com
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Въведение
Поздравяваме ви за покупката на вашия нов уред!

Избрали сте модерен и висококачествен продукт . Ръководството за потреби-
теля е неразделна част от този продукт . То съдържа важни указания относно 
безопасността, употребата и предаването за отпадъци . Преди да използвате 
продукта, се запознайте с всички указания за обслужване и безопасност . 
Използвайте този продукт само според описанието и за посочените области 
на приложение . Предавайте продукта на трети лица заедно с цялата доку-
ментация .

Употреба по предназначение
Този уред е предвиден единствено за печене на гофрети, гофрети с мотиви 
и донъти .

Този уред е предназначен единствено за употреба в частни домакинства . 
Не използвайте уреда за професионални цели! Производителят не поема 
отговорност за щети поради нецелесъобразна употреба .

Окомплектовка на доставката
Стандартната окомплектовка на доставката включва следните компоненти:

 ▯ гофретник

 ▯ 2 сменяеми плочи „Гофрети“

 ▯ 2 сменяеми плочи „Гофрети с мотиви“

 ▯ 2 сменяеми плочи „Донът“

 ▯ ръководство за потребителя

1) Извадете уреда, сменяемите плочи и ръководството за потребителя от 
кутията .

2) Отстранете всички опаковъчни материали и налични стикери .

 УКАЗАНИЕ

 ► Проверете доставката за комплектност и видими повреди .

 ► При непълна доставка или повреди поради лоша опаковка или щети, 
получени при транспорта, се обърнете към горещата линия на сервиза 
(вж . глава Сервиз) .
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Описание на уреда
Фигура A:
1 Фиксатори

2 Нагревателна спирала

3 Долни държачи

4 Нагревателна спирала

5 Фиксатори

6 Задни държачи

Фигура Б (Гофрети с мотиви):
7 Горни фиксиращи зъбчета (малки и дълбоки)

8 Долни и задни фиксиращи зъбчета (плоски и широки)

9 Предни фиксиращи зъбчета

Фигура В (Гофрети):
7 Горни фиксиращи зъбчета (малки и дълбоки)

8 Долни и задни фиксиращи зъбчета (плоски и широки)

9 Предни фиксиращи зъбчета

Фигура Г (Донъти):
7 Горни фиксиращи зъбчета (малки и дълбоки)

8 Долни и задни фиксиращи зъбчета (плоски и широки)

9 Предни фиксиращи зъбчета

Фигура Д:
0 Блокировка на капака

q Контролен индикатор „Готов за работа“

w Контролен индикатор „Power“ 

e Място за навиване на кабела
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Технически данни
Напрежение 220 – 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Консумирана мощност 750 W

Покритието на сменяемите плочи е разрешено 
за контакт с хранителни продукти .

Указания за безопасност
  ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! ОПАСНОСТ ОТ ТОКОВ 
УДАР!

 ► Ако кабелът за свързване към мрежата на този уред се 
повреди, той трябва да бъде сменен от производителя, 
неговата сервизна служба или лице с подходяща квали-
фикация, за да се предотвратят евентуални опасности .

 ► Използвайте уреда само в сухи помещения, не на от-
крито .

Никога не потапяйте уреда във вода или други  
течности! В противен случай съществува опасност  
за живота поради токов удар .

 ► При почистване внимавайте във вътрешността на уреда 
да не попада вода . Никога не мийте уреда под течаща 
вода .

 ► Никога не допускайте контакт на уреда с вода . Никога 
не използвайте уреда в близост до вода или съдове с 
течности . 

 ► По време на работа не допускайте мрежовият кабел  
да се намокри или навлажни . Прoкарайте го така, че 
да не се притиска или поврежда по друг начин . 

 ► След всяка употреба издърпвайте щепсела от контакта, 
за да изключите уреда .

 ► Никога не отваряйте корпуса на уреда .
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 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! ОПАСНОСТ ОТ НАРАНЯВАНЕ!
 ► Този уред може да се използва от деца на възраст над  
8 години, както и от лица с намалени физически, сетивни 
или умствени възможности или без опит и/или знания, 
ако са под наблюдение или са инструктирани по отно-
шение на безопасната употреба на уреда и са разбра-
ли опасностите, произтичащи от работата с него . 

 ► Не допускайте деца да играят с уреда .
 ► Почистването и поддръжката от страна на потребителя 
не трябва да се извършват от деца, освен ако не са на 
възраст над 8 години и под наблюдение . Дръжте уреда  
и свързващия кабел далеч от деца на възраст под 8 
години .

 ► При неправилна употреба на уреда съществува опасност 
от нараняване .

 ► По време на работа частите на уреда могат да се наго-
рещят . Затова докосвайте само дръжката .

 ► Никога не използвайте уреда без сменяеми плочи! 
Внимавайте при работа винаги да е поставена двойка 
сменяеми плочи . Нагревателните спирали се нагорещя-
ват силно!

 ► Преди почистване, смяна на плочите или прибиране 
оставете уреда да се охлади изцяло .

 ► Бъдете предпазливи при изваждане на готовите продукти . 
Уредът, както и продуктите са много горещи .

 ► Използвайте уреда само върху стабилна, неплъзгаща  
се и равна повърхност .

 ► За работа с уреда не използвайте външен таймер или 
отделна система за дистанционно управление .   

Внимание! Гореща повърхност!
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ВНИМАНИЕ – ОПАСНОСТ ОТ ПОЖАР!
 ► Уредът не трябва да се използва в близост до горими 
материали .

 ► Не покривайте уреда, докато работи .
 ► Използвайте уреда само върху термоустойчива основа .
 ► Никога не оставяйте уреда да работи без наблюдение .

ВНИМАНИЕ – ОПАСНОСТ ОТ МАТЕРИАЛНИ ЩЕТИ!
 ► Изваждайте продуктите само с пластмасова или дървена 
лопатка или друг подходящ, неметален предмет, за да не 
повредите незалепващото покритие на гофретника .

 ► За почистване не използвайте агресивни почистващи 
средства и остри предмети .

Смяна на сменяемите плочи
Можете да избирате между 3 различни сменяеми плочи:

 – сменяеми плочи „Донъти“: за печене на донъти (фиг . Г),

 – сменяеми плочи: „Гофрети“: за печене на гофрети (фиг . В),

 – сменяеми плочи „Гофрети с мотиви“: за приготвяне на кухи поло-
вини на гофрети с мотиви, които след това могат да се напълнят и 
съединят (фиг . Б) .

 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! ОПАСНОСТ ОТ ТОКОВ УДАР

 ► Винаги издърпвайте щепсела от контакта, преди да смените сменя-
емите плочи .

 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! ОПАСНОСТ ОТ НАРАНЯВАНЕ!

 ► Преди смяна на сменяемите плочи оставете уреда да се охлади! 
Опасност от изгаряне!

УКАЗАНИЕ

 ► При сменяемите плочи „Гофрети с мотиви“ винаги внимавайте горна-
та сменяема плоча да е поставена в горната част на уреда, а долната 
сменяема плоча – в долната част на уреда . За ориентация използвай-
те фигурите на разгъващата се страница .
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Поставяне на сменяемите плочи
1) Отворете уреда, като освободите блокировката на капака 0 и повдиг-

нете капака .

2) Горна сменяема плоча: първо поставете долните фиксиращи зъбчета 8 
в долните държачи 3 .

3) След това притиснете горните фиксиращи зъбчета 7 към фиксаторите 1, 
така че фиксиращите зъбчета 7 да влязат под фиксаторите 1 и сменяе-
мата плоча да стои стабилно .

4) Долна сменяема плоча: първо поставете задните фиксиращи зъбчета 8 
в задните държачи 6 .

5) След това притиснете предните фиксиращи зъбчета 9 към фиксаторите 
5, така че фиксиращите зъбчета 9 да влязат под фиксаторите 5 и 
сменяемата плоча да стои стабилно .

6) Натиснете веднъж силно в средата на долната сменяема плоча, за да 
се уверите, че е поставена стабилно .

Изваждане на сменяемите плочи
1) Горна сменяема плоча: тласнете фиксаторите 1 нагоре и същевремен-

но наклонете сменяемата плочата напред . Извадете сменяемата плоча 
от долните държачи 3 .

2) Долна сменяема плоча: издърпайте фиксаторите 5 напред . При това 
сменяемата плоча изскача леко напред, така че да можете да я издър-
пате от задните държачи 6 .

Първо пускане в експлоатация
Извършете следната процедура с всяка от трите двойки сменяеми плочи .

1) Намазнете еднократно незалепващото покритие на сменяемите плочи 
с подходящо за готвене олио .

 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! ОПАСНОСТ ОТ НАРАНЯВАНЕ!

 ► Преди смяна на сменяемите плочи оставете уреда да се охлади! 
Опасност от изгаряне!

2) Поставете двойка сменяеми плочи в уреда .

3) Включете щепсела в контакт . 

4) Затворете уреда и го блокирайте посредством блокировката на  
капака 0 .

5) Оставете уреда да загрява около 10 минути .
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УКАЗАНИЕ

 ► При първата употреба може да се образува лек мирис (възможно е  
също образуване на лек дим) . Това е нормално и изчезва след кратко 
време . Осигурете достатъчно проветряване . Например отворете 
прозорец .

6) Изключете щепсела и оставете уреда да се охлади .

7) Почистете сменяемите плочи и уреда, както е описано в глава  
„Почистване“ .

8) Сега уредът е готов за работа .

Работа с уреда

Печене на гофрети с мотиви
1) Изберете сменяемите плочи „Гофрети с мотиви“ и ги поставете . При 

това внимавайте горната сменяема плоча да е монтирана в горната 
половина на уреда, а долната сменяема плоча – в долната половина .

ВНИМАНИЕ – ОПАСНОСТ ОТ МАТЕРИАЛНИ ЩЕТИ!

 ► Никога не използвайте едновременно две различни сменяеми плочи . 

2) Затворете капака и го блокирайте посредством блокировката на 
капака 0 .

3) Включете щепсела в контакт . Червеният контролен индикатор „Power“ w 
свети .

4) Веднага щом уредът загрее, зеленият контролен индикатор „Готов за 
работа“ q светва .

5) Освободете блокировката на капака 0, отворете капака и сипете 
около 1/2 ч .л . тесто (рецепти за гофрети с мотиви, вж . глава „Рецепти“) 
във всяка форма на долната сменяема плоча . 

УКАЗАНИЕ

 ► Внимавайте тестото да се разпредели по всички части на мотива .  
В противен случай е възможно някои части на мотива да не се запълнят .

6) Затворете капака и го блокирайте посредством блокировката на 
капака 0 . 

ВНИМАНИЕ – ОПАСНОСТ ОТ МАТЕРИАЛНИ ЩЕТИ!

 ► Изваждайте гофретите с мотиви само с пластмасова или дървена 
лопатка или друг подходящ, неметален предмет, за да не повредите 
незалепващото покритие на уреда .
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7) След около 3 – 4 минути гофретите с мотиви са готови . Освободете 
блокировката на капака 0, отворете капака и извадете гофретите с 
мотиви .

8) Ако не желаете да приготвяте повече гофрети с мотиви, издърпайте 
щепсела от контакта .

9) Оставете гофретите с мотиви да се охладят леко и изрежете с нож 
излишното тесто (образувалите се израстъци) по ръба на гофретите с 
мотиви .

10) Напълнете гофретите с мотиви с желания пълнеж . Разпределете малко 
количество от пълнежа и по ръба на гофретите с мотиви и поставете  
съответната втора половина отгоре, така че двете половини да се  
слепят и да се образува куха фигура .

Печене на гофрети/донъти
1) Изберете сменяемите плочи „Гофрети“ или „Донъти“ и ги поставете .

ВНИМАНИЕ – ОПАСНОСТ ОТ МАТЕРИАЛНИ ЩЕТИ!

 ► Никога не използвайте едновременно две различни сменяеми плочи . 

2) Затворете капака и го блокирайте посредством блокировката на 
капака 0 .

3) Включете щепсела в контакт . Червеният контролен индикатор „Power“ w 
свети . 

4) Веднага щом уредът загрее, зеленият контролен индикатор „Готов за 
работа“ q светва .

5) Отворете капака и сипете около 2 – 3 големи с .л . тесто за гофрети в 
средата на всяка форма за гофрети или напълнете формите за донъти 
на долната сменяема плоча с толкова тесто за донъти, колкото е необ-
ходимо за запълване на съответната форма .

6) Затворете капака и го блокирайте посредством блокировката на 
капака 0 . 

ВНИМАНИЕ – ОПАСНОСТ ОТ МАТЕРИАЛНИ ЩЕТИ!

 ► Изваждайте гофретите/донътите само с пластмасова или дървена 
лопатка или друг подходящ, неметален предмет, за да не повредите 
незалепващото покритие на уреда .

7) Гофретите са готови след около 5 минути, а донътите – след около 
2 – 3 минути . Времето на приготвяне може да варира в зависимост от 
използваното тесто и личните предпочитания . Освободете блокировката 
на капака 0, отворете капака и извадете гофретите/донътите .

8) Ако не желаете да печете повече гофрети/донъти, издърпайте щепсела 
от контакта .
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Почистване
 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! ОПАСНОСТ ОТ ТОКОВ УДАР

 ► Първо издърпайте щепсела от контакта, преди да почистите уреда . 

Никога не потапяйте уреда във вода или други течности! В про-
тивен случай съществува опасност за живота поради токов удар . 

 ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ! ОПАСНОСТ ОТ НАРАНЯВАНЕ!

 ► Преди почистване оставете уреда да се охлади . Опасност от изгаряне!

ВНИМАНИЕ – ОПАСНОСТ ОТ МАТЕРИАЛНИ ЩЕТИ!

 ► Не използвайте агресивни или абразивни препарати за почистване . 
Те разяждат повърхността на уреда .

 ► В никакъв случай не мийте сменяемите плочи или уреда в съдомиялна 
машина!

УКАЗАНИЕ

 ► Не изчаквайте твърде дълго, преди да почистите уреда . Изчакайте, 
докато уредът се охлади достатъчно и можете да го докосвате без 
опасност от изгаряне . Тогава остатъците от хранителни продукти се 
отстраняват по-лесно .

 ■ Избършете корпуса с влажна кърпа . При упорити замърсявания използ-
вайте мек миещ препарат върху кърпата . Избършете с навлажнена само 
с чиста вода кърпа, за да отстраните остатъци от миещия препарат .

 ■ Свалете сменяемите плочи и ги измийте с топла вода, в която е доба-
вен малко миещ препарат .

 ■ В случай че в отделението на нагревателните спирали 2 4 под сме-
няемите плочи попадне мазнина или хранителен продукт, постъпете, 
както следва:

 – Попийте мазнината или други течности чрез потупване с парче 
кухненска хартия . 

 – Отстранете загорели остатъци с дървена лопатка или малка дърве-
на клечка .

 ■ Подсушете добре всички части преди следващата употреба .
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Съхранение
 ■ Почиствайте уреда съгласно описанието в глава „Почистване“ .

 ■ Навийте мрежовия кабел на мястото за навиване на кабела e от 
долната страна на уреда и го фиксирайте с щипката за кабела .

 ■ Съхранявайте уреда на сухо място .

Отстраняване на неизправности
Неизправ-

ност Причина Начин на  
отстраняване

Уредът не  
функционира .

Щепселът не е включен  
в контакта .

Включете щепсела в 
електрическата мрежа .

Уредът е повреден .
Обърнете се към  
сервиза .

Донътите/
Гофретите с моти-
ви/Гофретите се 
препичат твърде 
силно .

Донътите/Гофретите с  
мотиви/Гофретите са 
били твърде дълго в 
уреда .

Изваждайте по-рано 
донътите/гофретите с 
мотиви/гофретите .
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Рецепти

Основно тесто за гофрети
Продукти:

 ♦ 250 g маргарин или масло

 ♦ 200 g захар

 ♦ 2 пакетчета ванилова захар

 ♦ 5 яйца

 ♦ 500 g брашно

 ♦ 2 ч .л . бакпулвер

 ♦ 350 – 400 ml мляко

1) Разбийте на пяна яйцата .

2) Добавете захарта и ваниловата захар и разбъркайте всичко .

3) Добавете разтопеното масло или маргарина .

4) Смесете с бакпулвера .

5) Постепенно добавяйте редувайки мляко и брашно, като бъркате 
непрекъснато .

6) Смесете всичко с миксер на най-висока степен до образуване на 
гладко тесто .

Шоколадови гофрети
Продукти:

 ♦ 150 g размекнато масло

 ♦ 3 яйца

 ♦ 150 g захар

 ♦ 100 g настърган бял шоколад

 ♦ 250 g брашно

 ♦ 1 ч .л . канела

 ♦ 50 ml мляко

1) Разбийте на пяна яйцата .

2) Добавете захарта и канелата и разбъркайте всичко .

3) Добавете разтопеното масло или маргарина .

4) Постепенно добавяйте редувайки мляко и брашно, като бъркате 
непрекъснато .
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5) Накрая смесете с настъргания шоколад .

6) Смесете всичко с миксер на най-висока степен до образуване на 
гладко тесто .

Основно тесто за гофрети с мотиви
Продукти:

 ♦ 400 g брашно

 ♦ 100 g захар

 ♦ 100 g размекнато масло

 ♦ 2 яйца

 ♦ 100 ml мляко

 ♦ ¼ ч .л . бакпулвер

1) Смесете маслото, захарта и яйцата .

2) Смесете брашното с бакпулвера и го добавете към останалата смес .

3) Добавете млякото .

4) Смесете всичко с миксер на най-висока степен .

УКАЗАНИЕ

 ► Можете да напълните гофретите с мотиви с различни продукти:   
например с мармалад, захарна глазура, лешников нуга крем, пудинг, 
йогурт, ябълков мус, карамел, сметана или с пикантни пълнежи от 
крема сирене, извара със зелени подправки, сос аиоли, дзадзики, 
топено сирене гауда и т .н .

 ► Можете да полеете гофретите с мотиви също с шоколадова или 
захарна глазура или да ги поръсите с пудра захар .

Сладко тесто за гофрети с мотиви
Продукти:

 ♦ 500 g брашно

 ♦ 200 g захар

 ♦ 200 g масло или маргарин

 ♦ 200 g заквасена сметана

 ♦ 3 яйца 

 ♦ 1 ч .л . бакпулвер

 ♦ 1 пакетче ванилова захар
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1) Разделете жълтъка и белтъка на две от яйцата . Жълтъкът не е необходим .

2) Смесете маслото/маргарина, захарта, ваниловата захар, двата белтъка 
и цялото яйце (белтък и жълтък) .

3) Смесете със заквасената сметана .

4) Смесете брашното с бакпулвера и го добавете към останалата смес .

5) Смесете всичко с миксер на най-висока степен .

УКАЗАНИЕ

 ► Можете да напълните сладките гофрети с мотиви с най-различни 
продукти:   
например с мармалад, захарна глазура, лешников нуга крем,  
пудинг, йогурт, ябълков мус, карамел или сметана . 

 ► Можете да полеете гофретите с мотиви също с шоколадова или 
захарна глазура или да ги поръсите с пудра захар .

Солено тесто за гофрети с мотиви
Продукти:

 ♦ 200 g брашно

 ♦ 125 g маргарин

 ♦ 1 яйце 

 ♦ ¼ ч .л . бакпулвер

 ♦ 1 щипка захар

 ♦ сол на върха на ножа

1) Смесете маргарина, захарта, яйцето и солта .

2) Смесете брашното с бакпулвера и го добавете към останалата смес .

3) Смесете всичко с миксер на най-висока степен .

УКАЗАНИЕ

 ► Можете да напълните солените гофрети с мотиви с най-различни 
продукти:   
например с крема сирене, извара със зелени подправки, сос аиоли, 
дзадзики, топено сирене гауда и т .н .
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Основно тесто за донъти
Продукти:

 ♦ 260 g брашно

 ♦ 130 g захар

 ♦ 1 п . ванилова захар

 ♦ 150 ml мляко

 ♦ 100 ml сметана

 ♦ 3 яйца

 ♦ 3 с .л . олио от царевични кълнове

 ♦ 1 п . бакпулвер

1) Разбъркайте брашното, захарта, ваниловата захар, млякото, сметаната, 
яйцата, олиото и бакпулвера на гладко тесто . 

УКАЗАНИЕ

 ► Можете да полеете донътите също с шоколадова или захарна глазура 
или да ги поръсите с пудра захар .

Донът с плодов йогурт
 ♦ 150 g брашно (пшенично пълнозърнесто)

 ♦ 50 g брашно (овесено)

 ♦ алтернативно инстантни овесени ядки

 ♦ 3 ч .л . бакпулвер 

 ♦ 180 g йогурт (1 малка кофичка, ягода или банан)

 ♦ 4 с .л . олио (слънчогледово)

 ♦ 40 g тръстикова захар

 ♦ 4 с .л . вода

1) Смесете пшеничното пълнозърнесто брашно и овесеното брашно с 
бакпулвера . 

2) Разбъркайте брашняната смес с останалите продукти на тесто . 
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Фитнес донът 
 ♦ 6 с .л . тръстикова захар

 ♦ 1 щипка индийско орехче

 ♦ 1 щипка канела

 ♦ 175 g брашно, тъмно

 ♦ 1 п . бакпулвер

 ♦ 8 с .л . олио (слънчогледово)

 ♦ 8 с .л . йогурт (за пиене)

1) Смесете в купа тръстиковата захар, индийското орехче, канелата, 
брашното и бакпулвера .

2) Бавно прибавете олиото и йогурта за пиене, като бъркате постоянно, 
за да се получи кремообразно тесто .

Предаване за отпадъци

Предаване на уреда за отпадъци
 Показаният встрани символ на зачеркнат контейнер за отпадъци на колела 
показва, че този уред подлежи на Директивата 2012/19/EU . Съгласно тази 
Директива, след изтичане на срока на ползване, уредът не трябва да се 
изхвърля с обикновените битови отпадъци, а да се предаде в специален 
събирателен пункт, депо за обработка и рециклиране на отпадъци или във 
фирма за управление на отпадъци .

 Това предаване за отпадъци е безплатно за вас . Пазете 
околната среда и предавайте отпадъците според правилата .

В случай че вашият излязъл от употреба уред съдържа лични данни, вие 
носите отговорност за изтриването им, преди да го върнете .

 Информация относно възможностите за предаване за отпадъци на 
излезлия от употреба продукт можете да получите от Вашата общинска 
или градска управа .

Продуктът и опаковката могат да се 
рециклират и подлежат на разширена 
отговорност на производителя, както и на 
разделно събиране на отпадъци .
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Предаване на опаковката за отпадъци
 Опаковъчните материали са подбрани от гледна точка на екологичната 
съвместимост и утилизацията и затова могат да се рециклират . Предайте 
ненужните ви вече опаковъчни материали за отпадъци съгласно действа-
щите местни разпоредби .

  Предайте опаковката за отпадъци в съответствие с екологичните изисква-
ния . Вземете под внимание обозначението върху различните опаковъчни 
материали и при необходимост ги събирайте разделно . Опаковъчните 
материали са обозначени със съкращения (a) и цифри (b) със следното 
значение: 1–7: пластмаси,  20–22: хартия и картон, 80–98: композитни 
материали .

Гаранция
Уважаеми клиенти, за този уред получавате 3 години гаранция от датата 
на покупката . В случай на несъответствие на продукта с договора за про-
дажба Вие имате законно право да предявите рекламация пред прода-
вача на продукта при условията и в сроковете, определени в глава трета, 
раздел II и ІІІ и глава четвърта от Закона за предоставяне на цифрово 
съдържание и цифрови услуги и за продажба на стоки (ЗПЦСЦУПС)* .

Вашите права, произтичащи от посочените разпоредби, не се огранича-
ват от нашата по-долу представена търговска гаранция, не са свързани с 
разходи за потребителите и независимо от нея продавачът на продукта 
отговаря за липсата на съответствие на потребителската стока с договора 
за продажба съгласно ЗПЦСЦУПС .

Гаранционни условия
Гаранционният срок е 3 години от датата на получаване на стоката . 
Пазете добре оригиналната касова бележка . Този документ е необходим 
като доказателство за покупката . Ако в рамките на три години от датата на 
закупуване на този продукт се появи дефект на материала или произ-
водствен дефект, продуктът ще бъде безплатно ремонтиран или заменен . 
Гаранцията предполага в рамките на тригодишния гаранционен срок да 
се представят дефектният уред, касовата бележка (касовият бон), както и 
всички други документи, установяващи наличието на дефект и писмено да 
се обясни в какво се състои дефектът и кога е възникнал . Ако дефектът е 
покрит от нашата гаранция, Вие ще получите обратно ремонтирания или 
нов продукт . В случай на замяна на дефектна стока първоначалните гаран-
ционен срок и гаранционни условия се запазват . В случай на ремонт на 
дефектна стока, срокът на ремонта се прибавя към гаранционния срок . За 
евентуално наличните и установени повреди и дефекти още при покупката 
трябва да се съобщи веднага след разопаковането . Евентуалните ремонти 
след изтичане на гаранционния срок са срещу заплащане .

Ремонтът или замяната на продукта не пораждат нова гаранция .
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Обхват на гаранцията
Уредът е произведен грижливо според строгите изисквания за качество и 
добросъвестно изпитан преди доставка . Гаранцията важи за дефекти на 
материала или производствени дефекти . Гаранцията не обхваща кон-
сумативите, както и частите на продукта, които подлежат на нормално 
износване, поради което могат да бъдат разглеждани като бързо износва-
щи се части (например филтри или приставки) или повредите на чупливи 
части (например прекъсвачи, батерии или такива произведени от стъкло) . 
Гаранцията отпада, ако уредът е повреден поради неправилно използване 
или в резултат на неосъществяване на техническа поддръжка . 

За правилната употреба на продукта трябва точно да се спазват всички 
указания в упътването за експлоатация . Предназначение и действия, които 
не се препоръчват от упътването за експлоатация или за които то преду-
преждава, трябва задължително да се избягват . Продуктът е предназначен 
само за частна, а не за професионална употреба . При злоупотреба и 
неправилно третиране, употреба на сила и при интервенции, които не са 
извършени от клона на нашия оторизиран сервиз, гаранцията отпада .

Процедура при гаранционен случай
За да се гарантира бърза обработка на Вашия случай, следвайте следните 
указания:

 ■ За всички запитвания подгответе касовата бележка и идентификацион-
ния номер (IAN 497339_2204) като доказателство за покупката .

 ■ Вземете артикулния номер от фабричната табелка .

 ■ При възникване на функционални или други дефекти първо се свърже-
те по телефона или чрез имейл с долупосочения сервизен отдел . След 
това ще получите допълнителна информация за уреждането на Вашата 
рекламация .

 ■ След съгласуване с нашия сервиз можете да изпратите дефектния 
продукт на посочения Ви адрес на сервиза безплатно за Вас, като при-
ложите касовата бележка (касовия бон) и посочите писмено в какво 
се състои дефектът и кога е възникнал . За да се избегнат проблеми с 
приемането и допълнителни разходи, задължително използвайте само 
адреса, който Ви е посочен . Осигурете изпращането да не е като 
експресен товар или като друг специален товар . Изпратете уреда за-
едно с всички принадлежности, доставени при покупката, и осигурете 
достатъчно сигурна транспортна опаковка .
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Ремонтен сервиз / извънгаранционно обслужване
Ремонти извън гаранцията можете да възложите на клона на нашия сервиз 
срещу заплащане . Той с удоволствие ще Ви направи предварителна калку-
лация . Можем да обработваме само уреди, които са достатъчно опакова-
ни и изпратени с платени транспортни разходи .

Внимание: Изпратете Вашия уред на клона на нашия сервиз почистен и 
с указание за дефекта .

Уредите, предмет на извънгаранционо обслужване, изпратени с непла-
тени транспортни разходи – с наложен платеж, като експресен или друг 
специален товар – не се приемат .

Ние ще извършим безплатно изхвърлянето на изпратените от Вас дефектни 
уреди .

Сервизно обслужване
 България 
Тел .: 00800 111 4920 
Е-мейл:kompernass@lidl .bg

IAN 497339_2204

Вносител
Моля, обърнете внимание, че следващият адрес не е адрес на сервиза . 
Първо се свържете с горепосочения сервизен център .

КОМПЕРНАС ХАНДЕЛС ГМБХ

БУРГЩРАСЕ 21

44867 БОХУМ

ГЕРМАНИЯ

www .kompernass .com

*  Като физическо лице – потребител, независимо от настоящата търговска 
гаранция, Вие се ползвате от правата на законовата гаранция, предоста-
вена от Закона за предоставяне на цифрово съдържание и цифрови 
услуги и за продажбата на стоки /ЗПЦСЦУПС/ . По-специално Вие 
имате право при несъответствие на стоката да бъде извършен ремонт 
или замяна по Ваш избор, освен ако това е невъзможно или е свързано 
с непропорционално големи разходи за продавача . Вие имате право на 
пропорционално намаляване на цената или на разваляне на договора 
при наличие на условията на чл . 33, ал . 3 от ЗПЦСЦУПС . Условията 
и сроковете на законовата гаранция са регламентирани в глава трета, 
раздел II и III и в глава четвърта на ЗПЦСЦУПС



■ 280 │ BG SWEW 750 C4



GR │ 281 ■SWEW 750 C4

Περιεχόμενα

Εισαγωγή  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 282

Προβλεπόμενη χρήση  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 282

Παραδοτέος εξοπλισμός  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 282

Περιγραφή συσκευής  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 283

Τεχνικά χαρακτηριστικά  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 284

Υποδείξεις ασφαλείας  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 284

Αλλαγή των αφαιρούμενων πλακών  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 286

Τοποθέτηση των αφαιρούμενων πλακών  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 287
Αφαίρεση των αφαιρούμενων πλακών  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 287

Πρώτη θέση σε λειτουργία   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 287

Χειρισμός  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 288

Ψήσιμο βαφλών-μοτίβων  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 288
Ψήσιμο βαφλών/ντόνατς   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 289

Καθαρισμός  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 289

Φύλαξη   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 290

Διόρθωση σφαλμάτων  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 291

Συνταγές   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 291

Βασική ζύμη για βάφλες  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 291
Βάφλες σοκολάτας  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 292
Βασική ζύμη για βάφλες-μοτίβα   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 292
Γλυκιά ζύμη για βάφλες-μοτίβα  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 293
Αλμυρή ζύμη για βάφλες-μοτίβα  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 294
Βασική ζύμη για ντόνατς  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 294
Ντόνατ με γιαούρτι φρούτων  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 295
Ντόνατ για λάτρεις της υγιεινής διατροφής   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 295

Απόρριψη   .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 296

Απόρριψη συσκευής  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 296
Απόρριψη συσκευασίας  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 296

Εγγύηση της  Kompernass  Handels  GmbH  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 297

Σέρβις  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 298
Εισαγωγέας  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 298



■ 282 │ GR SWEW 750 C4

Εισαγωγή
Συγχαρητήρια για την αγορά της νέας σας συσκευής!

Με αυτή την αγορά αποφασίσατε την απόκτηση ενός μοντέρνου και υψηλής ποι-
ότητας προϊόντος . Οι οδηγίες χρήσης αποτελούν τμήμα αυτού του προϊόντος . 
Περιέχουν σημαντικές υποδείξεις για την ασφάλεια, τη χρήση και την απόρριψη . 
Πριν από τη χρήση του προϊόντος, εξοικειωθείτε με όλες τις υποδείξεις χειρισμού 
και ασφάλειας . Χρησιμοποιείτε αυτό το προϊόν μόνο όπως περιγράφεται και 
για τα αναφερόμενα πεδία χρήσης . Παραδώστε όλα τα έγγραφα σε περίπτωση 
παράδοσης του προϊόντος σε τρίτους .

Προβλεπόμενη χρήση
Η παρούσα συσκευή προβλέπεται αποκλειστικά για το ψήσιμο βαφλών, βαφλών-
μοτίβων και ντόνατς .

Αυτή η συσκευή προορίζεται αποκλειστικά για χρήση σε νοικοκυριά . Μη χρη-
σιμοποιείτε τη συσκευή για επαγγελματικούς σκοπούς! Ο κατασκευαστής δεν 
αναλαμβάνει καμία ευθύνη για ζημιές λόγω ακατάλληλης χρήσης .

Παραδοτέος εξοπλισμός
Η συσκευή παραδίδεται κανονικά με τα εξής στοιχεία:

 ▯ Βαφλιέρα

 ▯ 2 αφαιρούμενες πλάκες «Βάφλες»

 ▯ 2 αφαιρούμενες πλάκες «Μοτίβα»

 ▯ 2 αφαιρούμενες πλάκες «Ντόνατ»

 ▯ Οδηγίες χρήσης

1) Αφαιρέστε τη συσκευή, τις αφαιρούμενες πλάκες και τις οδηγίες χρήσης 
από το χαρτοκιβώτιο .

2) Απομακρύνετε όλα τα υλικά συσκευασίας και τα υφιστάμενα αυτοκόλλητα .

 ΥΠΟΔΕΙΞΗ

 ► Ελέγχετε τον παραδοτέο εξοπλισμό ως προς την πληρότητα και για εμφανείς 
φθορές .

 ► Σε περίπτωση ελλιπούς παραδοτέου εξοπλισμού ή ζημιών λόγω ελλιπούς 
συσκευασίας ή λόγω μεταφοράς, απευθυνθείτε στην ανοικτή τηλεφωνική 
γραμμή εξυπηρέτησης (βλ . κεφάλαιο Σέρβις) .
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Περιγραφή συσκευής
Εικόνα A:
1 Ασφάλειες

2 Θερμαντικός σωλήνας

3 Κάτω στηρίγματα

4 Θερμαντικός σωλήνας

5 Ασφάλειες

6 Πίσω στηρίγματα

Εικόνα B (Βάφλες με μοτίβο):
7 Επάνω γάντζοι (μικρό και βαθύ)

8 Κάτω και πίσω γάντζοι (επίπεδο και φαρδύ)

9 Μπροστινοί γάντζοι

Εικόνα C (Βάφλες):
7 Επάνω γάντζοι (μικρό και βαθύ)

8 Κάτω και πίσω γάντζοι (επίπεδο και φαρδύ)

9 Μπροστινοί γάντζοι

Εικόνα D (ντόνατς):
7 Επάνω γάντζοι (μικρό και βαθύ)

8 Κάτω και πίσω γάντζοι (επίπεδο και φαρδύ)

9 Μπροστινοί γάντζοι

Εικόνα E:
0 Ασφάλιση καπακιού

q Λυχνία ελέγχου «Συσκευή έτοιμη για λειτουργία»

w Λυχνία ελέγχου «Power»

e Διάταξη τύλιξης καλωδίου
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Τεχνικά χαρακτηριστικά
Τάση 220 - 240 V ∼, 50 - 60 Hz

Κατανάλωση ενέργειας 750 W

Η επίστρωση των αποσπώμενων πλακών 
ενδείκνυται για τρόφιμα .

Υποδείξεις ασφαλείας

 ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΠΛΗΞΙΑΣ!
 ► Εάν το καλώδιο σύνδεσης δικτύου της συσκευής υποστεί 
βλάβη, πρέπει να αντικατασταθεί από τον κατασκευαστή ή 
το τμήμα εξυπηρέτησης πελατών ή ένα αντίστοιχα εξειδικευ-
μένο άτομο, ώστε να αποφευχθούν τυχόν κίνδυνοι .

 ► Χρησιμοποιείτε τη συσκευή μόνο σε στεγνούς και όχι σε 
εξωτερικούς χώρους .

Ποτέ μη βυθίζετε τη συσκευή σε νερό ή σε άλλα υγρά!  
Σε αντίθετη περίπτωση υπάρχει κίνδυνος για τη ζωή 
λόγω ηλεκτροπληξίας . 

 ► Προσέχετε κατά τον καθαρισμό ώστε να μην εισχωρεί νερό 
στο εσωτερικό της συσκευής . Μην καθαρίζετε ποτέ τη συ-
σκευή κάτω από τρέχον νερό .

 ► Εξασφαλίζετε ότι η συσκευή δεν θα έρχεται ποτέ σε επαφή 
με νερό . Ποτέ μη λειτουργείτε τη συσκευή κοντά σε νερό ή 
δίπλα σε δοχεία, τα οποία περιέχουν υγρά . 

 ► Το καλώδιο δεν θα πρέπει να βρέχεται ή να υγραίνεται ποτέ 
κατά τη διάρκεια της λειτουργίας . Να το τοποθετείτε έτσι, 
ώστε να μην υπάρχει περίπτωση να μαγκωθεί ή να υποστεί 
άλλου είδους ζημιά . 

 ► Μετά από κάθε χρήση αποσυνδέετε το βύσμα από την πρίζα, 
ώστε να απενεργοποιείται η συσκευή .

 ► Ποτέ μην ανοίγετε το περίβλημα της συσκευής .
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 ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΥ!
 ► Μπορεί να γίνεται χρήση αυτής της συσκευής από παιδιά 
άνω των 8 ετών, καθώς και από άτομα με μειωμένες φυσικές, 
αισθητηριακές ή νοητικές ικανότητες ή με έλλειψη εμπειρίας 
και/ή γνώσεων, εφόσον επιτηρούνται ή έχουν εκπαιδευτεί 
αναφορικά με την ασφαλή χρήση της συσκευής και έχουν 
κατανοήσει τους επακόλουθους κινδύνους . 

 ► Τα παιδιά δεν επιτρέπεται να παίζουν με τη συσκευή .
 ► Ο καθαρισμός και η συντήρηση χρήστη δεν επιτρέπεται να 
διεξάγονται από παιδιά, εκτός εάν είναι άνω των 8 ετών και 
επιτηρούνται . Τα παιδιά κάτω των 8 ετών πρέπει να παραμέ-
νουν μακριά από τη συσκευή και το καλώδιο σύνδεσης .

 ► Σε περίπτωση εσφαλμένης χρήσης της συσκευής, υπάρχει 
κίνδυνος τραυματισμού .

 ► Τα μέρη της συσκευής μπορεί να ζεσταθούν πολύ κατά τη 
λειτουργία . Γι’ αυτό πιάνετε μόνο τη λαβή .

 ► Μην λειτουργείτε ποτέ τη συσκευή χωρίς αφαιρούμενες πλά-
κες! Φροντίζετε ώστε κατά τη λειτουργία να έχει τοποθετηθεί 
πάντα ένα ζευγάρι αφαιρούμενων πλακών . Στους θερμαντι-
κούς σωλήνες αναπτύσσονται πολύ υψηλές θερμοκρασίες!

 ► Αφήνετε πρώτα τη συσκευή να κρυώσει εντελώς πριν την 
καθαρίσετε, πριν αλλάξετε τις πλάκες ή την αποθηκεύσετε .

 ► Να είστε προσεκτικοί όταν βγάζετε τα έτοιμα φαγητά . Η 
συσκευή όπως και τα φαγητά είναι πολύ καυτά .

 ► Λειτουργείτε τη συσκευή μόνο σε μια σταθερή, αντιολισθητι-
κή και επίπεδη επιφάνεια τοποθέτησης .

 ► Μη χρησιμοποιείτε εξωτερικό χρονοδιακόπτη ή ξεχωριστό 
τηλεχειριστήριο για να λειτουργήσετε τη συσκευή .  

 Προσοχή! Καυτή επιφάνεια!
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ΠΡΟΣΟΧΗ - ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ!
 ► Η συσκευή δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιείται κοντά σε 
εύφλεκτα υλικά .

 ► Μην καλύπτετε τη συσκευή όσο βρίσκεται σε λειτουργία .
 ► Λειτουργείτε τη συσκευή μόνο επάνω σε μια θερμανθεκτική 
βάση .

 ► Ποτέ μη λειτουργείτε τη συσκευή χωρίς επιτήρηση .

ΠΡΟΣΟΧΗ - ΥΛΙΚΕΣ ΖΗΜΙΕΣ!
 ► Απομακρύνετε τα τρόφιμα μόνο με μια πλαστική ή ξύλινη σπά-
τουλα ή με ένα άλλο κατάλληλο, μη μεταλλικό αντικείμενο, ώστε 
να μην καταστρέψετε την αντικολλητική επίστρωση της συσκευή .

 ► Για τον καθαρισμό μη χρησιμοποιείτε δυνατά καθαριστικά 
μέσα και μυτερά αντικείμενα .

Αλλαγή των αφαιρούμενων πλακών
Μπορείτε να επιλέξετε μεταξύ 3 διαφορετικών πλακών:

 – Αφαιρούμενες πλάκες «Ντόνατς»: για το ψήσιμο ντόνατς (Εικ . D) .

 – Πλάκες «Βάφλες»: για το ψήσιμο βαφλών (Εικ . C) .

 – Πλάκες «Βάφλες-μοτίβα»: για την προετοιμασία κοίλων μισών μοτίβων 
βάφλας, τα οποία στη συνέχεια μπορείτε να γεμίσετε και να ενώσετε  
(Εικ . B) .

 ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΠΛΗΞΙΑΣ

 ► Αποσυνδέετε πρώτα το βύσμα από την πρίζα, προτού αλλάξετε τις πλάκες .

 ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΥ!

 ► Αφήνετε τη συσκευή να κρυώνει πριν από την αλλαγή των πλακών!  
Κίνδυνος εγκαύματος!

ΥΠΟΔΕΙΞΗ

 ► Στις αφαιρούμενες πλάκες «Βάφλες-μοτίβα», φροντίζετε πάντα ώστε η 
επάνω πλάκα να τοποθετείται στο επάνω μέρος της συσκευής και η κάτω 
πλάκα στο κάτω μέρος της συσκευής . Συμβουλεύεστε τις εικόνες στην 
αναδιπλούμενη σελίδα .
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Τοποθέτηση των αφαιρούμενων πλακών
1) Ανοίξτε τη συσκευή, ανοίγοντας την ασφάλιση του καπακιού 0 και στη 

συνέχεια το καπάκι .

2) Επάνω πλάκα: Σπρώξτε αρχικά τους κάτω γάντζους 8 στα κάτω στηρίγματα 3 .

3) Πιέστε τώρα τους επάνω γάντζους 7 στις ασφάλειες 1, ώστε οι γάντζοι 7 
να αναπηδήσουν κάτω από τις ασφάλειες 1 και η πλάκα να κάτσει καλά .

4) Κάτω πλάκα: Σπρώξτε αρχικά τους πίσω γάντζους 8 στα πίσω στηρίγματα 6 .

5) Πιέστε τώρα τους μπροστινούς γάντζους 9 στις ασφάλειες 5, ώστε οι 
γάντζοι 9 να αναπηδήσουν κάτω από τις ασφάλειες 5 και η πλάκα να 
κάτσει καλά .

6) Πιέστε μία φορά δυνατά στο κέντρο της κάτω πλάκας, για να βεβαιωθείτε ότι 
έχει τοποθετηθεί σωστά .

Αφαίρεση των αφαιρούμενων πλακών
1) Επάνω αφαιρούμενη πλάκα: Ωθήστε τις ασφάλειες 1 προς τα επάνω και 

γείρετε ταυτόχρονα την αφαιρούμενη πλάκα προς τα μπροστά . Ανασηκώστε 
την αφαιρούμενη πλάκα από τα κάτω στηρίγματα 3 .

2) Κάτω αφαιρούμενη πλάκα: Τραβήξτε τις ασφάλειες 5 προς τα μπροστά .  
Σε αυτήν την περίπτωση, η αφαιρούμενη πλάκα αναπηδάει ελαφρώς προς 
τα έξω, ώστε να μπορείτε να την αφαιρέσετε από τα πίσω στηρίγματα 6 .

Πρώτη θέση σε λειτουργία
Ακολουθήστε την ακόλουθη διαδικασία με κάθε ένα από τα 3 ζευγάρια πλακών .

1) Αλείψτε μία φορά την αντικολλητική επίστρωση των πλακών με λάδι μαγειρικής . 

 ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΥ!

 ► Αφήνετε τη συσκευή να κρυώνει πριν από την αλλαγή των πλακών!  
Κίνδυνος εγκαύματος!

2) Τοποθετήστε ένα ζευγάρι πλακών στη συσκευή .

3) Βάλτε το βύσμα σε μια πρίζα . 

4) Κλείστε τη συσκευή και ασφαλίστε τη με την ασφάλιση του καπακιού 0 .

5) Αφήστε τη συσκευή να θερμανθεί για περίπου 10 λεπτά .

ΥΠΟΔΕΙΞΗ

 ► Κατά την πρώτη χρήση μπορεί να προκύψει μία ελαφριά οσμή (πιθανή 
και ανάπτυξη ελαφριού καπνού) . Αυτή είναι συνηθισμένη και χάνεται μετά 
από μικρό χρονικό διάστημα . Φροντίστε για επαρκή αερισμό . Ανοίξτε για 
παράδειγμα ένα παράθυρο .
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6) Αποσυνδέστε το βύσμα και αφήστε τη συσκευή να κρυώσει .

7) Καθαρίστε τις πλάκες και τη συσκευή όπως περιγράφεται στο κεφάλαιο 
«Καθαρισμός» .

8) Η συσκευή είναι πλέον έτοιμη για λειτουργία .

Χειρισμός

Ψήσιμο βαφλών-μοτίβων
1) Επιλέξτε τις πλάκες «Βάφλες-μοτίβα» και τοποθετήστε τις . Προσέχετε ώστε 

να τοποθετείτε την επάνω πλάκα στο άνω μισό της συσκευής και την κάτω 
πλάκα στο κάτω μισό .

ΠΡΟΣΟΧΗ - ΥΛΙΚΕΣ ΖΗΜΙΕΣ!

 ► Μην χρησιμοποιείτε ποτέ ταυτόχρονα δύο διαφορετικές πλάκες . 

2) Κλείστε το καπάκι και ασφαλίστε το με την ασφάλιση του καπακιού 0 .

3) Συνδέστε το βύσμα σε μια πρίζα . Η κόκκινη λυχνία ελέγχου «Power» w 
ανάβει . 

4) Μόλις η συσκευή θερμανθεί, ανάβει η πράσινη λυχνία ελέγχου «Συσκευή 
έτοιμη για λειτουργία» q .

5) Ανοίξτε την ασφάλεια του καπακιού 0 και το καπάκι και προσθέστε περ . 
1/2 ΚΣ ζύμη (για συνταγές με βάφλες-μοτίβα βλ . κεφάλαιο «Συνταγές») σε 
κάθε μία από τις φόρμες των κάτω πλακών . 

ΥΠΟΔΕΙΞΗ

 ► Φροντίζετε να κατανέμετε τη ζύμη σε όλα τα μέρη του μοτίβου . Ειδάλλως, 
υπάρχει περίπτωση να μην γεμίσουν κάποια μέρη του μοτίβου .

6) Κλείστε το καπάκι και ασφαλίστε το με την ασφάλειά του 0 . 

ΠΡΟΣΟΧΗ - ΥΛΙΚΕΣ ΖΗΜΙΕΣ!

 ► Βγάζετε τις βάφλες-μοτίβα μόνο με μια πλαστική ή ξύλινη κουτάλα ή με ένα 
άλλο κατάλληλο, μη μεταλλικό αντικείμενο, ώστε να μην καταστρέψετε την 
αντικολλητική επίστρωση της συσκευής .

7) Μετά από περ . 3 - 4 λεπτά οι βάφλες-μοτίβα είναι έτοιμες . Ανοίξτε την ασφά-
λεια του καπακιού 0 και το καπάκι και βγάλτε τις βάφλες-μοτίβα .

8) Εάν δεν επιθυμείτε να ετοιμάσετε άλλες βάφλες-μοτίβα, αποσυνδέστε το 
βύσμα από την πρίζα .

9) Αφήστε τις βάφλες-μοτίβα να κρυώσουν λίγο και κόψτε την περιττή ζύμη 
από το άκρο των βαφλών-μοτίβων με ένα μαχαίρι (περικόψτε) .

10) Γεμίστε τις βάφλες-μοτίβα με την επιθυμητή γέμιση . Ρίξτε λίγο από τη γέμιση και στο 
άκρο των βαφλών-μοτίβων και τοποθετήστε το κατάλληλο αντίστοιχο εξάρτημα, έτσι 
ώστε τα δύο μισά να κολλήσουν μαζί και να σχηματίσουν μία κοίλη φιγούρα .
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Ψήσιμο βαφλών/ντόνατς
1) Επιλέξτε και τοποθετήστε τις πλάκες «Βάφλες» ή «Ντόνατς» .

ΠΡΟΣΟΧΗ - ΥΛΙΚΕΣ ΖΗΜΙΕΣ!

 ► Μην χρησιμοποιείτε ποτέ ταυτόχρονα δύο διαφορετικές πλάκες . 

2) Κλείστε το καπάκι και ασφαλίστε το με την ασφάλειά του 0 .

3) Συνδέστε το βύσμα σε μια πρίζα . Η κόκκινη λυχνία ελέγχου «Power» w 
ανάβει . 

4) Μόλις η συσκευή θερμανθεί, ανάβει η πράσινη λυχνία ελέγχου «Σε ετοιμότητα 
λειτουργίας» q .

5) Ανοίξτε το καπάκι και γεμίστε περίπου 2 - 3 μεγάλες κουταλιές της σούπας 
ζύμη βάφλας στο κέντρο κάθε μιας από τις επιφάνειες ψησίματος ή γεμίστε 
καλά τις φόρμες ντόνατς της κάτω πλάκας με ζύμη για ντόνατς .

6) Κλείστε το καπάκι και ασφαλίστε το με την ασφάλειά του 0 . 

ΠΡΟΣΟΧΗ - ΥΛΙΚΕΣ ΖΗΜΙΕΣ!

 ► Αφαιρείτε τις βάφλες/τα ντόνατς αποκλειστικά με μια πλαστική ή ξύλινη 
σπάτουλα ή με άλλο κατάλληλο, μη μεταλλικό αντικείμενο, ώστε να μην 
καταστραφεί η αντικολλητική επίστρωση της συσκευής .

7) Οι βάφλες είναι έτοιμες μετά από περ . 5 λεπτά, ενώ τα ντόνατς μετά από 
περ . 2 - 3 λεπτά . Αυτός ο ενδεικτικός χρόνος μπορεί να ποικίλει ανάλογα με 
τη χρησιμοποιούμενη ζύμη και το προσωπικό γούστο . Ανοίξτε την ασφάλεια 
του καπακιού 0 και το καπάκι και βγάλτε τις βάφλες/τα ντόνατς .

8) Εάν δεν θέλετε να ψήσετε άλλες βάφλες/άλλα ντόνατς, αποσυνδέστε το 
βύσμα από την πρίζα .

Καθαρισμός
 ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΠΛΗΞΙΑΣ

 ► Αποσυνδέετε πρώτα το βύσμα από την πρίζα, προτού καθαρίσετε τη 
συσκευή . 

Ποτέ μη βυθίζετε τη συσκευή σε νερό ή σε άλλα υγρά! Σε αντίθετη 
περίπτωση υπάρχει κίνδυνος για τη ζωή λόγω ηλεκτροπληξίας . 

 ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ! ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΥ!

 ► Αφήστε τη συσκευή να κρυώσει πριν τον καθαρισμό . Κίνδυνος εγκαύματος!

ΠΡΟΣΟΧΗ - ΥΛΙΚΕΣ ΖΗΜΙΕΣ!

 ► Μη χρησιμοποιείτε αιχμηρά ή τριβικά απορρυπαντικά . Αυτά προσβάλλουν 
την επιφάνεια της συσκευής .

 ► Μην καθαρίζετε ποτέ τις πλάκες ή τη συσκευή στο πλυντήριο πιάτων!
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ΥΠΟΔΕΙΞΗ

 ► Μην περιμένετε πολύ για τον καθαρισμό . Περιμένετε έως ότου η συσκευή 
κρυώσει τόσο, ώστε να μπορείτε να την αγγίξετε χωρίς τον κίνδυνο εγκαυ-
μάτων . Έτσι, υπολείμματα τροφίμων απομακρύνονται καλύτερα .

 ■ Σκουπίζετε το περίβλημα με ένα νωπό πανί . Σε επίμονες βρομιές προσθέτετε 
στο πανί ένα ήπιο απορρυπαντικό . Σκουπίζετε τα υπολείμματα του απορρυ-
παντικού με ένα πανί βρεγμένο με καθαρό νερό . 

 ■ Αφαιρέστε τις πλάκες και καθαρίστε τις σε ζεστό νερό, προσθέτοντας λίγο 
απορρυπαντικό .

 ■ Εάν έχει τρέξει λίπος ή τρόφιμο κάτω από τις πλάκες στο χώρο, όπου  
βρίσκονται οι θερμαντικοί σωλήνες 2 4, προχωρήστε ως εξής:

 – Σκουπίστε το λίπος ή άλλα υγρά με ένα κομμάτι χαρτί κουζίνας . 

 – Απομακρύνετε τα καμμένα υπολείμματα με μία ξύλινη σπάτουλα ή ένα 
μικρό ξυλάκι .

 ■ Στεγνώνετε καλά όλα τα εξαρτήματα πριν από την εκ νέου χρήση .

Φύλαξη
 ■ Καθαρίστε τη συσκευή όπως περιγράφεται στο κεφάλαιο «Καθαρισμός» .

 ■ Τυλίξτε το καλώδιο στη διάταξη τύλιξης καλωδίου e στην κάτω πλευρά  
της συσκευής και στερεώστε το με το ειδικό κλιπ .

 ■ Φυλάτε τη συσκευή σε ένα στεγνό χώρο .
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Διόρθωση σφαλμάτων

Βλάβη Αιτία Διορθωτική  
ενέργεια

Η συσκευή δε 
λειτουργεί .

Το βύσμα δεν είναι  
στην πρίζα .

Συνδέστε το βύσμα με το 
δίκτυο ρεύματος .

Η συσκευή είναι  
ελαττωματική .

Απευθυνθείτε στο τμήμα 
εξυπηρέτησης πελατών .

Τα ντόνατς/οι 
βάφλες-μοτίβα/οι 
βάφλες έχουν πά-
ρει πολύ σκούρο 
χρώμα .

Τα ντόνατς/οι βάφλες-μοτί-
βα/οι βάφλες έμειναν πολύ 
ώρα μέσα στη συσκευή .

Βγάζετε τα ντόνατς/τις 
βάφλες-μοτίβα/τις βάφλες 
νωρίτερα .

Συνταγές

Βασική ζύμη για βάφλες
Συστατικά:

 ♦ 250 γρ . μαργαρίνη ή βούτυρο

 ♦ Περ . 200 γρ . ζάχαρη

 ♦ 2 φακελάκια ζάχαρη βανίλιας

 ♦ 5 αβγά

 ♦ 500 γρ . αλεύρι

 ♦ 2 ΚΓ μπέικιν πάουντερ

 ♦ 350 - 400 ml γάλα

1) Ανακατεύετε τα αβγά μέχρι να γίνουν αφρός .

2) Προσθέτετε τη ζάχαρη και τη ζάχαρη βανίλιας και τα ανακατεύετε όλα .

3) Προσθέτετε το λιωμένο βούτυρο ή τη μαργαρίνη .

4) Αναμιγνύετε το μπέικιν πάουντερ .

5) Ανακατεύοντας διαρκώς, προσθέτετε με δόσεις το γάλα και το αλεύρι 
εναλλάξ .

6) Ανακατεύετε τα πάντα στη μέγιστη βαθμίδα με το μίξερ χειρός, έως ότου 
σχηματιστεί μία λεία ζύμη .
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Βάφλες σοκολάτας
Συστατικά:

 ♦ 150 γρ . μαλακό βούτυρο

 ♦ 3 αβγά

 ♦ 150 γρ . ζάχαρη

 ♦ 100 γρ . τριμμένη λευκή σοκολάτα

 ♦ 250 γρ . αλεύρι

 ♦ 1 ΚΓ κανέλα

 ♦ 50 ml γάλα

1) Ανακατεύετε τα αβγά μέχρι να γίνουν αφρός .

2) Προσθέτετε τη ζάχαρη και την κανέλα και τα ανακατεύετε όλα .

3) Προσθέτετε το λιωμένο βούτυρο ή τη μαργαρίνη .

4) Ανακατεύοντας διαρκώς, προσθέτετε με δόσεις το γάλα και το αλεύρι 
εναλλάξ .

5) Τέλος ρίχνετε την τριμμένη σοκολάτα .

6) Ανακατεύετε τα πάντα στη μέγιστη βαθμίδα με το μίξερ χειρός, έως ότου 
σχηματιστεί μία λεία ζύμη .

Βασική ζύμη για βάφλες-μοτίβα
Συστατικά:

 ♦ 400 γρ . αλεύρι

 ♦ 100 γρ . ζά χαρη

 ♦ 100 γρ . μαλακό βούτυρο

 ♦ 2 αβγά

 ♦ 100 ml γάλα

 ♦ ¼ ΚΓ μπέικιν πάουντερ

1) Ανακατεύετε το βούτυρο, τη ζάχαρη και τα αβγά .

2) Ανακατεύετε το αλεύρι και το μπέικιν πάουντερ και τα προσθέτετε .

3) Προσθέτετε το γάλα .

4) Ανακατεύετε τα πάντα στη μέγιστη βαθμίδα με το μίξερ χειρός .
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ΥΠΟΔΕΙΞΗ

 ► Μπορείτε να γεμίσετε τις βάφλες-μοτίβα με διάφορα υλικά:  
Για παράδειγμα με μαρμελάδα, γλάσο, μερέντα, κρέμα, γιαούρτι, πολτό 
μήλου, καραμέλα, κρέμα γάλακτος ή, για έντονες γεύσεις, με νωπό τυρί, 
κουάρκ με βότανα, αγιόλι, τζατζίκι, λιωμένο γκούντα, κτλ .

 ► Μπορείτε να καλύψετε τις βάφλες-μοτίβα και με γλάσο σοκολάτας ή  
γλάσο ή να τις πασπαλίσετε με ζάχαρη άχνη .

Γλυκιά ζύμη για βάφλες-μοτίβα
Συστατικά:

 ♦ 500 γρ . αλεύρι

 ♦ 200 γρ . ζάχαρη

 ♦ 200 γρ . βούτυρο ή μαργαρίνη

 ♦ 200 γρ . κρέμα γάλακτος

 ♦ 3 αβγά 

 ♦ 1 ΚΓ μπέικιν πάουντερ

 ♦ 1 πακετάκι ζάχαρη βανίλιας

1) Από δύο αβγά χωρίζετε το ασπράδι από τον κρόκο . Ο κρόκος δεν θα 
χρειαστεί .

2) Ανακατεύετε το βούτυρο/τη μαργαρίνη, τη ζάχαρη, τη ζάχαρη βανίλιας,  
τα 2 ασπράδια και ολόκληρο το αβγό (κρόκος και ασπράδι) .

3) Αναμιγνύετε την κρέμα γάλακτος .

4) Ανακατεύετε το αλεύρι και το μπέικιν πάουντερ και τα προσθέτετε .

5) Ανακατεύετε τα πάντα στη μέγιστη βαθμίδα με το μίξερ χειρός .

ΥΠΟΔΕΙΞΗ

 ► Μπορείτε να γεμίσετε τις γλυκές βάφλες-μοτίβα με διάφορα υλικά:  
Για παράδειγμα με μαρμελάδα, γλάσο, μερέντα, κρέμα, γιαούρτι, πολτό 
μήλου, καραμέλα ή κρέμα γάλακτος . 

 ► Μπορείτε να καλύψετε τις βάφλες-μοτίβα και με γλάσο σοκολάτας ή  
γλάσο ή να τις πασπαλίσετε με ζάχαρη άχνη .
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Αλμυρή ζύμη για βάφλες-μοτίβα
Συστατικά:

 ♦ 200 γρ . αλεύρι

 ♦ 125 γρ . μαργαρίνη

 ♦ 1 αβγό 

 ♦ ¼ ΚΓ μπέικιν πάουντερ

 ♦ 1 πρέζα ζάχαρη

 ♦ 1 μυτιά αλάτι

1) Ανακατεύετε τη μαργαρίνη, τη ζάχαρη, το αβγό και το αλάτι .

2) Ανακατεύετε το αλεύρι και το μπέικιν πάουντερ και τα προσθέτετε .

3) Ανακατεύετε τα πάντα στη μέγιστη βαθμίδα με το μίξερ χειρός .

ΥΠΟΔΕΙΞΗ

 ► Μπορείτε να γεμίσετε τις αλμυρές βάφλες-μοτίβα με διάφορα υλικά:  
Για παράδειγμα με νωπό τυρί, κουάρκ με βότανα, αγιόλι, τζατζίκι, λιωμένο 
γκούντα, κτλ .

Βασική ζύμη για ντόνατς
Υλικά:

 ♦ 260 γρ . αλεύρι

 ♦ 130 γρ . ζάχαρη

 ♦ 1 πακ . ζάχαρη βανίλιας

 ♦ 150 ml γάλα

 ♦ 100 ml κρέμα

 ♦ 3 αυγά

 ♦ 3 ΚΣ αραβοσιτέλαιο

 ♦ 1 πακ . μπέικιν πάουντερ

1) Ανακατεύετε το αλεύρι, τη ζάχαρη, τη ζάχαρη βανίλιας, το γάλα, την κρέμα, 
τα αυγά, το λάδι και το μπέικιν πάουντερ, έως ότου γίνουν μία λεία ζύμη . 

ΥΠΟΔΕΙΞΗ

 ► Μπορείτε να καλύψετε τα ντόνατς και με γλάσο σοκολάτας ή γλάσο ή να 
τα πασπαλίσετε με ζάχαρη άχνη .
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Ντόνατ με γιαούρτι φρούτων
 ♦ 150 γρ . αλεύρι (σίτου ολικής άλεσης)

 ♦ 50 γρ . αλεύρι (βρώμης)

 ♦ Εναλλακτικά στιγμιαίες νιφάδες βρώμης

 ♦ 3 ΚΓ μπέικιν πάουντερ 

 ♦ 180 γρ . γιαούρτι (1 μικρό κεσεδάκι, φράουλες ή μπανάνες)

 ♦ 4 ΚΣ λάδι (ηλιέλαιο)

 ♦ 40 γρ . ακατέργαστη ζάχαρη

 ♦ 4 ΚΣ νερό

1) Αναμειγνύετε το αλεύρι σίτου ολικής άλεσης και το αλεύρι βρώμης με το 
μπέικιν πάουντερ . 

2) Ανακατεύετε το μείγμα αλευριών με τα υπόλοιπα υλικά σε μία ζύμη . 

Ντόνατ για λάτρεις της υγιεινής διατροφής 
 ♦ 6 ΚΣ ακατέργαστη ζάχαρη

 ♦ 1 πρέζα μοσχοκάρυδο

 ♦ 1 πρέζα κανέλα

 ♦ 175 γρ . αλεύρι, ολικής άλεσης

 ♦ 1 πακ . μπέικιν πάουντερ

 ♦ 8 ΚΣ λάδι (ηλιέλαιο)

 ♦ 8 ΚΣ γιαούρτι (ρευστό γιαούρτι)

1) Αναμειγνύετε την ακατέργαστη ζάχαρη, το μοσχοκάρυδο, την κανέλα, το 
αλεύρι και το μπέικιν πάουντερ σε ένα μπολ .

2) Προσθέτετε σταδιακά το λάδι και το ρευστό γιαούρτι ανακατεύοντας διαρκώς, 
ώστε να δημιουργηθεί μία κρεμώδης ζύμη .
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Απόρριψη

Απόρριψη συσκευής
 Το παρακείμενο σύμβολο ενός διαγραμμένου τροχήλατου κάδου απορριμμάτων 
υποδηλώνει ότι η συσκευή αυτή υπόκειται στην οδηγία 2012/19/ΕU . Σύμφωνα 
με αυτήν την οδηγία, δεν επιτρέπεται να απορρίψετε αυτήν τη συσκευή στα 
οικιακά απορρίμματα στο τέλος του κύκλου ζωής της, αλλά σε ειδικά διαμορφω-
μένα σημεία συλλογής, κέντρα ανακύκλωσης ή επιχειρήσεις απόρριψης .

Η δυνατότητα απόρριψης παρέχεται δωρεάν . Φροντίζετε το 
περιβάλλον και τηρείτε τις οδηγίες απόρριψης .

Εφόσον η παλαιά συσκευή σας περιέχει δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, 
φέρετε εσείς οι ίδιοι την ευθύνη της διαγραφής τους προτού την επιστρέψετε .

 Για τις δυνατότητες απόρριψης του προϊόντος μετά το τέλος του κύκλου ζωής 
του, απευθυνθείτε στην αρμόδια υπηρεσία της κοινότητας ή του δήμου σας .

Το προϊόν και η συσκευασία είναι ανακυκλώσιμα, 
υπόκεινται σε διευρυμένη ευθύνη του κατασκευα-
στή και η συλλογή τους γίνεται ξεχωριστά .

Απόρριψη συσκευασίας
 Τα υλικά συσκευασίας έχουν επιλεγεί σύμφωνα με τους κανόνες προστασίας του 
περιβάλλοντος και τις τεχνικές απόρριψης και, ως εκ τούτου, είναι ανακυκλώσι-
μα . Απορρίπτετε τα υλικά συσκευασίας που δεν χρησιμοποιούνται πλέον 
σύμφωνα με τους κατά τόπους ισχύοντες κανονισμούς .

  Απορρίπτετε τη συσκευασία με τρόπο φιλικό προς το περιβάλλον . Λαμβάνετε 
υπόψη τη σήμανση στα διάφορα υλικά συσκευασίας και, εφόσον απαιτείται, 
ξεχωρίζετέ τα . Τα υλικά συσκευασίας φέρουν σήμανση με συντομογραφίες (a) 
και ψηφία (b) με την εξής σημασία: 1–7: Πλαστικά, 20–22: Χαρτί και χαρτόνι, 
80–98: Συνθετικά υλικά .
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Εγγύηση της  Kompernass  Handels  GmbH
Αξιότιμη πελάτισσα, αξιότιμε πελάτη, 
Η παρούσα συσκευή διαθέτει 3 χρόνια εγγύηση από την ημερομηνία αγοράς . 
Στην περίπτωση ελλείψεων στο προϊόν έχετε νομικά δικαιώματα έναντι του 
πωλητή του προϊόντος . Αυτά τα νομικά δικαιώματα δεν περιορίζονται μέσω της 
κατωτέρω αναφερόμενης εγγύησης .

Προϋποθέσεις εγγύησης
Η περίοδος εγγύησης ξεκινά την ημερομηνία αγοράς . Φυλάσσετε την απόδειξη 
αγοράς . Απαιτείται ως αποδεικτικό αγοράς . 
Εάν, εντός τριών ετών από την ημερομηνία αγοράς, παρατηρηθεί κάποιο σφάλ-
μα υλικού ή κατασκευής στο προϊόν, θα επισκευάσουμε ή θα αντικαταστήσουμε 
(κατόπιν κρίσης μας) το προϊόν δωρεάν ή θα σας επιστραφεί το ποσό αγοράς . 
Η παρούσα εγγύηση προϋποθέτει ότι η ελαττωματική συσκευή και η απόδειξη 
αγοράς θα υποβληθούν μαζί με μια σύντομη περιγραφή αναφορικά με το πού 
βρίσκεται η έλλειψη και πότε παρατηρήθηκε, εντός της περιόδου των τριών ετών .

Εάν το ελάττωμα καλύπτεται από την εγγύησή μας, θα λάβετε το επισκευασμένο 
ή ένα νέο προϊόν . Η αντικατάσταση του προϊόντος συνεπάγεται, σύμφωνα με τον 
ΝΟΜΟΣ 2251/1994, ανανέωση του χρόνου εγγύησης . Για την Κύπρο ισχύει: 
Η επισκευή ή η αντικατάσταση του προïόντος δε συνεπάγεται ανανέωση του 
χρόνου εγγύησης .

Περίοδος εγγύησης και νομικές απαιτήσεις λόγω ελλείψεων
Ο χρόνος εγγύησης δεν παρατείνεται μέσω της παροχής εγγύησης . Αυτό ισχύει 
και για εξαρτήματα, τα οποία έχουν αντικατασταθεί και επισκευαστεί . Ενδεχόμε-
νες ήδη υπάρχουσες ζημιές και ελλείψεις κατά την αγορά πρέπει να γνωστοποι-
ούνται αμέσως μετά την αποσυσκευασία . Μετά τη λήξη του χρόνου εγγύησης, 
τυχόν εμφανιζόμενες επισκευές χρεώνονται .

Εύρος εγγύησης
Η συσκευή κατασκευάστηκε σύμφωνα με αυστηρές οδηγίες ποιότητας και ελέγ-
χθηκε προσεκτικά πριν από την αποστολή . 
Η εγγύηση ισχύει για σφάλματα υλικού ή κατασκευής . Η παρούσα εγγύηση δεν 
καλύπτει εξαρτήματα του προϊόντος που υπόκεινται σε φυσιολογική φθορά 
και, ως εκ τούτου, θεωρούνται αναλώσιμα εξαρτήματα ή ζημιές σε εύθραυστα 
εξαρτήματα, π .χ . διακόπτες, συσσωρευτές ή γυάλινα εξαρτήματα . Η παρούσα 
εγγύηση ακυρώνεται εάν προκληθεί ζημιά στο προϊόν, εάν δεν γίνεται σωστή 
χρήση ή συντήρηση . Για μια σωστή χρήση του προϊόντος πρέπει να τηρούνται 
επακριβώς οι αναφερόμενες υποδείξεις στις οδηγίες χειρισμού . Σκοποί χρήσης 
και χειρισμοί που δεν συνιστώνται ή για τους οποίους υπάρχει προειδοποίηση 
πρέπει απαραίτητα να αποφεύγονται . Το προϊόν προορίζεται μόνο για ιδιωτική 
και όχι για επαγγελματική χρήση . Σε περίπτωση κακής μεταχείρισης και ακατάλ-
ληλης χρήσης, χρήσης βίας και παρεμβάσεων, οι οποίες δεν διεξήχθησαν από 
το εξουσιοδοτημένο μας τμήμα σέρβις, η εγγύηση παύει να ισχύει .
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Διαδικασία σε περίπτωση εγγύησης
Για την εξασφάλιση γρήγορης επεξεργασίας του ζητήματός σας, τηρείτε τις 
ακόλουθες υποδείξεις:

 ■ Για όλες τις ερωτήσεις έχετε έτοιμη την απόδειξη αγοράς και τον κωδικό 
προϊόντος (IAN) 497339_2204 ως απόδειξη για την αγορά .

 ■ Για τον κωδικό προϊόντος, ανατρέξτε στην πινακίδα τύπου στο προϊόν, σε 
μια ετικέτα στο προϊόν, στο εξώφυλλο των οδηγιών χρήσης (κάτω αριστερά) 
ή σε ένα αυτοκόλλητο στην πίσω ή κάτω πλευρά του προϊόντος .

 ■ Εάν προκύψουν σφάλματα λειτουργίας ή άλλες ελλείψεις, επικοινωνήστε 
κατ’ αρχήν με το ακόλουθο αναφερόμενο τμήμα σέρβις τηλεφωνικά ή 
με E-Mail .

 ■ Ένα προϊόν που θεωρείται ελαττωματικό μπορείτε να το αποστείλετε ατελώς 
στην αναφερόμενη διεύθυνση του σέρβις επισυνάπτοντας την απόδειξη 
αγοράς (απόδειξη ταμείου) και αναφέροντας που βρίσκεται η έλλειψη και 
πότε εμφανίστηκε .

 Στην ιστοσελίδα www .lidl-service .com μπορείτε να πραγματοποιήσετε λήψη 
των παρόντων ή άλλων οδηγιών χρήσης, βίντεο προϊόντων και λογισμικού .

Με αυτόν τον κωδικό QR μεταβαίνετε απευθείας στη σελίδα εξυπηρέτη-
σης Lidl (www .lidl-service .com) και εισαγάγοντας τον κωδικό προϊόντος 
(IAN) 497339_2204 μπορείτε να ανοίξετε τις αντίστοιχες οδηγίες χρήσης .

Σέρβις
 Σέρβις Ελλάδα 
Tel .: 00800 490826606 
E-Mail: kompernass@lidl .gr

IAN 497339_2204

Εισαγωγέας
Η ακόλουθη διεύθυνση δεν είναι διεύθυνση σέρβις . Επικοινωνήστε, κατ’ αρχήν, 
με την αναφερόμενη υπηρεσία σέρβις .

KOMPERNASS HANDELS GMBH

BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

ΓΕΡΜΑΝΊΑ

www .kompernass .com
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